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Consultare attentamente questo manuale prima di procedere a qualsiasi intervento sulla macchina

Read this manual carefully before carrying out any work on the machine

Lire attentivement ce manuel avant toute intervention sur la machine

Vorliegendes Handbuch vor jedem Eingriff an der Maschine aufmerksam durchlesen

Consulte detenidamente este manual antes de llevar a cabo cualquier trabajo en la maquina

Konsulter denne handboken ngye fgr du gar i gang med noen som helst type inngrep pa maskinen
Raadpleeg deze handleiding aandachtig alvorens met enige werkzaamheid aan de machine te beginnen
Consulte atentamente este manual antes de efectuar qualquer intervengéo na maquina

Las noggrant igenom denna handbok innan du utfér nagot som helst ingrepp pa maskinen
BHuMaTenbHo 03HaKOMbTECh C aHHOW UHCTPYKLMEN A0 NpoBefeHNUs noboi paboTbl ¢ MaLLMHON
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CARATTERISTICHE TECNICHE — TECHNICAL DATA - TEXHUYECKHN JAHHHU

Modello — Model - Mopea 1202 E 1202 DP
Tensione / Voltage Bontax 24V
Motore Honda / Honda enginglsuraten Honda 4,04 KW
Taratura motore Honda a 3400 rpm / Honda motor set up at 340QMpmnopHo 3,67 KW
yctpoiictBo Hondac 3400060poTa/mMunyTa
Avviamento / Starting systenCrapTupaiua ciucrema Elettrico —
Enextpuuecka

Motore elettrico trazione / Traction motoMoTop 3a Tpuene

600W — 200rpm

Motore elettrico spazzola centrale / Centre brush madtirtbp 3a uenrpansa
4CTKa

500W — 3000rpm

Motore elettrico aspiratore / Fan motdvibrop Ha BeHTHIATOD 180W

Motore elettrico spazzole laterali / Side brush moddbtop Ha cTpannyHu YeTKH 90W-120rpm

Motorino scuotifiltro / Filter shaker moto™MoTop 3a dunrepHO cHTO 90W

Motore avviamento / Starter moto€taprupani MmoTop 300W-24V

Alternatore / Alternator AnrepHarop 28V-80Amp

Trasmissione / Transmissiof pancmucust Differenziale — Differential —
Judepennnaana

Ruota anteriore / Front wheellpearo koneno d.250 x 85

Ruota posteriore / Rear wheéafiro koneno d.250 x 85

Velocita in avanti / Forward speedilpenna ckopoct 6,8 Km/h

Velocita in retromarcia / riverse speeghfina ckopocr 3,4 Km/h

Pendenza max superabile / Max. permissible sldfigxt. mo3BojeH HaKIOH 16%

Spazzola centrale / Centre brusiehirpanua uerka d.280 x 750

Spazzola laterale / Side Brus@¥pannuna yetka d. 450

Larghezza di pulizia con 1 spazzola laterale / Cleaning width with one side brush / 950 mm

H_[I/IpI/IHa Ha IMOYMNCTBAHC C €/ITHA CTPAHWYHA YCTKA

Larghezza di pulizia con 2 spazzole laterali / Cleaning width with two side brushes 1200 mm

/ luprHa HA IOYUCTBAHE C 2 CTPAHUYHU YETKH

Capacita cassetto rifiuti (scarico alto) / Waste bin with raised dischErgea/c 59 Lt.

MTOBINUTHATO U3IPa3BaHE 66 Lt.

Capacita cassetto rifiuti (scarico basso) / Waste bin with ground dischiésge ¢

JABHHO M3IPa3BaHC

Filtro a pannello (superficie filtrante) / panel filter (filtering surfaceddenen 4 mq

¢buntep (puntpupaiia mOBBPXHOCT)

Lunghezza / Length/{smxuna 1558mm

Larghezza / Width Illupuna 926 mm

Altezza macchina / Height of the machir@ucounna Ha MamiHata 1175 mm

Altezza max ribaltamento cassone / Max. bin tipping heiyfixc. Bucouuna 3a 940 mm

npeoOpblIaHe Ha MAIlIMHATA

Serbatoio carburante / Fuel tankopusen pesepsoap 3 Lt

Peso senza batteria / Weight, battery excludéstio 6e3 akymynaropna 6atepus 244 Kg 284 Kg

Rumorosita media / Average noise lev€pknHo HuBO Ha 1ym 62,7dBA 73,4dBA

Portata Max. cassetto rifiuti / Waste bin capackuhauuter Ha xoda 100 Kg

Pressione Sonora / Sound Pressure / HansraHe Ha 3Byka LpA [dB] 66 77

POTENZA SONORA MISURATA / MEASURED SOUND POWER / UBMEPEHA 73 92

3BYKOBA MOLLHOCT Lwa [dB]

POTENZA SONORA GARANTITA/ GUARANTEED SOUND POWER / 74 93

FTAPAHTUPAHA 3BYKOBA MOLHOCT Lwa,g[dB]

Vib[?azioni mano / Hand vibration / Bubpauus Bbpxy pbueTe Hav 1,6 2,6

[m/sec]

(incertezze della misura) k / (measurement uncertainty) k / 0,8 1.3

(HeonpeaeneHoCT Ha M3MEPBAHMATA) K [mised]

Vib[?azioni corpo / Body vibration / Bubpauus Bbpxy TAN0OTO Hev 0.4 0.4

[m/sec]

(incertezze della misura) k / (measurement uncertainty) k / 0,2 0,2

HeonpeaeneHocT Ha U3MePBaHNUATA) K [mised]




ITALIANO (Istruzioni originali)

INTRODUZIONE / AVWERTENZE GENERALI

Benvenuti a bordo!

Vi Ringraziamo per aver preferito la nostra Azienda e per aver scelto la Genius 1202

Una spazzatrice pensata per garantire sicurezza nel rispetto dell’'ambiente.

Dall'innovata linea,dalla struttura robusta e performante, ai componenti riciclabili fanno della Genius 1202 una
spazzatrice assolutamente unica.

Prima di utilizzarla, tuttavia, Vi raccomandiamo di leggere attentamente questo libretto.

Sara l'indispensabile guida per conoscere ogni particolare della Vostra macchina e per utilizzarla in modo corretto.
Soprattutto, Vi fornira preziose indicazioni mirate alla sicurezza, integrita e salvaguardia dell’ambiente.

INTRODUZIONE

Il presente libretto istruzioni ha lo scopo di servire da guida e contenere le informazioni pratiche per il funzionamento, la
registrazione e la manutenzione ordinaria della vostra nuova macchina.

La vostra macchina e stata progettata e costruita per assicurare il massimo delle prestazioni, comfort e facilita di lavoro
in una grande varieta di condizioni. Prima della consegna la vostra macchina € stata controllata in fabbrica e dal nostro
concessionario per garantire che vi sia consegnata in perfette condizioni. Per mantenere la macchina in tali condizioni o
assicurare un lavoro senza problemi, & indispensabile che le operazioni indicate in questo manuale siano eseguite.
Prima di utilizzare la macchina, leggete attentamente questo manuale e tenetelo sempre a portata di mano per ulteriori
consultazioni. Eventuali indicazioni DESTRA e SINISTRA s’intendono sempre riferite al senso di avanzamento della
macchina. Nel caso si necessiti di ulteriori informazioni riguardanti la macchina, non esitate a rivolgervi al vostro
concessionario. Egli dispone di personale competente, pezzi originali e dell’attrezzatura necessaria per provvedere alle
vostre necessita. La macchina NON deve essere usata priva di protezioni. Per la vostra sicurezza, accertatevi che tutte
le protezioni di sicurezza siano chiuse o montate correttamente prima di mettere in moto la macchina.

NORME GENERALI DI SICUREZZA

Le norme sotto indicate vanno seguite attentamente per evitare danni all’operatore e alla macchina.
Leggere attentamente le etichette sulla macchina non coprirle per nessuna ragione e sostituirle immediatamente in caso
venissero danneggiate.- La temperatura di immagazzinamento deve essere compresa tra 0°e i + 50C.
La temperatura ottimale di lavoro deve essere compresa tra 0°e i + 40C.
¢ L'umidita deve essere compresa tra il 30 ed il 95 %.
¢ Non usare la macchina come mezzo di trasporto.
¢ Non utilizzare per la pulizia della macchina solventi o similari.
« Evitare che le spazzole lavorino con la macchina ferma per non provocare danni al pavimento
¢ Non aspirare liquidi infiammabili
¢ In caso di incendio non usare acqua.
« Non urtare scaffalature o impalcature dove esiste pericolo di caduta di oggetti.
e Adeguare la velocita di utilizzo alle condizioni di aderenza.
e Evitare condizioni di instabilita.
¢ Quando si dovessero riscontrare anomalie nel funzionamento della macchina accertarsi che non siano
dipendenti dalla mancata manutenzione ordinaria. In caso contrario richiedere lintervento del centro di
assistenza autorizzato.
¢ In caso di sostituzione dei pezzi richiedere ricambi ORIGINALI ad un concessionario o Rivenditore autorizzato.
« Per ogni intervento di manutenzione togliere I'alimentazione elettrica della macchina.
* Non togliere le protezioni che richiedono I'uso di utensili per essere rimossi.
« Non lavare la macchina con getti d’acqua diretti o in pressione, 0 con sostanze corrosive.
* Ogni 200 ore far controllare la macchina da un centro di assistenza autorizzato.
¢ Questo prodotto € un rifiuto speciale di tipo RAEE, e risponde ai requisiti richiesti dalle nuove direttive a tutela
dell' ambiente (2002/96/CE RAEE). Deve essere smaltito separatamente ai rifiuti comuni in ottemperanza alle
leggi e norme vigenti.
e FE VIETATO L'UTILIZZO E LO STOCCAGGIO IN AMBIENTI CON ATMOSFERA POTENZIALMENTE
ESPLOSIVA

Rifiuto Speciale. Non smaltire nei rifiuti comuni.
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MODIFICHE E MIGLIORIE

La nostra azienda mira ad un costante perfezionamento dei propri prodotti e si riserva il diritto di effettuare modifiche e
migliorie quando lo reputa necessario senza I'obbligo da parte sua di farne beneficiare le macchina gia precedentemente
vendute.

SICUREZZA

Anche lei puo evitare infortuni.

Nessun programma di prevenzione infortuni puo risultare efficace senza la collaborazione totale della persona
direttamente responsabile del funzionamento della macchina.

La maggior parte degli incidenti che possono verificarsi in un’azienda, sul lavoro o nei trasferimenti, sono causati
dall'inosservanza delle piu elementari regole di prudenza.

Un utilizzatore attento e prudente € la migliore garanzia contro gli infortuni e si rivela piu efficace di qualsiasi programma
di prevenzione.

Durante il lavoro prestate attenzione alle persone che si trovano nell’area da pulire, in particolare ai bambini.

MATRICOLA - MARCHIO CE

Accertarsi che la macchina sia provvista di targhetta riportante il numero di matricola ed il marchio CE posizionato come
da Fig.1. In caso contrario avvisare subito il rivenditore.

DISIMBALLO

Shallare la macchina con molta cura evitando manovre che potrebbero danneggiarla.

Una volta shallata verificare l'integrita di tutte le sue parti. In caso contrario NON utilizzare la macchina e rivolgersi
immediatamente al vostro rivenditore.

Per motivi di imballo e trasporto alcuni particolari e optionals, possono essere forniti sciolti, per il corretto montaggio
seguire le istruzioni riportate in questo libretto nei rispettivi paragrafi.

Contenuto dell'imballo:

1 Macchina
lo2 Spazzola laterale
°2 Chiave di avviamento
1 Libretto istruzioni uso e manutenzioni
1 Dichiarazione di conformita
1 Tagliando di garanzia
.- Batterie ( se richieste)
N°1 KIT di collegamento batterie
N°1 Carica batterie ( se richiesto )

Per la versione DP, Manuale d’'uso del motore.

Nel caso venga riscontrata la mancanza di qualche particolare sopra elencato si prega di rivolgersi subito al rivenditore.
NOTA: Per evitare di perderla durante il trasporto, la chiave di avviamento viene sistemata all'interno del sacchetto
contenente i documenti tecnici.

Assicurarsi che il materiale d'imballo, ( sacchetti — cartoni — pallet . ganci . acc.) sia riposto in una zona adeguata al di
fuori dalla portata dei bambini.

Precauzioni da prendere prima di mettere in funzione la macchina:

Per facilitare il trasporto, la spazzola/e laterale/i non sono montate nella posizione prevista per il

funzionamento della macchina.

Procedere al montaggio come descritto nel paragrafo — Preparazione di una macchina nuova —
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DESCRIZIONE COMANDI E PANNELLO DI CONTROLLO

1) - Pedale blocco freno

2) - Pedale freno di servizio

3) - Pedale alzaflap

4) - Pedale acceleratore

5) - Leva comando spazzola laterale destra
5A) - Leva comando spazzola laterale sinistra
6) - Levaregolazione sedile

A) - Selezione dati visualizzati a display

B) - Display

C) - Tasto e indicatore selezione programma di lavoro 1
D) - Tasto e indicatore selezione programma di lavoro 2
E) - Tasto e indicatore selezione programma di lavoro 3
F) - Tasto ON motore scuotifiltro

G) - Tasto ON-OFF e indicatore motore aspiratore

H) - Manopola regolaz. velocita spazzole laterali

1) - ON-OFF Luci

L) - Avvisatutore acustico

M) - Indicatore “pieno” cassetto rifiuti (Optional )

N) -Pulsante avviamento e arresto motore Dual.Version
0O) - Chiave di accensione

P) - Leva selezione marcia avanti/indietro
Q) - Manopola regolazione velocita massima
R) - Indicatore allarme scheda trazione, in base alla frequenza di accensione del LED , si determina il codice errore

della scheda. Durante il funzionamento , in assenza di guasti il LED di stato & costantemente acceso.

PREPARAZIONE DELLA MACCHINA

La macchina sia in versione SOLO BATTERIA che in versione DP richiede un gruppo di batterie da 24 V.
La macchina viene fornita in tre opzioni:

1. Batterie fornite insieme alla macchina e montate, riempite con acido e pronte per l'uso.

2. Batterie fornite e montate a secco ( prive di elettrolito liquido).

3. Batterie non fornite.

Sollevare il cofano porta sedile in avanti, verso il volante e verificare quale opzione & applicata alla macchina.
Se le batterie sono montate aprire uno dei tappi di ventilazione di ogni batteria e verificare se sono riempite di elettrolito
1 Se la batteria e gia riempita di elettrolito:

« Controllare il livello dell’ elettrolito e fare il rabbocco se necessario. ( Usare solo acqua distillata).

¢ Procedere con una ricarica ( Vedere paragrafo MANUTENZIONE e il libretto relativo all’'uso della batteria).




ITALIANO (Istruzioni originali)

2 Se le batterie sono fornite senza liquido ( cioé secche), devono essere riempite con acido solforico per batterie (
densita da 1.27 a 1.29 Kg a 25 ) in accordo con le istruzioni specificate nel prossimo paragrafo e nel manuale d'uso
delle batterie:
« Riempimento delle batterie con acido.
e Prestare particolare attenzione quando si lavora con I'acido solforico, in quanto € corrosivo se venisse in
contatto con la pelle o gli occhi, lavare abbondantemente con acqua e consultare il medico.
« Le batterie devono essere riempite in un’area ben ventilata.

« Riempire le celle ( o singoli elementi ) delle batterie con I'acido, il livello corretto e specificato nel manuale d’'uso
delle batterie.

« Dopo un’ora rabboccare le celle, se necessario, con acido.

e Lasciare riposare le batterie in condizioni non operative per un’altra ora e poi procedere ad una ricarica in
accordo alle istruzioni specificate nel libretto fornito con la batteria, ( fare riferimento al paragrafo “
MANUTENZIONE" ) durante la ricarica tutti i tappi delle batterie devono essere aperti.

3 Se la macchina ¢ stata fornita priva di batterie, allora queste dovranno essere procurate separatamente ed installate.
Si raccomanda che siano specialisti in batterie a scegliere ed installare le batterie nuove.

| cavi di interconnessione elettrica saranno forniti con la macchina potranno essere
utilizzati per la connessione delle batterie.

A batterie installate collegare il connettore batteria alla macchina.

Se la macchina & in versione DP, il rifornimento del carburante deve essere fatto con
benzina senza piombo, a seconda delle motorizzazioni. Comunque, in prossimita del tappo
serbatoio e specificato il tipo di carburante

Controllare il livello dell’olio motore ( vedere il capitolo “ MANUTENZIONE “).
Salire sulla macchina e regolare il sedile a seconda delle proprie esigenze.
Ora la macchina ¢ pronta per l'uso.

RIMOZIONE BATTERIE

Durante la rimozione delle batterie, I'operatore deve essere munito degli accessori (guanti, occhiali, tuta protettiva,
scarpe antinfortunistiche, ecc.) necessari a limitare i rischi di infortuni; verificare che tutti gli interruttori sul pannello
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comandi siano in posizione “0” (spento) e che la macchina sia spenta, allontanarsi da eventuali fiamme libere, non
cortocircuitare i poli delle batterie, non causare scintille e non fumare, procedere quindi in questo modo:

. Scollegare i morsetti del cablaggio batterie e del ponte, dai poli delle batterie.

. Togliere se previsti, i dispositivi di ancoraggio delle batterie al basamento della macchina.

Sollevare le batterie dal vano, con mezzi di movimentazione adeguati.

USO DELLA MACCHINA
ACCENSIONE DELLA MACCHINA

Inserire la chiave di accensione, ruotarla in senso orario: il dispaly visualizzera tutti zeri per circa 3 secondi, dopo di che
comparira il valore di tensione della batteria.

Nel sedile dell'operatore € alloggiato un dispositivo di sicurezza che inibisce la trazione ( avanti e indietro ) quando
I'operatore si alza dal sedile.

NOTA: La temporanea accensione degli indicatori luminosi sulla plancia ed il suono del cicalino sono da considerarsi
normali.

Lasciare trascorrere almeno 3 secondi prima di riaccendere la macchina dopo averla spenta.

Controllare lo stato di carica delle batterie mediante I'apposito display.

Il display ha due funzioni: Voltmetro e Conta ore.

Il voltmetro incorpora una funzione di blocco per sottotensione che disabilita automaticamente tutti i servizi ad eccezione
della trazione, quando la batteria scende ad una tensione pari a 20.3V .

In questo caso procedere con una ricarica della batteria (Vedere il capitolo manutenzione e il manuale d'uso della
batteria).

Se le batterie sono sufficientemente cariche € possibile iniziare il lavoro.

Se la macchina & equipaggiata con motore endotermico procedere prima con I'avviamento del motore stesso.

AVVIAMENTO/ARRESTO DEL MOTORE A BENZINA

Per avviare il motore endotermico spingere la levetta “ N ” verso la posizione START (vedi quadro

comandi); il ritorno della leva & automatico. smar
N.B. se il motore, per qualsiasi motivo non dovesse partire immediatamente il tempo massimo di

eccitazione del motorino di avwviamento non deve superare i 5 sec. per il motore a scoppio. Questi ore
intervalli di eccitazione possono essere ripetuti se intercalati da un breve periodo di riposo (circa 8

—10 sec.).

Per arrestare il motore riportare la leva N nella posizione OFF.

Ogni qualvolta la macchina funziona con motore endotermico accertarsi che la ventola di raffreddamento sia in
funzione.In caso di sovra riscaldamento dell’alternatore, comungue, vi € una protezione di sovra temperatura
sullo stesso determinando I'arresto della macchina .

Il numero di ore di servizio della macchina lo si legge nel display al di sotto del valore di tensione della batteria.

Selezionare la marcia avanti oppure indietro tramite la leva posizionata sul cruscotto indicata
con la lettera “ P “, quindi premere sul pedale dell’acceleratore e la macchina si avvia.

La macchina é dotata di un pulsante di emergenza per I'arresto.

Premendo il pulsante ( spia rossa accesa ) si ottiene l'arresto immediato di tutte le
funzioni,anche del motore endotermico. Per riattivare la macchina ripremere il pulsante rosso,
quindi procedere alla messa in funzione delle operazioni desiderate.

AUTO-POWER-ON/OFF

La macchina € dotata di un sistema automatico di accensione e spegnimento delle funzioni di
lavoro. Selezionando uno dei tre programmi di lavoro (P1,P2,P3) si attivano temporaneamente le
seguenti funzioni : spazzola centrale , aspiratore, spazzole laterali, contemporaneamente si
illumina il LED del programma scelto, ed il LED spazzola centrale.

Se non si preme il pedale acceleratore, dopo pochi secondi le funzioni si bloccano ed i LED
iniziano a lampeggiare, la spazzatrice si trova nella funziona AUTO-POWER-OFF.

Tutte le funzioni si riattivano automaticamente ogni qualvolta l'utente preme il pedale

acceleratore AUTO-POWER-ON
NOTA: Rilasciando I'acceleratore, si ottiene lo spegnimento automatico di tutte le funzioni, tranne il motore endotermico,
entro 6 secondi circa (AUTO-POWER-OFF)

Qualora sia necessario operare su un terreno bagnato € indispensabile, per la salvaguardia del filtro
in carta, spegnere il motore di aspirazione premendo il tasto ON/OFF “ G “
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ATTENZIONE:
NON MARCIARE CON LA MACCHINA MENTRE IL CASSONE E’' SOLLEVATO, SE NON PER LE MANOVRE
NECESSARIE PER L'AVVICINARSI / ALLONTANARSI DAL CONTENITORE DELL'IMMONDIZIA.

Ruotare ed eventualmente togliere la chiave color rosso posta all'interno del vano batterie
come mostra la figura, questa operazione inibira la funzione autofrenante della macchina.

Qualora sia necessario spingere la macchina spenta o priva di batterie occorre ruotare
I'apposita chiave di disinserimento del motore elettrico di trazione.

USO PROGRAMMI DI LAVORO

Una volta accesa la macchina ed eventualmente dopo aver avviato il motore endotermico selezionare tra i tre programmi
di lavoro quello piu idoneo alla pulizia da eseguire premendo uno dei tre tasti disponibili.

PULSANTE 1 “C “ ( Pulizia leggera interni cemento quarzato pavimenti lisci ecc.)

PULSANTE 2 “ D “ ( Pulizia media moquette o altre superfici )

PULSANTE 3 “E“ ( Pulizia pesante esterni, asfalto o fondi sconnessi con grossi detriti ecc).

NOTA: | parametri di lavoro dei programmi 1 — 2 — 3 sono preimpostati dalla casa costruttrice, per modificare i valori
contattare il servizio di assistenza tecnica del rivenditore.

Regolare la velocita massima di avanzamento in base alle condizioni di lavoro.

Abbassare la spazzola laterale sinistra e / o destra estraendo ed abbassando gli appositi pomelli. 5 = 2= % O

NOTA: Sul quadro comandi si accendera il rispettivo indicatore luminoso sinistro e/o destro. LT RieHT

Per riportare le spazzole laterali in posizione OFF sollevare i due pomelli preposti verso I'alto.

E’ possibile variare la velocita delle spazzole laterali tramite la manopola “ H “di regolazione.

ULTERIORI PRESTAZIONI DELLA MACCHINA CON MOTORE ENDOTERMICO

La macchina in versione con motore endotermico puo lavorare con piena prestazione anche a motore spento, per
esempio quando si & esaurito il carburante, o quando si lavora in ambienti chiusi.

L’autonomia di lavoro disponibile in questo caso dipendera dalla capacita ( Ampere/ora) delle batterie installate, dalla
maggiore o minore intensita di lavoro del programma prescelto e dallo stato di carica delle batterie.

Per garantire la durata delle batterie sono previsti degli automatismi di sicurezza:

1- Quando la tensione delle batterie & sotto i 20.3 Volt si ottiene I'arresto automatico di tutte le funzioni tranne la
trazione. Quando ci si trova in questa condizione & necessario ricaricare le batterie, oppure accendere il motore
endotermico.

2- Protezione contro la ricarica eccessiva delle batterie.

Questa macchina avendo un generatore di corrente con circuito elettronico, che funge da regolatore di tensione,
permette di caricare correttamente la batteria senza danneggiarla con carichi eccessivi.

Infatti quando la batteria & perfettamente carica automaticamente non ricevera ulteriore energia di carica.

3- Utilizzo della macchina a batteria e con motore endotermico.

Da prove effettuate sul campo e dai risultati ottenuti del bilancio energetico del nostro sistema ibrido, possiamo affermare
che la Genius 1202 DP puo lavorare in completa autonomia e, quindi, senza nessuna necessita di fermo macchina per
ricarica esterna del pacco batterie (140Ah). Infatti ripetute prove con i tre programmi che sono a disposizione dell’'utente,
(P1, P2, P3) su superfici asfaltate e con pendenze normali di lavoro la spazzatrice ha operato in completa autonomia .
Tuttavia, la macchina, essendo stata progettata anche per lavorare in situazioni di carico gravoso (pendenza intorno al
16%, scabrosita elevata della superficie di pulizia ecc..) le batterie potrebbero aver bisogno della ricarica.

Si consiglia in questo caso di utilizzare un caricabatteria intelligente,con curva di carica Ul e carica finale proporzionale
appositamente studiato per tale tipologia di macchina e dimensionato al tipo di batteria installato.

A lavoro ultimato deselezionare il programma di lavoro utilizzato ( P1-P2-P3 ) e spegnere il motore a scoppio portando la
levetta “ N “ in posizione OFF.

Prima di abbandonare la macchina, assicurarsi che le spazzole laterali siano in posizione sollevate dal suolo, il freno di
stazionamento inserito, e la chiave di accensione disinserita dal quadro.
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SVUOTAMENTO CASSONE RIFIUTI

Questa macchina pud essere dotata di un dispositivo di segnalazione visivo e acustico
quando il cassone dei rifiuti risulti pieno, vedi lettera “ Q “. All'accensione della spia di
segnalazione cassone pieno, contemporaneamente comparira sul dispay il codice CPUU
lampeggiante. Quindi si dovra provvedere a svuotarlo.

Per la macchina dotata di cassetto rifiuti con scarico a terra I'operazione di svuotamento si
esegue in questo modo:

1- Awvicinarsi al contenitore dellimmondizia.
2- Tirare la leva “M” di bloccaggio cassetto. M

3- Estarre il cassetto e svuotarlo.
4- Reinserire il cassetto e bloccarlo con la leva “M”.

N \
Per la macchina dotata di cassetto rifiuti con scarico alto I'operazione di svuotamento si
esegue in questo modo:
1- Tirare la leva “M” di bloccaggio cassetto.
2- Estrarre il cassetto e sollevarlo fino all’altezza desiderata,
ed avvicinarsi al contenitore dell'immondizia.
3- Tirare la leva “N” per ruotare il cassetto.
4- Ruotare il cassetto riportandolo in posizione orizzontale;
allontanarsi dal contenitore dell’'immondizia.
5- Sollevare il cassetto per disabilitare il sistema di
sicurezza, poi abbassarlo reinserendolo nella macchina.
6- Bloccare il cassetto con la leva “M”.

PULIZIA DEL FILTRO E MANUTENZIONE

Il filtro € un componente di primaria importanza per il corretto funzionamento della macchina.
Una sua corretta manutenzione fara si che il rendimento della macchina sia sempre ai massimi livelli.
Il filtro pud essere pulito in tre modi:

1) tramite sistema di pulizia automatica
Con la scelta dei programmi di lavoro la macchina &€ programmata per la pulizia automatica e ciclica del filtro con
intervalli di tempo pre programmati.

2) tramite scuotifiltro elettrico con avvio manuale

Permette con un semplice gesto di tenere sempre il filtro in perfette condizioni di lavoro. A questo punto premere il
pulsante indicato con la lettera “F “ e tenerlo premuto per alcuni secondi. Ripetere questa operazione 4 o 5 volte.

Si ricorda che piu il filtro € tenuto pulito e migliore sara il risultato della pulizia. E' consigliabile effettuare questa
operazione ogni fine ciclo lavorativo.

NOTA: Ambiente polveroso

Se si utilizza la macchina in un ambiente polveroso (es. segherie — magazzini con passaggio di automezzi, ecc. ) avere
I'accortezza di usare lo scuotifiltro piu frequentemente.

3) pulizia manuale del filtro

Se il risultato della pulizia del filtro tramite scuotifiltro non risultasse efficace, e comunque ogni 20 ore di lavoro,
procedere alla pulizia manuale del filtro. Prima di effettuare qualsiasi tipo di intervento sulla macchina, assicurarsi che la
stessa sia spenta e che tutte le sue funzioni siano disattivate, per ottenere questo stato portare l'interruttore chiave
lettera “ O “ in posizione OFF.

1° Togliere il pannello posteriore della macchina.

2° Togliere il filtro dall'apposita sede girando le 2 maniglie di tenuta.

3° Soffiare con aria compressa il filtro ( pressione non superiore ai 6 Bar).

4° Rimontare il filtro e rimettere il pannello posteriore.
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MONTAGGIO E SOSTITUZIONE SPAZZOLE LATERALI

Per facilitare il trasporto, la spazzola/e laterale/i non € montata/e nella posizione prevista per il funzionamento della
macchina.
Per montare la spazzola laterale nella sua corretta posizione operare come segue:

1- Portare il pomello spazzola nella posizione alzata.

2- Svitare la vite dell’albero del motore spazzola laterale.
3- Togliere la protezione della chiavetta.

4- Posizionare la spazzola completa di flangia sull’albero
5- Riavvitare la vite di bloccaggio.

Per sostituire le spazzole laterali usurate ripetere le operazioni elencate nel paragrafo sopracitato.

SOSTITUZIONE LAMPADINE

Per sostituire la lampadina frontale:

Togliere il musetto frontale svitando le viti di fissaggio.

Sostituire la lampadina facendo attenzione che le caratteristiche elettriche siano corrette.
Rimontare il musetto frontale.

SOSTITUZIONE SPAZZOLA CENTRALE

Attenzione operazione da effettuare a macchina spenta e chiave disinserita.

Questa macchina é dotata di regolazione automatica della pressione e di compensazione dell’'usura della spazzola
centrale.

La necessita della sostituzione della spazzola centrale € indicata dall’'apparire del codice “SPAZZOLE ESAURITE” sul
display.

Per la sostituzione della spazzola centrale procedere nel modo seguente:

Aprire il portello sul lato sinistro della macchina svitando il pomello mostrato in figura.

Svitare e togliere i tre pomelli che fissano il coperchio vano spazzola.

Togliere il coperchio vano spazzola.

Estrarre la spazzola consumata.

Togliere I'adattatore dal fusto spazzola e ricollocarlo sulla nuova spazzola mantenendo lo stesso senso di inclinazione
delle setole.

Ricollocare I'adattatore e introdurre la nuova spazzola ed assicurarsi che I'adattatore sia inserito nel mozzo trascinatore.
Rimontare il coperchio del vano spazzola e i pomelli seguendo le operazioni di disassemblaggio in senso contrario.
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MANUTENZIONE,CONTROLLO E RICARICA DELLA BATTERIA

Fare un controllo periodico del livello dell’elettrolito all'interno delle batterie.
Lo scomparto delle batterie & sotto il sedile dell'operatore, sollevare il cofano ed aprire i tappi delle celle, quando
necessario rabboccare le celle con acqua distillata.
Il livello dell’elettrolito & specificato nel manuale d’'uso delle batterie.
ATTENZIONE: Controllare il livello delle batterie ogni 100 ore.
Dopo il riempimento chiudere le celle con i tappi e pulire la superficie superiore.
Bisogna prestare la massima cautela e attenzione in quanto il liquido della batteria € corrosivo, se venisse in contatto
con la pelle o gli occhi lavare abbondantemente con acqua e consultare un medico.
Quando necessario ricaricare le batterie in accordo con le seguenti istruzioni:
*  Spegnere con la chiave principale la macchina.
* Sollevare il cofano.
» Scollegare il connettore delle batterie.
e Laricarica deve essere fatta in un’area ben ventilata.
»  Aprire tutti i coperchi delle celle (o elementi) della batteria.
» Collegare il connettore delle batterie al caricabatteria.
e Collegare il caricabatteria alla rete ( il voltaggio della rete e la frequenza devono essere uguali ai valori
corrispondenti applicabili per il caricabatteria).
» Allafine della ricarica sconnettere la batteria dal caricabatteria e ricollegarla alla macchina.
»  Chiudere tutti i tappi e pulire la superficie superiore della batteria

REGISTRAZIONE DEL FRENO

Quando I'azione del freno di servizio o di stazionamento si dimostra insufficiente, essa puo essere regolata sulla ruota
anteriore allentando il controdado “ B “ ruotando il registro “ A “ e serrando nuovamente il controdado “ B “.

MANUTENZIONE MOTORE A SCOPPIO

Premesso che occorre consultare attentamente il libretto uso e manutenzione del motore a scoppio, elenchiamo qui di
seguito alcuni pratici consigli:

Controllare almeno una volta alla settimana il livello olio motore mediante I'apposita asta, per eventuali rabbocchi
utilizzare olio indicato sul libretto uso e manutenzione del motore.

NOTA: L’olio motore va sostituito la prima volta dopo 20 ore di lavoro, 0 comunque entro 1 mese.
Le volte successive dopo 100 ore comunque entro 8 mesi.

Per la sostituzione dell’olio motore procedere come segue:

1. Togliere il carter laterale sul lato destro della macchina svitando le viti di

fissaggio.

Accedere al tubo di scarico dell’olio motore.
Svitare I'astina per il controllo del livello olio motore.
4. Togliere il tappo dal tubo di scarico e lasciare fuoriuscire I'olio esausto.

wn

NOTA: si consiglia di scaricare I'olio a motore caldo.

Introdurre I'olio nuovo nella quantita e nella tipologia indicata sul libretto uso e manutenzione
del motore. Consigliamo, comunque, agli utenti di utilizzare solo olio multigrado SAE 15/40
che garantisce al motore una buona lubrificazione con temperature ambiente da —15<C a oltre
40<C.
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FILTRO ARIA MOTORE A SCOPPIO

Controllare periodicamente lo stato del filtro aria motore

Se necessario lavare la spugna ( pre-filtro) con acqua e sapone o con altro detergente di uso domestico.

Strizzarlo ed asciugarlo bene.
Rimontare il filtro ed il coperchio.
Pulire periodicamente il filtro carburante.

Per tutte le operazioni sopraindicate consultare il libretto uso e manutenzione del motore a scoppio

CODICE DI ALLARME “CAMBIARE OLIO”

Il codice di errore “CAMBIARE OLIO” serve per segnalare all’'utente la sostituzione dell’clio del motore endotermico ogni
100 ore di lavoro (€ attiva nelle sole versioni D.P.). Premendo due volte il tasto a sinistra del display compare il conta-ore
di lavoro parziale del motore endotermico. Il display presenta 4 cifre: la prima a sinistra (con valore da 0 a 9) e le tre
restanti indicano le ore di lavoro effettive che il motore ha compiuto. Quando si raggiungono le 100 ore di lavoro la
macchina visualizza sul display la scritta lampeggiante “CAMBIARE OLIO”, questa indica all'operatore la necessita di
eseguire la sostituzione dell’'olio motore (vedi capitolo manutenzione motore a scoppio). L'utente dopo aver sostituito
I'olio motore (vedi capitolo manutenzione motore a scoppio) deve azzerare il conta ore, in questo modo:

Premendo 2 volte il tasto di selezione “ A “ compariranno le ore di funzionamento del
motore endotermico (CONTA ORE OLIO).

Per azzerare il CONTA ORE OLIO tenere premuto il tasto di selezione “ A “ per almeno
5 secondi sulla schermata del “CONTA ORE OLIO”.

La prima cifra del display del conta ore del motore € aumentata di una unita: in questo
modo I'operatore conosce il numero di volte che ha eseguito il cambio dell’olio.

Nota bene: se non si sostituisce I'olio motore, ogni volta che si riaccende la macchina,

@\

I'operatore sentira per cinque volte il suono emesso dall’avvisatore acustico, e vedra sul display lampeggiare la scritta

“CAMBIARE OLIO".
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PROGRAMMAZIONE DELLA SPAZZATRICE

Si entra in PROGRAMMAZIONE UTENTE tenendo premuto per 5” il pulsante display durante la visualizzazione della
tensione di batteria senza carichi attivi

Si possono programmare nell'ordine :

1.

LINGUA : pu0 essere selezionata attraverso i pulsanti P1 e P3.Premendo brevemente il pulsante display si
memorizza il dato impostato e si passa alla pagina successiva.
Default = ITALIANO.
PROGRAMMA 1 PRESSIONE XXX : programma 1.Pressione di lavoro delle spazzole.ll parametro visualizzato
si puo diminuire premendo il tasto P1 o lo si pud aumentare premendo il tasto P3.1l parametro X pud variare da
0 a 100.Premendo brevemente il pulsante display si memorizza il dato impostato e si passa alla pagina
successiva.
Default = 020.
PROGRAMMA 2 PRESSIONE XXX. Come programma 1.Pressione XXX solo riferito al programma 2.
Default = 040.
PROGRAMMA 3 PRESSIONE XXX. Come programma 1.Pressione XXX solo riferito al programma 3.
Default = 070.
POWER OFF SI/NO : Abilitazione al POWER-OFF. Il parametro si puo cambiare con i pulsanti P1 o P3.
Premendo brevemente il pulsante display si memorizza il dato impostato e si passa alla pagina successiva.
Default = SI.
SALITA SPAZZOLA SI/NO:sollevamento spazzola in retromarcia.ll parametro si pud cambiare con i pulsanti P1
o P3.
Default = SI.
SQUOTIFILTRO. Modalita attivazione squaotifiltro.ll parametro si puo cambiare con i pulsanti P1 o P3.I valori
possibili sono:

MANUALE

SF 0 Automatico con trazione attivata
SF 1 Automatico con trazione disattivata

60" AUTO

120" AUTO

180" AUTO

240" AUTO

300" AUTO

360" AUTO

420" AUTO

480" AUTO

600" AUTO
Premendo brevemente il pulsante display si memorizza il dato impostato e si passa alla pagina successiva.
Default = 1.
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TABELLA RIEPILOGATIVA

MANUTENZIONE VERSIONE A BATTERIA

ATTENZIONE: operazioni da effettuare a macchina spenta e chiave disinserita.
Tutte le operazioni di manutenzione periodica o straordinaria devono essere effettuate da personale competente oppure
presso un centro di assistenza autorizzato.

NOTA: la durata delle batterie dipende dalla regolarita della manutenzione periodica (controllo livello e densita
elettrolito).

Inoltre nel caso in cui la macchina rimanga inutilizzata a lungo ( esempio da 4 a 6 settimane) occorre comunque
ricaricare le batterie per garantire che la loro tensione non scenda mai sotto la soglia dei 20.3 V.

Infatti le batterie inutilizzate subiscono un fenomeno di auto scarica.

Al momento della consegna
Ogni 30 ore

Ogni 50 ore

Ogni 100 ore

Ogni 400 ore

mooOm>»

CONTROLLARE A B C D E

Livello liquido batteria e * * (ogni due
tensione settimane)

Controllare le spazzole (o *
carboncini)

di tutti i motori elettrici ed
eventualmente

sostituire nel caso siano
consumati

Tensione delle cinghie * *

Registrazione del freno * *

Scuotifiltro

Serraggio dadi e viti *

Stato di usura della spazzola *
laterale

Pulizia filtro a pannello *

Tenuta guarnizioni cassone * *
filtri.flans

Ingrassare la catene sterzo *

12
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TABELLA RIEPILOGATIVA
MANUTENZIONE VERSIONE DP - BENZINA

ATTENZIONE: operazioni da effettuare a macchina spenta e chiave disinserita.

Tutte le operazioni di manutenzione periodica o straordinaria devono essere effettuate da personale competente oppure
presso un centro di assistenza autorizzato.

Per qualsiasi lavoro di manutenzione sul motore, fare riferimento al suo libretto di istruzioni.

NOTA: la durata delle batterie dipende dalla regolarita della manutenzione periodica ( controllo livello e densita elettrolito

).

Inoltre nel caso in cui la macchina rimanga inutilizzata a lungo ( esempio da 4 a 6 settimane) occorre comunque
ricaricare le batterie per garantire che la loro tensione non scenda mai sotto la soglia dei 20.3 V.

Infatti le batterie inutilizzate subiscono un fenomeno di auto scarica.

Al momento della consegna
2 Volte alla settimana

Ogni settimana

Ogni 20 ore

Ogni 50 ore

Ogni 100 ore

Ogni 150 ore

Ogni 300 ore

Ogni 400 ore

T IOTMmMOO®>

CONTROLLARE A B C D E F G H

Livello liquido batteria e * *
tensione

Pulizia filtro aria motore *

Pulizia filtro a pannello *

Controllo olio e motore * *

Sostituzione olio motore I° *
(vers. BENZINA) volta

Controllare le spazzole *
( o carboncini)

Tensione delle cinghie * *

Registrazione freno * *

Scuaotifiltro

Serraggio dadi e viti *

Stato di usura spazzola *
laterale

Tenuta guarnizione * *
cassone, filtri e flaps

Ingrassare catena sterzo *
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FUNZIONE DI SICUREZZA E RICERCA GUASTI

La macchina & dotata di alcune funzioni di sicurezza che sono state descritte nei capitoli relativi all'uso di entrambe le
versioni ( con 0 senza motore a scoppio ). Ricordiamo ad esempio che il blocco delle funzioni che evita la scarica
profonda delle batterie, oppure la possibilita di ruotare la chiave rossa per disinserire la funzione auto frenante nel caso
in cui si debba muovere la macchina a spinta.

TRAZIONE

ABILITATA TRAZIONE

DISABILITATA
~
N
>

)/
/

CODICE DI SICUREZZA

DESCRIZIONE DELLA ANOMALIA

INTERVENTO DI RIPRISTINO

MOTORE PAUSA

Sovratemperatura del motore ( Arresto
della macchina per sovratemperatura
del motore trazione.

1- Controllare I'assorbimento del
motore trazione con la ruota
sollevata, deve essere minore
di 18 A.

2- Controllare la funzionalita del

sensore di temperatura nel
motore trazione ( € chiuso
quando é freddo)

TRAZIONE PAUSA

Sovra temperatura del dissipatore
scheda trazione superiore a 85°
(arresto della trazione)

Se la temperatura ambiente e’ elevata
fermare la macchina 20 minuti, poi
ripartire. Se il problema permane
chiamare il centro assistenza.

CAMBIARE OLIO

Si attiva dopo 99 ore di
funzionamento del motore
endotermico

Per resettare I'avviso dopo avere
cambiato I'clio occorre premere il
pulsante display per5” mentre si sta
visualizzando il contaore olio.

CORRENTE SPAZZOLE

Se viene assorbita in modo
continuativo una corrente superiore a
50A per 10" la funzione viene inibita.

Errore resettabile solo spegnendo la
macchina oppure attivando di nuovo il
programma prescelto.

SPAZZOLE ESAURITE

Se il martinetto rimane in discesa delle
spazzole per oltre 10" consecutivi con
il micro inferiore aperto. Solo
segnalazione.

Resettabile solo spegnendo la
macchina.

RISERVA BATTERIA

Se per 3” consecutivi la tensione letta
sulla linea CHIAVE scende sotto i
21,3V (ACIDO) o 21,7V(GEL): Solo
segnalazione.

Si resetta se per 3” la tensione risale a
24,0V.

BATTERIA SCARICA

Se per 3" consecutivi la tensione letta
sulla linea CHIAVE scende sotto i
20,3V (ACIDO) o 20,7V(GEL).

Si resetta se per 3” la tensione risale a
24,0V. Tutti i servizi ad eccezione della
trazione vengono inibiti. Mettere sotto
carica la batteria.

BATTERIA ESAURITA

Se per 3" consecutivi la tensione letta
sulla linea CHIAVE scende al di sotto i
18,0V (ACIDO) o 18,3V (GEL)

Si resetta se per 3” la tensione risale a
21,3V. Tutti i servizi e la trazione
vengono inibiti. Mettere sotto carica la
batteria.
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ALLARMI SCHEDA TRAZIONE

Qualora la trazione della macchina fosse interrotta € opportuno individuare il codice errore attraverso il LED di stato.
Durante il funzionamento, in assenza di guasti, il LED di stato &€ costantemente acceso. Se l'azionamento rileva un
guasto, il LED di stato fornisce due tipi di informazioni, un lampeggio lento (2 Hz) o un lampeggio rapido (4 Hz) per
indicare la gravita del guasto.
| guasti con lampeggio lento si cancellano automaticamente, riparato il guasto , la machina riprende a funzionare
normalmente. | guasti a lampeggio rapido (“*" in tabella) sono considerati di natura piu grave e richiedono lo
spegnimento della macchina, per ripristinare il funzionamento dopo la riparazione del guasto.
L’indicazione della gravita resta attiva per 10 secondi, trascorsi i quali il LED di stato lampeggia continuamente
mostrando un codice di identificazione guasti a 2 cifre fino all'avvenuta riparazione.
Esempio codice errore “1,4” viene visualizzato in questo modo:

LF IBE8¢ esempio codice allarme 1,4

CODICI LED DESCRIZIONE

1,1 SO R O3 Sovratemperatura >92°

1,2 SR O30S Guasto acceleratore

1,3 te R eseses Guasto potenziometro limitatore di velocita

1,4 SR 03650368 Guasto sottotensione

1,5 It T Guasto sovratensione

2,1 jesoqp et Guasto mancata apertura azionamento contattore princig

2,3 jeSogpeseses Guasto mancata chiusura azionamento contattore princif
* 3,1 LY 3t Guasto al potenziometro acceleratore

3,2 T Guasto attivazione freno

3,3 T s Bassa tensione batterie

3,4 T L Guasto disattivazione freno

3,5 20505005 050202503 Gusto HPD (regolazione errata potenziometro acceleratd
* 4,1 T Corto circuito motore
* 4,2 30505050 E 0368 Tensione motore errata / corto circuito nel motore
* 143 LEEE I Guasto EEPROM
* 4,4 T L Corto circuito nel motore / errore EEPROM

ale
ale
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INTRODUCTION / GENERAL WARNINGS

Welcome on board!

We thank you for choosing Portotecnica and congratulate you for purchasing the Genius 1202.

A sweeper especially designed to guarantee safety and concern for the environment.

The innovative design, the robust and trustworthy structure and the recyclable components make Genius 1202. a truly
unigue machine.

Before using your machine, we advise you to carefully read this handbook.

It is an invaluable guide to the characteristics of your machine and will help you use it correctly.

In particular, it provides precious information concerning safety, integrity and concern for the environment.

INTRODUCTION

This instruction handbook contains guidelines and practical information concerning the use, adjustment and routine
maintenance of your new machine.

Your machine has been designed and built to offer the best in terms of performance, comfort and ease-of-use in a variety
of different conditions. Before delivery, your machine has been checked at our factory and by our dealer to guarantee
that it is handed over to you in perfect working order. To maintain the machine in this condition and ensure problem-free
operation, strictly follow the instructions given in the handbook. Before attempting to use the machine, read this
handbook and keep it to hand for any future consultation. The words RIGHT and LEFT always refer to the direction in
which the machine is travelling. If you have any doubts concerning the machine, do not hesitate to contact your dealer.
Dealers will offer you competent personnel, original spare parts and all the equipment you will need. NEVER use the
machine without its guards and safety systems. For your safety, make sure all guards and safety systems are closed and
correctly mounted before starting the machine.

GENERAL SAFETY RULES

To prevent damage and bodily harm, strictly follow the safety rules below.
Read the safety labels on the machine and do not cover them for any reason whatsoever. Replace them if they are
damaged or become unreadable.

¢ The storage temperature ranges from 0°to + 50<C.

¢ The optimal working temperature should range from 0°and + 40<C.

¢ The ambient humidity must range from 30 to 95 %.

* Do not use the machine as means of transport.

« Do not use solvents or similar substances to clean the machine.

« Avoid running the brushes when the machine is still, to prevent damage the floor.

« Do not use the machine to draw up inflammable liquid.

« If fires break out, use a dry-chemical extinguisher. DO NOT USE WATER.

« Do not bump against shelves or scaffolding when there is a risk of objects falling over.

« Adapt the speed of the machine to the conditions of adherence.

*  Avoid using the machine if its stability is not guaranteed.

« If you notice that the machine is not working properly, make sure this does not depend on failure to carry out the
routine maintenance operations. If this is not your case, contact an authorised service centre.

* Always use ORIGINAL spare parts. You can purchase these from a dealer or authorised retailer.

« Disconnect the machine from the mains before carrying out any maintenance operation.

« Do not remove guards that need to be removed with the aid of tools.

« Do not wash the machine with direct jets of pressurised water or with corrosive substances.

«  Every 200 hours of work, have the machine checked by an authorised service centre.

e This product is classified as RAEE type special waste and is covered by the requisites of the new environmental
protection regulations (2002/96/CE RAEE). It must be disposed of separately from ordinary waste in compliance
with current legislation and standards.

e USE AND STORAGE IN ENVIRONMENTS WHERE THERE IS A RISK OF EXPLOSION IS PROHIBITED

Special waste. Do not dispose of with ordinary waste.
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MODIFICATIONS AND IMPROVEMENTS

Our company policy is based on the continuous improvement of our products. We therefore reserve the right to apply
modifications and improvements whenever we believe these are necessary, without having to upgrade the machines
previously sold.

SAFETY

Accident-prevention is also your responsibility.

No accident-prevention plan can be effective without the total co-operation of the person directly responsible for machine
operation.

Most accidents that occur in a company, during work or transport are caused by failure to observe the basic rules
concerning safety.

A careful and prudent user is the best guarantee against accidents and will prove to be much more effective than even
the strictest accident-prevention plan.

During work, pay attention to the persons standing in the area to clean, especially children.

SERIAL NUMBER — CE MARKING

Make sure the machine is fitted with a plate featuring the serial number and the CE mark. It is affixed in the position
shown in Fig.1. If the plate is not in place, contact your retailer immediately.

UNPACKING

Unpack your machine with great care, avoiding any manoeuvre that could lead to damage.

Once you have unpacked it, make sure all parts are in a good condition. If you notice any damage, DO NOT use the
machine and contact your retailer immediately.

For reasons concerning packaging and transport, some parts and optional items may be supplied disassembled. To
assemble them, follow the instructions given in this handbook in the respective sections.

Contents of the package

o

Machine

Side brush

Keys for starting

Use and maintenance handbook
Declaration of conformity
Warranty coupon

Batteries (if purchased)

Battery connection kit

Battery charger (if purchased)
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The DP version also features the operating instructions of the engine.

If you notice that any of the above are missing, contact your retailer immediately.

NOTE To prevent it from getting lost during transport, the keys have been put inside the envelope containing the
technical literature.

Make sure the packaging materials (bags — cartons — pallets — hooks — etc.) are put

away, out of the reach of children.

Precautions to take before starting the machine:

To facilitate transport, the side brush (or brushes) is not mounted in its expected working position.

To putitin place, read the — Preparing a new machine — section.
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THE CONTROLS AND THE CONTROL PANEL
1) - Brake engagement pedal
2) - Parking brake pedal
3) - Flap raising pedal
4) - Accelerator pedal
5) - Right hand side brush control lever
5A) - Left hand side brush control lever
6) - Seat adjustment lever
A) - Selection of displayed data
B) - Display
C) - Key and indicator of work programme 1
D) - Key and indicator of work programme 2
E) - Key and indicator of work programme 3
F) - Filter shaker ON button
G) - ON-OFF button and aspirator motor indicator
H) - Side brush speed adjustment knob
1) - Lights ON-OFF
L) - Horn
M) - Waste bin “full” indicator (Optional)
N) - Button to start/stop the engine (Dual Version)
0) - Ignition key
P) - Lever to select the forward or reverse gear
Q) - Maximum speed adjustment knob
R) - Drive board alarm indicator, identifies the error

code on the board according to the frequency with which the LED flashes. In the absence of malfunctions, the
status LED is on steadily while the machine is in operation.

PREPARING THE MACHINE

In both the BATTERY ONLY and DP versions, the machine requires two 24 V batteries.
The machine can be supplied in three options:
1 Batteries supplied with the machine, fitted and filled with acid, ready for use.
2 Batteries supplied and fitted dry (without the liquid electrolyte).
3 Batteries not supplied.

Raise the bonnet carrying the seat by pushing it forward towards the steering wheel and check which option applies to
your machine.
If the batteries are fitted, open up one of the vent caps of each battery and check if they are filled with electrolyte.
1If the batteries are already filled:
Check the level of electrolyte and top up if necessary (use only distilled water).
Recharge (see the MAINTENANCE section and the battery instruction handbook).
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2 If the batteries are supplied without liquid (i.e. dry), they must be filled with sulphuric acid (density from 1.27 to 1.29 kg
at 25<C), according to the instructions given in th e next paragraph and in the battery handbook:
Filling batteries with acid.
Pay particular attention when you are handling sulphuric acid. This substance is corrosive. If it comes into
contact with your skin or eyes, wash with plenty of fresh water and seek medical assistance.
Batteries must be filled in a ventilated area.

Fill the cells (or single elements) of the batteries with acid. The correct level is indicated in the battery instruction
handbooks.

After an hour, top up the cells, if necessary, with more acid.

Let the batteries rest — with the machine stopped — for another hour and then refill, in accordance to the
instructions given in the handbook provided with the battery (refer to the “MAINTENANCE” section). During the
charging operations, all battery caps must be open.

3 If the machine has been supplied without batteries, these must be purchased and installed accordingly.
Competent battery specialists should preferably be contacted to choose and install the new
batteries.

The electrical connection cables supplied with the machine may be used to connect the
batteries.
Once the batteries have been installed, connect the battery connector to the machine.

If the machine is in the DP version, it must be filled with lead-free petrol, depending on the
engine. A label indicating the kind of fuel to use is in any case applied near the fuel cap.Check
the level of oil in the engine

Get onto the machine and adjust the height of the seat to your convenience.
The machine is now ready for use.

REMOVING THE BATTERIES

When removing the batteries, the operator must be equipped with suitable personal protection devices (gloves, goggles,
overalls, safety shoes, etc) to reduce the risk of accidents. Make sure the switches on the control panel are in the "0"
position (off) and the machine is turned off. Keep away from naked flames, do not short circuit the battery poles, do not
cause sparks and do not smoke. Proceed as follows.

. disconnect the battery wiring and bridge terminals from the battery poles.

. if necessary, remove the devices fixing the battery to the base of the machine.
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Lift the batteries from the compartment using suitable lifting equipment.

USING THE MACHINE

TURNING ON THE MACHINE

Fit in the ignition key and turn it clockwise. Three zeros will come up on the display for about three seconds, followed by
the voltage rating of the battery.

The operator’s seat features a safety device that disables traction (forward and reverse) when the operator gets up from
his seat.

NOTE: temporary activation of the indicator lights on the console and of the horn is to be considered normal.

Let at least three seconds pass after you have turned off the machine, before turning it on again.
Check the state of the batteries on the appropriate display.

The display has two functions: Voltmeter and Hour meter.

The voltmeter features an undervoltage checking function which automatically disables all services, traction excluded, if
the battery charge level drops below 20.3V .

In this case, recharge the battery (see the “MAINTENANCE" section and the battery handbook).
If the battery charge level is suitably high, you can start your work.

If the machine features a petrol engine, first start the engine.

STARTING/STOPPING THE PETROL ENGINE

To start the endothermic engine, push toggle switch “N” towards its START position (see st
switchboard); the toggle switch will flick automatically back to its initial position.
N.B.: if the engine does not start immediately, the maximum activation time of the starter motor o

must not exceed 5 seconds for a petrol engine. These activation intervals can be repeated after
a short resting time (approximately 8 — 10 sec.).
To stop the motor, flick toggle switch N to OFF.

Every time the machine is running with the endothermic engine, make sure the cooling fan is running too. If
the alternator overheats, a safety system cuts in to stop the machine.

The number of working hours of the machine can be read on the display under the battery voltage value.

Select forwards or backwards movement by means of the lever on the control panel indicated with the letter "P", then
press the accelerator pedal and the machine starts moving.

The machine has an emergency stop button.

When the button is pressed (red light on), all functions, including the engine, shut down immediately. To restart the

machine, press the red button again, then start the required functions.

AUTO-POWER-ON/OFF

An automatic system turns the machine functions on and off automatically. When one of the
three work programmes (P1, P2, P3) are selected, the following functions are temporarily
activated: centre brush, suction motor, side brushes. The LED of the chosen programme and the
centre brush LED come on at the same time.

If the accelerator pedal is not pressed, after a few seconds the functions shut down and the
LEDS start flashing. The sweeper is now in AUTO-POWER-OFF mode.

All functions are reactivated automatically when the user presses the AUTO-POWER-ON
accelerator pedal.

N.B.: When the accelerator is released, all functions except the engine shut down automatically
within about 6 seconds (AUTO-POWER-OFF).

If you are using the machine on wet ground, to protect the paper filters, turn off the suction motor by
pressing the ON/OFF key “ G “
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MPORTANT:
DO NOT RUN THE MACHINE WHILE THE BIN IS RAISED, EXCEPT FOR THE MANOEUVRES NEEDED TO MOVE
THE BIN TOWARDS OR AWAY FROM THE WASTE CONTAINER.

deactivate the electric traction motor.
Turn and possibly remove the red key inside the battery compartment, as shown in the
figure hereby: this operation will disable the self-braking function of the machine.

Before pushing the machine when it is off or without its batteries, first turn the key to %\

USING THE WORK PROGRAMMES

After turning on the machine and starting the engine, if necessary, choose among the three available programmes, the
one best suiting your requirements by pressing one of the three keys.

BUTTON 1 “ C “ (Light cleaning, indoors, concrete, quartz, smooth floors, etc.)

BUTTON 2 “ D “ (Medium cleaning, carpet or other surfaces)

BUTTON 3 “ E “ (Heavy duty cleaning, outdoors, asphalt or rough surfaces with rubble, etc.).

NOTE: the parameters of programmes 1, 2 and 3 are factory set. To modify any of the settings, contact the retailer's
service centre.

Adjust maximum forward movement speed according to the working conditions.
e} P e}

Lower the left and/or right side brush by pulling out and lowering the relevant knob. LEFT RIGHT

NOTE: the relevant left or right indicator light will come on.
To move the brushes back to their OFF position, pull up the knobs.

The speed of the side brushes can be changed using the adjustment knob shown in the figure.

FURTHER PERFORMANCES OF THE MACHINE FEATURING AN ENGINE

The version featuring an engine can guarantee the same working efficiency even when the motor is off, for instance
when the fuel has run out or when working in closed environments.

The working autonomy, in this case, will depend on the capacity (Amperes/hour) of the batteries installed, on the
intensity of the work programme chosen and on the battery charge status.

To guarantee the working life of the batteries, the machine features some safety systems:

1- When the battery voltage drops below 20.3 Volt, all machine functions, with the exception of the traction system, are
automatically stopped. When this situation occurs, recharge the batteries or turn on the engine.

2- Protection against excessive battery charging

Being fitted with a current generator featuring an electronic circuit, that acts as voltage regulator, the machine can
correctly charge the battery without damaging it with an excessive charge.

In fact, when the battery has been properly charged, it will except no further charging energy.

3- Using the machine with a battery or engine

Further to the tests effected and the results obtained from the evaluation of the energy consumption of our hybrid
system, we can affirm that Genius 1202 DP can work autonomously. In other words, the machine does not have to be
stopped to recharge the set of batteries (140 Ah). Tests have been made with all three programmes at the user’s
disposal, namely P1, P2 and P3, on asphalted surfaces and normal slopes, and the sweeper has worked autonomously.
However, being the machine designed also for heavy duty working conditions (slopes of over 16%, extremely rough
surfaces to clean), the batteries may need to be recharged.

In this case, we recommend the use of an intelligent battery charge with a IUla charging curve and a final proportional
charge, appropriately designed for this kind of machine and of a suitable size for the battery installed.
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After you have ended your work, disable the selected programme (1-2-3) and turn off the engine by flicking the toggle
switch —“ N “ to OFF.

Before leaving the machine, make sure that the side brushes are raised from the floor, the parking brake is engaged and
that the ignition key has been take out of the instrument board.

EMPTYING THE WASTE BIN

This machine can be fitted with visual and acoustic devices signalling when the waste bin
is full — see letter “ Q “. When the ‘waste bin full’ indicator light comes on, at the same time

the code CPUU will start flashing on the display. Empty the bin.

For the machine fitted with a waste bin with ground discharge, the emptying operation is

effected as follows:

1-Move to the waste container.

2-Pull lever “M” that locks/releases the bin. M

3-Pull out the bin and empty it.
N \

4-Refit the bin and lock it in place with lever “M” \

For the machine fitted with a waste bin with raised discharge, the emptying operation is

effected as follows:

1-Pull lever “M” that locks/releases the bin.

2-Remove the bin and raise it to the requested height, then
move to the waste container.

3-Pull lever “N” to rotate the bin.

4-Rotate the bin to its horizontal position; move away from
the waste container.

5-Raise the bin to disable the safety system, then lower it to
refit it into the machine.

6-Lock the bin in place with lever “M”.
CLEANING AND SERVICING THE FILTER

The filter is a very important component of the machine and essential for correct operation.
Proper filter maintenance will allow you to obtain the best performance from your machine.
The filter can be cleaned in any of the following three ways:

1) by means of the automatic cleaning system

According to the chosen work programme, the machine is programmed to automatically clean the filter at regular preset
intervals.

2) by means of an electric filter shaker that is manually started

Just a simple command is needed to keep the filter in perfect working order: press the button marked “ F “and hold it
down for a few seconds. Repeat this operation 4 or 5 times.

Remember that the cleaner the filter, the better the results of your cleaning session. It is recommended to carry this
operation out at the end of each work cycle.

NOTE: dusty environments

If you are using the machine in a dusty environment (e.g. sawmills — warehouses where haulage vehicles pass, etc.), it is
a good idea to use the filter shaker more frequently.

3) by manually cleaning the filter

If operating the filter shaker is not enough to keep the filter clean - and in any case every 20 hours of work - clean the
filter manually. Before carrying out any kind of intervention on the machine, make sure it is turned off and that all
functions are deactivated. To obtain this condition, turn the switch marked “ O “ to OFF.

1°Remove the rear machine panel

2° Take the filter out of its seat by turning the 2 retainer handles.

3° Blow compressed air (at a pressure of 6 bar at the most).

4° Refit the filters and the rear panel.
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FITTING AND REPLACING THE SIDE BRUSHES

To facilitate transport, the side brush (or brushes) is not fitted in its expected working position.
To fit the brush in its correct working position, proceed as follows:

1- Pull up the brush knob.

2- Loosen the screw on the shaft of the side brush motor.
3- Remove the key protection.

4- Place the brush with its flange on the shatft.

5- Tighten the fixing screw.

To replace worn side brushes, carry out the operations listed above.
REPLACING LIGHT BULBS

To replace the front light bulb:

Remove the front cover by loosening the fixing screws.

Replace the bulb, making sure that the new bulb has suitable electrical features.
Refit the front cover.

REPLACING THE CENTRE BRUSH

Caution: this operation must be carried out with the machine off and the key removed

This machine features a system for automatically adjusting the pressure exerted and compensating for wear.
The code “WORN BRUSHES” will come up on the display to indicate that the centre brush needs to be replaced.
To replace the centre brush, proceed as follows:

Open up the door on the left hand side of the machine by loosening the knob, as shown in the figure.

Unscrew and remove the three knobs that secure the cover of the brush compartment in place.

Remove the cover of the brush compartment.

Remove the worn brush.

Remove the adapter of the brush stem and fit it onto the new brush. Maintain the same inclination of the bristles.
(See the next figure).

Refit the adapter and mount the new brush. Make sure the adapter is inserted into the hub.

Refit the cover of the brush compartment and tighten the knobs by following the disassembly instructions in reverse
order.
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MAINTENANCE,CHECKING AND RECHARGING THE BATTERY

Check the level of electrolyte inside the batteries regularly.
The battery compartment is under the operator’'s seat. Raise the bonnet and open the caps on the cells. If necessary, top
up with distilled water.
The level of electrolyte is indicated in the battery instruction handbook.
IMPORTANT: check the battery level every 100 hours.
After you have filled the battery, close the cells with their caps and clean the top surface.
Pay the utmost attention when you are handling the battery liquid, as it is corrosive. In the event of contact with your skin
or eyes, wash with plenty of fresh water and seek medical assistance.
Whenever necessary, charge the battery according to the following instructions:
e Turn the machine off with the main key.
* Raise the bonnet.
« Disconnect the battery connector.
e The battery must be recharged in a sufficiently ventilated area
¢ Open up all the caps of the battery cells.
«  Connect the battery connector to the battery charger.
« Connect the battery charger to the mains (the mains voltage and frequency ratings must correspond to those of
the battery charger).
«  After charging, disconnect the battery from the charger and hook it up to the machine.
* Putthe caps back on and clean the top surface of the battery.

ADJUSTING THE BRAKE

If the service brake or parking brake is not effective enough, it can be adjusted by acting on the front wheel. Loosen
locknut “ B “ by turning screw “ A “, then tighten “ B again.

ENGINE MAINTENANCE

Take into account that it is necessary to carefully read the use and maintenance handbook of the engine. However,here
is some practical advice:

Check the level of oil in the engine at least once a month, using the dipstick. Top up using the oil indicated on the
instruction handbook.

NOTE: the engine oil must be replaced after the first 20 hours of work or in any case within a month.

It is then sulfficient to replace it every 100 hours of work or within 8 months.

To replace the oil in the engine, proceed as follows:

a) Remove the right hand side casing of the machine by loosening the fixing screws.

b) Gain access to the oil drainage pipe.
c) Unscrew the dipstick.
d) Take the cap off the drainage pipe and let the exhaust oil drain out.

NOTE: oil should preferably be drained when the engine is hot.

Pour in new oil of the type and in the quantity indicated on the use and maintenance manual of
the engine. Use only SAE 15/40 multigrade oil which ensures effective lubrication at an
ambient temperature ranging from —15<C to over 40T .
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AIR FILTER OF THE ENGINE

Check the state of the engine’s air filter regularly.

If necessary, wash the sponge (pre-filter) with water and soap or a standard household detergent.

Rinse and dry.

When necessary, replace the air filter of the engine.
Refit the filter and cover.

Clean the fuel filter regularly.

Before carrying out any of the above operations, consult the use and maintenance handbook of the engine.

“CHANGE OIL” ALARM CODE

The “CHANGE OIL” error code informs users, every 100 hours of work, that the oil of the endothermic engine needs to
be replaced (this function is active in D.P. versions only). Press the key on the left hand side of the display twice and the
partial hour meter of the endothermic engine will appear. This is a four-digit display: the first digit on the left (0-9 range)
and the three remaining digits display the actual hours of work of the engine. When the engine has been running for 100
hours, the message “CHANGE OIL" starts flashing on the display. This means that the oil must be replaced (see the
maintenance chapter in the engine handbook). After replacing the oil, users must reset the hour meter (see the

maintenance chapter in the engine handbook), as described below:

By pressing key “ A “ twice, you will display the hours of operation of the engine (OIL HOUR METER).

To reset the OIL HOUR METER, hold down key “ A “ for at least 5 seconds when the
“OIL HOUR METER” page is displayed.

The first digit on the display increases by one unit, so that the operator will know how
many times oil has been replaced.

N.B.: if the oil is not replaced, the buzzer will go off five times every time the machine is

turned on and the message “CHANGE OIL” will start flashing on the display. The
“CHANGE OIL” message disappears when the key on the left hand side of the display
is pressed and the voltmeter comes up on the display.

@\

10
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USER PROGRAMMING

To enter USER PROGRAMMING, hold the display button down for 5” as the battery voltage - with no active load - is
being displayed.

You can program the following, in the order indicated:

1.

7.

LANGUAGE: select using buttons P1 and P3. Give the display button a short press to memorise your setting
and open the next page.
Default = ITALIAN.
PROGRAM 1 PRESSURE XXX : program 1. Operating pressure of brushes. The displayed parameter can be
reduced by pressing P1 or increased by pressing P3. Parameter X can range from 0 to 100. Give the display
button a short press to memorise your setting and open the next page.
Default = 020.
PROGRAM 2 PRESSURE XXX. Identical to program 1. Pressure XXX relates only to program 2.
Default = 040.
PROGRAM 3 PRESSURE XXX. Identical to program 1. Pressure XXX relates only to program 3.
Default = 070.
POWER OFF YES/NO: enable POWER-OFF. The parameter can be changed with button P1 or P3.
Give the display button a short press to memorise your setting and open the next page.
Default = YES.
BRUSH UPSTROKE YES/NO: brush rises during reverse movements. The parameter can be changed with
button P1 or P3.
Default = YES.
_FILTER SHAKER. Filter shaker activation mode. The parameter can be changed with button P1 or P3. Possible

settings are:

MANUAL

SF 0 automatic with traction activated
SF 1 automatic with traction deactivated

60" AUTO

120" AUTO

180" AUTO

240" AUTO

300" AUTO

360" AUTO

420" AUTO

480" AUTO

600" AUTO
Give the display button a short press to memorise your setting and open the next page.
Default = 1.
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SUMMARY TABLE

MAINTENANCE OF THE BATTERY VERSION

IMPORTANT: these operations must be carried out with the machine off and the key removed.
All routine and corrective maintenance operations must be effected by competent personnel or at an authorised service
centre.

NOTE: the life of the battery strictly relates to regular periodic maintenance (checking the level and density of the
electrolyte).

If the machine has not been used for a long time (for instance 4-6 weeks), it is in any case necessary to recharge the
batteries to guarantee that the voltage level never drops below the threshold value of 20.3 V.

If not used, batteries tend to lose their charge.

Upon delivery
Every 30 hours
Every 50 hours
Every 100 hours
Every 400 hours

mooOw>»

CHECK A B C D E

Battery liquid and voltage levels * * (or every 2
weeks)

Check the brushes (or charcoal) *
of all electric
motors and replace if worn

Tightness of the belts * *

Brake adjustment * *

Filter shaker

Tightness of the nuts and *
screws

State of the side brush *

Clean the panel filter *

Tightness of the bin, filter, flap * *
oaskets

Grease the steering system *
chains
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SUMMARY TABLE

MAINTENANCE OF THE DUAL POW ER - PETROL

IMPORTANT: these operations must be carried out with the machine off and the key removed.

All routine and corrective maintenance operations must be effected by competent personnel or at an authorised service

centre. As far as maintenance work on the engine is concerned, refer to the relevant handbook.

NOTE: the life of the battery strictly relates to regular periodic maintenance (checking the level and density of the

electrolyte).

If the machine has not been used for a long time (for instance 4-6 weeks), it is in any case necessary to recharge the

batteries to guarantee that the voltage level never drops below the threshold value of 20.3 V.

If not used, batteries tend to lose their charge.

Upon delivery
Twice a week
Every week
Every 20 hours
Every 50 hours
Every 100 hours
Every 150 hours
Every 300 hours
Every 400 hours

T IOTMmMOO®>

CONTROLLARE

Battery liquid and voltage
levels

Clean the engine air filter

Clean the panel filter

Oil and engine

Replace the engine oil
(PETROL VERSION)

1st *
tim€

Check the brushes (or
charcoal)

Tightness of the belts

Brake adjustment

Filter shaker

Tightness of the nuts and
screws

State of the side brush

Tightness of the bin,
filter, flap gaskets

Grease the steering
system chains
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SAFETY AND TROUBLESHOOTING

The machine features some safety functions that have been described in the chapters concerning the use of both
versions (with or without an engine): for instance, the system for stopping all functions to prevent the battery from running
out or the possibility of turning the red key to disable the self-braking function in the event that the machine has to be

pushed.

TRAZIONE TRAZIONE

SAFETY CODE

DESCRIPTION OF MALFUNCTION

SOLUTION

MOTOR PAUSE

The motor has overheated. The
machine has stopped due to
overheating of the drive motor.

1- Check absorption of the drive
motor with the wheel raised. It
must be less than 18 A.

2- Check functioning of the drive
motor temperature sensor
(closed when cold).

Overheating of the drive board

If room temperature is high, stop the

DRIVE PAUSE dissipator to more than 85<C (drive machine for 20 minutes then restart. If
shutdown) the problem persists, call Customer
Services.
Comes on after the engine has been | To reset the warning after changing
CHANGE OIL operating for 99 hours. the oil, press the display button for 5"

while the oil hour meter is displayed.

BRUSH CURRENT

If a current of more than 50A is
absorbed continuously for 10", the
function is inhibited.

The error can be reset only by turning
the machine off or reactivating the
chosen programme.

BRUSHES EXHAUSTED

If the jack remains in the brushes
lowered position for more than 10"
consecutively with the bottom
microswitch open. Information only.

Reset by turning the machine off.

BATTERY RESERVE

If the voltage on the KEY line drops
below 21.3 V (ACID) or 21.7 V (GEL)
for more than 3" consecutively.
Information only.

It resets automatically if the voltage
rises to 24.0 V for 3".

BATTERY FLAT

If the voltage on the KEY line drops
below 20.3 V (ACID) or 20.7 V (GEL)
for 3" consecutively.

It resets automatically if the voltage
rises to 24.0 V for 3". All functions
except the drive are inhibited. Charge
the battery.

BATTERY EXHAUSTED

If the voltage on the KEY line drops
below 18.0 V (ACID) or 18.3 V (GEL)
for more than 3" consecutively.

It resets automatically if the voltage
rises to 21.3 V for 3". All functions and
the drive are inhibited. Charge the
battery.
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DRIVE BOARD ALARMS

If drive is interrupted, the error code should be identified by means of the status LED. In the absence of malfunctions,
the status LED is steadily on while the machine is in operation. If a malfunction is detected, the status LED provides
two types of information, a slow flash (2 Hz) or a rapid flash (4 Hz) to indicate the severity of the malfunction.
Malfunctions with a slow flash are cancelled automatically once the malfunction has been repaired and the machine
functions normally again. Malfunctions with a rapid flash ("*" in the table) are considered more serious. The machine
must be turned of to reset operation after repairing the malfunction.

The indication of severity remains active for 10 seconds, after which the status LED flashes constantly showing a two
digit malfunction code until the repairs have been carried out.

For example, error code "1,4" is displayed as follows:

It LRt example alarm code 1,4

LED CODES DESCRIPTION
1,1 e R S Overheating > 92°
1,2 e Reses Accelerator malfunction
1,3 to TR eSeses Speed limiter potentiometer malfunction
1,4 to IR eseseses Overvoltage malfunction
1,5 to IR eseseses el Undervoltage malfunction
2,1 LEX Principal contactor actuator opening failure
2,3 jese R eseses Principal contactor actuator closing failure
* 31 LHLE I Accelerator potentiometer malfunction
3,2 L 35 Brake activation malfunction
3,3 jesesogEeceses Low battery voltage
3,4 LTHEE LHEL Brake deactivation malfunction
3,5 LTEEE LHEEt HPD malfunction (incorrect regulation of accelerator
potentiometer)
* 141 193030 SRS Motor short circuit
* 4,2 jeseseseBeses Incorrect motor voltage/short circuit in motor
* 4,3 jesesesogEeseses EEPROM malfunction
* 4,4 jesesesogeseseses Short circuit in motor/EEPROM error
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AVANT-PROPOS / GENERALITES

Bienvenue a bord !

Nous vous remercions pour avoir préféré Portotecnica et vous félicitons d’avoir choisi le modéle Genius 1202.

Une balayeuse congue pour travailler en toute sécurité dans le respect de I'environnement.

Sa ligne innovante, sa structure solide et performante et ses composants recyclables font du modéle Genius 1202 une
balayeuse absolument unique.

Cependant, avant de I'utiliser, nous vous conseillons de lire attentivement le contenu de ce manuel.

C’est un guide indispensable pour connaitre chaque piéce de votre machine et I'utiliser correctement.

Mais, surtout, il vous donnera de précieuses indications sur la sécurité et la sauvegarde de I'environnement.

AVANT-PROPOS

Ce manuel est destiné a servir de guide car il contient toutes les informations pratiques sur le fonctionnement, le réglage
et I'entretien ordinaire de votre nouvelle machine.

Votre machine a été congue et fabriquée pour assurer les meilleures performances, un confort et une facilité d'utilisation
dans une grande variété de conditions. Avant d’étre expédiée, votre machine a été soumise a un contrdle approfondi en
usine et chez notre revendeur de fagon a ce qu’elle vous soit livrée en parfaites conditions. Pour maintenir ces conditions
et garantir une utilisation sans problémes, il est indispensable que les opérations indiquées dans ce manuel soient
suivies. Avant d'utiliser la machine, lisez donc attentivement ce manuel et gardez-le toujours a portée de la main pour de
futures consultations. Les indications DROITE ET GAUCHE s’entendent toujours par rapport au sens d’avancement de
la machine. En cas de doutes, n’hésitez pas a vous adresser au revendeur pour obtenir des éclaircissements. Il dispose
d’un personnel compétent, des pieces de rechange d'origine et de I'équipement nécessaire pour répondre a vos besoins.
Il est interdit d’utiliser la machine sans ses protections. Pour votre sécurité, vérifiez si toutes les protections sont fermées
ou montées correctement avant de mettre la machine en route.

CONSIGNES GENERALES DE SECURITE

Les consignes indiquées ci-dessous doivent étre suivies attentivement afin de prévenir tout dégats au personnel et a la
machine.

Lisez et respectez les instructions reportées sur les étiquettes appliqguées sur la machine. Ne les recouvrez pas et
remplacez-les immédiatement par des neuves, si elles devenaient illisibles.

¢ Latempérature de stockage doit étre comprise entre 0°et + 50C.

« Latempérature d'exercice doit étre comprise entre 0°et + 40<C.

¢ Le taux d’humidité doit étre compris entre 30 et 95 %.

¢ Il estinterdit d'utiliser la machine comme un moyen de transport.

« Il estinterdit de nettoyer la machine avec des solvants ou d’autres produits semblables.

e Les brosses ne doivent pas travailler lorsque la machine est arrétée pour ne pas endommager les sols.

« En cas de dysfonctionnement, vérifiez s’il n'est pas dii a une négligence d’entretien ordinaire. Si ce n'est pas le
cas, faites intervenir un centre de service aprés-vente agréé.

¢ En cas de changement de pieces de rechange, exigez des piéces de rechange D’ORIGINE disponibles auprés
d’un revendeur agréé.

¢ Avant toute intervention sur la machine, coupez d’abord I'arrivée d’énergie électrique.

¢ Il estinterdit de démonter les protections nécessitant des outils pour étre démontées.

¢ Il estinterdit de laver la machine avec des jets d’eau directs sous pression ni avec des substances corrosives.

¢ Toutes les 200 heures d’exercice, faites contrdler la machine par un centre de service aprés-vente agréé.

e Ce produit est un déchet spécial de type RAEE et répond aux prescriptions des nouvelles directives pour la
protection de I'environnement (2002/96/CE RAEE). Il doit étre éliminé séparément des déchets ménagers
conformément aux lois et réglementations en vigueur.

¢ Il estinterdit d'aspirer des liquides inflammables.

¢ En cas d'incendie, utilisez un extincteur a poudres. N'UTILISEZ JAMAIS D'EAU.

¢ Pendant son utilisation, veillez a ne pas heurter des rayonnages ou des échafaudages car il y a risque de
chutes d’objet.

« Adaptez la vitesse d'utilisation aux conditions d’adhérence.

»  Evitez les conditions d'instabilité.

Déchet spécial. Ne pas éliminer avec les déchets ménagers.

«  UTILISATION ET STOCKAGE INTERDITS DANS LES MILIEUX A ATMOSPHERE POTENTIELLEMENT
EXPLOSIVE
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MODIFICATIONS ET AMELIORATIONS

Dans un souci d’amélioration constante de nos produits, nous nous réservons le droit d’effectuer les modifications que
nous jugerons nécessaire sans l'obligation d’en faire bénéficier les machines déja vendues.

SECURITE

Vous aussi, vous pouvez prévenir les accidents

Aucun programme de prévention des accidents ne peut étre efficace sans la collaboration totale du conducteur de la
machine.

La plupart des accidents sont dus au non respect des plus élémentaires régles de prudence.

Un utilisateur attentif et prudent est la meilleure garantie contre les accidents et se révéle plus efficace que n'importe
quel programme de prévention.

Pendant le travail, faites attention aux personnes qui se trouvent dans la zone a nettoyer, en particulier aux enfants.

N°DE SERIE — INSCRIPTION CE

Vérifiez si la plaquette d'identification reportant le N°de série et l'inscription CE est appliquée com me illustré dans la
Photo. Dans la négative, informez-en immédiatement le revendeur.

DEBALLAGE

Déballez soigneusement la machine en évitant les manceuvres qui pourraient I'endommager.

Une fois déballée, vérifiez le bon état de tous ses composants. Si ce n'est pas le cas, NUTILISEZ PAS la machine et
adressez-vous immédiatement a votre revendeur.

Pour des raisons d’emballage et de transport, certaines pieces et accessoires peuvent étre livrés démontés. Pour leur
montage, suivez les instructions reportées dans ce manuel dans les paragraphes respectifs.

Contenu de I'emballage:

N°1 Machine

N°1ou 2 Brosse latérale

N°2 Clés de démarrage

N°1 Manuel de mode d’emploi et d’entretien
N°1 Déclaration de conformité

N°1 Coupon de garantie

.- Batterie ( en option)

N°1 KIT d’installation batterie

N°1 Charge-batterie (en option )

Pour la version DP, il y a aussi le Manuel de mode d’emploi et d’entretien spécifique du moteur.
Si vous deviez constater I'absence d’'un ou plusieurs des composants ci-dessus, adressez-vous immédiatement au
revendeur.

NOTE: Pour éviter de les perdre pendant le transport, les clés de démarrage sont rangées dans le sachet contenant la
documentation technique.

Veillez a ce que les éléments d’emballage (sachets — cartons — palette — crochets- etc.) soient rangés dans une zone
adéquate en dehors de la portée des enfants.

Précautions a adopter avant de mettre la machine en route :

Pour faciliter le transport, la brosse ou les brosses latérales n'ont pas été montées dans leur position prévue pour le
fonctionnement de la machine.

Procédez a leur montage comme décrit dans le paragraphe — Préparation d’'une machine neuve —
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DESCRIPTION DES COMMANDES ET DU TABLEAU DE CONTROL

1) - Pédale de blocage du frein

2) - Pédale du frein de service

3) - Pédale actionnement déflecteur

4) - Pédale accélérateur

5) - Levier de commande brosse latérale droite

5A) - Levier de commande brosse latérale gauche

6) - Levier de réglage du siege

A) Sélection des données affichées

B) Afficheur

C) Bouton et indicateur sélection programme de travail 1

D) Bouton et indicateur sélection programme de travail 2

E) Bouton et indicateur sélection programme de travail 3

F) Bouton ON moteur dispositif de nettoyage du filtre @

G) Bouton ON-OFF et indicateur moteur d’aspiration

H) Manette de réglage vitesse brosses latérales C

1) ON-OFF éclairage

L) Avertisseur sonore

M) Indicateur de remplissage de la benne a ordures (En
option)

N) Bouton marche / arrét moteur Dual.Version

0) Clé d'allumage

P) Levier de sélection marche avant / arriere

Q) Bouton réglage vitesse maximale

R) Indicateur alarme carte traction, la fréquence d'allumage de la LED indique le code d'erreur de la carte. Pendant

le fonctionnement, s'il n'y a pas de pannes, la LED est constamment allumée.

PREPARATION DE LA MACHINE

La version SEULEMENT BATTERIE et la version DP de la machine nécessite un groupe de batterie de 24 V pour
fonctionner.

La machine est disponible en trois options :

1. Batterie montée et remplie avec de I'acide, préte a I'emploi.

2. Batterie montée a sec (sans électrolyte).

3. Batterie non fournie.

Poussez le capot en avant vers le volant et vérifiez quelle option a été appliquée a la machine.
Si la batterie est montée, ouvrez un des bouchons de ventilation de chaque cellule et vérifiez s'ils sont remplis
d'électrolyte.
1 - Si la batterie contient déja I'électrolyte:
a) Contr6lez le niveau de I'électrolyte et faites I'appoint si nécessaire en utilisant seulement de I'eau distillée.
b) Effectuez une recharge (Cf. paragraphe ENTRETIEN et le manuel spécifique de la batterie).
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2 - Si la batterie est livrée sans liquide (c’est a dire séche), elle doit étre remplie avec de I'acide sulfurique spécial pour
batterie (densité de 1,27 a 1,29 kg a 25T ) en sui vant les instructions indiquées dans le paragraphe suivant et dans le
manuel spécifique de la batterie.
< Remplissage de la batterie avec de I'acide sulfurique
e Cette opération doit étre effectuée avec une grande attention car I'acide est trés corrosif. En cas de contact
avec la peau ou les yeux, rincez immédiatement avec de I'eau propre en abondance et consultez un médecin.
« Le remplissage doit s’effectuer dans une zone bien ventilée.

< Remplissez les cellules ou chaque élément de la batterie avec de I'acide. Le niveau correct est spécifié dans le
manuel spécifique de la batterie.

e Aprés une heure, vérifiez le niveau et faites I'appoint, si nécessaire.

e Laissez reposer la batterie encore une heure puis procédez a une recharge aprés avoir consulté le paragraphe
ENTRETIEN du manuel d'instructions spécifique de la batterie. Pendant la recharge, tous les bouchons doivent
étre ouverts.

3 - Si la machine a été livrée sans batterie, il faudra I'acheter et la monter.
Cette opération doit étre effectuée par un mécanicien spécialisé.

Les cables de branchement électrique sont livrés avec la machine et peuvent étre utilisés

pour le branchement de la batterie.

Aprés avoir installé la batterie, branchez le connecteur de la batterie a la machine.

Si la machine est en version DP, le ravitaillement en carburant doit se faire avec de
I'essence sans plomb, en fonction des motorisations.

Quoiqu'il en soit, le type de carburant est indiqué prés du bouchon du réservoir.

Contrdlez le niveau de I'huile moteur ( cf. le chapitre «<ENTRETIEN»).

Montez sur la machine et réglez le siége en fonction de votre exigences.
La machine est préte a étre utilisée.

DEPOSE DES BATTERIES

Lors de la dépose des batteries I'opérateur doit étre muni des accessoires (gants, lunettes, combinaison, chaussures de
sécurité etc.) nécessaires pour limiter les risques d'accident; vérifier que tous les interrupteurs sur le panneau de
commandes sont sur "0" (éteint) et que la machine est éteinte, s'éloigner de toute flamme nue, ne pas court-circuiter les
poles des batteries, ne pas provoquer d'étincelles et ne pas fumer, et procéder comme suit:

. Débrancher les cosses du cablage batteries et du pont, des pdles des batteries.

. Retirer, si nécessaire, les dispositifs d'ancrage des batteries a la machine.

Sortir les batteries du coffre en les soulevant avec de moyens de manutention adaptés.
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CONDUITE DE LA MACHINE
ALLUMAGE DE LA MACHINE

Introduisez la clé d’allumage et tournez-la dans le sens des aiguilles d’'une montre. L’afficheur indiquera que des zéros
pendant 3 secondes environ, ensuite la valeur du voltage de la batterie s’affichera.

Le siege du conducteur loge un dispositif de sécurité qui désactive la traction (avant et arriere) lorsque le conducteur se
leve.

NOTE : L’allumage temporaire des voyants sur le tableau de bord et le bruit de I'avertisseur sonore sont normaux. 1)

Laissez s’écouler 3 secondes au moins avant de rallumer la machine aprés I'avoir éteinte.

Contrblez la charge de la batterie a travers I'afficheur prévu a cet effet.

L’afficheur a deux fonctions : Voltmeétre et compte-heures.

Le voltmetre a aussi une fonction de sécurité car il désactive automatiquement toutes les fonctions a I'exception de la
traction lorsque la batterie descend a un voltage de 20,3V

Dans ce cas, il faut effectuer une recharge de la batterie (Cf. chapitre «Entretien» et le manuel spécifique de la batterie).
Si la batterie est suffisamment chargée, vous pouvez commencer a travailler.

Si la machine est équipée d’'un moteur a essence, il faut d’abord démarrer le moteur méme.

DEMARRAGE / ARRET DU MOTEUR A ESSENCE

Pour faire démarrer le moteur endothermique, pousser le levier “ N “ vers la position START
(DEMARRAGE) (voir le tableau de commandes) ; le retour du levier a sa position initiale est

automatique.
NB : si, pour quelque raison que ce soit, le moteur ne devait pas démarrer immédiatement, le w
temps maximum d’excitation du démarreur ne doit pas dépasser les 5 s. pour le moteur a o

explosion et les 15 s. pour le moteur Diesel. Ces intervalles d’excitation peuvent étre répétés s'ils
sont espacés d'une courte période de repos (environ 8 — 10 s.)

Pour couper le moteur, replacez le levier “ N “ sur OFF .

Chague fois _que la _machine fonctionne avec le moteur endothermique, Vérifier si_le ventilateur de
refroidissement est en marche. En cas de surchauffe de l'alternateur, un disjoncteur a été prévu qui provoque
I'arrét de la machine en cas de besoin,

Le nombre d'heures de fonctionnement de la machine se lit sur I'écran sous le paramétre de tension
de la batterie.

Sélectionner la marche avant ou arriere a l'aide du levier placé sur le tableau de bord et indiqué par
la lettre "P", puis appuyer sur la pédale d'accélérateur et la machine se met en marche.

La machine est munie d'un bouton d'arrét d'urgence.

Quand on appuie sur ce bouton (voyant rouge allumé) toutes les fonctions s'arrétent ainsi que le
moteur a combustion interne. Pour remettre la machine en marche appuyer de nouveau sur le bouton
rouge, puis procéder aux opérations voulues.

AUTO-POWER-ON/OFF

La machine est munie d'un systéeme automatique de marche et arrét des fonctions. Quand on
sélectionne un des trois programmes de travail (P1, P2, P3) les fonctions suivantes sont activées:
brosse centrale, aspirateur, brosses latérales, le voyant du programme choisi s'allume ainsi que la
LED de la brosse centrale.

Si on n'appuie pas sur la pédale de l'accélérateur, au bout de quelques secondes les fonctions se
bloguent et les leds commencent a clignoter, la balayeuse se trouve en fonction AUTO-POWER-
OFF.

Toutes les fonctions se réactivent automatiquement dés qu'on appuie sur la pédale d'accélérateur
AUTO-POWER-ON.

NOTE: Des qu'on relache I'accélérateur toutes les fonctions, sauf le moteur a combustion interne, s'arrétent au bout de 6
secondes env.(AUTO-POWER-OFF).
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En cas de sol mouillé et pour protéger les filtres en papier, il est indispensable de couper le moteur O
d'aspiration, en appuyant sur le bouton ON/OFF « G »

ATTENTION!
NE FAITES PAS MARCHER LA MACHINE AVEC LA BENNE LEVEE SAUF POUR S’APPROCHER OU S’ELOIGNER
DU CONTENEUR DES ORDURES.

désactivation du moteur électrique de traction.

Tournez et éventuellement 6tez la clé rouge placée a l'intérieur du logement de la batterie
comme illustré sur la photo.

Cette opération désactivera la fonction d’autofreinage de la machine.

Si vous devez pousser la machine éteinte ou avec la batterie vide, tournez d'abord la clé de %\

UTILISATION DES PROGRAMMES DE TRAVAIL

Aprés avoir allumé la machine et, éventuellement, démarré le moteur a essence, sélectionnez un
des trois programmes de travail prévus en fonction du nettoyage a effectuer.

BOUTON 1 “C “ (Nettoyage Iéger intérieur ciment quartzeux, sols lisses, etc.)

BOUTON 2 “ D * (Nettoyage moyen moquette ou autres surfaces )
BOUTON 3 “ E “ (Nettoyage lourd extérieur asphalte ou chaussées accidentées avec des détritus importants).

NOTE : Les parametres de travail des programmes 1 — 2 — 3 ont été mis au point en usine par le fabricant. Pour modifier
ces valeurs, contactez le service aprés-vente de votre revendeur.

Régler la vitesse maximale d'avancement selon les conditions de travail.

Abaissez la brosse latérale gauche ou droite en extrayant et en abaissant les manettes prévues a R ——

cet effet. TR SR
LEFT RIGHT

NOTE : L'indicateur lumineux gauche ou droit s’allumera sur le tableau de contrdle. Pour ramener
les brosses latérales en position OFF, soulevez les deux manettes correspondantes.

La vitesse des brosses latérales peut étre réglée en agissant sur la manette “ H “ illustrée sur la
photo.

ULTERIEURES PERFORMANCES DE LA MACHINE AVEC MOTEUR A ESSENCE

La machine, équipée d’'un moteur a essence, peut travailler méme avec le moteur éteint, par exemple quand il n'y a plus
de carburant ou pour travailler dans des milieux clos. L’autonomie de travail dépend de la capacité (Ampéere/heure) de la
batterie installée, du programme de travail choisi et de I'état de charge de la batterie.

Des dispositifs de sécurité ont été prévus pour garantir la durée de la batterie :

1- Lorsque le voltage de la batterie descend en-dessous de 20,3 Volt, une sécurité se déclenche automatiquement en
bloguant toutes les fonctions, sauf la traction. Dans cette condition, il faut recharger la batterie ou démarrer le moteur a
essence.

2- Protection contre la recharge excessive de la batterie.

La machine est équipée d'un générateur de courant avec circuit électronique qui fait fonction de régulateur de tension. Il
permet de charger correctement la batterie, sans 'endommager avec des charges excessives.

Lorsque la batterie est parfaitement chargée, elle ne recevra plus d'autre charge.

3- Utilisation de la machine avec la batterie et le moteur a essence.

Sur la base d'essais effectués sur le terrain et sur la base des résultats du bilan énergétique de notre systéme hybride,
nous pouvons affirmer que Genius 1202 DP peut fonctionner en toute autonomie et ne requiert donc aucun arrét de la
machine pour la recharge extérieure du jeu de batteries (140 Ah). En effet, a 'occasion de plusieurs essais avec les trois
programmes a disposition de I'utilisateur (P1, P2, P3) sur des surfaces asphaltées et avec des pentes normales, la
balayeuse a fonctionné en toute autonomie.



Francais (Traduction du mode d’emploi original)

Cependant et étant donné que la machine a été congue pour travailler dans des conditions difficiles (pente de 16%
environ, grosse difficulté de la surface de nettoyage, etc.), les batteries pourraient avoir besoin de la recharge.
Dans ce cas, il est conseillé d'utiliser un charge-batterie «intelligent», avec une courbe de charge IUI et une charge finale
proportionnelle spécialement étudiée pour ce type de machine et dimensionné au modele de batterie installée.

A la fin du travail, désactivez le programme de travail utilisé ( P1-P2-P3) et éteignez le moteur a essence en placant le
levier “ N “ sur la position OFF.

Avant de quitter la machine, vérifiez si les brosses latérales ne sont pas en contact avec le sol, si le frein de
stationnement est tiré et la clé d’allumage est 6tée du tableau.

VIDAGE DE LA BENNE A ORDURES

Cette machine peut étre équipée d'un dispositif de signalisation visuelle et acoustique qui
indique lorsque la benne est pleine “ Q “. L'allumage du voyant de signalisation de la
benne pleine s’accompagne de I'affichage simultané du code d’alarme CPUU clignotant. Il
faut donc vider la benne a ordures en procédant de la fagon suivante .

Pour la machine dotée d’un tiroir a déchets avec déchargement a terre, I'opération de
vidage doit étre effectuée de la fagon suivante :
1-S’approcher du conteneur a déchets. M
2-Tirer le levier « M » de blocage du tiroir.
3-Extraire le tiroir et le vider. N
4-Réintroduire le tiroir et le bloquer au moyen du levier « M ». \

Pour la machine dotée d'un tiroir a déchets avec déchargement par le haut, I'opération de
vidage doit étre effectuée de la fagon suivante :

1-Tirer le levier « M » de blocage du tiroir.

2-Extraire le tiroir et le soulever jusqu’a la hauteur souhaitée
en s’approchant ensuite du conteneur a déchets.

3-Tirer le levier « N » pour tourner le tiroir.

4-Tourner le tiroir en le ramenant en position horizontale ;
s'éloigner du conteneur a déchets.

5-Soulever le tiroir pour désactiver le systéme de sécurité, puis
le baisser en le réintroduisant dans la machine.

6-Bloquer le tiroir a I'aide du levier « M ».
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NETTOYAGE DU FILTRE ET ENTRETIEN

Le filtre est un composant essentiel au bon fonctionnement de la machine. Son entretien est donc de premiére
importance et garantira les meilleures performances a la machine.

Le filtre peut étre nettoyé de trois facons différentes :

1)par nettoyage programme
Les programmes de travail de la machine ont prévu le nettoyage automatique et cycliqgue du filtre a des intervalles
préprogrammeés.

2) par I'actionnement manuel du dispositif de nettoyage du filtre électrique

Un simple geste permet d’avoir toujours le filtre en parfaites conditions de travail. Il suffit de presser le bouton “ F “ sans
le lacher pendant quelques secondes. Répétez cette opération 4 ou 5 fois.

Plus le filtre est propre et meilleur sera le résultat du nettoyage. Il est conseillé de le nettoyer a la fin de chaque cycle de
travail.

NOTE : Environnement poussiéreux
Si la I'environnement de travail est particulierement poussiéreux (scierie, passage important de poids lourds, etc.), il est
conseillé d’actionner le dispositif de nettoyage du filtre plus fréquemment.

3) nettoyage manuel du filtre

Si le résultat du nettoyage du filtre avec le dispositif de nettoyage du filtre n’est pas concluant, et de toutes fagons toutes
les 20 heures de fonctionnement, il faut procéder au nettoyage manuel du filtre. Mais avant d’intervenir sur la machine, il
faut I'éteindre et désactiver toutes ses fonctions. Pour ce faire, placez la clé de l'interrupteur “ O “ sur OFF.

1. Démontez le panneau arriére de la machine.
2. Démontez le filtre de son logement en tournant les 2 molettes de fixation.
3. Insufflez de I'air comprimé dans le filtre (pression maximum de 6 Bar )

4. Remontez le filtre et le panneau arriére.

MONTAGE ET CHANGEMENT DES BROSSES LATERALES

Pour faciliter le transport, la brosse ou les brosses latérales n'ont pas été montées dans leur position prévue pour le
fonctionnement de la machine.
Per monter la brosse latérale dans sa position, procédez de la fagon suivante :

1- Levez la manette de la brosse.

2- Dévissez la vis de I'arbre du moteur de la brosse latérale.

3- Enlevez la protection de la clavette.

4- Montez la brosse et sa bride sur l'arbre.

5- Revissez la vis de fixation.

Procédez de la méme fagon pour changer les brosses latérales usées.

CHANGEMENT DE L’AMPOULE

Pour changer I'ampoule frontale, procédez de la fagon suivante :

Démontez le capot frontal en dévissant les vis de fixation.

Remplacez I'ampoule grillée par une neuve ayant les mémes caractéristiques électriques.
Remontez le capot frontal
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CHANGEMENT DE LA BROSSE CENTRALE

Attention ! Cette opération doit étre effectuée avec la machine a I'arrét et la clé désactivée.

Cette machine est équipée du réglage automatique de la pression et de la compensation de l'usure de la brosse
centrale.

La nécessité d'effectuer le changement de la brosse centrale est signalée par I'affichage du code d’alarme “BROSSES
USEES”.

Pour changer la brosse centrale, procédez de la fagon suivante :

Ouvrez le panneau gauche de la machine en dévissant la manette illustrée sur la photo.

Dévissez et enlevez les trois manettes qui fixent le couvercle du logement de la brosse.

Enlevez le couvercle du logement de la brosse.

Retirez la brosse usée.

Enlevez I'adaptateur du moyeu de la brosse et montez-le sur la brosse neuve en maintenant le méme sens d’inclinaison
des soies

Remontez I'adaptateur et introduisez la brosse neuve en contrdlant si I'adaptateur est entré dans le moyeu
d’entrainement.
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ENTRETIEN, CONTROLE DE LA BATTERIE ET RECHARGE

Contrdlez régulierement le niveau de I'électrolyte dans la batterie.
Le logement de la batterie est situé sous le siege du conducteur. Soulevez le capot et ouvrez les bouchons des cellules.
Faites I'appoint avec de I'eau distillée en cas de besoin.
Le niveau de I'électrolyte est spécifié dans le manuel d'instruction de la batterie
ATTENTION ! contrdlez le niveau de I'électrolyte toutes les 100 heures de fonctionnement.
Apreés le remplissage, bouchez les cellules avec les bouchons et nettoyez la superficie.
Cette opération doit étre effectuée avec la plus grande attention car le liquide de la batterie est corrosif. En cas de
contact avec la peau ou les yeux, rincez immédiatement avec de I'eau propre en abondance et consultez un médecin.
Lorsque c’est nécessaire, rechargez la batterie en suivant les consignes suivantes :

«  Eteignez la machine en tournant la clé de contact.

¢ Soulevez le capot.

¢ Débranchez le connecteur des batteries .

¢ Larecharge doit s’effectuer dans un endroit bien ventilé.

e Ouvrez tous les couvercles des cellules ou des éléments de la batterie.

« Branchez le connecteur des batteries au chargeur de batterie.

¢ Branchez le charge-batterie au secteur (le voltage et la fréquence du secteur doivent correspondre a ceux du

charge-batterie).
« Alafin de la recharge, débranchez la batterie du charge-batterie et rebranchez-la a la machine.
« Refermez tous les couvercles des cellules ou des éléments et nettoyez la surface supérieure de la batterie.

REGLAGE DU FREIN

Lorsque I'action du frein de service ou de stationnement est insuffisante, celle-ci peut étre réglée sur la roue avant en
dévissant le contre-écrou “ B “ puis en tournant la vis “ A “ et en revissant le contre-écrou “ B “.

ENTRETIEN DU MOTEUR A ESSENCE

Aprés avoir rappelé qu'il faut consulter attentivement le manuel d'instructions spécifigue du moteur a essence, nous
indiquons ci-dessous quelques conseils pratiques :

Contr6lez au moins une fois par semaine le niveau de I'huile moteur a travers la jauge. Utilisez I'huile conseillée dans le
manuel d’instructions spécifique du moteur pour effectuer les appoints éventuels.

NOTE : Le premier changement d’huile du moteur doit s’effectuer apres les premiéres 20 heures de fonctionnement et
de toutes facons dans un délai de 1 mois. Puis toutes les 100 heures de fonctionnement et

de toutes facons dans un délai de 8 mois.
Pour changer I'huile du moteur, procédez de la fagon suivante :

1- Démontez le carter latéral sur le c6té droit de la machine en dévissant les vis de fixation.

2- Accédez au tube de vidange de I'huile du moteur.

3- Dévissez la jauge du niveau d’huile.
4- Dévissez le bouchon du tube de vidange et laissez vidanger toute I'huile usée.

NOTE : il est conseillé d’effectuer cette opération lorsque le moteur est encore chaud..
Introduire 'huile nouvelle selon la quantité et la typologie indiquées sur le livret d'utilisation

et d’entretien du moteur. Nous conseillons de toute maniére aux utilisateurs de n’utiliser que
de 'huile multigrade SAE 15/40 qui garantit au moteur une bonne lubrification avec des
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températures de —15C a plus de 40<C.

FILTRE AIR MOTEUR A ESSENCE

Contr6lez régulierement le filtre a air du moteur.

En cas de besoin, nettoyez I'éponge (pré-filire) avec de I'eau et du savon ou un autre détergent a usage domestique.
Rincez et séchez-le bien.

En cas de besoin, changez le filtre a air du moteur.

Remontez le filtre et le couvercle.

Nettoyez régulierement le filtre du carburant.

Pour toutes les opérations ci-dessus, consultez le manuel d'instructions spécifigue du moteur a essence.

CODE D’ALARME “CHANGER HUILE"

Le code derreur “CHANGER HUILE” est destiné a signaler a I'utilisateur qu’il faut changer I'huile du moteur
endothermique toutes les 100 heures de travail (cette alarme n’existe que sur les versions D.P.).

Appuyer deux fois sur la touche a gauche de I'écran pour faire apparaitre le compteur horaire de travail partiel du moteur
endothermique. L'écran affiche 4 chiffres : le premier a gauche (avec une valeur de 0 a 9) et les trois chiffres restants
indiquent les heures de travail effectives que le moteur a effectuées. Lorsque le compteur atteint 100 heures de travail, la
machine affiche sur I'’écran la mention clignotante “CHANGER HUILE” : celle-ci indique a I'opérateur qu'il est temps de
remplacer I'huile du moteur (voir le chapitre consacré a I'entretien du moteur a explosion). Aprés avoir remplacé I'huile
du moteur (voir le chapitre consacré a I'entretien du moteur a explosion), I'opérateur doit remettre a zéro le compteur
horaire en procédant de la maniére suivante :

Deux pressions successives de la touche de sélection « A » font afficher les heures de
fonctionnement du moteur a combustion interne (COMPTE-HEURES HUILE).

Pour effacer le COMPTE-HEURES HUILE, appuyer pendant 5 secondes au moins sur la
touche de sélection « A » sur I'écran du « COMPTE-HEURES HUILE ».

Le premier chiffre de I'écran du compteur horaire du moteur augmente d’une unité : ceci

permet a I'opérateur de savoir combien de fois il a effectué le changement d’huile.

Nota bene : s’il ne remplace pas I'huile du moteur, I'opérateur entendra, a chaque mise en service de la machine, cinq
sonneries émises par 'avertisseur acoustique et verra clignoter sur I'écran l'inscription “CHANGER HUILE”. L’inscription
“CHANGER HUILE" disparait lorsque I'on appuie sur la touche a gauche de I'écran et le voltmeétre s’affiche a nouveau.
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PROGRAMMATION UTILISATEUR

On entre dans la PROGRAMMATION UTILISATEUR apres avoir appuyé pendant 5 secondes sur la touche écran
pendant I'affichage de la tension de batterie sans charges actives.

On peut programmer dans l'ordre :

1.

LA LANGUE : elle se sélectionne a travers les touches P1 et P3. En appuyant brievement sur la touche
écran, le parametre entré est enregistré et on passe a la page suivante.
Défaut = ITALIEN.
PROGRAMME 1 PRESSION XXX : programme 1.Pression d'exercice des brosses. Le paramétre affiché peut
étre diminué en appuyant sur la touche P1 ou augmenté en appuyant sur la touche P3. Le paramétre X peut
varier de 0 a 100. En appuyant brievement sur la touche écran, le paramétre entré est enregistré et on passe
a la page suivante.
Défaut = 020.
PROGRAMME 2 PRESSION XXX. Comme programme 1. Pression XXX seulement référé au programme 2.
Défaut = 040.
PROGRAMME 3 PRESSION XXX. Comme programme 1. Pression XXX seulement référé au programme 3.
Défaut = 070.
POWER OFF OQUI/NON : Validation du POWER-OFF. Le paramétre peut étre modifié avec les touches P1 ou
P3.
En appuyant brievement sur la touche écran, le paramétre entré est enregistré et on passe a la page suivante.
Défaut = OUI.
MONTEE BROSSE OUI/NON : montée brosse en marche arriére. Le paramétre peut étre modifié avec les
touches P1 ou P3.
Défaut = OUI.
SECOUE-FILTRE. Activation du secoueur du filtre. Le parametre peut étre modifié avec les touches P1 ou P3.
Les mises au point possibles sont :
MANUEL
SF 0 Automatique avec traction activée
SF 1 Automatique avec traction désactivée
60" AUTO
120" AUTO
180" AUTO
240" AUTO
300" AUTO
360" AUTO
420" AUTO
480" AUTO
600" AUTO
En appuyant brievement sur la touche écran, le parameétre entré est enregistré et on passe a la page suivante.
Défaut = 1.
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TABLEAU RECAPITULATIF

ENTRETIEN VERSION A BATTERIE

ATTENTION ! Toutes ces opérations doivent étre effectuées avec la machine a l'arrét et la clé désactivée. Toutes les
opérations d’entretien ordinaire et extraordinaire doivent étre effectuées par un personnel compétent ou auprés d’'un
centre de service aprés-vente agréé.

NOTE : la durée de la batterie dépend de la régularité de son entretien ordinaire (contréle du niveau et densité de
I'électrolyte ).

Si la machine est inutilisée de 4 a 6 semaines, il faut de toute fagon recharger la batterie pour étre sdr que son voltage
ne descend jamais en-dessous de 20,3 V.

En effet, une batterie inutilisée subit un phénoméne de décharge automatique.

A la mise en service
Toutes les 30 heures
Toutes les 50 heures
Toutes les 100 heures

mooOw>»

Toutes les 400 heures

CONTROLE A B C D E

Niveau de I'électrolyte et * * Ou toutes
voltaae de la batter les 2 sem.

Contrdlez les brosses ( ou les *
charbons) de tous les
moteurs électriques et changez-
les en cas de besoin.

Tension des courroies * *

Réglage du frein * *

Dispositif de nettoyage du filtre

Serrage de la visserie *

Usure de la brosse latéral *

Nettoyage du filtre a panneau *

Etanchéité des joints benne, * *
filtres. volets

Graissage de la chaine de *
direction.
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TABLEAU RECAPITULATIF

ENTRETIEN VERSION DP - ESSENCE

ATTENTION ! Toutes ces opérations doivent étre effectuées avec la machine a l'arrét et la clé désactivée. Toutes les
opérations d’entretien ordinaire et extraordinaire doivent étre effectuées par un personnel compétent ou auprés d’'un
centre de service aprés-vente agréé.

Pour toute intervention sur le moteur, consultez son manuel d’instructions spécifique.

NOTE : la durée de la batterie dépend de la régularité de son entretien ordinaire (contréle du niveau et densité de
I'électrolyte ).

Si la machine est inutilisée de 4 a 6 semaines, il faut de toute fagon recharger la batterie pour étre slr que son voltage
ne descend jamais en-dessous de 20,3 V.

En effet, une batterie inutilisée subit un phénoméne de décharge automatique..

A la mise en service

2 fois par semaine
Toutes les semaines
Toutes les 20 heures
Toutes les 50 heures
Toutes les 100 heures
Toutes les 150 heures
Toutes les 300 heures
Toutes les 400 heures

T IOTMmMOO®>

CONTROLE A|l B|c|D|E F | G | H

Niveau de I'électrolyte et * *
voltage de la batterie

Nettoyage filtre air *
moteur

Nettoyage filtre a *
panneau

Contréle huile et moteur * *

Changement de I'huile I° fois *
moteur ( ESSENCE)

Contrdlez les brosses ( *
ou les charbons)

Tension des courroies * *

Réglage du frein * *

Dispositif de nettoyage
du filtre

Serrage de la visserie *

Usure de la brosse *
latérale

Etanchéité des joints * *
benne, filtres et volets.

Graissage de la chaine *
de direction.
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DISPOSITIFS DE SECURITE ET DIAGNOSTIC DES PANNES

La machine est équipée de certains dispositifs de sécurité décrits dans les chapitres précédents concernant la conduite
des deux versions (avec ou sans moteur a essence). Citons par exemple, le blocage des fonctions qui empéche la
décharge compléte de la batterie ou la possibilité de tourner la clé rouge pour désactiver la fonction auto-freinante dans

le cas ou il faudrait pousser la machine.

TRAZIONE

ABILITATA TRAZIONE

CODES DE SECURITE

DESCRIPTION DE L'ANOMALIE

INTERVENTION DE
RETABLISSEMENT

MOTEUR PAUSE

Surtempérature du moteur / Arrét de la
machine par surtempérature du
moteur traction.

Contréler la puissance
absorbée par le moteur
traction quand la roue est
relevée, elle doit étre
inférieure a 18A.

Controler le fonctionnement
du capteur de température
dans le moteur traction (il est
fermé quand il est froid)

TRACTION PAUSE

Surtempérature du dissipateur carte
traction supérieure a 85°(arrét de la
traction)

Si la température ambiante est élevée
arréter la machine pendant 20 minutes
puis repartir. Si le probléeme persiste
appeler le centre d'assistance
technique.

CHANGER L'HUILE

Est activé apres 99 heures de
fonctionnement du moteur a
combustion interne.

Pour supprimer le message apres
avoir changé I'huile appuyer sur le
bouton afficheur pendant 5" quand le
compte-heures huile est affiché.

COURANT BROSSES

Si le courant absorbé est supérieur a
50A pendant 10" la fonction est
désactivée.

Eteindre la machine ou activer de
nouveau le programme choisi.

BROSSES USEES

Si le vérin reste en position de
descente des brosses pendant plus de
10" consécutives avec le
microinterrupteur inférieur ouvert.
Signalisation seulement

Eteindre la machine

RESERVE BATTERIE

Si pendant 3" consécutives la tension
lue sur la ligne CLE est inférieure &
21,3V (ACIDE) ou 21,7V (GEL):
Signalisation seulement

est supprimé si la tension remonte a
24,0V pendant 3".

BATTERIE DECHARGEE

Si pendant 3" consécutives la tension
lue sur la ligne CLE est inférieure a
20,3V (ACIDE) ou 20,7V (GEL):

est supprimé si la tension remonte a
24,0V pendant 3". Toutes les fonctions
sauf la traction sont désactivées.
Recharger la batterie

BATTERIE USEE

Si pendant 3" consécutives la tension
lue sur la ligne CLE est inférieure a
18,0V (ACIDE) ou 18,3V (GEL):

Est supprimé si la tension remonte a
21,3V pendant 3". Toutes les fonctions
ainsi que la traction sont désactivées.
Recharger la batterie
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ALARMES CARTE TRACTION

Si la traction de la machine est interrompue il faut rechercher le code d'erreur a travers la led d'état. Pendant le
fonctionnement, s'il n'y a pas de pannes, la LED est constamment allumée. Si l'actionnement détecte une panne la LED
d'état fournit deux types d'informations, un clignotement lent (2 Hz) ou un clignotement rapide (4 hz) pour indiquer la
gravité de la panne.

Les pannes avec clignotement lent sont supprimées automatiquement, une fois la panne réparée, la machine
recommence a fonctionner normalement. Les pannes a clignotement rapide ("*" dans le tableau) sont plus graves et la
machine doit étre arrétée pour rétablir le fonctionnement apres réparation de la panne.

L'indication de la gravité reste active pendant 10 secondes, aprés quoi la LED d'état clignote de fagon continue en
montrant un code d'identification pannes a 2 chiffres tant que la réparation n'est pas effectuée.

Exemple code d'erreur "1.4" est affiché de cette maniére:

It It exemple code d'alarme 1,4

CODES LED DESCRIPTION

11 1O Surtempérature >92°

1.2 IO 2SS Panne accélérateur

1,3 te R eseses Panne potentiométre limiteur de vitesse

1,4 I IEHY Panne sous-voltage

15 ISR 203030385 Panne surtension

2,1 jesoqp et Panne non ouverture actionnement contacteur principal

2,3 jeSogpeseses Panne non fermeture actionnement contacteur principal
* 131 T 3 Panne du potentiomeétre accélérateur

3,2 jesesoginesed Panne activation frein

3,3 jesesoqiBeseses Basse tension batteries

3.4 Y SEHIE Panne désactivation frein

3,5 LY IEEEL Panne HPD (mauvais réglage potentiométre accélérateur))
* 141 103830 oSS Court-circuit moteur
* 4,2 jesesese B eses Tension moteur erronée / court-circuit dans le moteur
* 143 L IEHE Panne EEPROM
* 144 1038300 R 3050301 Court-circuit dans le moteur / erreur EEPROM

16



Deutsch {bersetzung der Original-Bedienungsanleitung)

EINFUHRUNG / ALLGEMEINE HINWEISE

Herzlich willkommen an Bord!
Wir danken Ihnen, dass Sie Portotecnica gewahlt haben und begliickwiinschen Sie zu lhrer Genius 1202, einer
Reinigungsmaschine, die Sicherheit und Umweltvertraglichkeit in sich vereint.
Eine innovative Linienflihrung, eine robuste und leistungsfahige Struktur und wiederverwendbare Bauteile, das sind die
einzigartigen Merkmale der Genius 1202.
Vor Gebrauch der Maschine bitten wir Sie, vorliegendes Handbuch sorgféltig zu lesen. Die enthaltenen Informationen
sind fur einen einwandfreien und sicheren Betrieb der Maschine wichtig.
Einen wichtigen Schwerpunkt bilden zusétzlich zur Sicherheit und zum sachgeméafRen Gebrauch auch der
umweltvertragliche Einsatz der Maschine.

EINFUHRUNG

Vorliegendes Handbuch enthdlt Anweisungen zum sachgeméafRen Gebrauch, der Funktionsweise, der Einstellung und
der normalen Wartungseingriffe auf lhrer neuen Maschine.
Die Maschinenkonzeption und -herstellung gewahrleisten eine hohe Leistungsféahigkeit und eine einfache und
komfortable Bedienung unter zahlreichen Arbeitsbedingungen. Vor der Auslieferung wurde die Maschine werkseitig und
auch von unserem Vertragshéandler tberpriift, um Ihnen die Maschine in einwandfreiem Zustand zu ibergeben. Damit
die Maschine immer einwandfrei funktionstlichtig bleibt, miissen die in vorliegendem Handbuch beschriebenen
MaRnahmen und Eingriffe sorgféltig ausgefihrt werden. Vor Inbetriebnahme mul3 dieses Handbuch sorgféaltig gelesen
werden und auch wahrend des Betriebs immer griffbereit liegen. Eventuelle Angaben RECHTS und LINKS beziehen sich
immer auf die Fahrtrichtung der Maschine. Ihr Fachhandler steht Ihnen jederzeit mit weiteren Erlauterungen und
Informationen zur Verfliigung. An der gleichen Adresse erhalten Sie auch Ersatzteile, Fachpersonal und samtliche
notwendige Ausristung und Zubehor. Die Maschine darf NICHT ohne montierte Schutzvorrichtungen benutzt werden. Zu
lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie vor Inbetriebnahme prifen, dass alle Schutzvorrichtungen sachgerecht verschlossen
und angebracht sind.

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

Nachfolgend gelistete Hinweise missen vom Maschinenfihrer und Bediener zur Vermeidung von Sach- und
Personenschaden unbedingt befolgt werden. Die an der Maschine angebrachten Hinweisschilder miissen unbedingt
befolgt und durfen unter keinen Umstanden verdeckt werden; im Falle von Beschadigung oder Unleserlichkeit des
Schildes muf3 dieses unbedingt sofort ausgewechselt werden.

¢ Die Lagertemperatur muf3 zwischen 0°und + 50C li egen.

« Die optimale Betriebstemperatur liegt zwischen 0° und + 40<C.

« Die Luftfeuchtigkeit muf3 zwischen 30 und 95 % liegen.

« Die Maschine darf nicht als Transportmittel verwendet werden.

e Zur Reinigung der Maschine dirfen keine Losungsmittel oder ahnliche Mittel verwendet werden.

« Die Bursten dirfen nicht bei stillstehender Maschine laufen; der Boden kénnte beschadigt werden.

« Es durfen keine entflammbaren Fliissigkeiten aufgesaugt werden.

¢ Im Fall von Brand muf3 ein Feuerldscher mit Schaum verwendet werden. KEIN WASSER!

« Kollisionen mit Regalen oder Gerlisten, von denen Gegenstande fallen kénnten, sind zu vermeiden.

« Die Betriebsgeschwindigkeit muf3 den Bodenverhaltnissen angepasst werden.

e Situationen in nicht stabilen Positionen oder Stellungen sind zu vermeiden.

« Bei Auftreten von Funktionsstérungen der Maschine sollte zunéchst geprift werden, dass die Stérung nicht
durch normale Wartungsmalinahmen behoben werden kann. Andernfalls sollte die Vertragswerkstatt
angefordert werden.

« Bauteile dirfen nur gegen Originalersatzteile ausgetauscht werden, die beim Vertragshandler oder einem
Fachhandler erhaltlich sind.

« Bei allen Wartungseingriffen muf3 die Maschine spannungslos gemacht werden.

e Schutzvorrichtungen fir deren Entfernung ein Werkzeugschlissel notwendig ist, dirfen nicht demontiert
werden.

« Es durfen keine direkten Wasserstrahlen oder unter Druck stehendes Wasser zur Reinigung auf die Maschine
gerichtet werden, keine &tzenden Mittel benutzen.

¢ Nach jeweils 200 Betriebsstunden muf3 die Maschine in einer Vertragswerkstatt vorgefiihrt werden.

« Dieses Produkt gilt nach der Richtlinie tiber Elektro- und Elektronik-Altgerate (RAEE) als Sondermdill und erfillt
die Anforderungen der neuen Umweltschutzrichtlinien (2002/96/EG RAEE).

« Es muss nach den geltenden Gesetzen und Bestimmungen getrennt vom Hausmll entsorgt werden.

 DIE VERWENDUNG UND LAGERUNG IN POTENTIELL EXPLOSIVEN UMGEBUNGEN IST UNTERSAGT

Sondermdill. Nicht Giber den Hausmill entsorgen.
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VERANDERUNGEN AUF DER MASCHINE

Im Rahmen der Produktentwicklung und -verbesserung behélt sich der Hersteller vor, an der Maschine Veranderungen
und Verbesserungen vorzunehmen, ohne dass diese auf bereits zuvor verkauften Maschinen ebenfalls durchgefiihrt
werden.

SICHERHEIT

Gemeinsamer Beitrag zur Sicherheit

Keine Sicherheitsmalinahme ist wirkungsvoll ohne die direkte und uneingeschrankte Zusammenarbeit des
verantwortlichen Maschinenfuhrers.

Die meisten Unfélle geschehen in einem Unternehmen an der Arbeitsstelle oder wahrend der Fahrtwege und werden
durch MifRachtung der einfachsten Sicherheitsvorkehrungen verursacht.

Ein aufmerksamer Einsatz und Vorsicht sind die besten Ma3nahmen zur Verhltung von Unféllen und sind wirkungsvoller
als alle erdenkbaren Sicherheitsma3nahmen.

Wahrend des Betriebes muf3 auf Personen innerhalb des Arbeitsbereiches, vor allem Kinder, geachtet werden.

CE - FABRIKKENNZIFFER

Die Maschine muf? mit einem Fabrikschild versehen sein, das die Kennziffer und die CE-Kennzeichnung tragt und wie
auf Abb. 1 angebracht sein muR3. Falls nicht vorhanden, sofort beim Vertragshandler anfordern

ENTFERNUNG DER TRANSPORTVERPACKUNG

Die Maschinenumverpackung muf} sorgfaltig entfernt werden, um Beschadigungen zu vermeiden.

Nach Entfernung der Verpackung wird kontrolliert, dass die Maschinenteile unbeschéadigt sind. Sollte dies nicht der Fall
sein, darf die Maschine NICHT verwendet werden, und es muf3 sofort der Fachhandler informiert werden.

Aus Transportgriinden kénnen einige Bauteile und Zubehére auch unverpackt geliefert werden. Anweisungen fir die
korrekte Montage dieser Teile sind in den entsprechenden Abschnitten enthalten und zu befolgen.

Verpackungsinhalt

N°1 Maschine

N°lo2 Seitliche Bursten

N°2 Zundschlissel

N°1 Bedienungs- und Wartungsanleitung
N°1 Konformitatserklarung

N°1 Garantieschein

- Batterien (falls bestellt)

N°1 Anschluf3set Batterien

N°1 Batterieladegerat (falls bestellt)

Fur die Version DP ist auch die Bedienungsanleitung fiir den Motor beigeftigt.

Sollten oben gelisteten Teile nicht alle vorhanden sein, informieren Sie bitte sofort lnren Fachhandler.

HINWEIS Damit der Zindschlissel wahrend des Transportes nicht verloren geht, liegt er in der Tasche mit den
technischen Unterlagen.

Das Verpackungsmaterial (Tuten, Kartons, Paletten, Haken usw.) muf3 unzugéanglich fiir Kinder aufbewahrt bzw. entsorgt
werden.

Vorsichtsmafinahmen vor Inbetriebnahme der Maschine:

Zu Transportzwecken sind die seitlichen Birste/n nicht in der vorgesehenen Betriebsposition der Maschine montiert.

Die Montage wird wie in dem Abschnitt - Risten einer neuen Maschine - beschrieben vorgenommen.
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BESCHREIBUNG DER STEUERUNGEN UND DER SCHALTTAFEL

1) - Sperrpedal Bremse

2) - Bremspedal

3) - Pedal Flaphub

4) - Gaspedal

5) - Steuerhebel rechte Birste

5A) - Steuerhebel linke Birste

6) - Einstellhebel Sitz

A) - Wahl der Displayanzeige

B) - Display

C) - Taste und Programmanzeige 1

D) - Taste und Programmanzeige 2

E) - Taste und Programmanzeige 3

F) - ON Taste Filterentleerungsmotor

G) - ON-OFF Taste und Saugmotoranzeige

H) - Einstellknopf Geschwindigkeit seitliche Biirsten
1) - ON-OFF Licht

L) - Akustisches Signal

M) - Anzeige Abfallsammelbehalter voll (Option )
N) - Start- und Stoptaste Motor Dual.Version

0) - ZUndschlussel

P) - Fahrtrichtungshebel vor/zuriick

Q) - Einstellknopf Hochstgeschwindigkeit

R) - Alarmanzeige Antriebsplatine, anhand der Einschaltfrequenz der LED wird der Fehlercode der Platine

festgelegt. Bei stérungsfreiem Betrieb leuchtet die Status-LED standig.

RUSTEN DER MASCHINE

Die Maschine ist NUR ALS BATTERIEMODELL mit einer 24V Batterie verfiigbar.

Die Maschine wird wahlweise geliefert:
1. Batterien gemeinsam mit der Maschine und bereits montiert, gefillt und einsatzbereit.
2. Batterien montiert und nicht gefullt (ohne die Elektrolytflissigkeit)
3. Ohne Batterien.

Den Sitztrager vorne in Richtung Lenker kippen und kontrollieren, welche Option an der Maschine anliegt.
Sind die Batterien montiert, wird einer der Liftungsdeckel losgeschraubt und geprift, ob Elektrolytmittel vorhanden ist.
Falls nicht, auffullen.

1 - Ist die Batterie bereits aufgefullt:
a) Den Fillstand der Elektrolytflissigkeit kontrollieren und eventuell auffiillen (nur destilliertes Wasser
verwenden).
b) Die Batterie aufladen (vgl. Abschnitt WARTUNG und das Handbuch der Batterie).
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2 — Bei Lieferung leerer Batterien miissen diese mit Schwefelsaure aufgefiillt werden (Dichte von 1.27 bis 1.29 kg bei
25T ) wie in nachfolgendem Abschnitt und im Handbuc h der Batterie beschrieben.

Einflllung der Saure in die Batterie.

Bei der Handhabung von Schwefelséure ist besondere Vorsicht geboten, da diese bei Kontakt mit Handen oder Augen
atzend ist. Sollten Korperteile mit der S&ure in Verbindung kommen, muf3 sofort mit reichlich Wasser abgespdlt und ein
Arzt gerufen werden.

Die Séaure in die Batterieelemente bis zum im Handbuch der Batterie angegebenen Fillstand fillen.

Nach einer Stunde werden die Elemente erforderlichenfalls nachgefullt.

Die Batterien fiir eine weitere Stunde ruhen lassen und anschlieRend wie im Handbuch beschrieben aufladen (vgl.
Abschnitt “WARTUNG"). Wahrend des Aufladeprozesses miissen alle Deckel der Batterien geodffnet sein.

3- Wird die Maschine ohne Batterien geliefert, dann missen diese separat besorgt und eingebaut werden.
Dieser Eingriff muf unbedingt von Fachleuten ausgefiihrt werden, die auch die richtige Batterie empfehlen und einbauen
koénnen.

Die zum Lieferumfang der Maschine gehoérenden elektrischen Verbindungskabel kénnen
fur den Anschlul® der Batterien verwendet werden.
Nach Einbau der Batterie wird die Batterienklemme an die Maschine angeschlossen.

Wenn es sich bei der Maschine um die DP-Version handelt, mul? die Kraftstoffversorgung je
nach Motorisierung mit bleifreiem Benzin.

Auf jeden Fall ist neben dem Tankverschluss der Kraftstofftyp angegeben.

Den Olstand des Motors kontrollieren (vgl. Abschnitt WARTUNG).

Einsteigen und den Fahrersitz individuell einstellen. Salire sulla macchina e Nun ist die
Maschine betriebsbereit.

ENTFERNEN DER BATTERIEN

Beim Entfernen der Batterien muss der Bediener alle zur Herabsetzung der Unfallgefahr notwendigen
Schutzausristungen (Handschuhe, Brille, Overall, Sicherheitsschuhe, usw.) tragen; er muss priifen, dass alle Schalter
am Bedienfeld auf der Position “0” (Aus) stehen und dass die Maschine ausgeschaltet ist, er muss sich von offenen
Flammen fernhalten, darf die Pole der Batterien nicht kurzschliel3en, keine Funken verursachen und nicht rauchen. Dann
wie folgt vorgehen:

. die Klemmen der Batterieverkabelung und der Briicke von den Batteriepolen abklemmen.

. falls vorhanden, die Vorrichtungen zur Verankerung der Batterien am Maschinenunterbau entfernen.

Die Batterien mit angemessenen Beférderungsmitteln aus dem Batteriefach heben.
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EINSATZ DER MASCHINE

START DER MASCHINE

Den Ziindschlussel einstecken und nach rechts drehen. Auf dem Display erscheinen fiir drei Sekunden eine Reihe von
Nullen und anschlieBend der an der Batterie anliegende Spannungswert.

Unter dem Fahrersitz befindet sich eine Sicherheitsvorrichtung zur Unterbindung des Antriebs (vor und zuriick), sobald
sich der Fahrer erhebt.

HINWEIS: Die kurzzeitige Einschaltung der Leuchtanzeigen und die Signalgebung sind normal.

Nach Ausschalten der Maschine sollten mindestens 3 Sekunden bis zur erneuten Ziindung verstreichen.

Die Ladung der Batterie auf der Anzeige kontrollieren.

Das Display hat zwei Funktionen: Spannungsmesser und Betriebsstundenzahler.

Der Spannungsmesser verfugt Uber eine automatische Sperre bei zu niedriger Spannung, die alle Funktionen mit
Ausnahme des Antriebs ausschaltet sobald die Batteriespannung bei 20.3 V liegt.

In diesen Fallen muf3 die Batterie neu aufgeladen werden (vgl. Abschnitt Wartung und Handbuch der Batterie).

Sobald die Batterien ausreichend geladen sind, kann die Maschine in Betrieb genommen werden.

Bei Maschinen mit Benzinmotoren muf3 zuvor der Motor eingeschaltet werden.

START / STOP DES BENZINBETRIEBENEN MOTORS

Zur Einschaltung des endothermen Motors muss der Hebel N auf die START-Position gestellt
werden (siehe Schalttafel); der Hebel kehrt automatisch zurtck.

NB: Wenn der Motor aus irgendeinem Grund nicht sofort startet, darf die maximale Erregungszeit
des Starters beim Explosionsmotor 5 s und beim.

Diese Erregungspausen kdnnen wiederholt werden, wenn eine kurze Ruhezeit dazwischen liegt (8

—10s.).

START

Fur den Stillstand des Motors wird der Hebel N in Position OFF gebracht.

Jedes Mal, wenn die Maschine mit dem Verbrennungsmotor betrieben wird, muss der Kuhllifter in Betrieb sein.
Bei Uberhitzung der Lichtmaschine I6st ihr Ubertemperaturschutz aus, wodurch die Maschine angehalten wird.

Die Anzahl der Betriebsstunden der Maschine kann am Display unter dem Spannungswert der Batterie abgelesen
werden.

Mit Hilfe des mit dem Buchstaben “ P “ gekennzeichneten Hebels am Bedienfeld Vorwarts- oder Rickwartsfahrt wahlen,
dann das Gaspedal driicken und die Maschine setzt sich in Bewegung.

Die Maschine verfugt Giber eine Not-Aus-Taste zum Anhalten.

Bei Driicken der Taste (rote Anzeigelampe eingeschaltet) werden alle Funktionen, auch der Verbrennungsmotor, sofort
abgeschaltet. Um die Maschine wieder in Betrieb zu nehmen, die rote Taste erneut driicken, dann die gewiinschten
Vorgange ausfihren.

AUTO-POWER-ON/OFF

Die Maschine verfiigt Uber ein automatisches Ein- und Ausschaltsystem fir die Arbeitsfunktionen. Bei Anwahl eines der
drei Arbeitsprogramme (P1,P2,P3) werden gleichzeitig die folgenden Funktionen aktiviert: Hauptkehrwalze, Absaugung,
Seitenbesen, gleichzeitig leuchten die LED des gewahlten Programms und die LED der Hauptkehrwalze auf.

Wenn das Gaspedal nicht gedriickt wird, schalten sich die Funktionen nach wenigen Sekunden ab und die LEDs
beginnen zu blinken, die Kehrmaschine befindet sich in der Funktion AUTO-POWER-OFF.

Alle Funktionen schalten sich automatisch wieder zu, wenn der Benutzer das Gaspedal AUTO-POWER-ON driickt.
HINWEIS: Bei Loslassen des Gaspedals schalten sich innerhalb von ca. 6 Sekunden alle Funktionen automatisch ab
(AUTO-POWER-OFF), auBer dem Verbrennungsmotor
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Wenn es erforderlich ist auf nassem Grund zu arbeite  n, muss zum Schutz der Papierfilter der
Absaugmotor durch Driicken der Taste ON/OFF ,G" ausgeschaltet werden.

ACHTUNG:
Die Maschine darf nie mit angehobenem Abfallbehélter gefahren werden. Ausnahmen bilden die
streng notwendigen MalRnahmen die fur die N&dherung an bzw. Entfernung vom Abfallcontainer.

elektrischen Antriebmotors ausgeschaltet werden.
Der abgebildete rote Schlissel im Batterieraum muf3 gedreht und eventuell abgezogen
werden, dadurch wird die Selbstbremsung der Maschine verhindert.

Wenn die Maschine geschoben werden mufd bzw. batterielos ist, mufd der Zindschlissel des %\

ABREITSPROGRAMME

Nach Einschaltung der Maschine und eventueller Zuschaltung des Verbrennungsmotors kann unter drei Programmen
gewahlt werden. Die jeweiligen Tasten entsprechen:

TASTE 1 “ C “(Leichte Reinigungsarbeiten in Innenbereichen auf Zement-, Quarz- oder glatten
Bdden usw.)

TASTE 2 “ D “ (Mittlere Reinigungsstufe flir Teppichboden oder andere Oberflachen)

o

TASTE 3 “ E “(Schwere Reinigungsarbeiten in Aussenbereichen, Asphalt oder unebenen Flachen mit grol3en
Gerdllresten).

HINWEIS: Die Einsatzparameter der Programme 1-2-3 sind werkseitig bereits eingestellt. Die eingestellten Werte
kdnnen nur durch den Kundendienstservice des Handlers verandert werden.

Die maximale Fahrgeschwindigkeit anhand der Arbeitsbedingungen regeln.

. . s .. . o 2z g O
Die linke oder rechte seitliche Biirste absenken, dazu werden die entsprechenden Knaufhebel = -

herausgezogen und abgesenkt. LEFT RIGHT

HINWEIS: Auf der Anzeigetafel erscheint die entsprechende Leuchtanzeige links/rechts. Die
seitlichen Bursten werden durch Hub der Knaufhebel nach oben wieder in OFF Position gebracht.

Die Laufgeschwindigkeit der seitlichen Biirsten kann durch den abgebildeten Hebel gesteuert werden.

WEITERE FUNKTIONEN DER MASCHINE MIT VERBRENNUNGSMOTOR

Die Maschine in der Ausfiihrung mit Verbrennungsmotor ist auch mit ausgeschaltetem Motor voll leistungsfahig, z.B. bei
Treibstoffmangel oder bei Einsatz in geschlossenen Raumen.

Die Arbeitsautonomie héngt in diesen Fallen von der Leistung der eingebauten Batterie ab (Ampere/Stunden), von der
mehr oder weniger starken Intensitat des gewahlten Programms und vom Ladezustand der Batterien selbst.

Einige Sicherheitsvorkehrungen gewahrleisten eine lange Lebensdauer der Batterien:

1- Sinkt die Batteriespannung unter 20.3 V werden automatisch alle Funktionen mit Ausnahme des Antriebs gesperrt.
Unter diesen Bedingungen mul’3 entweder die Batterie aufgeladen werden oder der Verbrennungsmotor eingeschaltet
werden.

2- Schutz vor Uberladung der Batterien

Die Maschine ist mit einem elektronisch gesteuerten Stromgenerator ausgestattet, der gleichzeitig als Spannungsregler
agiert und eine korrekte, schadenfreie Ladung der Batterien gewahrleistet.

Sobald die Batterie vollstdndig aufgeladen ist, wird der Ladevorgang eingestellt.

3- Einsatz der Maschine mit Batterie und Verbrennungsmotor

Wird die Maschine haufig in der Ausfihrung mit Verbrennungsmotor und zusatzlich mit Batteriebetrieb eingesetzt, kann
der Generator die Batterie nicht komplett aufladen.

Es empfiehlt sich die Verwendung eines intelligenten Batterieladegerates mit Ul a Ladekurve und proportionaler
Endladung, das speziell fur diesen Maschinentyp konzipiert und auf die eingebaute Batterie abgestimmt ist.
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Bei Betriebsende muRl das zugeschaltete Programm (P1-P2-P3) abgewahlt, der Motor ausgeschaltet und der Hebel “ N
“in OFF Position gebracht werden.

Vor Verlassen der Maschine muf3 kontrolliert werden, dass die seitlichen Birsten bodenfrei abgehoben sind, die
Handbremse angezogen ist und der Ziindschlissel von der Schalttafel abgezogen ist.

ENTLEERUNG DER ABFALLBEHALTER

Diese Maschine kann mit einem optischen und akustischen Signal ausgestattet werden,
das anzeigt, wenn der Abfallbehélter voll ist, vgl. Buchstabe “ Q “. Bei Aufleuchten des
Anzeigesignals fur vollen Behélter blinkt auf dem Display der Kode CPUU auf und der

Behalter muR3 geleert werden.
Bei der mit Abfallbehalter mit Entladung am Boden ausgeristeten Maschine wird der

Entleerungsvorgang folgendermafen durchgefiihrt:
M
1 — Positionieren Sie sich vor dem Abfallbehélter. <

2 — Ziehen Sie den Hebel ,M" der Schieberblockierung.
3 — Ziehen Sie den Schieber heraus und leeren Sie ihn. N
4 — Den Schieber wieder einschieben und mit dem Hebel ,M* blockieren.

Bei der mit Abfallbehalter mit oberer Entladung ausgeriisteten Maschine wird der
Entleerungsvorgang folgendermafen durchgefiihrt:

1 - Ziehen Sie den Hebel ,M“ der Schieberblockierung.

2 — Ziehen Sie den Schieber heraus und heben Sie ihn bis zur
gewlinschten Hohe an, positionieren Sie sich nah am
Abfallbehéalter.

3 — Ziehen Sie den Hebel ,N“, um den Schieber zu drehen.

4 — Drehen Sie den Schieber zurtick und bringen Sie ihn so
wieder in horizontale Position; entfernen Sie sich vom
Abfallbehalter.

5 — Heben Sie den Schieber an, um das Sicherheitssystem zu

deaktivieren, senken Sie ihn anschlieRend und setzen Sie ihn wieder in die Maschine ein.
6- Den Schieber mit Hilfe des Hebels ,M* blockieren

FILTERREINIGUNG UND WARTUNG

Der Filter ist ein wichtiges Element fiir die sachgemafRe Funktion der Maschine. Eine korrekte Wartung gewahrleistet,
dass die Maschine immer gleichbleibend leistungsféhig ist.
Der Filtereinsatz kann alternativ wie folgt gereinigt werden:

1) Durch ein automatisches Reinigungssystem.
Die Programmwahl der Maschine sieht auch die automatische regelméRige Reinigung des Filters in vorprogrammierten
Zeitabstanden vor.
2) Durch manuell zugeschaltete elektrische Filterentleerung
Ein einfacher Handgriff fir einen funktionstiichtigen Filter. Die mit dem Buchstaben “ F “, gekennzeichnete Taste einige
Sekunden driicken. Diesen Vorgang 4 oder 5 Mal wiederholen.
Je sorgféltiger der Filter gewartet wird, desto besser ist auch das Reinigungsergebnis. Dieser Vorgang sollte am Ende
jedes Betriebszyklus durchgefiihrt werden.

HINWEIS: Staubige Umgebung
Bei Einsatz der Maschine in staubiger Umgebung (z.B. Sagewerke, Lager mit Flurverkehr usw.) sollte der Filter haufiger
entleert werden.

3) Manuelle Reinigung des Filters
Sollten die beschriebenen MafRRnhahmen fiir die Reinigung des Filters nicht ausreichend sein, bzw. nach jeweils 20
Betriebsstunden, wird der Filter manuell gereinigt. Vor allen Eingriffen muf3 gepriift werden, dass die Maschine
ausgeschaltet ist und alle Funktionen abgeschaltet sind. Dazu muf3 der Schliisselschalter, Buchstabe “ O “, auf OFF
Position gedreht werden.

1 Die hintere Schutztafel der Maschine entfernen.

Den Filter durch Drehen der beiden Haltegriffe aus seinem Sitz entfernen.
2 Die Filtereinsatze auf der mit Schutzgitter versehenen Seite mit Druckluft reinigen (max. 6 bar)
3 Den Filter wieder einbauen und die hintere Platte wieder anbringen.
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MONTAGE UND WECHSEL DER SEITLICHEN BURSTEN

Aus Transportgriinden sind die seitliche/n Birste/n nicht auf der Maschine montiert.
Die seitliche Biirste wird wie folgt montiert:

1- Den Knaufhebel der Biirste nach oben schieben.

2- Die Schraube auf der Welle des seitlichen Biirstenmotors losen.
3- Den Schutz vom Schlissel entfernen.

4- Die Burste einschlieflich Flansch auf die Welle ziehen.

5- Die Sperrschraube erneut anziehen.

Die beschriebenen MaRnahmen sind auch beim Wechsel der seitlichen Biirsten zu befolgen.

WECHSEL DER GLUHBIRNEN

Wechsel der frontalen Gluhbirnen:
Die Schrauben der vorderen Abdeckung entfernen.

Die Gluhbirne wechseln; bitte achten Sie darauf, dass die neue Glihbirne die gleichen Merkmale hat.
Abdeckung erneut montieren.

WECHSEL MITTLERE BURSTE

Achtung Diese MaRRnahme darf nur bei ausgeschalteter und schliisselloser Maschine durchgefiihrt werden.

Die Maschine ist mit einem automatischen Druckregler und Kompensationsgerét fir die Birstenabnutzung ausgestattet.
Auf dem Display wird mit dem Kode “BURSTEN ABGEN" angezeigt, dass die Biirste ausgewechselt werden muR.

Die mittlere Birste wird wie folgt ausgewechselt:

Die Tir auf der linken Seite der Maschine 6ffnen, Knauf wie in der Abbildung gezeigt losschrauben.

Die drei Knaufhebel zur Sperre der Biirstenabdeckung I6sen und entfernen.

Deckel von der Birstenabdeckung entfernen.

Die abgenutzte Biirste entfernen.

Den Aufsatz vom Birstenschaft entfernen und auf die neue Biirste aufsetzen. Die Birsten miissen den gleichen
Neigungswinkel wie zuvor haben (vgl. nachfolgende Abbildung).

Den Deckel der Burstenabdeckung montieren, die Knaufhebel in der entgegengesetzten Reihenfolge wie oben
beschrieben fixieren.
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WARTUNG, BATTERIEKONTROLLE UND AUFLADUNG

Der Elektrolytstand der Batterie mul3 regelm&Rig kontrolliert werden.
Das Batteriefach befindet sich unter dem Fahrersitz; zur Kontrolle wird der Deckel hochgeklappt, die
Verschlisse losgeschraubt und erforderlichenfalls destilliertes Wasser nachgefllt.
Der korrekte Fullstand des Elektrolytes ist im Handbuch der Batterie beschrieben.
ACHTUNG der Batterieflllstand muf3 nach jeweils 100 Betriebsstunden kontrolliert werden.
Nach der Auffiillung miussen die Verschliisse erneut geschlossen und die Flachen gereinigt werden.
Bei diesen Vorgangen ist groRe Vorsicht geboten, da die Batteriefllissigkeit stark &tzend ist und bei Beriihrung mit Haut
oder Augen sofort mit reichlich Wasser ausgespult und ein Arzt gerufen werden muf3.
Die Batterien werden bei Bedarf nach folgendem Ablauf geladen:
¢ Den Hauptziindschliissel der Maschine abziehen.
« Die Haube 6ffnen.
« Den Steckverbinder der Batterien abziehen.Die Aufladung muf3 in gut gelifteten Raumen erfolgen.
«  Samtliche Batterieverschlisse offnen.
« Den Steckverbinder der Batterien an das Batterieladegerat anschlieRen.Das Ladegerat an die Netzspannung
anschlieen (anliegende Voltzahl und Frequenz mussen mit den Werten des Ladegerates Uibereinstimmen).
« Nach Beendigung wird die Batterie vom Ladegerat getrennt und erneut an die Maschine angeschlossen.
e Samtliche Verschlisse schliefen und die Batterieoberflache sdubern.

EINSTELLUNG DER BREMSE

Sollte die Bremsleistung der normalen oder der Handbremse nachlassen, kann diese auf dem Vorderrad nachgezogen
werden. Den Bolzen “ B “ lockern, den Zug “ A “ drehen und den Bolzen “ B “ erneut festziehen.

WARTUNG VERBRENNUNGSMOTOR

Die Bedienungs- und Wartungsanleitung des Verbrennungsmotors muf} sorgféaltig gelesen werden. Nachfolgend geben
wir nur einige praktische Hinweise:

Der Olstand des Motors muf? mindestens einmal pro Woche mit dem entsprechenden MeRstab ermittelt werden. Die
Olsorten fur eventuelle Nachfillungen sind in der Bedienungs- und Wartungsanleitung des Motors enthalten.

HINWEIS: Der erste Olwechsel muR nach 20 Betriebsstunden vorgenommen werden bzw. nach einem Monat.
AnschlieRend sollte jeweils nach 100 Betriebsstunden oder nach 8 Monaten ein Olwechsel erfolgen.

Fur den Olwechsel wie folgt vorgehen:

Die rechte seitliche Gehauseabdeckung der Maschine abschrauben.
Den OlablaRschlauch des Motors hervorziehen.

Den MeRstab fir die Olstandsmessung herausschrauben.
Den Stopfen aus dem AblaRschlauch herausnehmen und das Altdl ablassen.

el N s

HINWEIS: Der OlablaR sollte bei warmem Motor vorgenommen

Neues Ol in der in der Anwender- und Wartungsanweisung des Motors angegebenen
Menge und Typologie einfiillen. Wir empfehlen den Anwendern auf jeden Fall nur Ol
Multigrad SAE 15/40 zu verwenden, das dem Motor bei Umgebungstemperaturen von -
15%C bis Uber 40T eine gute Schmierung gewahrleiste t.
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LUFTFILTER VERBRENNUNGSMOTOR

Der Luftfilter des Motors muf3 regelmaRig kontrolliert werden.

Falls erforderlich, sollte der Filtereinsatz (Vorsatzfilter) mit Wasser und Seife oder anderem Haushaltsreiniger gesaubert
werden. Auswringen und sorgfaltig trocknen.

Falls erforderlich, muf3 der Luftfilter des Motors ausgewechselt werden.

Filter erneut einsetzen und Abdeckung montieren.

Den Treibstoffilter ebenfalls regelmaRig reinigen.

Fur alle beschriebenen MalRhahmen muRR die Bedienungs- und Wartungsanleitung des Motors zu Rate gezogen
werden.

ALARMCODE “OL WECHSELN”

Mit dem Fehlercode “OL WECHSELN” wird dem Nutzer der alle 100 Betriebsstunden erforderliche Olwechsel des
Verbrennungsmotors angezeigt (nur bei den Versionen D.P. aktiv).

Nach zweimaligem Dricken der Taste links vom Display erscheint der Teil-Betriebsstundenzahler des
Verbrennungsmotors. Auf dem Display werden 4 Ziffern angezeigt: Die erste Ziffer links (mit einem maoglichen Wert von
0 bis 9) und die verbleibenden drei zeigen die effektiv vom Motor abgeleisteten Betriebstunden. Wenn die 100
Betriebstunden erreicht sind, wird auf dem Display der Maschine die blinkende Schrift “OL WECHSELN” angezeigt.
Diese Meldung signalisiert dem Bediener die Notwendigkeit, das Motorél zu wechseln (s. Kapitel Wartung des
Verbrennungsmotors). Der Nutzer muss den Betriebsstundenzéhler nach dem Olwechsel (s. Kapitel Wartung des
Verbrennungsmotors) auf folgende Weise Nullstellen:

Bei zweimaligem Dricken der Wabhltaste “ A “ erscheinen die Betriebsstunden des Verbrennungsmotors
(STUNDENZAHLER OL).Zum Nullen von STUNDENZAHLER OL die Wahltaste ,A* mindestens 5 Sekunden lang auf
der Bildschirmseite ,STUNDENZAHLER OL* gedriickt halten.

Die erste Ziffer auf dem Display des Stundenzahlers fir den Motor erhdht sich um eine Einheit: Auf diese Weise erkennt
der Bediener sofort, wie oft ein Olwechsel durchgefiihrt wurde.

Anmerkung: Wird der Olwechsel nicht durchgefiihrt, erténen bei jedem Einschalten der Maschine fiinf akustische Signale
des Warnmelders und auf dem Display blinkt die Anzeige “OL WECHSELN” . Die Meldung “OL WECHSELN” wird bei
Druck auf die Taste links vom Display nicht mehr angezeigt: Es erscheint erneut die Anzeige des Spannungsmessers.

10
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ANWENDER — PROGRAMMIERUNG

Durch 5” langes Driicken der Display-Taste wahrend der Anzeige der Batteriespannung ohne aktive Belastungen kommt
man in ANWENDER-PROGRAMMIERUNG

In der unten aufgefiihrten Reihenfolge kann folgendes programmiert werden:

1.

SPRACHE: sie kann Uber die Taster P1 und P3 angewahlt werden. Bei kurzem Driicken der Display-Taste wird
der eingegebene Wert gespeichert und man kommt auf die nachste Seite.
Default = ITALIENISCH
PROGRAMM 1 DRUCK XXX : Programm 1. Biirsten-Arbeitsdruck. Der angezeigte Parameter kann durch
Driicken der Taste P1 vermindert oder er kann durch Driicken der Taste P3 erhéht werden. Der Parameter X
kann von 0 bis 100 variieren. Bei kurzem Driicken der Display-Taste wird der eingegebene Wert gespeichert
und man kommt auf die nachste Seite.
Default = 020.
PROGRAMM 2 DRUCK XXX. Wie Programm 1. Druck XXX nur auf Programm 2 bezogen.
Default = 040.
PROGRAMM 3 DRUCK XXX. Wie Programm 1. Druck XXX nur auf Programm 3 bezogen.
Default = 070.
POWER OFF JA/NEIN: Freigabe am POWER-OFF. Der Parameter kann mit den Tasten P1 oder P3 geandert
werden.
Bei kurzem Dricken der Display-Taste wird der eingegebene Wert gespeichert und man kommt auf die nachste
Seite.
Default = SI.
BURSTEN HOCHFAHREN JA/NEIN: Hochfahren der Biirsten im Rickwartsgang. Der Parameter kann mit den
Tasten P1 oder P3 gedndert werden.
Default = SI.
FILTERSCHUTTLER. Modalitat Aktivierung des Filterschiittlers. Der Parameter kann mit den Tasten P1 oder P3
geandert werden. Die mdglichen Werte sind:

MANUELL

SF 0 Automatisch mit aktiviertem Antrieb
SF 1 Automatisch mit deaktiviertem Antrieb

60" AUTO

120" AUTO

180" AUTO

240" AUTO

300" AUTO

360" AUTO

420" AUTO

480" AUTO

600" AUTO
Bei kurzem Driicken der Display-Taste wird der eingegebene Wert gespeichert und man kommt auf die nachste
Seite.
Default = 1.

11



Deutsch {bersetzung der Original-Bedienungsanleitung)

UBERSICHTSTABELLE
WARTUNG BATTERIEBETRIEBENE AUSFUHRUNG

ACHTUNG: Diese Eingriffe dirfen nur mit ausgeschalteter Maschine und abgezogenem Ziindschlissel durchgefiihrt
werden.

Alle ordentlichen und ausserordentlichen Wartungsarbeiten miissen von qualifiziertem Fachpersonal oder einer
Vertragswerkstatt ausgefiihrt werden.

HINWEIS: Die Lebensdauer der Batterie hdngt von den regelmafig erfolgten WartungsmafRnahmen ab (Fullstands- und
Dichtigkeitskontrolle des Elektrolyts).

Bei langeren Stillstandszeiten der Maschine (z.B. 4-6 Wochen) missen die Batterien auf jeden Fall aufgeladen werden,
damit der anliegende Spannungswert nicht unter 20.3 V absinkt.

Nicht verwendete Batterien tendieren zum Verlust der Ladung.

A Bei Auslieferung
B Nach je 30 Stunden
C: Nach je 50 Stunden
D: Nach je 100 Stunden
E: Nach je 400 Stunden
KONTROLLE A B C D E
Fullstand Batteriefliissigkeit und * * oder alle 2
Spannuna Wochen
Die Verteilerfinger oder *

(Kohlenbirsten) aller
Elektromotoren und bei
Verschleil3 auswechseln

Riemenspannung * *

Einstellung der Bremse * *

Filterentleerer

Anzug der Muttern und *
Schrauben

VerschleilRerscheinungen der *

seitlichen Biirste

Reinigung Filtereinsatz *

Dichtigkeit der Dichtungen des * *

Behalters. Filter. Flaps

Schmierung Kette Lenkung *

12
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UBERSICHTSTABELLE

WARTUNG DP - BENZIN

ACHTUNG: Diese Eingriffe dirfen nur mit ausgeschalteter Maschine und abgezogenem ZzZindschliussel durchgefiihrt

werden.

Alle ordentlichen und ausserordentlichen Wartungsarbeiten miissen von qualifiziertem Fachpersonal oder einer
Vertragswerkstatt ausgefiihrt werden.

Anleitungen und Hinweise zur Wartung des Verbrennungsmotors entnehmen Sie bitte seiner Bedienungsanleitung.

HINWEIS: Die Lebensdauer der Batterie hdngt von den regelmafig erfolgten WartungsmafRnahmen ab (Fullstands- und
Dichtigkeitskontrolle des Elektrolyts).
Bei langeren Stillstandszeiten der Maschine (z.B. 4-6 Wochen) mussen die Batterien auf jeden Fall aufgeladen werden,
damit der anliegende Spannungswert nicht unter 20.3 V absinkt.
Nicht verwendete Batterien tendieren zum Verlust der Ladung.

Bei Auslieferung

Wochentlich

ST IOTMmMOO®>

2 Mal wochentlich

Nach je 20 Stunden
Nach je 50 Stunden
Nach je 100 Stunden
Nach je 150 Stunden
Nach je 300 Stunden
Nach je 400 Stunden

KONTROLLE

Fillstand
Batterieflissigkeit und

Reinigung Lulftfilter Motor

Reinigung Filtereinsatz

Olstand und Motor

Olwechsel (BENZIN)

Mal

Die Verteilerfinger oder
(Kohlenbirsten)

Riemenspannung

Einstellung der Bremse

Filterentleerung

Anzug der Muttern und
Schrauben

Verschleil3erscheinungen
der seitlichen Biirste

Dichtigkeit der Dichtungen des
Behalters,
Filtear Elans

Schmierung Kette
Lenkung

13
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SICHERHEITSMASSNAHMEN UND FEHLERSUCHE

Die Maschine verfuigt Uber einige Sicherheitsvorkehrungen, die in den Abschnitten der entsprechenden Versionen
beschrieben worden sind (mit und ohne Verbrennungsmotor).

TRAZIONE

TRAZIONE

SICHERHEITSCODE

BESCHREIBUNG DER STORUNG

ABHILFE

MOTOR IN PAUSE

Ubertemperatur des Motors (Stillstand
der Maschine durch Ubertemperatur
des Fahrmotors.

1- Die Aufnahme des
Fahrmotors bei
angehobenem Rad
kontrollieren, sie muss
weniger als 18 A betragen.

2- Den Temperaturfihler im
Fahrmotor auf
Funktionstiichtigkeit prifen
(er ist geschlossen, wenn er
kalt ist)

ANTRIEB IN PAUSE

Ubertemperatur des Ableiters,
Antriebsplatine Uber 85°(Abschaltung
des Antriebs)

Bei hoher Raumtemperatur die
Maschine 20 Minuten ausschalten,
dann wieder in Betrieb nehmen. Wenn
das Problem anhalt, den Kundendienst
anfordern.

OL WECHSELN

Schaltet sich nach 99 Betriebsstunden
des Verbrennungsmotors ein

Um die Meldung nach dem Olwechsel
zu loéschen, die Displaytaste fiir 5
Sekunden driicken wéhrend die
Betriebsstunden des Ols angezeigt
werden.

STROM DER BURSTEN

Wenn fir 10 Sekunden kontinuierlich
Strom von mehr als 50A
aufgenommen wird, wird die Funktion
gesperrt.

Dieser Fehler kann nur zurlickgesetzt
werden, indem die Maschine
ausgeschaltet oder das gewahlte
Programm erneut eingeschaltet wird.

BURSTEN ABGENUTZT

Wenn der Heber der Birsten langer
als 10 aufeinanderfolgende Sekunden
bei gedffnetem unterem Mikroschalter
in der unteren Stellung bleibt. Nur
Anzeige.

Nur durch Ausschalten der Maschine
zuriicksetzbar.

BATTERIE IN RESERVE

Wenn die an der Leitung SCHLUSSEL
abgelesene Spannung fiir 3
aufeinanderfolgende Sekunden unter
21,3V (SAURE) oder 21,7V(GEL)
sinkt: Nur Anzeige.

Die Riicksetzung erfolgt, wenn die
Spannung fiir 3 Sekunden wieder auf
24,0V steigt.

BATTERIE LEER

Wenn die an der Leitung SCHLUSSEL
abgelesene Spannung fiir 3
aufeinanderfolgende Sekunden unter
20,3V (SAURE) oder 20,7V(GEL)
sinkt.

Die Rucksetzung erfolgt, wenn die
Spannung fiir 3 Sekunden wieder auf
24,0V steigt. Alle Betriebe mit
Ausnahme des Fahrantriebs werden
gesperrt. Die Batterie aufladen.

BATTERIE VERBRAUCHT

Wenn die an der Leitung SCHLUSSEL
abgelesene Spannung fir 3
aufeinanderfolgende Sekunden unter
18,0V (SAURE) oder 18,3V(GEL) sinkt

Die Ricksetzung erfolgt, wenn die
Spannung fiir 3 Sekunden wieder auf
21,3V steigt. Alle Betriebe mit
Ausnahme des Fahrantriebs werden
gesperrt. Die Batterie aufladen.
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Wenn der Antrieb der Maschine unterbrochen ist, kann der Fehlercode Uber die Status-LED abgelesen werden. Bei
stérungsfreiem Betrieb leuchtet die Status-LED stdndig. Wenn der Antrieb einen Defekt aufweist, liefert die Status-
LED zwei Arten von Informationen, ein langsames Blinken (2 Hz) oder ein schnelles Blinken (4 Hz), um die Schwere

des Defekts anzuzeigen.

Defekte mit langsamem Blinken werden automatisch geléscht, sobald der Defekt behoben ist, lauft die Maschine
normal weiter. Defekte mit schnellem Blinken (“*” in der Tabelle) gelten als schwerer, die Maschine muss daher
ausgeschaltet werden, um den Betrieb nach der Beseitigung des Defekts wieder aufzunehmen.

Die Angabe der Schwere bleibt fir 10 Sekunden eingeblendet, anschlieRend blinkt die Status-LED kontinuierlich und

ALARME DER ANTRIEBSPLATINE

zeigt einen Fehlererkennungscode mit 2 Ziffern an, bis der Defekt behoben ist.
Beispielsweise der Fehlercode “1,4” wird wie folgt visualisiert:

It LEBt Beispiel Alarmcode 1,4

LED-CODES BESCHREIBUNG

11 1O TR Ubertemperatur >92°

1,2 O Defekt Gaspedal

1,3 to TR eSeses Defekt Geschwindigkeitspotentiometer

1,4 jegReseseses Defekt Unterspannung

15 Tt IBBHE Defekt Uberspannung

2,1 josop e’ Defekt Betatigung Hauptschiitz nicht getffnet

2,3 jese R eseses Defekt Betatigung Hauptschiitz nicht geschlossen
* 31 LHLE I Defekt am Gaspotentiometer

3,2 jesesogesed Defekt Bremsbetatigung

3,3 jesesogReses el Niedrige Batteriespannung

3,4 jesesogiesesesel Defekt Bremslésung

3,5 jesesogieseseseses Defekt HPD (Gaspotentiometer falsch eingestellt)
* 4,1 jesesesogibed Kurzschluss im Motor
* 4,2 LR 8% Motorspannung falsch / Kurzschluss im Motor
* 143 HEBE THHt Defekt EEPROM
* 4,4 jesesesogiieseseses Kurzschluss im Motor / EEPROM-Fehler
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INTRODUCCION / ADVERTENCIAS GENERALES

Bienvenidos a bordo!

Os agradecemos por haber preferido Portotecnica y os felicitamos por haber elegido Genius 1202.

Una barredora pensada para garantizar seguridad en el respeto del ambiente.

Una linea renovada, una estructura robusta y de gran performance, y los componentes reciclables, hacen de Genuius
1202 una barredora absolutamente Unica.

Sin embargo, antes de utilizarla aconsejamos leer atentamente el presente manual.

Sera la guia indispensable para conocer cada particular de vuestra maquina y para utilizarla correctamente.

Sobre todo, suministrara preciosas indicaciones relativas a la seguridad, la integridad y la salvaguardia del ambiente.

INTRODUCCION

El presente manual de instrucciones tiene por objeto servir de guia y ofrecer las informaciones préacticas para el
funcionamiento, el ajuste y el mantenimiento ordinario de vuestra nueva maquina.

Su maquina ha sido disefiada y fabricada para asegurar el maximo de las prestaciones, comodidad y facilidad de trabajo
en una amplia variedad de condiciones.

Antes de la entrega, la maquina ha sido controlada en fabrica y por nuestro concesionario para garantizar que sea
entregada en perfectas condiciones. Para mantener la maquina en dichas condiciones y asegurar un trabajo sin
problemas es indispensable cumplir todas las operaciones indicadas en el presente manual. Antes de utilizar la
maquina, leer atentamente el presente manual y mantenerlo siempre al alcance de la mano para futuras consultas. Las
indicaciones DERECHA e IZQUIERDA se entienden siempre referidas al sentido de avance de la maquina. Por mayores
informaciones referidas a la maquina, dirigirse al proprio concesionario. El mismo dispone de personal competente,
piezas de repuesto originales y de los equipos necesarios para satisfacer todas las necesidades. La maquina NO debe
ser utilizada sin sus protecciones. Para salvaguardar la seguridad personal, asegurarse de que todas las protecciones
de seguridad estén cerradas o montadas correctamente antes de poner en marcha la maquina.

NORMAS GENERALES DE SEGURIDAD

Las normas indicadas a continuacion deben ser respetadas completamente para evitar dafios al operador y a la
maquina.

Leer atentamente las etiquetas presentes sobre la maquina, no cubrirlas por ninglin motivo y sustituirlas inmediatamente
en caso que sufran dafios.

« Latemperatura de almacenamiento debe estar comprendida entre 0y + 50 C.

« Latemperatura Optima de trabajo debe estar comprendida entre Oy + 40 C.

¢ La humedad debe estar comprendida entre 30 y 95 %.

¢ No usar la maquina como medio de transporte.

« No utilizar disolventes o similares para la limpieza de la maquina.

¢  Evitar que los cepillos trabajen con maquina parada para no causar dafios al piso.

¢ No aspirar liquidos inflamables.

. En caso de incendio, usar sélo un extintor de polvo. NO USAR AGUA.

¢ No golpear estanterias ni andamios que presenten peligro de caida de objetos.

e Adecuar la velocidad de uso a las condiciones de adherencia.

«  Evitar condiciones de inestabilidad.

¢ En caso de anomalias de funcionamiento en la maquina, asegurarse que las mismas no se deban a la falta de
mantenimiento ordinario. En caso contrario, solicitar la intervencién del centro de asistencia autorizado.

¢ En caso de sustitucion de las piezas, solicitar piezas de repuesto ORIGINALES a un concesionario o
revendedor autorizado.

« Antes de cualquier intervencion de mantenimiento, desconectar la maquina de la energia eléctrica.

¢ No quitar las protecciones que requieren el uso de utensilios para su extraccion.

« No lavar la maquina con chorros de agua directos o bajo presion, ni con sustancias corrosivas.

¢ Cada 200 horas, hacer controlar la maquina por un centro de asistencia autorizado.

«  Este producto es un residuo especial de tipo RAEE, y responde a los requisitos exigidos por las nuevas
directivas de proteccién del medio ambiente (2002/96/CE RAEE). Debe ser eliminado por separado de los
residuos solidos urbanos respetando las leyes y normas vigentes.

¢ SE PROHIBE EL USO Y EL ALMACENAMIENTO EN AMBIENTES CON ATMOSFERA POTENCIALMENTE
EXPLOSIVA

Residuo especial. No eliminar con los residuos soélidos urbanos.
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MODIFICACIONES Y MEJORAMIENTOS

Nuestra empresa esta dirigida al perfeccionamiento constante de sus productos; por consiguiente, se reserva el derecho
de efectuar modificaciones o actualizaciones cuando lo considere necesario, sin obligacion de aportar las mismas a las
maquinas vendidas precedentemente.

SEGURIDAD

Usted también puede evitar infortunios.

Ningun programa para la prevencion de infortunios es eficaz sin la completa colaboracion de la persona directamente
responsable del funcionamiento de la maquina.

La mayor parte de los accidentes que se verifican en una empresa, durante el trabajo y en las transferencias, se debe a
la inobservancia de las méas elementales reglas de prudencia.

Un usuario atento y prudente es la mejor garantia contra infortunios y se revela mas eficaz que cualquier programa de
prevencion.

Durante el trabajo, prestar atencién a las personas que se encuentran dentro del area que se esta limpiando,
especialmente a los nifios. i.

MATRICULA — MARCA CE

Asegurarse que la maquina esté provista de la tarjeta que indica el nimero de matricula y la marca CE segun la Fig. En
caso contrario, informar inmediatamente al revendedor.

DESEMBALAJE

Desembalar la maquina cuidadosamente, evitando maniobras bruscas que podrian dafarla.

Una vez desembalada, verificar la integridad de todas sus partes. En caso contrario, NO utilizar la maquina y dirigirse
inmediatamente al proprio revendedor.

Por motivos de embalaje y transporte, algunos particulares y accesorios pueden suministrarse sueltos. Para montarlos
correctamente, seguir las instrucciones del presente manual en los parrafos relativos.

Contenido del embalaje:

N°1 Maquina

N°162 Cepillo lateral

N°2 Llave de arranque

N°1 Manual de instrucciones, uso y mantenimiento
N°1 Declaracién de conformidad

N°1 Cupon de garantia

- Baterias (si fueron requeridas)

N°1 KIT de conexion de las baterias

N°1 Cargador de baterias (si fue requerido)

Para la version DP, Manual de uso del motor.

En caso que falte alguno de los particulares arriba indicados, informar inmediatamente al revendedor.

NOTA: Para evitar que la llave de arranque se pierda durante el transporte, la misma ha sido colocada dentro del saco
que contiene la documentacion técnica.

Asegurarse de que el material de embalaje (sacos, cartones, paleta, ganchos, etc.)

sea colocado en una zona adecuada y fuera del alcance de los nifios.

Precauciones a tomar antes de poner en funcionamiento la maquina:

Para facilitar el transporte, el/los cepillo(s) lateral(es) no esta(n) montado(s) en la posicién prevista para el
funcionamiento de la maquina.

Proceder al montaje segun el parrafo “Preparacion de una maquina nueva”.
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DESCRIPCION DE LOS MANDOS Y DEL PANEL DE CONTROL

1) - Pedal de bloqueo freno

2) - Pedal del freno de servicio

3) - Pedal alza-flap

4) - Pedal del acelerador

5) - Palanca de mando cepillo lateral derecho

5A) - Palanca de mando cepillo lateral izquierdo

6) - Palanca de regulacién asiento

A) - Seleccion de datos visualizados en el display

B) - Display

C) - Tecla e indicador seleccién programa de trabajo 1

D) - Tecla e indicador seleccién programa de trabajo 2

E) - Tecla e indicador seleccién programa de trabajo 3

F) - Tecla ON motor sacudidor de filtro

G) - Tecla ON-OFF e indicador motor aspirador

H) - Manopla de regul. velocidad cepillos laterales

1) - ON-OFF luces

L) - Avisador acustico

M) - Indicador “lleno” cajon desperdicios (Opcional)

N) - Pulsador de arranque y parada motor Dual.Vers.

0) - Llave de encendido

P) - Palanca de seleccion marcha adelante/atras

Q) - Regulador de la velocidad maxima

R) - Indicador de alarma de la tarjeta de traccion, segun la frecuencia de encendido del LED se determina el cédigo
de error de la tarjeta. Durante el funcionamiento, sin inconvenientes, el LED de estado estara constantemente
encendido.

PREPARACION DE LA MAQUINA

Tanto en la version SOLO BATERIAS como en la version DP, la maquina requiere un grupo de baterias de 24 V.
La maquina se suministra en tres opciones:

1. Baterias suministradas junto a la maquina y montadas, llenadas con &cido y listas para el uso.

2. Baterias suministradas y montadas en seco (sin el electrolito liquido).

3. Baterias no suministradas.

Levantar el cap6 porta-asiento para adelante, hacia el volante, y verificar cual es la opcidn aplicada a la maquina.
Si las baterias estan montadas, abrir uno de los tapones de ventilaciéon de cada bateria y comprobar la presencia del
electrolito.
1 Si la bateria ya esta llena de electrolito:
e Controlar el nivel y repostar si es necesario. (Usar s6lo agua destilada).
e Proceder con una recarga (Ver el parrafo MANTENIMIENTO y el manual relativo al uso de la bateria).
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2 Si las baterias son suministradas sin liquido (es decir, secas), deben ser llenadas con acido sulfirico para baterias
(densidad entre 1.27 y 1.29 kg a 25C) segun las in strucciones especificadas en el préximo parrafo y en el manual de
uso de las baterias:

Llenado de las baterias con acido.

Prestar mucha atencion cuando se trabaja con el acido sulfirico, ya que es corrosivo. En caso de contacto con
la piel o los o0jos, lavar abundantemente con agua y consultar al médico.

Las baterias deben llenarse en un &rea bien ventilada.

Llenar las celdas (o elementos simples) de las baterias con el acido; el nivel correcto esta especificado en el
manual de uso de las baterias.

Luego de una hora y si es necesario, repostar las celdas con &cido.

Dejar reposar las baterias en condiciones no operativas por otra hora y proceder a la recarga segin las
instrucciones especificas del manual suministrado con la bateria (hacer referencia al parrafo
“MANTENIMIENTQ"). Durante la recarga, todos los tapones de las baterias deben estar abiertos.

3 Si la maquina se suministra sin baterias, procurarse las mismas e instalarlas.
Se aconseja encargar la eleccion y la instalacién de las baterias nuevas a personal especializado.

Los cables de interconexion eléctrica que seran suministrados con la maquina podran ser
utilizados para conectar las baterias.
Una vez instaladas las baterias, conectar el conector de la bateria a la maquina.

Sila maquina es del tipo DP, el suministro de combustible debera hacerse con gasolina sin
plomo, segun el tipo de motor.

En todo caso, cerca del tapon de llenado se indica la clase de carburante.

Controlar el nivel de aceite del motor (ver el capitulo “ MANTENIMIENTO").

Subir sobre la maquina y regular el asiento segun las propias exigencias.
Sucesivamente, la maquina esta lista para el uso.

DESMONTAJE DE LAS BATERIAS

Durante el desmontaje de las baterias, el operador debe utilizar los elementos de proteccién (guantes, gafas, ropa de
proteccion, zapatos de seguridad, etc.) necesarios para limitar los riesgos de accidente; controle que todos los
interruptores colocados en el cuadro de mandos estén en la posicion “0” (apagado) y que la maquina esté apagada,
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manténgase lejos del fuego, no cortocircuite los polos de las baterias, no provoque chispas ni fume, proceda de la
siguiente manera:

. Desconecte de los polos de las baterias los bornes de los cables de las baterias y del puente.

. Si fuera necesario, quite los dispositivos que fijan las baterias a la base de la maquina.

Levante las baterias del compartimiento con equipos de elevacion adecuados.

USO DE LA MAQUINA
ENCENDIDO DE LA MAQUINA

Introducir la llave de encendido y rotarla a derechas: el display visualizara sélo ceros por unos 3 segundos; luego
aparecera el valor de tensién de la bateria.

En el asiento del operador esta alojado un dispositivo de seguridad que inhibe la traccién (adelante y atras) cuando el
operador se levanta del asiento.

NOTA: el encendido temporaneo de los indicadores luminosos en la plancha y el sonido del zumbador son normales.

Dejar que pasen al menos unos 3 segundos antes de volver a encender la maquina luego de haberla apagado.
Controlar el estado de carga de las baterias en el display.

El display cumple dos funciones: Voltimetro y Contador de horas.

El voltimetro incorpora una funciéon de bloqueo por baja tensiéon que inhabilita automaticamente todos los servicios
excepto la traccion, cuando la tensién de la bateria es inferior a 20.3V .

En este caso, recargar la bateria (Ver el capitulo de mantenimiento y el manual de uso de la bateria).

Si las baterias tienen una carga suficiente es posible iniciar el trabajo.

Si la maquina esta equipada con motor a gasolina, en primer lugar poner en marcha el mismo.

ARRANQUE / PARADA DEL MOTOR A GASOLINA

Para poner en funcionamiento el motor endotérmico llevar la palanca “ N “ hasta la posicion s
START (véase el cuadro de mandos); el retorno de la palanca es automatico. B
NB si el motor, por cualquier motivo no funcionara inmediatamente, el tiempo maximo de o

accionamiento del motorcillo de arranque no deberd superar 5 segundos para motores de
explosion. Estos periodos pueden ser repetidos si hay entre ellos un cierto tiempo de descanso
(alrededor de 8 -10 seg.).

Para detener el motor, poner nuevamente la palanca “ N “ en la posicién OFF.

Cada vez gue la maquina funcione con motor endotérmico es necesario_estar seguro de gue el ventilador de
enfriamiento _funciona. En el caso de sobrecalentamiento del alternador, hay una__proteccion de
sobretemperatura en el mismo, gue determina el paro de la maguina.

El nimero de horas de servicio de la maquina se lee en el display debajo del valor de la tensién de la bateria.

Seleccione la marcha hacia adelante o hacia atras con la palanca colocada en el salpicadero
indicada con la letra “P”, posteriormente, apriete el pedal del acelerador para que la maquina
comience a funcionar.

La maquina incorpora un botén de emergencia para la parada.

Pulsando el boton (indicador luminoso rojo encendido) se detienen inmediatamente todas las
funciones, incluso el motor endotérmico. Para reactivar la maquina, pulse de nuevo el boton rojo y
proceda con la puesta en funcionamiento de las operaciones deseadas.

AUTO-POWER-ON/OFF

La maquina incorpora un sistema automatico de encendido y apagado de las funciones de trabajo.
Seleccionando uno de los tres programas de trabajo (P1,P2,P3) se activan temporalmente las
siguientes funciones: cepillo central, aspirador, cepillos laterales, se enciende simultaneamente el
LED del programa seleccionado y el LED del cepillo central.

Si no se apretara el pedal del acelerador, después de algunos segundos se bloquearan las
funciones y los LEDs comenzaran a destellar, la barredora estara en la funcion AUTO-POWER-

OFF.

Todas las funciones se reactivan automaticamente cada vez que el usuario aprieta el pedal del acelerador AUTO-
POWER-ON

NOTA: al soltar el acelerador se apagan automaticamente todas las funciones, salvo el motor endotérmico, antes de
transcurridos 6 segundos (AUTO-POWER-OFF)

En el caso de que fuera necesario trabajar en un terr  eno mojado es indispensable apagar el motor -
de aspiracion presionando el boton ON/OFF “ G “, a fin de proteger los filtros de papel

@@é%




Espafiol {raduccion de las instrucciones originales)

ATENCION:
NO MARCHAR CON LA MAQUINA MIENTRAS EL CAJON ESTA LEVANTADO, SALVO PARA CUMPLIR LAS
MANIOBRAS NECESARIAS PARA ACERCARLO / ALEJARLO DEL CONTENEDOR DE DESPERDICIOS.

En caso que sea necesario empujar la maquina apagada o sin baterias debe rotarse la llave de

apagado del motor eléctrico de traccion.
Rotar y eventualmente quitar la llave de color rojo dentro del vano de las baterias segiin muestra la

figura; esta operacion inhibira la funcién autofrenante de la maquina.

USO DE LOS PROGRAMAS DE TRABAJO

Una vez encendida la maquina y eventualmente después de haber arrancado el motor a explosion, seleccionar entre los
tres programas de trabajo el mas idoneo para la limpieza que debe cumplirse, accionando uno de los tres pulsadores
disponibles.

PULSADOR 2 “ D “ (Limpieza media, alfombras u otras superficies)

PULSADOR 1 “ C “ (Limpieza liviana, interiores de cemento, pisos lisos, etc.) O @
—0
)

PULSADOR 3 “E “ (Limpieza pesada, exteriores, asfalto o fondos irregulares con grandes detritos, etc.).

o

NOTA: los parametros de trabajo de los programas 1 — 2 — 3 son preestablecidos por el fabricante; para modificarlos,
contactar el servicio de asistencia técnica del revendedor.

Regule la velocidad maxima de avance segun las condiciones de trabajo.

Bajar el cepillo lateral izquierdo y/o derecho extrayendo y bajando los pomos correspondientes. s

NOTA: en el tablero de mandos se encendera el indicador luminoso respectivo (izquierdo y/o derecho).
Para poner los cepillos laterales nuevamente en posicion OFF, levantar los dos pomos correspondientes.

O m &2 % O

Es posible variar la velocidad delos cepillos laterales mediante la manopla de regulacion “ H “ilustrada en la figura.
OTRAS PRESTACIONES DE LA MAQUINA CON MOTOR A EXPLOSION

La maquina en la version con motor a explosiéon puede trabajar con plenas prestaciones aun con motor apagado, por
ejemplo cuando se ha agotado el combustible o cuando se trabaja en ambientes cerrados.

La autonomia de trabajo disponible en este caso dependera de la capacidad (amperios/hora) de las baterias instaladas,
de la mayor o menor intensidad de trabajo del programa elegido y del estado de carga de las baterias.

Para garantizar la duracién de las baterias estan previstos unos automatismos de seguridad:

1- Cuando la tension de las baterias esta por debajo de 20.3 voltios, se verifica la parada automatica de todas las
funciones excepto la traccién. Al encontrarse en esta condicién es necesario recargar las baterias o encender el motor a
explosion.

2- Proteccion contra la recarga excesiva de las baterias

Al tener un generador de corriente con circuito electronico que hace de regulador de tensién, esta maquina permite
cargar correctamente la bateria sin dafarla con cargas excesivas.

En efecto, cuando la bateria esta completamente cargada, automaticamente no recibira ulterior energia de carga.

3- Uso de la maquina con bateria y con motor a explosion

De las pruebas realizadas en el campo y de los resultados obtenidos del balance energético de nuestro sistema hibrido,
podemos afirmar que la Genius 1202 puede trabajar con plena autonomia y, por lo tanto, sin ninguna necesidad de que
la maquina esté parada para la recarga externa del grupo de baterias (140 Ah). En efecto, repetidas pruebas con los
tres programas que estan a disposicion del usuario, P1), P2), P3) en superficies asfaltadas y con inclinaciones normales
de trabajo la barredora actué con total autonomia.

Sin embargo, la maquina, aun estando proyectada para trabajar en situaciones de carga pesada (inclinacién de
alrededor del 16 %, escabrosidad elevada de la superficie de limpieza, etc.,) las baterias podrian tener necesidad de ser
recargadas.

Una vez terminado el trabajo, deseleccionar el programa de trabajo utilizado (P1-P2-P3) y apagar el motor a explosion
colocando la palanca “ N “en posicion OFF.
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Antes de abandonar la maquina, asegurarse de que los cepillos laterales estén en posicién levantada del suelo, el freno
de estacionamiento activado y la llave de encendido desconectada del cuadro.

VACIADO DEL CAJON DE DESPERDICIOS

Esta maquina puede ser provista de un dispositivo de sefalizacion visual y acustico
cuando el cajén de desperdicios esta lleno, ver letra “ Q “. Al encendido del testigo de
sefializacion de cajon lleno, simultdneamente en el display aparecera el codigo CPUU
parpadeante. Por consiguiente, se debera proceder a su vaciado.

Para la maquina dotada de cajén de desechos con descarga al piso (véase fig. 3), la
operacioén de vaciado se efectlia de la siguiente manera:
1- Acercarse al contenedor de la basura M

2- Tirar la palanca “M” de bloqueo cajon
3- Extraer el cajén y vaciarlo N
4- Volver a colocar el cajén y trabarlo con la palanca “M”

Para la maquina dotada de cajén de desechos con descarga hacia arriba (véase fig. 4), la
operacion de vaciado se efectla de la siguiente manera:

1- Tirar la palanca “M” de blogqueo cajon

2- Extraer el cajon, levantarlo hasta la altura necesaria y
acercarse al contenedor de la basura

3- Tirar la palanca “N” para girar el cajon

4- Girar el cajon dejandolo en posicién vertical y alejarse del
contenedor de la basura

5- Levantar el cajon para deshabilitar el sistema de seguridad
y luego bajarlo nuevamente para colocarlo en la maquina

6- Trabar el cajon con la palanca “M”

LIMPIEZA DEL FILTRO Y SUSTITUCION

El filtro es un componente de importancia primaria para el correcto funcionamiento de la maquina.
Su mantenimiento correcto mantendra el rendimiento de la maquina a los maximos niveles.
El filtro puede ser limpiado de tres maneras diferentes:

1) mediante sistema de limpieza automatica.
Seleccionando los programas de trabajo, la maquina esta programada para la limpieza automatica y ciclica del filtro,
con frecuencias de tiempo preprogramadas.

2) mediante sacudidor de filtro eléctrico con puesta en marcha manual.

Permite, con un simple gesto, mantener siempre el filtro en perfectas condiciones de trabajo. Accionar el pulsador
indicado con la letra “ F “y mantenerlo apretado por algunos segundos. Repetir esta operacién 4 6 5 veces.

Se recuerda que cuanto mas limpio se mantiene el filtro, mejor sera el resultado de la limpieza. Se aconseja efectuar
esta operacion al final de cada ciclo de trabajo.

NOTA: Ambiente polvoriento
Si se utiliza la maquina en un ambiente polvoriento (por ejemplo, en aserraderos, almacenes con transito de vehiculos,
etc.) tener la precaucion de usar el sacudidor de filtro con mayor frecuencia.

3) limpieza manual del filtro

Si el resultado de la limpieza del filtro con el sacudidor de filtro no resulta eficaz y de todos modos cada 20 horas de
trabajo, proceder a la limpieza manual del filtro. Antes de efectuar cualquier tipo de intervencion en la maquina,
asegurarse de que la misma esté apagada y que todas sus funciones estén desactivadas. Para esto, poner el interruptor
de llave sefialado con la letra “ O “en posicion OFF.

1° Quitar el panel posterior de la maquina.

2° Quitar el filtro del alojamiento girando las 2 manillas de sujecion.

3° Soplar el filtro con aire comprimido (presién no superior a 6 bares) .
4° Volver a montar el filtro y poner el panel posterior.
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MONTAJE Y SUSTITUCION DE LOS CEPILLOS LATERALES

Para facilitar el transporte, el/los cepillo(s) lateral(es) no esta(n) montado(s) en la posicién prevista para el
funcionamiento de la maquina.
Para montar el cepillo lateral en su posicion correcta, proceder del siguiente modo:

1- Poner el pomo del cepillo en posicion levantada.
2- Aflojar el tornillo del arbol del motor cepillo lateral.
3- Quitar la proteccion de la chaveta.

4- Colocar el cepillo provisto de brida sobre el arbol.
5- Ajustar nuevamente el tornillo de bloqueo.

Para sustituir los cepillos laterales desgastados, repetir las operaciones descritas en el parrafo anterior.
SUSTITUCION DE LAS LAMPARAS

Para sustituir la lampara frontal:

Quitar la proteccién frontal aflojando los tornillos de fijacion.

Sustituir la lampara asegurandose que las caracteristicas eléctricas de la lampara nueva sean correctas.
Volver a montar la proteccién frontal.

SUSTITUCION DEL CEPILLO CENTRAL

Atencién: operacion a cumplir con maquina apagada y llave extraida.

Esta maquina esta provista de regulacion automatica de la presion y de compensacion del desgaste del cepillo central.
La necesidad de la sustitucién del cepillo central se manifiesta con la aparicién en el display del cédigo “ESCOB
GASTADAS”

Para la sustitucion del cepillo central, proceder del siguiente modo:

Abrir la puerta del lado izquierdo de la maquina aflojando el pomo representado en la figura.

Aflojar y quitar los tres pomos que fijan la tapa del vano cepillo.

Quitar la tapa del vano cepillo.

Extraer el cepillo consumido.

Quitar el adaptador del tronco del cepillo y colocarlo en el nuevo cepillo manteniendo el mismo sentido de inclinacion de
las cerdas.

Volver a colocar el adaptador e introducir el nuevo cepillo, asegurandose que el adaptador esté insertado en el cubo de
arrastre.

Montar nuevamente la tapa del vano cepillo y los pomos siguiendo las operaciones de desmontaje en sentido contrario.
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MANTENIMIENTO,CONTROL DE LA BATERIA Y RECARGA

Realizar un control periédico del nivel del electrolito dentro de las baterias.
El compartimiento de las baterias esta bajo el asiento del operador. levantar el cap6 y abrir los tapones de las celdas.
Cuando sea necesario, repostar las celdas con agua destilada.
El nivel del electrolito esta especificado en el manual de uso de las baterias.
ATENCION: controlar el nivel de las baterias cada 100 horas.
Luego del repostado, cerrar las celdas con los tapones y limpiar la superficie superior.
Prestar la maxima atencion, ya que el liquido de la bateria es corrosivo; si entrara en contacto con la piel o con los ojos,
lavar abundantemente con agua y consultar ala médico.
Cuando sea necesario, recargar las baterias segun las siguientes instrucciones:
¢ Apagar la maquina con la llave principal.
e Levantar el capé.
« Desconectar el conector de las baterias.
¢ Realizar la recarga en un area bien ventilada.
e Abrir todas las tapas de las celdas (o elementos) de la bateria.
« Conectar el conector de las baterias al cargador de baterias.
« Conectar el cargador a la red (el voltaje y la frecuencia de la red deben corresponder a los valores aplicables al
cargador de baterias).
e Alfinal de la recarga, desconectar la bateria del cargador y conectarla a la maquina.
e Cerrar todos los tapones y limpiar la superficie superior de la bateria.

REGULACION DEL FRENO

Cuando la accién del freno de servicio o de estacionamiento se demuestra insuficiente, la misma puede ajustarse en la
rueda anterior aflojando la contratuerca “ B “, rotando el regulador “ A “y ajustando nuevamente la contratuerca “ B “.

MANTENIMIENTO DEL MOTOR A EXPLOSION

Teniendo presente que debe consultarse atentamente el manual de uso y mantenimiento del motor a explosién, a

continuacion indicamos algunos consejos practicos:
Controlar al menos semanalmente el nivel de aceite del motor mediante la varilla. para eventuales

repostados, usar el aceite indicado en el manual de uso y mantenimiento del motor.

NOTA: la primera vez, el aceite del motor debe sustituirse luego de 20 horas de trabajo y de todos

modos dentro del primer mes.
Sucesivamente, hacerlo cada 100 horas o de todos modos cada 8 meses.
Para la sustitucion del aceite del motor, proceder del siguiente modo:

1- Quitar el carter lateral del lado derecho de la maquina aflojando los tornillos de fijacion.
2- Acceder al tubo de descarga del aceite del motor.
3- Aflojar la varilla de control del nivel de aceite.

4- Quitar el tapon del tubo de descarga y dejar que salga el aceite agotado.

NOTA: se aconseja descargar el aceite con motor caliente.

Introducir el aceite nuevo en la cantidad y en la tipologia indicada en el librito de uso y antenimiento
del motor. En todo caso, aconsejamos a los usuarios que utilicen sélo aceite multigrado SAE 15/40
que garantiza que el motor tendra buena lubricacién con las temperaturas ambientes de menos de

15° C a mas alla de 40°C.
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FILTRO DE AIRE DEL MOTOR A EXPLOSION

Controlar periédicamente el estado del filtro de aire del motor.

Si es necesario, lavar la esponja (pre-filtro) con agua y jab6n o con otro detergente de uso doméstico.
Apretarlo y secarlo bien.

Cuando sea necesario, sustituir el filtro de aire del motor.

Volver a montar el filtro y la tapa.

Limpiar periédicamente el filtro de combustible.

Para todas las operaciones arriba indicadas, consultar el manual de uso y mantenimiento del motor a explosion

CODIGO DE ALARMA “CAMBIAR ACEITE”

El cddigo de error “CAMBIAR ACEITE” sirve para sefialar al usuario que es necesario cambiar el aceite del motor
endotérmico cada 100 horas de funcionamiento (se activa s6lo en los modelos D.P.). Pulsando dos veces la tecla a la
izquierda del display aparece el contador de las horas parciales de funcionamiento del motor endotérmico. El display
presenta 4 cifras: la primera a la izquierda (con valores de 0 a 9) y las tres restantes indican las horas efectivas de
funcionamiento del motor. Cuando se llega a las 100 horas de funcionamiento, la maquina visualiza en el display el
mensaje intermitente “CAMBIAR ACEITE”, que indica al operador la necesidad de realizar el cambio de aceite del motor
(véase el capitulo Mantenimiento motor de explosién). Tras haber cambiado el aceite del motor (véase el capitulo
Mantenimiento motor de explosion), el usuario tiene que poner a cero el contador de la siguiente manera:

Pulsando 2 veces el boton de selecciéon “ A “ apareceran las horas de funcionamiento del
motor endotérmico (CONTADOR DE HORAS DE ACEITE). @
Para resetear el CONTADOR DE HORAS DE ACEITE mantenga presionado el boton de
seleccién “ A “ al menos durante 5 segundos en la pagina grafica del “CONTADOR DE

HORAS DE ACEITE” S,
La primera cifra del contador del motor en el display aumenta una unidad: de este modo el @

operador conoce la cantidad de veces que ha efectuado el cambio del aceite.

Nota: Si no se cambia el aceite del motor, cada vez que se encienda la maquina el operador sentira cinco veces el
sonido emitido por la alarma acustica y vera en el display el mensaje intermitente “CAMBIAR ACEITE”. La palabra
“CAMBIAR ACEITE” desaparecera cuando se pulse la tecla a la izquierda del display y se visualice nuevamente el
voltimetro.

10
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PROGRAMACION DEL USUARIO

Se entra en PROGRAMACION DEL USUARIO teniendo presionado durante 5” el pulsador display durante la
visualizacion de la tensioén de la bateria sin cargas activas.

Se pueden programar en el orden siguiente:

1.

LENGUA : se puede seleccionar a través de los pulsadores P1y P3. Presionando brevemente el pulsador
display se memoriza el dato regulado y se pasa a la pagina siguiente.
Default = ITALIANO.
PROGRAMA 1 PRESION XXX : programa 1. Presion de trabajo de los cepillos. El parametro visualizado se
puede disminuir presionando el botén P1 o se puede aumentar presionando el botén P3. El parametro X puede
variar de 0 a 100. Presionando brevemente el pulsador display se memoriza el dato regulado y se pasa a la
pagina siguiente.
Default = 020.
PROGRAMA 2 PRESION XXX. Como el programa 1. Presion XXX sélo se refiere al programa 2.
Default = 040.
PROGRAMA 3 PRESION XXX. Como el programa 1. Presion XXX sélo se refiere al programa 3.
Default = 070.
POWER OFF SI/NO : Habilitaciéon al POWER-OFF. El parametro se puede cambiar con los pulsadores P1 o
P3.
Presionando brevemente el pulsador display se memoriza el dato regulado y se pasa a la pagina siguiente.
Default = Si.
SUBIDA DEL CEPILLO Si/NO: alzar el cepillo en marcha atras. El parametro se puede cambiar con los
pulsadores P1 o P3.
Default = Si.
SACUDEFILTRO. Modalidad de activacién del sacudefiltro. El parametro se puede cambiar con los pulsadores
P1 o P3. Los valores posibles son:

MANUAL

SF 0 Automatico con traccién activada
SF 1 Automatico con traccién desactivada

60" AUTO

120" AUTO

180" AUTO

240" AUTO

300" AUTO

360" AUTO

420" AUTO

480" AUTO

600" AUTO
Presionando brevemente el pulsador display se memoriza el dato regulado y se pasa a la pagina siguiente.
Default = 1.

11
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TABLA DE RESUMEN

MANTENIMIENTO DE LA VERSION CON BATERIA

ATENCION: operaciones a cumplir con maquina apagada y llave extraida.
Todas las operaciones de mantenimiento periddico o extraordinario deben ser efectuadas por personal competente o en
un centro de asistencia autorizado.

NOTA: la duracion de las baterias depende de la regularidad del mantenimiento periédico (control del nivel y de la
densidad del electrolito).

Ademas, en caso que la maquina quede inutilizada por un largo periodo (por ejemplo, de 4 a 6 semanas), sera
necesario recargar las baterias para garantizar que su tensién no baje del limite de 20.3 V.

En efecto, las baterias inutilizadas sufren un fenémeno de auto-descarga.

Al momento de la entrega
Cada 30 horas

Cada 50 horas

Cada 100 horas

Cada 400 horas

mooOw>»

CONTROLLARE A B C D E

Nivel liquido bateria y tensién * * O bien cada
2 semanas

Controlar las cepillos (o *
carbones) de todos los
motores eléctricos y sustituirlos
si estan consumidos

Tension de las correas * *

Regulacion del freno * *

Sacudidor de filtro

Ajuste tuercas y tornillos *

Desgaste cepillo lateral *

Limpieza filtro de panel *

Sellado de junta cajén filtros, * *
flans

Engrasar la cadena de la direcc *

12
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TABLA DE RESUMEN

MANTENIMIENTO DE LA VERSION DP - GASOLINA

ATENCION: operaciones a cumplir con maquina apagada y llave extraida.

Todas las operaciones de mantenimiento periédico o extraordinario deben ser efectuadas por personal competente o en

un centro de asistencia autorizado.

En caso de tener que cumplir intervenciones de mantenimiento en el motor, hacer referencia al manual de instrucciones

del mismo.

NOTA: la duracion de las baterias depende de la regularidad del mantenimiento periédico (control del nivel y de la

densidad del electrolito).

Ademas, en caso que la maquina quede inutilizada por un largo periodo (por ejemplo, de 4 a 6 semanas), sera

necesario recargar las baterias para garantizar que su tension no baje del limite de 20.3 V.
En efecto, las baterias inutilizadas sufren un fenémeno de auto-descarga.

Al momento de la entrega
2 veces por semana
Todas las semanas

Cada 20 horas

Cada 50 horas

Cada 100 horas

Cada 150 horas

Cada 300 horas

Cada 400 horas

ST IOTMmMOOm>

CONTROLAR A B

Nivel liquido bateria y *
tension

Limpieza filtro de aire
motor

Limpieza filtro de panel

Control aceite y motor * *

Sustitucién aceite motor
(GASOLINA)

10
vez

Controlar las cepillos (o
carbones)

Tension de las correas *

Regulacion freno *

Sacudidor de filtro

Ajuste tuercas y tornillos

Desgaste cepillo lateral

Sellado de junta cajén, *
filtros y flaps

Engrasar la cadena de la
direccion

13
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FUNCION DE SEGURIDAD Y BUSQUEDA DE DESPERFECTOS

La maquina esta provista de algunas funciones de seguridad, las cuales han sido descritas en los capitulos relativos al
uso de ambas versiones (con o sin motor a explosion). Recordamos, por ejemplo, el bloqueo de las funciones que evita
la descarga profunda de las baterias, o la posibilidad de rotar la llave roja para inhabilitar la funcién auto frenante en

caso que se deba empujar la maquina.

TRAZIONE

ABILITATA TRAZIONE

CODIGO DE SEGURIDAD

DESCRIPCION DEL DESPERFECTO

SOLUCION

MOTOR PAUSA

Sobretemperatura del motor (Parada
de la maquina por sobretemperatura
del motor de traccién).

1- Controle la absorcion del
motor de traccién con la
rueda levantada, debe ser
menor a 18 A.

2- Controle el funcionamiento
del sensor de temperatura en
el motor de traccion (esta
cerrado cuando esta frio)

TRACCION PAUSA

Sobretemperatura del disipador de la
tarjeta de traccién superior a 85°
(parada de la traccion)

Si la temperatura ambiente es alta,
detenga la maquina durante unos 20
minutos, después vuélvala a arrancar.
Si el problema persiste, llame al centro
de asistencia.

CAMBIAR ACEITE

Se activa después de 99 horas de
funcionamiento del motor endotérmico

Para poner a cero el aviso después de
haber cambiado el aceite, es
necesario pulsar el botén del display
durante 5” mientras se esta
visualizando el cuentahoras del aceite.

CORRIENTE CEPILLOS

La funcién se inhibe si se absorbe de
manera continua una corriente
superior a 50A durante 10",

Error que se puede reajustar solo
apagando la maquina o activando de
nuevo el programa seleccionado.

CEPILLOS GASTADOS

Si el gato queda en bajada de los
cepillos durante mas de 10”
consecutivos con el microinterruptor
inferior abierto. Sélo sefial.

Reajustable sélo apagando la
maquina.

RESERVA BATERIA

Si durante 3” consecutivos la tension
leida en la linea LLAVE fuera inferior a
21,3V (ACIDO) 0 21,7V (GEL). Sélo
sefal.

Se reajusta si durante 3” la tension
sube a 24,0V.

BATERIA DESCARGADA

Si durante 3” consecutivos la tensién
leida en’la linea LLAVE fuera inferior a
20,3V (ACIDO) 0 20,7V (GEL).

Se reajusta si durante 3" la tensién
sube a 24,0V. Se inhiben todos los
servicios, salvo la traccion. Cargue la
bateria.

BATERIA AGOTADA

Si durante 3” consecutivos la tension
leida en'la linea LLAVE fuera inferior a
18,0V (ACIDO) o 18,3V (GEL).

Se reajusta si durante 3” la tension
sube a 21,3V. Se inhiben todos los
servicios y la traccién. Cargue la
bateria.

14
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ALARMAS TARJETA DE TRACCION

Si la traccién de la maquina estuviera interrumpida, es conveniente identificar el codigo de error mediante el LED de
estado. Durante el funcionamiento normal (sin inconvenientes), el LED de estado estara constantemente encendido. Si
el accionamiento detectara una averia, el LED de estado suministrara dos tipos de informacién, un destello lento (2 Hz)
o un destello rapido (4 Hz) para indicar la gravedad de la averia.

Una vez reparada la averia, las averias con destello lento se cancelaran automaticamente; la maquina volvera a
funcionar normalmente. Las averias con destello rapido (“*” en la tabla) son consideradas mas graves y requieren
apagar la maquina, para restablecer el funcionamiento después de reparar la averia.

La indicacién de la gravedad quedara activa durante 10 segundos, transcurridos los cuales, el LED de estado destellara
continuamente, mostrando un codigo de identificacion de averias de 2 cifras hasta que se repare el problema.

Ejemplo de codigo de error “1,4” se visualiza de esta manera:

It IHBXE ejemplo codigo de alarma 1,4

CODIGOS LED DESCRIPCION
11 1O Sobretemperatura >92°
1,2 1o RSs S Averia acelerador
1,3 te R eseses Averia potenciémetro limitador de velocidad
1,4 I IEHY Averia subtension
15 ISR 203030385 Averia sobretension
2,1 joSoqNE o3 Averia por falta de apertura del accionamiento del contactor
principal
2,3 S6SO R 030368 Averia por falta de cierre del accionamiento del contactor
principal
* 3,1 joSoSogin el Averia del potenciometro del acelerador
3,2 jesesoginesed Averia activacion freno
3,3 TS T Baja tension baterias
34 IEEL IEHEEL Averia desactivacion freno
3,5 TEE L Averia HPD (regulacién incorrecta del potenciémetro |del
acelerador)
* 141 T It Cortocircuito del motor
* 4,2 jeseseseBeses Tension del motor incorrecta / cortocircuito en el motor
* 143 IEEELE IHHE Averia EEPROM
* 144 THEEE IEHEL Cortocircuito en el motor / error EEPROM

15
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INNLEDNING/ GENERELLE OPPLYSNINGER

Velkommen om bord!

Vi takker dere fordi dere har foretrukket vart selskap og for at dere har valgt Genius 1202 .

Dette er en feiemaskin som utviklet for & garantere sikkerheten, i full respekt for miljget.

Den innovative utformingen, med robust struktur og topp ytelser, med resirkulerbare komponenter, gjer Genius 1202 til
en helt unik feiemaskin.

Fgr man tar maskinen i bruk, anbefaler vi allikevel at man leser denne handboken ngye.

Denne handboken vil veere din guide for & bedre bli kjent med alle detaljer ved maskinen, for & kunne bruke den pa
korrekt mate.

Og viktigst av alt vil hdndboken gi opplysninger om sikkerhet, oppbevaring og bevaring av miljget.

INNLEDNING

Denne handboken er ment a skulle fungere som guide, og gi praktisk informasjon om drift og funksjoner, registrering, og
vanlig vedlikehold av maskinen.

Denne maskinen er blitt utviklet og framstilt for & kunne garantere maksimale ytelser, komfort og enkel drift under mange
ulike arbeidsforhold. Far levering er maskinen blitt kontrollert i fabrikken og av forhandleren for & garantere deg at den
blir levert i perfekt stand. For & holde maskinen i god stand og sikre problemfri drift, er det helt ngdvendig at de
operasjonene som angis i denne handboken blir utfart til punkt og prikke. Far man begynner a bruke maskinen ma man
lese denne handboken naye, og alltid holde den innefor rekkevidde for & kunne konsulteres ved behov. Angivelsene
HAYRE og VENSTRE, referer til bevegelse i forhold til maskinens kjgreretning.. Dersom man trenger ytterligere
informasjon om maskinen, m& man ikke ngle med & ta kontakt med forhandleren. Forhandleren vil ha ansatte med
kompetanse, originaldeler, og alt ngdvendig utstyr for & mate de behov som matte oppsta ved bruk av maskinen.
Maskinen ma IKKE brukes uten beskyttelser For din egen sikkerhet ma du sgrge for at alle sikkerhetsanordninger er
lukket og riktig montert far maskinen settes i bevegelse.

GENERELLE SIKKERHETSNORMER

De normene som beskrives i dette avsnittet ma fglges ngye for & unnga skader pa operatar og maskin.

Les ngye alle etiketter og skilt pa maskinen, og unnga at disse dekkes til. Bytt dem ut gyeblikkelig dersom de skulle bli
gdelagt.- Lagringstemperaturen for maskinen ma ligge mellom 0°og + 50°C.

Den optimale driftstemperaturen ma ligge mellom 0° og + 40TC.

»  Luftfuktigheten ma ligge mellom 30 og 95 %.

» Unnga & bruke maskinen som transportmiddel.

*  Unnga & bruke lgsemidler eller liknende til rengjering av maskinen.

« Unnga at bgrstene arbeider nar maskinen star i ro, for & ikke gi skader pa gulvet.

» Unnga a suge opp brennbare veesker.

. Dersom det skulle bli brann, m& man ikke bruke vann til slukking.

« Unnga & stgte mot hyller og stillas dersom det er fare for at ting kan falle ned.

« Tilpass hastigheten til egenskapene til gulvflaten.

* Unnga & bruke maskinen under ustabile forhold.

«  Dersom man skulle finne feilfunksjoner p& maskinen, m& man kontrollere at de ikke kommer av manglende
ordineert vedlikehold. Dersom dette ikke er tilfelle, m& man be om assistanse fra et autorisert serviceverksted.

«  Dersom man trenger & skifte deler, m& man be om ORIGINALDELER fra en autorisert forhandler.

»  For alle typer vedlikeholdsinngrep ma man farst fierne den elektrisitetsforsyningen til maskinen.

» Unnga & fierne sikkerhetsanordninger som krever verktgy for & bli fiernet.

« Unnga & vaske maskinen ved hjelp av direkte vannsprut eller med etsende vaskemidler.

*  Hver 200. arbeidstime m& man la maskinen ettersees av et autorisert serviceverksted.

« Dette produktet er spesialavfall av typen WEEE, og er i samsvar med kravene i de nye direktivene for
beskyttelse av miljget (2002/96/EC WEEE). Disse ma avsettes separat fra vanlig husholdningsavfall, og alltid i
samsvar med gjeldende lover og regler.

« DET ER ULOVLIG A BRUKE ELLER LAGRE MASKINEN | LOKALER DER DET KAN V@RE
EKSPLOSJONSFARE

Spesialavfall, Ma ikke kastes sammen med husholdningsavfallet.
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ENDRINGER OG FORBEDRINGER
Selskapet foretar kontinuerlig videreutvikling og oppdatering av produktene og har rett til & gjgre endringer uten
forhandsvarsel.
SIKKERHET

Det er mulig for alle & forebygge ulykker.

Ikke et eneste program for forebygging av ulykker vil vaere effektivt uten at den som er ansvarlig for drift av maskinen
samarbeider fullstendig.

De fleste ulykker som kan skje i en bedrift, pa jobb eller under transport, forarsakes av manglende overholdelse av de
mest elementaere forsiktighetsregler.

En bruker som er oppmerksom og forsiktig er den beste garantien mot ulykker, og vil vaere mer effektivt enn ethvert
forebyggende program.

Under arbeide m& man vaere oppmerksom pa alle de personene som befinner seg innenfor det omradet som skal gjares
rent, spesielt dersom det er barn.

IMMATRIKULERING - EC-MERKING

Serg for at maskinen er utstyrt med et skilt som har serienummer og EC-merket plassert paA samme mate som i Fig. 1 i
motsatt fall m& man straks varsle forhandleren.

UTPAKKING

Pakk ut maskinen med stor aktsomhet, og unngad mangvrer som kan gi skader pa maskinen.

Nar maskinen er utpakket m& man kontrollere at den og alle de tilhgrende delene er hele og uten skader. | motsatt fall
ma man IKKE bruke maskinen, men kontakte forhandleren gyeblikkelig..

Av hensyn til emballering og transport blir enkelte deler og ekstrautstyr levert lgse. For & montere disse pa riktig méte,
ma man fglge anvisningene i denne handboken i de avsnittene som omhandler dette.

Innhold i emballasjen:

1 stk. Maskin

1 eller 2 stk. sidebgrster

2 stk. startngkler

1 stk. Handbok for bruk og vedlikehold
1 stk. Samsvarserklaering

1 stk. Garantibevis;

.- Batterier (der de kreves)

1 STK. SETT for batteritilkopling

1 STK. batterilader (der det kreves)

For versjonen DP, Brukerhandbok for motoren

Dersom man finner at noen av delene over skulle mangle, ber vi om at man kontakter forhandleren med en gang.
MERKNAD: For & unnga at den gar tapt under transport, er startngkkelen plassert inne i posen med teknisk
dokumentasjon.

Serg for at alt emballasjemateriellet (poser, esker, pall, kroker, osv.) plasseres pa et egnet sted, utenfor barns
rekkevidde.

Forholdsregler man ma ta fgr maskinen settes i drift.

For & forenkle transporten er ikke sidebgrsten(e) montert i den posisjonen de skal veere for

drift av maskinen.
Utfar monteringen som beskrevet i avsnittet — Klargjgring av en ny maskin -
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BESKRIVELSE AV KOMMANDOENE OG BETJENINGSPANELET

1) - Blokkeringspedal brems

2) - Parkeringshremsepedal

3) - Pedal for heving av flap-kant

4) - Gasspedal

5) - Betjeningsspake for hgyre sidebgrste
5A) - Betjeningsspake for venstre sidebgrste
6) - Spake for regulering av sete

A) - Valg av data som skal vises pa displayet

B) - Display

C) - Tast og indikator 1 for programvalg

D) - Tast og indikator 2 for programvalg

E) - Tastog indikator 3 for programvalg

F) - ON —tast for filterristingsmotor

G) - ON-OFF tast og indikator for sugemotor

H) - Bryter for regulering av hastighet pa sidebgrstene

1) - ON-OFF Lys

L) - Akustisk signal/ horn

M) - Indikator for “full” avfallsskuff (ekstrafunksjon)

N) - Start — og stoppbryter for motor Dual.Version

0) - Startngkkel

P) - Tast for valg av kjgreretning fram/ bak

Q) - Bryter for regulering av maksimalhastighet

R) - Alarmindikator for framdriftskort. Basert pd hvor ofte LED-lampen tennes bestemmes kortets feilkode Under
arbeid, nar det ikke er feil, vil LED-lampen for maskinstatus alltid vaere tent.

KLARGJZRING AV MASKINEN

Bade KUN BATTERI- og DP-versjonen av maskinen trenger en batterienhet pa 24 V.
Maskinen leveres i tre versjoner:
1. Batterier leveres sammen med maskinen og montert, fylt med syre og klare til bruk.
2. Batteriene monteres tagrre (mangler elektrolyttveeske)
3. Batterier leveres ikke.

Left opp panseret der setet er montert framover for & sjekke hvilket alternativ som er montert pa maskinen.
Dersom batteriene er monterte, apner man en av ventilasjonsproppene pa hvert batteri for & sjekke om de er fylte med
elektrolytt.
1 Dersom batteriet allerede er fylt med elektrolytt:
«  Kontroller elektrolyttnivaet og fyll opp dersom det er ngdvendig. (Bruk kun destillert vann).
«  Start deretter oppladningen (les avsnittet VEDLIKEHOLD og brukerhandboken for batteriet).
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2 Dersom batteriene blir levert uten vaeske (dvs tgrre) ma de fylles p& med svovelsyre for batterier (tetthet fra 1,27 til
1,29 Kg ved 25 ) i samsvar med de anvisninger som blir spesifisert i neste avsnitt og i bruksanvisningen for batteriene:

Fylling av batteriene med syre.

Vis aktsomhet nar man handterer svovelsyre fordi den er sveert etsende. Dersom den kommer i kontakt med
hud eller gyne, ma man gyeblikkelig skylle med rikelig vann, og sa kontakte lege.

Batteriene ma fylles opp i et lokale med god utlufting.

Fyll opp cellene (Eller enkeltelementene) pa batteriene med syren. Riktig veeskenivd er beskrevet i
batterindndboken.

Etter en time fyller man pa nytt opp cellene med syre, dersom det er ngdvendig.

La batteriene hvile uten a ta dem i bruk i enda en time, og start s med & lade dem opp slik det star beskrevet i
batterihAndboken, (se avsnittet “VEDLIKEHOLD” ). Under opplading ma alle proppene pa battericellene veere
apne.

3 Dersom maskinen leveres uten batterier, ma disse anskaffes pa egenhand og installeres.
Det anbefales at fagfolk som er godt kjent med batterier velger og installerer nye batterier.

Kablene for elektriske koplinger leveres sammen med maskinen, og kan ogsa brukes ved
tilkopling av batteriene.
Nar batteriene er installert kopler man koplingsenheten pa batteriet til maskinen.

Dersom man har maskinversjonen DP, ma man fylle med bensin av blyfri type, avhengig av
forskriftene. . | naerheten av lokket til drivstofftanken vil det uansett veere spesifisert hvilken
type drivstoff man ma bruke.

Kontroller oljenivaet p& motoren (se kapitlet "VEDLIKEHOLD?").
Ga opp pa maskinen, og juster setet etter egen starrelse og behov.
N& er maskinen klar til bruk.

FIJERNING AV BATTERIER

Ved fierning av batteriene ma operatgren veere utstyrt med alt nadvendig sikkerhetsutstyr (hansker, briller,
vernetgy, vernesko, etc.), for & begrense ulykkesrisikoen, kontrollere at alle bryterne pa betjeningspanelet er i
posisjonen "0” (slukket) og at maskinen er avslatt, fierne seg fra eventuelle &pne flammer, ikke kortslutte polene pa
batteriene, ikke forarsake gnister og ikke rgyke. Ga deretter fram som falger:
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. Koble klemmene pa batterikoblingene og broen fra batteripolene.
. Fjerne, hvis de medfglger, festepunktene mellom batteriet og maskinens base.
Loft batteriene ut av batteriboksen, ved hjelp av egnet Igfteutstyr.

BRUK AV MASKINEN
TENNING AV MASKINEN

Sett inn tenningsngkkelen, og vri den mot hgyre (med urviserne). Displayet vil vise bare nuller i cirka 3 sekunder, etter
dette vil man kunne se spenningsnivaet pa batteriet.

| setet til operatgren finnes det en sikkerhetsanordning som hindrer kjgring (framover og bakover) nar fgreren reiser seg
fra setet.

MERKNAD: Kortvarig tenning av varsellampene pé panelet og et alarm/ tutesignal er & anse som normalt.

La det ga minst 3 sekunder fgr man tenner maskinen igjen etter at den er blitt slatt av.

Kontroller ladenivaet pa batteriene ved hjelp av displayet.

Displayet har to funksjoner: Voltmeter (spenningsmaler) og timeteller.

Voltmeteret inkorporerer en blokkeringsfunksjon ved for lav spenning, som automatisk blokkerer alle funksjoner utenom
framdrift, nar batteriets spenning synker til et niva pa 20,3 V.

Nar dette skjer md man gjennomfare en opplading av batteriet. (Se avsnittet Vedlikehold og brukerhandboken for
batteriet).

Dersom batteriene er tilstrekkelig oppladet kan man na starte arbeidet.

Dersom maskinen er utstyrt med endotermisk motor, fortsetter man med & starte selve motoren.

OPPSTART/ STANS AV BENSINMOTOREN

For & starte opp den endotermiske motoren skyver man spaken "N” mot posisjonen START (se
betjeningspanelet). Spaken vil automatisk ga tilbake i utgangsposisjon. &
N.B. Dersom motoren av noen som helst grunn ikke skulle starte opp med en gang, ma ikke
gladingen av startmekanismen vare lenger enn 5 sekunder for tenningsmotoren (gnistdrevet). Disse
gladeintervallene kan gjentas dersom det er en kort pause mellom hvert forsgk (cirka 8-10 sekunder).
For a stanse motoren trekker man spaken N tilbake i posisjonen OFF.

Hver gang maskinen drives med den endotermiske motoren m& man forsikre seq om at kjgleviften er i gang.
Dersom strgmveksleren allikevel overopphetes, har den en mekanisme som beskytter mot overoppheting, som
vil stanse maskinen nar dette skjer.

Antall timer maskinen har veert i drift kan man lese av pa displayet under verdien for batterispenning.

Velg kjgreretning framover eller bakover ved hjelp av spaken som er plassert pa dashbordet og
merket med bokstaven “P”, trykk deretter pa gasspedalen og maskinen starter.

Maskinen er utstyrt med en ngdbryter som far den til & stanse.

Ved & trykke pa denne bryteren (rad varsellampe tennes), vil alle funksjonene samt den
endotermiske motoren, stanse. For & starte opp maskinen igjen, kan man trykke en gang til pa
den ragde bryteren, og deretter sette i gang alle funksjonene igjen.

AUTO-POWER-ON/OFF

Maskinen er utstyrt med et automatisk system for tenning og slukking av forhandsinnstilte
driftsfunksjoner. Ved & velge et av de tre programmene (P1, P2, P3), vil falgende funksjoner
starte opp: Sentral kosteenhet, oppsugingsenhet, sidekoster, og samtidig vil LED-lampene som
varsler det valgte programmet og kostefunksjonen tennes.

Hvis du ikke trykker p& gasspedalen vil funksjonene blokkeres etter fa sekunder og LED-
lampene vil begynne & blinke, kostemaskinen er i funksjonen AUTO-POWER-OFF.

Alle funksjonene vil aktiveres pa& nytt igjen hver gang brukeren trykker p& gasspedalen igjen

AUTO-POWER-ON.
MERKNAD: Ved a slippe opp gasspedalen vil alle funksjonene p& maskinen med unntak av den endotermiske motoren
slukkes automatisk, i lgpet av cirka 6 sekunder (AUTO-POWER OFF).

Dersom det skulle veere ngdvendig & bruke maskinen pa en overflate som er vat, er det helt ngdvendig
4 sla av sugemotoren ved hjelp av tasten ON/ OFF "G”, for & beskytte papirfiltrene. £
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VER OPPMERKSOM
IKKE KJZR MED MASKINEN MENS BRETTET ER HEVET, MED MINDRE DET GJELDER MAN@VRE SOM ER
N@DVENDIGE FOR A NAARME SEG ELLER KJZRE BORT FRA AVFALLSB@TTEN.

Dersom det er ngdvendig & skyve maskinen nar den er avslatt eller uten batterier ma man
vri rundt startngkkelen til den elektriske kjgremotoren.
Vri rundt og fjern eventuelt den rgde ngkkelen som finnes inne i batteriboksen som vist i

figuren. Denne operasjonen vil stanse den automatiske bremsefunksjonen til maskinen.

BRUK AV DRIFTSPROGRAMMENE

Nar maskinen er blitt slatt pad og etter at man har slatt pa den endotermiske motoren, velger man mellom de tre
arbeidsprogrammene for & finne det som er best egnet til den rengjgring man skal gjere, ved hjelp av en av de tre
knappene.

KNAPP 1 "C” (Lett rengjgring innendgars, sementgulv kvartsitt, glatte gulvtyper, osv.)

KNAPP 2 "D” (Rengjgring av teppegulv og andre overflater)

KNAPP 3 "E” (Tung rengjaring utendgrs, pa asfalt eller ujevne overflater, med avfall av stort
volum).

MERKNAD: Driftsparametrene til programmene 1- 2 — 3 er forh@ndsinnstilt fra fabrikken. For & endre verdiene i disse
programmene mé& man kontakte serviceverkstedet til forhandleren

Regulere maksimalhastigheten i henhold til driftsbetingelsene.

27y
Senk sidebgrsten pa venstre og/ eller hgyre ved a trekke ut og senke knoppspakene. m%@m -

MERKNAD: P4 betjeningspanelet vil en varsellampe tennes til venstre og/ eller hgyre.
For & bringe sidebgrstene tilbake i posisjonen OFF lgfter man de to knoppspakene opp.

Det er mulig & variere hastigheten til sidebgrstene ved hjelp av bryteren "H”.

YTTERLIGERE PRESTASJONER FRA MASKINEN MED ENDOTERMISK MOTOR

Maskinen i endotermisk versjon kan jobbe med optimale ytelser ogsd med motoren avslatt, for eksempel nar det er tomt
for drivstoff, eller ndr man arbeider i lukkede lokaler.

Hvor stor autonomi maskinen har i dette tilfellet vil avhenge av kapasiteten (amp./ time) pd de batteriene som er
installert, av driftsintensiteten til det valgte programmet, og av ladestatus til batteriene.

For a kunne garantere levetiden til batteriene er noen sikkerhetsfunksjoner gjort automatisk:

1- Nar batterispenningen er under 20.3 Volt, vil alle funksjonene stanses automatisk, utenom kjgring/ framoverdrift. Nar
denne tilstanden oppstar er det helt ngdvendig & lade opp batteriene, eller sl& pa den endotermiske motoren.

2- Beskyttelse mot for kraftig oppladning av batteriene.

Denne maskinen gjgr det mulig & lade opp batteriet riktig uten & skade det med overopplading, pa grunn av en
elektronisk krets som regulerer spenningen.

Batteriet vil dermed ikke lades videre opp etter at det er har nadd fullstendig opplading.

3- Bruk av maskinen med batteri og endotermisk motor.

Ut fra tester utfgrt i drift, og energiregnskapet fra dette hybridsystemet, kan det fastslas at Genius 1202 DP er i stand til &
arbeide fullstendig uavhengig, og derfor uten behov for & stanse maskinen for & utfare ekstern ladning av batteriet (140
Ah). Gjentatte tester med de tre programmene (P1, P2, P3) pa asfalterte overflater og med normale hellinger, viser at
feiemaskinen kan operer helt uavhengig.

Siden maskinen allikevel er blitt utviklet ogsa for arbeid under sveert vanskelige forhold (helling omkring 16 %, store
ujevnheter i overflaten som skal rengjgres, osv), kan det hende batteriene har behov for opplading pa nytt.

Det anbefales i slike tilfeller & bruke en sakalt "intelligent” batterilader, med oppladingskurve 1Ul, og proporsjonal
sluttopplading, spesialutviklet for denne typen maskiner, og dimensjonert for batteriene som er installert.

Nar arbeidet er ferdig, fierner man programvalget (P1-P2-P3), slar av forbrenningsmotoren ved & skyve spake "N” | i
posisjonen OFF.

Far man gar bort fra maskinen, m& man kontrollere at sidebgrstene er i hevet stilling fra bakken, at parkeringsbremsen
er satt pa, og at startngkkeln er fiernet fra betjeningspanelet.

6
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TOMMING AV AVFALLSSKUFFEN

Denne maskinen kan utstyres med en anretning som signaliserer akustisk og med
varsellamper nar avfallsskuffen er full, se bokstav "Q”. Nar varsellampen for fullt brett
tennes, vil displayet samtidig f& opp koden CPUU som vil blinke. Man m& da teamme
avfallsbrettet.

For maskiner utstyrt med avfallsbrett som temmes pa bakken, utfgres tammeoperasjonen
pa felgende mate:

1- Foar skuffen naer en sgppelboks.
2- Trekk i spaken "M” som blokkerer skuffen. M
3- Trekk ut skuffen og tem den.

4- Sett inn skuffen igjen og blokker den med spaken "M”.

N

| 4

For maskiner utstyrt med avfallsbrett som temmes i hgyden, utfares tammeoperasjonen pa
falgende mate:

1- Trekk i spaken "M” som blokkerer skuffen.

2- Trekk ut brettet og hev det til ansket hayde, og ta det sa til
en avfallsdunk.

3- Trekk i spaken "N” for & snurre pa skuffen.

4- Sett brettet tilbake i normal, vannrett posisjon. Beveg
maskinen bort fra avfallsdunken.

5- Laft opp brettet for & deaktivere sikkerhetsanordningen, og
senk den sa for & sette den inn pa plass i maskinen.

6- Blokkerer brettet men spake "M".

RENGJZRING AV FILTERET OG VEDLIKEHOLD

Filteret er en komponent som er sveert viktig for & fA maskinen til & fungere korrekt.
Riktig vedlikehold vil hjelpe til & opprettholde maksimale ytelser fra maskinen.
Filteret kan gjares rent pa tre mater.

1) ved hjelp av det automatiske rengjgringssystemet
Ved hjelp av valget av driftsprogram, vil maskinen veere programmert for automatisk, jevnlig rengjering av filteret med
forhandsinnstilte intervaller.

2) Ved hjelp av den elektriske filterristeren med manuell oppstart.

Dette gjgr det mulig & holde filteret i perfekt stand ved hjelp av en enkel handbevegelse. P& dette punktet trykker man inn
tasten angitt med bokstaven "F” og holder den inne noen sekunder. Gjenta denne operasjonen 4 -5 ganger.

Vi minner om at jo renere filteret er, jo bedre vil rengjgringsresultatet veere. Det anbefales at man utfgrer denne
operasjonen ved slutten av hver driftssyklus.

MERKNAD: Stavfylte lokaler

Dersom man bruker maskinen i stgvfylte miljger (f.eks. sagbruk, lager der kjgretayer passerer, osv.) ) bgr man sgrge for
at man bruker filterristeren oftere.

3) Manuell rengjaring av filteret

Dersom resultatet av rengjgring av filteret med filterristeren ikke skulle vaere godt nok, og uansett hver 20. arbeidstime,
ma filteret rengjeres manuelt. Fgr man gjgr inngrep pa maskinen, ma man sgrge for at denne r slatt av, og at alle
funksjonene er blitt deaktivert. For & oppna dette ma man vri ngkkelen (bokstav L) i posisjonen OFF.

1. Fjern det bakre panelet pd maskinen.

2 Fjern filteret fra plassens sin ved & vri pa de to festehandtakene.

3 Blés filteret med trykkluft (trykket ma ikke overstige 6 Bar.)

4 Monter filteret tilbake pa plass, og monter pa plass bakpanelet.
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MONTERING OG BYTTING AV SIDEBYRSTENE

For & forenkle transporten er ikke sidebgrsten(e) blitt montert i den posisjonen de skal veere i for drift av maskinen.
For & montere sidebgrsten i riktig posisjon gar man fram som falger:

1- Far spaken for bagrsten opp i lgftet posisjon.

2- Skru lgs skruen fra motorakselen pa sidebgrsteenheten.
3- Fjern beskyttelsen fra ngkkelen.

4- Plasser bgrsten komplett med flens pa akselen.

5- Skru pa plass festeskruene.

For & bytte ut slitte sidebgrster gjentar man de samme operasjoner som de som er beskrevet over.

BYTTING AV LYSPZARER

For a bytte ut lyspzeren foran:

Fjern plastdekslet foran ved a sku lgs festeskruene.

Bytt lyspzeren etter & ha kontrollert at den nye paeren har samme egenskaper.
Monter tilbake plastdekslet.

BYTTING AV DEN SENTRALE BORSTEN

Veaer oppmerksom! Denne operasjonen ma utfgres med avslatt maskin, og startngkkel trukket ut.

Denne maskinen er utstyrt med automatisk trykkregulering og kompensasjon for slitasje pa den sentrale barsten.
Behov for bytting av den sentrale bgrsten vil bli vist med teksten "UTSLITTE BORSTER” pa displayet.

For & bytte ut den sentrale bgrsten gar man fram pa fglgende méte:

Apne luken pa venstre side av maskinen ved & vri p& knotten som bilir vist i figuren.

Skru lgs og fiern de tre knottene som holder fast dekslet til bgrsterommet.

Fjern dekslet fra bagrsterommet.

Trekk ut den slitte bgrsten.

Fjern tilpasningsleddet fra barstekroppen, og sett den pa den nye kroppen; kontroller at bgrsteretningen er den samme.
Sett pa plass tilpasningleddet, og fgr inn den nye bgrsten; kontroller at tilpasningsleddet sitter pa drivhjulet.

Monter tilbake pa plass lokket til bgrsterommet, og knottene, ved & utfgre demonteringsoperasjonene i motsatt
rekkefglge.
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VEDLIKEHOLD, KONTROLL OG OPPLADNING AV BATTERIENE

Utfar regelmessig kontroll av elektrolyttnivaet inne i batteriene.
Batteriboksen er under setet til fareren. Loft panseret og &pne lokkene pa cellene. Ved behov fylle man opp med
destillert vann pa cellene.
Elektrolyttnivaet er spesifisert i handboken for bruk av batteriene.
VAR OPPMERKSOM: Kontroller batterinivaet hver 100. arbeidstime.
Etter etterfylling lukker man cellene med lokkene, og gjar rent overflaten.
Man ma vise aktsomhet fordi batteriveesken er sveert etsende. Dersom den kommer i kontakt med hud eller gyne, ma
man gyeblikkelig skylle med rikelig vann, og sé kontakte lege.
Nar det er ngdvendig a lade opp batteriene m& man fglge disse anvisningene.
*  Sl& av maskinen med hovedngkkelen.
e Lgft pa panseret.
» Kople fra koplingsenheten til batteriene.
«  Opplading ma utfgres i et lokale med god ventilasjon.
«  Apne alle lokkene til cellene (eller elementene) pa batteriet.
+  Kople koplingsenheten péa batteriene til batteriladeren.
»  Kople batteriladeren til stramtilferselen (spenningen og frekvensen i stramnettet ma veere de samme som er
merket pa batteriladeren).
»  Nar man er ferdig med opplading kopler man batteriet fra laderen, og kopler det til maskinen igjen.
+  Lukk cellene med lokkene, og gjar rent overflaten pa batteriet.

REGISTRERING AV BREMSEN

Nar effektiviteten til kjgre- eller parkeringsbremsen er utilstrekkelig, kan disse justeres pa fremre hjul vad & Igsne pa
mutter "B” ved & vri pa register "A”, og s feste pa nytt mutter "B”.

VEDLIKEHOLD TENNINGSMOTOR

Med det forbehold at det er ngdvendig & lese handboken for bruk og vedlikehold av tenningsmotoren, lister vi her opp
enkelte praktiske rad:

Kontroller oljenivdet minste en gang i uken ved hjelp av oljepeileren, for pafylling av olie m& man bruke den typen olje
som blir angitt i handbolken for bruk og vedlikehold av motoren.

MERKNAD: Olje ma skiftes farste gang etter 20 arbeidstimer, og uansett innen en maned.

De pafelgende gangene etter 100 timer, eller i alle fall etter 8 maneder. For a skifte olje pa
motoren gar man fram som falger.

Fjern sidepanelene til hgyre pad maskinen ved & skru lgs skruene.
Finn fram til tammeslangen for motoroljen.
Skru lgs den oljepeileren for & kontrollere oljenivaet.

e e

Fjern proppen fra tammeslangen og la den brukte oljen renne ut.

MERKNAD: Det anbefales at man tsmmer motoren for olje mens den er varm.
Fyll p& den mengden og typen olje som blir oppgitt i hAndboken for bruk og vedlikehold av
motoren. Det anbefales allikevel kun & bruke en flergradsolje SAE 15/40 som kan garantere
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god smgring av motoren ved temperaturer fra —15C til over 40<C.
LUFTFILTER PA TENNINGSMOTOREN

Kontroller med jevne mellomrom tilstanden til luftfilteret p& motoren.

Om ngdvendig vasker man med svamp (for-filteret) dyppet i sdpevann eller et vanlig rengjaringsmiddel til bruk i
husholdningen.

RIst det og tark godt.

Monter tilbake filteret og lokket.

Gjer rent med jevne mellomrom drivstoffilteret.

Ved alle operasjonen som er beskrevet over mad man konsultere handboken for bruk og vedlikehold av
tenningsmotoren.

ALARMKODE "OLJESKIFT”

Alarmkoden "OLJESKIFT” varsler brukeren om oljeskift p& den endotermiske motoren hver 100. arbeidstimer (kun aktiv i
versjonene D.P.). Ved a trykke to ganger pa hgyre tast pa displayet vil man f& opp den oppdelte timetelleren for den
endotermiske motoren. Displayet viser 4 siffer: Det fgrste til venstre (verdi fra O til 9) og de tre andre, angir effektive
arbeidstimer som motoren har gjennomfart. Nar man kommer til 100 arbeidstimer, vil maskinen vise den blinkende
teksten "OLJESKIFT” pa displayet, noe som viser operatgren at det er ngdvendig & bytte olje p& motoren (se kapitlet
Vedlikehold tenningsmotor"). Brukeren ma nullstille timetelleren etter at oljeskift er blitt utfart (se kapitlet Vedlikehold
tenningsmotor”).

Ved & trykke 2 ganger pa seleksjonsbryteren “ A “, vil man fa opp timene den endotermiske motoren har veert i funksjon
(TIMETELLER OLJE).

For & nullstille TIMETELLER OLJE:Hold inne seleksjonsbryteren "A” i minst 5 sekunder mens skjermen "TIMETELLER
OLJE” er synlig.

Det farste sifferet pa visningen av antall arbeidstimer pa4 motoren vil ha gkt med en enhet: Pa denne maten kan fgreren
vite hvor mange ganger man har utfart oljeskift.

Merk deg falgende: Dersom man ikke skifter olje, vil man hver gang maskinen slas p& hgre fem akustiske alarmsignaler,
og teksten "OLJESKIFT” vil blinke pa displayet.

10
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PROGRAMMERING AV FEIEMASKINEN

Man kommer til BRUKERPROGRAMMERING ved & holde inne displaytasten i 5 sekunder, under visning av
batterispenningen uten belastning.

Man kan programmere fglgende liste enheter:

1.

SPRAK: kan velges ved hjelp av tastene P1 og P3. Ved & trykke et kort gyeblikk pa displayknappen, vil man
lagre den innstilte verdien, og ga videre til neste side.
Standardverdi = ITALIENSK.
PROGRAM 1 TRYKK XXX : Program 1 Driftstrykk pa bgrstene: Den viste parameteren kan reduseres ved a
trykke inn tast P1 og gkes ved a trykke inn tast P3. Parameter X kan variere fra O til 100. Ved & trykke et kort
ayeblikk pa displayknappen, vil man lagre den innstilte verdien, og ga videre til neste side.
Standardverdi = 020:
PROGRAM 2 TRYKK XXX : Som program 1. Trykk pa XXX gjelder kun program 2.
Standardverdi = 040:
PROGRAM 3 TRYKK XXX : Som program 1. Hastighet XXX gjelder kun program 3.
Standardverdi = 070:
SLA AV STR@M JA/NEI: Aktivering av SLA AV STR@M. Parameteren kan endres ved hjelp av tastene P1 og
P3.
Ved a trykke et kort gyeblikk pa displayknappen, vil man lagre den innstilte verdien, og ga videre til neste side.
Standardverdi = JA.
HEV BZRSTEN JA/ NEI: Heving av barsten ved rygging. Parameteren kan endres ved hjelp av tastene P1 og
P3.
Standardverdi = JA.
FILTERRISTING Framgangsmate for aktivering av filterristeren. Parameteren kan endes ved hjelp av tastene
P1 og P3. Mulige verdier er:
MANUELL
SF 0 Automatisk ved framdrift
SF 1 Automatisk ved framdrift deaktivert

60 MIN. AUTO

120 MIN. AUTO

180 MIN. AUTO

240 MIN. AUTO

300 MIN. AUTO

360 MIN. AUTO

420 MIN. AUTO

480 MIN. AUTO

600 MIN. AUTO
Ved & trykke et kort gyeblikk pa displayknappen, vil man lagre den innstilte verdien, og gé videre til neste side.
Standardverdi = 1:

11
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SAMMENFATTENDE TABELL

VEDLIKEHOLD AV VERSJONEN MED BATTERI

VAR OPPMERKSOM: operasjonene ma utfgres med avslatt maskin, og startngkkel trukket ut.
Alt vedlikeholdsarbeid bade ordinzert og ekstraordineert ma utferes av fagfolk, eller ved autorisert serviceverksted.

MERKNAD: Levetiden til batteriene vil avhenge av hvor jevnlig det ordinaere vedlikeholdet utfares (kontroll av niva og
tetthet pa elektrolytten).

| tillegg vil man nar maskinen blir stdende ubrukt over lengre tide (f. eks. fra 4 til 6 uker) allikevel ha behov for & lade opp
batteriene for & garantere at spenningen pa batteriene aldri er under 20,3 V.

Batterier som star ubrukt vil langsomt miste ladningen pé egen hand.

Ved levering
Hver 30. time
Hver 50. time
Hver 100. time
Hver 400. time

mooOw>

KONTROLLER A B C D E

Niva pé batteriveesken og * * (hver andre
spennina uke)

Kontroller bgrstene (eller *
stiftene) pa alle elektromotorer,
og bytt dem eventuelt ved
behov, dersom de skulle veere
slitte.

Stramming av reimer * *

Registrering av bremsen * *

Filterrister

Stramming av skruer og muttere *

Slitasjegrad pa sidebgrsten *

Rengjgring av panelfilteret *

Tetthet og hold i pakninger pa * *
filterkassen. flapn-kanter

Smgr styrekjeden *

12
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SAMMENFATTENDE TABELL

VEDLIKEHOLD AV VERSJONEN D P - BENSIN

VAR OPPMERKSOM: Operasjonene ma utfgres med avslatt maskin, og startngkkel trukket ut.
Alt vedlikeholdsarbeid, bade ordingert og ekstraordinaert ma utfgres av fagfolk, eller ved autorisert serviceverksted.
For alle typer vedlikeholdsarbeid p& motoren m& man kontrollere den medfglgende handboken.

MERKNAD: Levetiden til batteriene vil avhenge av hvor jevnlig det ordinaere vedlikeholdet utfares (kontroll av niva og
tetthet til elektrolytten).
| tillegg vil man nar maskinen blir stAende ubrukt over lengre tide (f. eks. fra 4 til 6 uker) allikevel ha behov for & lade opp
batteriene for & garantere at spenningen pa batteriene aldri er under 20,3 V.
Batterier som star ubrukt vil langsomt miste ladningen pé egen hand.

A:

TIOTMMOO®

Ved levering

2 ganger i uken
Hver uke

Hver 20. time
Hver 50. time
Hver 100. time
Hver 150. time
Hver 300. time
Hver 400. time

KONTROLLER

Vaeskeniva pa batteriet
0g spenning

Rengjgring av luftfilteret
pa motoren

Rengjaring av
panelfilteret

Kontroll av oljenivaet pa
motoren

Oljeskift pA motoren
(aielder BENSIN-

gang

Kontroller bgrstene (eller
stiftene)

Stramming av reimene

Registrering av bremsen

Filterristeren

Stramming av muttere og
skruer

Slitasjestatus sidekos

Tetthet pakning pa
avfallsbrett og flapp-kanter

Smgr styrekjedet

13
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SIKKERHETSFUNKSJONER OG FEILSPKING

Maskinen er utstyrt med enkelte sikkerhetsfunksjoner som er blitt beskrevet i kapitlene som gjelder bruk av begge
versjonene (med og uten forbrenningsmotor). Vi minner for eksempel om funksjonsblokkeringen, som forebygger for
sterk utlading av batteriene, og muligheten til & vri pa den rgde ngkkelen for & fierne den automatiske bremsen, til bruk
dersom man ma skyve maskinen framover.

TRAZIONE

ABILITATA TRAZIONE

DISABILITATA
~
N
>

)/
/

SIKKERHETSKODE

BESKRIVELSE AV FEILEN

INNGREP FOR A GJENOPPRETTE
FUNKSJONENE

MOTOR | PAUSE

Overoppheting av motoren (Stans av
maskinen fordi framdriftsmotoren er
overopphetet).

1- Kontroller kraftforbruket til
framdriftsmotoren med hevet
hjul; denne ma veere under
18 A

2- Kontroller at
temperaturfaleren i
framdriftsmotoren fungerer
(den vil veere lukket nar den
er kald).

FRAMDRIFT PAUSE

Overoppheting av fordeleren pa
framdriftskortet, temperaturen
overstiger 85°(stans i framdrift)

Hvis romtemperaturen er hgy, stans
maskinen i 20 minutter far du starter
opp igjen. Hvis problemet vedvarer,

ring serviceverkstedet.

OLJESKIFT

Denne aktiveres etter 99 driftstimer pa
den endotermiske motoren

For & tilbakestille varslingskoden etter
oljeskift m& man holde inne tasten pa
skjermen i 5 sekunder mens man ser
pa timetelleren for olje.

STR@M KOSTER

Dersom man over en lengre tid
absorberer en strammengde som er
over 50A i 10 sekunder, vil funksjonen
blokkeres.

Denne feilen kan kun tilbakestilles ved
a sla av maskinen, eller ved & aktivere
det valgte programmet pa nytt.

KOSTENE ER UTSLITTE

Dersom bukken blir stdende i helling
med kostene i mer enn 10 sekunder,
med den nedre mikrobryteren apen. Er
kun et varsel.

Kan kun tilbakestilles ved & sla av
maskinen.

RESERVE BATTERI

Dersom avlesningen av spenning
under linjen NGKKEL i 3 sekunder
etter hverandre synker til under 21,3V
(SYRE) eller 21,7V (GELE'): Er kun et
varsel.

Tilbakestilling dersom spenning i 3
sekunder gar opp over 24,0V.

BATTERIET ER UTLADET

Dersom avlesningen av spenning
under linjen NGKKEL i 3 sekunder
etter hverandre synker til under 20,3V
(SYRE) eller 20,7V (GELE):

Tilbakestilling dersom spenning i 3
sekunder gar opp over 24,0V. Alle
funksjoner utenom kjgring blir blokkert.
Lad opp batteriet.

BATTERIET ER UTSLITT

Dersom avlesningen av spenning
under linjen NGKKEL i 3 sekunder
etter hverandre synker til under 18,0V
(SYRE) eller 18,3V (GELE":

Tilbakestilling dersom spenning i 3
sekunder gar opp over 21,3V. Alle

funksjoner og framdrift blir blokkert.
Lad opp batteriet.

14
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Dersom framdriften i maskinen skulle bli avbrutt, er det nyttig & finne feilkoden ved avlesing av LED-lampene som
angir status. Under arbeid, nér det ikke er feil, vil LED-lampen for maskinstatus alltid veere tent. Dersom man ved
oppstart oppdager feil, vil LED-lampen gi to typer informasjon, langsom blinking (2Hz) eller rask blinking (4 Hz) for &

ALARMER PA FRAMDRIFTSKORTET

angi hvor alvorlig feilen er.

Feilvarsel med langsom blinking vil sl& seg av automatisk; sa snart feilen er blitt reparert, og maskinen vil begynne a
fungere normalt igjen. Feil med rask blinking ("*" i tabellen), anses som mer alvorlige, og krever at maskinen slas av

for s& & gjenopprette funksjonen etter at feilen er reparert.

Angivelsen av alvorlighetsgrad vil veere aktiv i 10 sekunder, etter dette vil LED-lampene blinke kontinuerlig, og vise en

feilkode med to siffer helt til reparasjonen utfgres.
For eksempel blir feilkode "1,4" vist pa denne maten:

LE 33t Eksempel pé feilkode 1,4

LED-KODER BESKRIVELSE
11 1O TR S For hgy temperatur >92°
1,2 1SS Feil p& gasspedalen
1,3 iR eseses Feil pa potensiometeret som bergrenser hastigheten
14 F SR 20355%3 Feil - for lav spenning
15 1R O3 0:0: 0301 Feil - for hgy spenning
2,1 LEE 3t Feil p& grunn av manglende &pning av aktivering
kontaktor
2,3 S0SO R 030368 Feil pd grunn av manglende lukking av aktivering
kontaktor
* 3,1 joSoSogin el Feil pa potensiometeret til gasspedalen
3,2 jesesoginesed Feil ved aktivering av bremsen
3,3 T T Lav spenning pa batteriene
34 B IEHEEL Feil - utkopling av bremsen
3,5 $03030E 0363050304 Feil pA HPD (feil regulering av potensiometeret
gasspedalen)
* 4,1 L Kortslutning p4 motoren
* 4,2 LEEEE 5% Feil spenning pa motoren/ kortslutning i motoren
* 143 THHEHEY $HHE Feil i EEPROM
* 4,4 L L Kortslutning i motoren/ feil i EEPROM

av

av

pa

15



Nederlands\ertaling van de oorspronkelijke aanwijzingen)

INLEIDING / ALGEMENE GEBRUIKSAANWIJZINGEN

Welkom aan boord!

Wij danken u voor uw vertrouwen in Portotecnica, en om te hebben gekozen voor Genius 1202, een veegmachine die
veiligheid garandeert en het milieu respecteert.

Dankzij een innoverende vorm, een robuuste en performante structuur, en het gebruik van recycleerbare componenten,
is de Genius 1202 ongetwijfeld een unieke veegmachine.

Alvorens de veegmachine in gebruik te nemen, is het evenwel raadzaam deze handleiding aandachtig door te nemen.
Deze handleiding is onmisbaar om alle details te kennen van uw machine, en om hem op de juiste wijze te gebruiken.

U vindt er in het bijzonder belangrijke informatie relatief aan de veiligheid, de integriteit en het milieubehoud.

INLEIDING

Onderhavige gebruikshandleiding is bedoeld als gids, en bevat praktische informatie voor de werking, de regeling en het
gewoon onderhoud van uw nieuwe machine.

Uw machine is ontworpen en gebouwd om optimale prestaties, comfort en werkgemak onder een grote verscheidenheid
aan omstandigheden te bieden. V&ér de levering, werd uw machine onderworpen aan controles in de fabriek en bij de
verkoper, om te verzekeren dat het product in perfecte staat verkeert. Om de goede staat of een probleemloze werking
van de machine te blijven verzekeren, dienen de handelingen aangeduid in onderhavige handleiding verplicht te worden
uitgevoerd. Alvorens u de machine in gebruik neemt, leest u aandachtig deze handleiding, die u steeds binnen
handbereik houdt voor latere raadplegingen. De eventuele aanwijzingen RECHTS en LINKS verwijzen steeds naar de
vooruitgangszin van de machine. Indien u meer informatie wenst over de machine, wendt u zich tot uw verkoper, die
beschikt over bevoegd personeel, originele wisselonderdelen en het nodige gereedschap om in te spelen op uw
behoefte. De machine wordt NIET zonder beveiligingen gebruikt. Voor uw persoonlijke veiligheid, waakt u erover dat alle
beveiligingen gesloten of correct gemonteerd zijn alvorens u de machine in werking stelt.

ALGEMENE VEILIGHEIDSNORMEN

Onderstaande normen worden zorgvuldig gerespecteerd, om schade aan de bestuurder en de machine te voorkomen.
Lees aandachtig de labels aangebracht op de machine, bedek ze geenszins en vervang ze onmiddellijk als ze
beschadigd zijn.

« De opslagtemperatuur moet begrepen zijn tussen 0° en + 50C.

« De optimale bedrijfstemperatuur moet begrepen zijn tussen 0°en + 40<C.

« De vochtigheidsgraad moet begrepen zijn tussen 30 en 95 %.

¢ Gebruik de machine nooit als transportmiddel.

¢ Maak de machine nooit schoon met oplosmiddelen of gelijkaardige producten.

« Vermijd dat de borstels werken terwijl de machine stilstaat, om beschadigingen aan de vloer te voorkomen.

e Zuig geen ontvlambare vloeistoffen op.

¢ Ingeval van brand gebruikt u een brandblusser met poeder. GEBRUIK GEEN WATER.

«  Stoot niet tegen rekken of stellingen waar voorwerpen van kunnen afvallen.

¢ Pas de gebruikssnelheid aan de wrijvingsvoorwaarden aan.

¢ Vermijd instabiele toestanden.

< Wanneer een abnormale werking van de machine wordt vastgesteld, controleert u of deze niet het gevolg zijn
van een ontoereikend gewoon onderhoud. Is dit niet het geval, dan wendt u zich tot een erkend service-
centrum.

¢ Voor de vervanging van onderdelen, wendt u zich tot een dealer of erkend Verkoper, voor het gebruik van
ORIGINELE wisselonderdelen.

¢ Voor elke onderhoudsbeurt sluit u de machine af van het stroomnet.

«  Verwijder geen beveiligingen die alleen met gereedschap kunnen worden verwijderd.

« Reinig de machine niet met waterstralen - direct of onder druk - of met corrosieve stoffen.

e Elke 200 uur laat u de machine controleren in een erkend service-centrum.

« Dit product is speciaal afval van het type RAEE, en voldoet aan de vereisten van de nieuwe richtlijnen ter
bescherming van het milieu (2002/96/CE RAEE). Het moet apart van het normale afval verwerkt worden, met
inachtneming van de geldende wetten en voorschriften.

¢ HET GEBRUIK EN DE OPSLAG IN POTENTIEEL EXPLOSIEVE RUIMTES IS VERBODEN

Speciaal afval. Niet verwerken samen met normaal afval.
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WIJZIGINGEN EN VERBETERINGEN

Ons bedrijf streeft naar een aanhoudende perfectionering van de producten, en behoudt zich het recht voor wijzigingen
of verbeteringen aan te brengen indien deze nodig worden geacht, zonder de verplichting deze
aanpassingen/verbeteringen ook toe te passen op reeds verkochte machines.

VEILIGHEID
Ook u kunt ongevallen voorkomen.

Geen enkel programma ter preventie van ongevallen is efficiént zonder de totale medewerking van het personeel dat
rechtstreeks verantwoordelijk is voor de werking van de machine.

De meeste ongevallen die zich kunnen voordoen in een bedrijf, op het werk of tijdens verplaatsingen, zijn te wijten aan
de niet-naleving van de meest elementaire veiligheidsregels.

Een waakzaam en voorzichtig gebruiker is de beste garantie tegen ongevallen, en is veel efficiénter dan om het even
welk preventieprogramma.

Let tijdens de werking op alle personen die zich in de schoon te maken zone bevinden, en in het bijzonder op kinderen.

SERIENUMMER — CE-MERKTEKEN

Verifieer of de machine voorzien is van een identificatieplaatie met het serienummer en CE-merkteken, zoals
geillustreerd in Fig.1. Is dit niet het geval, dan waarschuwt u onmiddellijk de verkoper.

UITPAKKEN

Wees uiterst omzichtig bij het uitpakken van de machine, en vermijd handelingen die de machine kunnen beschadigen.
Eens uitgepakt, verifieert u of alle onderdelen van de machine intact zijn. Is dit niet het geval, dan neemt u de machine
NIET in gebruik en wendt u zich onmiddellijk tot uw verkoper.

Omwille van de verpakking en het transport, kunnen sommige onderdelen of hulpstukken los geleverd worden. Voor de
correcte montage, volgt u de instructies weergegeven in de respectieve paragrafen van deze handleiding.

Inhoud van de verpakking

o

Machine

Zijborstel

Startsleutel

Handleiding gebruik en onderhoud
Conformiteitsverklaring
Garantiecoupon

Accu’s (indien vereist)

Aansluitkit voor accu’s
Accu-oplader (indien vereist)

o

]
=
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[
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o o !
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Voor het model Dual Power, Gebruikshandleiding motor.

Indien een van bovenvermelde elementen ontbreekt, wendt u zich onmiddellijk tot de verkoper.

NOTA Om de startsleutel niet te verliezen tijdens het transport, wordt hij in het zakje bewaard, samen met de
technische documenten.

Verifieer of het verpakkingsmateriaal (zakken, karton, pallet, haken, enz.)

wordt opgeslagen in een zone buiten het bereik van kinderen.

Voorzorgsmaatregelen in acht te nemen voor u de machine in werking stelt:

Om het transport te vergemakkelijken, wordt/worden de zijborstel(s) niet gemonteerd in de positie voorzien voor de
werking van de machine.

Voer de montage uit zoals beschreven in de paragraaf — Voorbereiding van een nieuwe machine —
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BESCHRIJVING BEDIENINGEN EN BEDIENINGSPANEEL

- Remblokkeerpedaal

- Pedaal dienstrem

- Pedaal alzaflap

- Versnellingspedaal

- Bedieningshendel rechterborstel
- Bedieningshendel linkerborstel

- Regelhendel zitting

Selectie gegevens gevisualiseerd op display
Display

Toets en indicator selectie uitvoeringsprogramma 1
Toets en indicator selectie uitvoeringsprogramma 2
Toets en indicator selectie uitvoeringsprogramma 3
Toets ON motor filterschudder

Toets ON-OFF en indicator zuigermotor
Regelknop snelheid zijborstels

ON/OFF-lampjes

Geluidssignaal

Indicator “vol” afvaltank (Optie)

Start/stopknop motor Dual.Version

Startsleutel

Selectiehendel vooruit/achteruit

Regelknop maximum snelheid

P

& ®

Alarmindicator tractiekaart, op basis van de frequentie waarmee de leds branden, kan de foutcode van de kaart
worden bepaald. Tijdens de werking, indien geen storingen aanwezig zijn, brandt de statusLED voortdurend.

VOORBEREIDING VAN DE MACHINE

De machine vereist, zowel in de versie ALLEEN ACCU als in de versie DP, een accugroep van 24 V.
De machine wordt geleverd met drie opties:

1. Accu’s geleverd met de machine en geplaatst, gevuld met zuur en klaar voor gebruik.
2. Accu’s droog geleverd en geplaatst (zonder elektrolytische vloeistof).

3. Accu’s niet geleverd.

Hef de kap onder de zitting naar voor, naar het stuur toe, en verifieer welke optie geldt voor uw machine.

Als de accu’s geplaatst zijn, opent u een ventilatiedop op elke accu en controleert u of ze gevuld zijn met elektrolytische
vloeistof.

1 - Als de accu reeds gevuld is:
Controleer het vloeistofniveau en vul indien nodig bij. (Gebruik alleen gedistilleerd water).

Laad de accu op (Zie paragraaf ONDERHOUD en de handleiding relatief aan het gebruik van de accu’s).
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2 — Als de accu’s worden geleverd zonder vloeistof (droog),
dienen ze te worden gevuld met zwavelzuur voor accu’s (dichtheid van 1,27 tot 1,29 Kg bij 25C) overeen komstig de
instructies gespecificeerd in de volgende paragraaf en de handleiding relatief aan het gebruik van de accu’s.

Vullen van de accu’s met zuur.

Ga uiterst omzichtig te werk wanneer u omspringt met zwavelzuur, dat corrosief is. Als het in aanraking komt met de huid
of ogen, spoelt u overvioedig met water en raadpleegt u een arts. De accu’s worden gevuld in een goed geventileerde
ruimte.

Vul de cellen (of elementen) van de accu’s met zuur. Het correct niveau wordt aangeduid in de gebruikshandleiding van
de accu’s.

Na een uur vult u eventueel zuur bij in de cellen.

Laat de accu nog een uur in ruststand, en ga dan over tot het opladen, overeenkomstig de instructies gespecificeerd in
de handleiding geleverd met de accu (net verwijzing naar de paragraaf “ONDERHOUD"). Tijdens het vullen moeten alle
doppen van de accu’s open zijn.

3 - Als de machine zonder accu’s werd geleverd, moeten deze afzonderlijk worden aangeschaft en geplaatst.
Het is raadzaam dat specialisten de nieuwe accu’s kiezen en plaatsen.

De elektrische aansluitkabels worden geleverd met de machine, en kunnen worden
gebruikt om de accu’s aan te sluiten.

Eens de accu’s geplaatst zijn, sluit u accuconnector aan.

Bij een versie DP, wordt als brandstof loodvrije benzine of diesel gebruikt, al naargelang het
motortype. In ieder geval wordt het type brandstof aangeduid naast de dop van de
brandstoftank.

Controleer het niveau van de motorolie (zie hoofdstuk “ONDERHOUD”)

Ga op de machine zitten en regel de zitting naar wens.
Nu is de machine klaar voor het gebruik.
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VERWIJDERING ACCU’S

Tijdens het verwijderen van de accu’s moet de gebruiker de persoonlijke beschermingsmiddelen (handschoenen,
veiligheidsbril, beschermende overall, veiligheidsschoeisel, enz.) dragen die nodig zijn om het risico van letsel te
beperken; controleer of alle schakelaars op het bedieningspaneel in de stand “0” (uit) staan en of de machine is
uitgeschakeld, blijf uit de buurt van eventueel open vuur, sluit niet de polen van de batterijen kort, veroorzaak geen
vonken en rook niet en ga vervolgens als volgt te werk:

. Maak de klemmen van de accubedrading en de brug los van de polen van de accu’s.

. Verwijder, indien aanwezig, de verankeringselementen van de accu’s aan het onderstuk van de machine.
Hef de accu’s met geschikte transportmiddelen uit het vak op.

GEBRUIK VAN DE MACHINE
STARTEN VAN DE MACHINE

Steek de startsleutel in het contact en draai hem in wijzerzin: op de display verschijnen gedurende 3 seconden allemaal
nullen, waarna de spanningswaarde van de accu wordt weergegeven.

In de zitting van de bestuurder bevindt zich een veiligheidsinrichting die de tractie verhindert (vooruit en achteruit)
wanneer de bestuurder rechtstaat.

NOTA: Het gelijktijdig ontsteken van de controlelampjes op de commandobrug en het biepgeluid zijn als normaal te
beschouwen.

Als u de machine hebt uitgezet, wacht u minstens 3 seconden v66r u de hem opnieuw aanzet.

Controleer de staat van de accu’s op de display.

De display heeft twee functies: Voltmeter en Klok.

De voltmeter is voorzien van een blokkeerfunctie in gevallen van onderspanning, die alle functies automatisch
uitschakelt, uitgezonderd de tractie, wanneer de accuspanning onder 20,3V zakt .

In dergelijk geval laadt u de accu op (Zie het hoofdstuk relatief aan het onderhoud en de gebruikshandleiding van de
accu).

Als de accu’s voldoende opgeladen zijn, kan het werk worden aangevat.

Als de machine uitgerust is met een endothermische motor, start u eerst de motor zelf.

START/STOP VAN DE BENZINE MOTOR

Om de endothermische motor te starten duwt u het hendeltie N in de stand START (zie

bedieningspaneel); het hendeltje komt automatisch terug. ser
NB als de motor, om welke reden ook, niet onmiddellijk in gang schiet, mag de maximale 5
opwekkingstijd van de hulpstartmotor niet langer dan 5 sec. zijn voor de verbrandingsmotor. Deze

opwekkingsintervallen kunnen worden herhaald indien ze worden afgewisseld met Kkorte
rustpauzes (circa 8 — 10 sec.).
Om de motor stil te leggen brengt u de hendel “ N “ in de OFF-stand.

ledere keer dat de machine met verbrandingsmotor werkt, dient u zich ervan te verzekeren dat de koelventilator
loopt. De wisselstroomgenerator is voorzien van een bescherming tegen oververhitting, die de machine in geval
van oververhitting stopt.

Het aantal werkuren van de machine is af te lezen op het display, onder de spanningswaarde van de accu.

Selecteer vooruit of achteruit rijden met de hendel op het dashboard geplaatst op de letter “P”,
bedien het gaspedaal en de machine zal starten.

De machine is voorzien van een noodstopknop.

Door op deze knop te drukken (rood controlelampje brandt) worden onmiddellijk alle functies
(ook die van de verbrandingsmotor) gestopt._Druk opnieuw op de rode knop om de machine
weer op te starten en stel vervolgens de gewenste functies in werking.
AUTO-POWER-ON/OFF

De machine is voorzien van een automatisch in- en uitschakelsysteem van de werkfuncties.
Door een van de drie werkprogramma’s (P1, P2, P3) ) te kiezen, worden gelijktijdig de volgende
functies geactiveerd;_middelste borstel, zuigunit, zijborstels. Ook gaat de led van het gekozen
programma branden en de led van de middelste borstel.

Als men het gaspedaal niet bedient, blokkeren de functies na enkele seconden en beginnen de
drie leds te knipperen: de veegmachine bevindt zich in de functie AUTO-POWER-OFF.

Elke keer dat de gebruiker het gaspedaal AUTO-POWER-ON bedient, worden alle functies
automatisch weer geactiveerd.

OPMERKING:__Als het gaspedaal wordt losgelaten, worden alle functies, behalve de

verbrandingsmotor, binnen circa 6 seconden automatisch uitgeschakeld (AUTO-POWER-OFF).
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Als op een natte ondergrond moet worden gewerkt, die nt u om de papieren filters te beschermen de
zuigmotor uit te schakelen door op toets ON/OFF “ G “ te drukken.

OPGELET: DE MACHINE NIET LATEN FUNCTIONEREN ALS DE TANK OPGETILD IS, BEHALVE OM

HEM DICHTER / VERDER VAN DE VUILNISBAK TE BRENGEN.

Indien u de machine moet duwen als hij uit staat of zonder accu’s is, dient u de sleutel voor
de uitschakeling van de elektrische tractiemotor te draaien.

Draai en verwijder eventueel de rode sleutel die zich in de accuruimte bevindt, en zoals
geillustreerd op de figuur. Op die manier wordt de zelfremmende functie van de machine
gedeactiveerd.

GEBRUIK VAN DE UITVOERINGSPROGRAMMA'S

Eens de machine aangezet is, en eventueel na de endothermische motor te hebben gestart, selecteer het programma
dat het meest geschikt is voor de uit te voeren schoonmaakhandeling, door op een van de drie beschikbare toetsen te
drukken.

DRUKKNOP 1 “ C “ (Lichte schoonmaak interieurs, kwartscement, gladde vloeren, enz.).

DRUKKNOP 2 “D “ (Matige schoonmaak, vaste vloerbedekkingen of andere opperviakken). o

DRUKKNOP 3 “ E “ (Grondige schoonmaak buitenshuis, asfalt of oneffen bodems met grote

brokstukken, enz.).

NOTA: De bedrijfsparameters van de programma’s 1 - 2 - 3 werden vooraf ingesteld door de fabrikant, om de waarden
te wijzigen neemt u contact op met de technische dienst van de verkoper.

Regel de maximum rijsnelheid op basis van de werkomstandigheden. Laat de linker- en/of rechterzijborstel zakken door
de voorziene knoppen uit te trekken en naar beneden te duwen.

NOTA: Op het bedieningspaneel gaat het respectieve linker- en/of rechtercontrolelampje branden.
Om de zijborstels opnieuw in de OFF-stand te brengen, duwt u beide knoppen naar boven.

O w2 % O

LEFT RIGHT

De snelheid van de zijborstels kan worden geregeld met behulp van de regelknop aangeduid in de

figuur.

VERDERE PRESTATIES VAN DE MACHINE MET ENDOTHERMISCHE MOTOR

De machine met endothermische motor kan evengoed functioneren met de motor uit, bijvoorbeeld als de brandstof op is,
of als in een gesloten ruimte wordt gewerkt.

De beschikbare bedrijfsautonomie in dit geval is afhankelijk van het vermogen (Ampére/uur) van de geplaatste accu’s,
van de intensiteit van het voorgeselecteerde uitvoeringsprogramma en van de staat van de accu’s.

Om de duur van de accu’s te garanderen, werden beveiligingen voorzien:

1- Als de accuspanning onder 20,3 Volt daalt worden alle functies van de machine, behalve de tractie, automatisch
uitgeschakeld. In dergelijke situatie moeten de accu’s worden opgeladen, of moet de endothermische motor worden

gestart.

2- Beveiliging tegen overlading van de accu

Deze machine is uitgerust met een stroomgenerator met elektronische schakeling, die fungeert als spanningsregelaar,
en toelaat de accu correct op te laden zonder hem te beschadigen met een overbelasting.

Wanneer de accu volledig opgeladen is, ontvangt hij automatisch geen verdere energie.

3- Gebruik van de machine op accu’s en met endothermische motor.

Na tests uitgevoerd met de machine, en aan de hand van de resultaten bekomen van de energiebalans van ons
hybridesysteem, kunnen we bevestigen dat de Genius 1202 DP volledig autonoom kan functioneren, dus zonder dat
moet worden halt gehouden voor de externe oplading van de accu’s (140A/u). Inderdaad, herhaaldelijke tests met de

6
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drie programma’s die ter beschikking van de gebruiker zijn (P1, P2, P3) op geasfalteerde ondergronden en met normale
werkhellingen, is de veegmachine in complete autonomie te werk gegaan.

Aangezien de machine werd voorbestemd om ook te functioneren in zware omstandigheden (helling circa 16%,
oneffenheid van de schoon te maken ondergrond, enz.), kan het evenwel nodig zijn de accu’s op te laden.

Het is raadzaam in dit geval gebruik te maken van een intelligente accu-oplader, met ladingskromme IUI en finale
proportionele lading specifiek bestudeerd voor dit type machine en geschikt voor het type geplaatste accu..

Na het werk deselecteert u het gebruikte uitvoeringsprogramma ( P1-P2-P3 ) en zet u de verbrandingsmotor uit door het
hendeltje “ N “in de OFF-stand te zetten.

V66ér u de machine achterlaat, zorgt u ervoor dat de zijborstels van de grond getild zijn, dat de parkeerrem opstaat en dat
u de startsleutel uit het bedieningspaneel haalt.

LEDIGEN AFVALTANK

Deze machine kan voorzien zijn van een visueel en akoestische signaalinrichting die in
werking treedt als de afvaltank vol is, zie letter “ Q “. Als het controlelampje van de volle

tank gaat branden, verschijnt tegelijk op de display de knipperende code CPUU. Ledig

de tank.

Bij machines met een afvalbak die handmatig wordt geleegd, moet voor het ledigen als
volgt worden gehandeld: /
1-Rijd naar de afvalcontainer. M

2-Trek aan hendel “M”, waarmee de bak geblokkeerd is.
3-Trek de bak uit en leeg hem.

4-Zet de bak weer terug en blokkeer hem met hendel “M”. N \

Bij machines waar de afvalbak van bovenaf wordt geleegd, moet voor het ledigen als o
volgt worden gehandeld:
1- Trek aan hendel “M”, waarmee de bak geblokkeerd is.

2- Trek de bak uit, breng hem op de gewenste hoogte en
rijd naar de afvalcontainer.

3- Trek aan hendel “N” waardoor de bak omkiept.

4-Draai de bak weer terug in horizontale stand; verwijder u
van de afvalcontainer.

5-Breng de bak omhoog, zodat het veiligheidssysteem
wordt uitgeschakeld; laat hem vervolgens weer zakken en
plaats hem weer in de machine.

6-Blokkeer de bak met hendel “M”.

REINIGING VAN DE FILTER EN ONDERHOUD

De filter is een component dat van wezenlijk belang is voor de correcte werking van de machine.
Dankzij een degelijk onderhoud bekomt u steeds maximale prestaties met uw machine.
De filter kan op drie manieren worden gereinigd:

1) met een automatisch reinigingssysteem.

Bij de keuze van het werkprogramma is de machine geprogrammeerd voor de automatische en cyclische reiniging van
het filters met voorgeprogrammeerde intervallen.

2) met een elektrische filterschudder met manuele start

Om op eenvoudige wijze de filter steeds in perfecte werkingsstaat te houden. Druk op de knop aangeduid met de letter “
F “ en houd hem enkele seconden ingedrukt. Herhaal deze handeling 4 of 5 keer.

Onthoud dat hoe schoner de filter is, hoe beter de schoonmaakresultaten van de machine zijn. Het is aangeraden deze
handeling uit te voeren na elke werkcyclus.

NOTA: Stofferige omgeving
Als de machine gebruikt wordt in een stofferige omgeving (vb. zagerij — magazijn waar motorrijtuigen voorbij komen, enz.
), maakt u vaker gebruik van de filterschudder.

3) manuele reiniging van de filter.

Als het resultaat van de reiniging van de filter met de filterschudder niet naar wens is, en in ieder geval elke 20 werkuren,
gaat u over tot de manuele reiniging van de filter. Vo6r u welke handeling dan ook uitvoert aan de machine, waakt u
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erover dat alle functies gedeactiveerd zijn, en om dit te bekomen zet u de sleutelschakelaar aangeduid met de letter “ O
“in de OFF-stand.

1° Verwijder het achterpaneel van de machine.

2° Verwijder het filter uit zijn zitting door aan de 2 handgrepen te draaien.
3° Blaas met perslucht in de filters (druk niet hoger dan 6 bar).

4° Herplaats de filters en hermonteer het achterpaneel.

MONTAGE EN VERVANGING VAN DE ZIJBORSTELS

Om het transport te vergemakkelijken, wordt/worden de borstel(s) niet gemonteerd in de positie voorzien voor de werking
van de machine.
Om de zijborstel te monteren in zijn correcte positie, ga als volgt te werk:

1- Zet de knop van de borstel in geheven stand.

2- Schroef de schroef van de motoras relatief aan de zijborstel los.
3- Verwijder de bescherming van het sleuteltje.

4- Monteer de borstel met bijhorende flens op de as.

5- Zet de borgschroef aan.

Om de zijborstels te vervangen gaat u steeds te werk zoals aangeduid in bovenstaande paragraaf.

VERVANGING LAMPEN

Om het voorlampje te vervangen:

Verwijder de beschermkap door de fixatieschroeven los te schroeven.

Vervang het lampje, en let er hierbij op dat de elektrische eigenschappen correct zijn.
Hermonteer de beschermkap.
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VERVANGING HOOFDBORSTEL

Opgelet handeling uit te voeren als de machine uit en de sleutel verwijderd is.

Deze machine is voorzien van een automatische drukregeling en compensatie van de slijtage van de hoofdborstel.

De noodzaak ter vervanging van de hoofdborstel wordt weergegeven met de code “WORN BRUSHES” op de display.
Voor de vervanging van de hoofdborstel gaat u als volgt te werk:

Open het deurtje aan de linkerzijde van de machine door de knop aangeduid in de figuur los te schroeven.

Schroef de drie knoppen los die het deksel van de borstelruimte bevestigen en verwijder ze.

Verwijder het deksel van de borstelruimte.

Verwijder de versleten borstel.

Haal de adapter uit de borstelschacht en monteer hem op de nieuwe borstel, waarbij u dezelfde schuine stand van de
borstelharen behoudt.

(Zie volgende figuur).

Hermonteer de adapter en plaats de nieuwe borstel. Zorg ervoor dat de adapter in de sleepas wordt gebracht.
Hermonteer het deksel van de borstelruimte en de knoppen, door de uitpakkingshandelingen in omgekeerde volgorde te
volgen.
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ONDERHOUD,CONTROLE VAN DE ACCU EN OPLADEN

Controleer op regelmatige tijdstippen het niveau van de elektrolytische vloeistof in de accu’s.
De accuruimte bevindt zich onder de zitting van de bestuurder. Til de motorkap op en open de celdoppen, indien nodig
de cellen bijvullen met gedistilleerd water.
Het niveau van de elektrolytische vloeistof wordt gespecificeerd in de handleiding relatief aan het gebruik van de accu’s.
OPGELET: controleer het niveau van de accu’s elke 100 uur.
Na het vullen, sluit de cellen met behulp van de doppen en maak het oppervlak schoon.
Ga bijzonder omzichtig te werk, want de accuvloeistof is corrosief. Bij contact met de huid of ogen spoelt u overvloedig
met water en raadpleegt u een arts.
Indien nodig, laadt u de accu’s op volgens de volgende instructies:

e Zet met behulp van de hoofdsleutel de machine uit.

« Til de motorkap op.

«  Koppel de accuconnector los.

« Het opladen wordt uitgevoerd in een goed geventileerde ruimte.

¢ Open alle cellen (of elementen) van de accu.

¢ Sluit de accuconnector aan op de accu-oplader.

¢ Sluit de accu-oplader aan op het stroomnet (de netspanning en de frequentie moeten gelijk zijn aan de waarden

van toepassing voor de accu-oplader).
¢ Na het opladen koppelt u de accu los van de accu-oplader en sluit u hem opnieuw aan op de machine.
e Sluit alle doppen en maak het oppervlak van de accu schoon.

REGELING VAN DE REM

Wanneer de actie van de dienstrem of parkeerrem niet toereikend is, kan deze worden geregeld door op het achterwiel
de tegenmoer “B “ wat losser te draaien, de regelaar “ A “ aan te draaien en de tegenmoer “ B “ opnieuw aan te zetten.

ONDERHOUD VERBRANDINGSMOTOR

CONTROLE NIVEAU EN VERVERSING OLIE

Indien nodig raadpleegt u aandachtig de gebruiks- en onderhoudshandleiding van de verbrandingsmotor. Hieronder vindt
u alvast enkele praktische raadgevingen:

Controleer minstens eenmaal per week het niveau van de olie in de motor, met behulp van de voorziene staaf. Voor

eventuele bijvullingen gebruikt u de olie aangeduid in de gebruiks- en onderhoudshandleiding
van de motor.

De motorolie wordt de eerste keer na 20 werkuren ververst, of in ieder geval na een maand.
Daarna na 100 uur, en in ieder geval binnen 8 maand.

Voor de verversing van de motorolie gaat u als volgt te werk:

1. Verwijder de tank aan de linkerzijde van de machine, door de fixatieschroeven los te

schroeven.
2. Neem de pijp voor de afvloeiing van de motorolie.
3. Schroef het staafje los voor de controle van het niveau van de motorolie.
4. Verwijder de dop van de afvloeipijp en laat de oude olie wegvloeien.

NOTA: het is aangewezen de olie te laten afvloeien bij een warme motor.

Gebruik de nieuwe olie in de hoeveelheid en typologie aangeduid in de gebruiks- en
onderhoudshandleiding van de motor. Wij raden de gebruiker evenwel het gebruik aan van de
mutigrade-olie SAE 15/40, die de motor behoorlijk smeert bij een omgevingstemperatuur van
15<C tot meer dan 40C

10
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LUCHTFILTER VERBRANDINGSMOTOR

Controleer of regelmatige tijdstippen de staat van de luchtfilter van de motor.

Indien nodig spoelt u de spons (voorfilter) met water en zeep of met een ander detergent voor huishoudelijk gebruik.
Wring de filter uit en laat hem goed drogen.

Indien nodig vervangt u de luchtfilter van de motor.

Hermonteer de filter en het deksel.

Reinig op regelmatige tijdstippen de brandstoffilter.

Voor alle bovenvernoemde handelingen raadpleegt u de gebruiks- en onderhoudshandleiding van de verbrandingsmotor.

“CHANGE OIL” ALARMCODE

De foutcode “CHANGE OIL” waarschuwt de gebruiker dat de olie van de endothermische motor elke 100 werkuren moet
worden vervangen (de code is alleen in de D.P.-uitvoeringen actief). Door de toets links op het display in te drukken,
verschijnt de urenteller van de gedeeltelijke werktijd van de endothermische motor. Het display heeft 4 cijfers: het eerste
cijffer links (waarde tussen 0 en 9) en de overige cijffers geven de werkelijke werkuren aan die door de motor zijn
uitgevoerd. Zodra er 100 werkuren zijn bereikt, verschijnt op het display van de machine de knipperende tekst “CHANGE
OIL™ hiermee wordt aangegeven dat de operator de motorolie dient te vervangen (zie hoofdstuk onderhoud
explosiemotor). De gebruiker moet de teller, nadat hij de motorolie heeft vervangen (zie hoofstuk onderhoud
explosiemotor), als volgt weer op de nulstand terugbrengen:

Door 2 keer op keuzetoets “ A “ te drukken, verschijnt het aantal uren datde

verbrandingsmotor heeft gewerkt (URENTELLER OLIE). 6
Om de URENTELLER OLIE op nul te zetten, houdt u keuzetoets “ A “ op de
beeldschermbladzijde van “URENTELLER OLIE” minstens 5 seconden ingedrukt.

Het eerste cijfer van het display van de urenteller van de motor is nu verhoogd met @

€én eenheid: op die manier weet de operator hoe vaak hij de olie heeft ververst.

N.B.: indien de motorolie niet wordt vervangen, hoort de operator, iedere keer dat de motor wordt aangezet, vijf keer het
signaal van het geluidssignaal, terwijl hij op het display de tekst “CHANGE OIL" ziet knipperen. De tekst “CHANGE OIL”
verdwijnt zodra de toets links op het display wordt ingedrukt: zo komt de voltmeter weer in beeld.
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PROGRAMMERING GEBRUIKER

U gaat naar PROGRAMMERING GEBRUIKER door tijdens de visualisatie van de accuspanning zonder actieve
belasting gedurende 5” de drukknop op het display in te drukken. In de volgende volgorde kan vervolgens worden

geprogrammeerd:

1. TAAL : deze kan via de knoppen P1 en P3 worden geselecteerd. Door kort op de knop op het display te
drukken, wordt het ingestelde gegeven opgeslagen en wordt naar de volgende bladzijde gegaan.
Default = ITALIAANS.

2. PROGRAMMA 1 DRUK XXX : programma 1. Werkdruk van de borstels. De getoonde parameter kan afnemen
door op toets P1 te drukken of toenemen door op toets P3 te drukken. Parameter X kan variéren van 0 tot 100.
Door kort op de knop op het display te drukken, wordt het ingestelde gegeven opgeslagen en wordt naar de
volgende bladzijde gegaan.

Default = 020.

3. PROGRAMMA 2 DRUK XXX. Als programma 1. Druk XXX heeft alleen betrekking op programma 2.
Default = 040.

4. PROGRAMMA 3 DRUK XXX. Als programma 1. Druk XXX heeft alleen betrekking op programma 3.
Default = 070.

5. POWER OFF JA/NEE : Vrijgave voor POWER-OFF. De parameter kan met de knoppen P1 of P3 worden
gewijzigd. Door kort op de knop op het display te drukken, wordt het ingestelde gegeven opgeslagen en wordt
naar de volgende bladzijde gegaan.

Default = JA.

6. OMHOOGHALEN BORSTEL JA/NEE: omhooghalen borstel bij achteruitrijden. De parameter kan met de

knoppen P1 of P3 worden gewijzigd.
Default = JA .
7. FILTERSCHUDDER. Inschakelwijze filterschudder. De parameter kan met de knoppen P1 of P3 worden

gewijzigd. De mogelijke waarden zijn:
HANDMATIG
SF 0 Automatisch met ingeschakelde aandrijving
SF 1 Automatisch met uitgeschakelde aandrijving
60" AUTO
120" AUTO
180" AUTO
240" AUTO
300" AUTO
360" AUTO
420" AUTO
480" AUTO
600" AUTO

Door kort op de knop op het display te drukken, wordt het ingestelde gegeven opgeslagen en wordt naar de
volgende bladzijde gegaan.

Default = 1.

12
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OVERZICHTSTABEL

ONDERHOUD MODEL MET ACCU

OPGELET handelingen uit te voeren met machine uit en sleutel verwijderd.
Alle periodieke of buitengewone onderhoudsbeurten worden uitgevoerd door bevoegd personeel of in een erkend
technisch centrum.

NOTA: de levensduur van de accu’s is afhankelijk van de regelmaat van de periodieke onderhoudsbeurten (controle
niveau en dichtheid elektrolytische vloeistof).

Overigens, als de machine lange tijd niet gebruikt wordt (bijvoorbeeld van 4 tot 6 weken) moeten de accu’s in ieder geval
worden opgeladen, om te voorkomen dat hun spanning onder de grens van 20,3 V daalt.

Ongebruikte accu’s ondergaan immers het verschijnsel van zelfontlading.

Bij de levering
Elke 30 uur
Elke 50 uur
Elke 100 uur
Elke 400 uur

mooOm>»

CONTROLLARE A B C D E

Niveau vloeistof accu en * * Of elke
spannina 2 weken

Controle borstels (of schetsen) *
van alle elektrische
motors en eventueel vervangen
als ze versleten zij

Spanning van de drijfriemen * *

Regeling van de rem * *

Filterschudder

Aanzetten moeren en *
schroeven

Slijtage van de zijborstel *

Reiniging paneelfilter *

Dichtheid pakkingen filterkast, * *
flans

Smeren stuurketting *

13
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OVERZICHTSTABEL

ONDERHOUD MODEL DUAL VERSION - BENZINE

OPGELET handelingen uit te voeren met machine uit en sleutel verwijderd.
Alle periodieke of buitengewone onderhoudsbeurten worden uitgevoerd door bevoegd personeel of in een erkend

technisch centrum.

Voor om het even welke onderhoudsbeurt van de motor, raadpleeg handleiding.
NOTA: de levensduur van de accu’s is afhankelijk van de regelmaat van de periodieke onderhoudsbeurten (controle
niveau en dichtheid elektrolytische vloeistof).
Overigens, als de machine lange tijd niet gebruikt wordt (bijvoorbeeld van 4 tot 6 weken) moeten de accu’s in ieder geval
worden opgeladen, om te voorkomen dat hun spanning onder de grens van 20,3 V daalt.
Ongebruikte accu’s ondergaan immers het verschijnsel van zelfontlading.

Elke week
Elke 20 uur
Elke 50 uur

T IOTMmMOO®>

Bij de levering
2 keer per week

Elke 100 uur
Elke 150 uur
Elke 300 uur
Elke 400 uur

CONTROLEREN

spanning

Niveau vloeistof accu en

Reiniging luchtfilter motor

Reiniging paneelfilter

Controle olie en motor

Verversing motorolie

la *
Keel

Controle borstels (of
schetsen)

Spanning drijfriemen

Regeling van de rem

Flliterschudder

schroeven

Aanzetten moeren en

Slijtage zijborstel

Dichtheid pakkingen
filterkast, flaps

Smeren stuurketting
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BEVEILIGINGEN EN OPSPOREN DEFECTEN

De machine is uitgerust met enkele beveiligingen die werden beschreven in de hoofdstukken relatief aan het gebruik van
beide modellen (met of zonder endothermische motor). Wij denken hierbij bijvoorbeeld aan de uitschakeling van de
functies ter voorkoming van de volledige ontlading van de accu’s, ofwel de mogelijkheid de rode sleutel te draaien om de
zelfremmende functie uit te schakelen indien de machine moet worden voortgeduwd.

TRAZIONE

ABILITATA TRAZIONE

VEILIGHEIDSCODE

BESCHRIJVING VAN DE STORING

REMEDIE

MOTOR PAUZE

Oververhitting van de motor (de
machine stopt wegens oververhitting
van de tractiemotor)

1- Controleer of het verbruik van
de tractiemotor met
opgeheven wiel minder dan
18A bedraagt.

Controleer de werking van de
temperatuursensor in de
tractiemotor (is gesloten
wanneer hij koud is)

TRACTIE PAUZE

Oververhitting van dissipator
tractiekaart hoger dan 85°(stop van de
tractie)

Als de omgevingstemperatuur hoog is,
stop dan de machine 20 minuten en
start vervolgens weer. Als het
probleem aanhoudt, neem dan contact
op met het servicecentrum.

OLIEVERVERSING

_Wordt na 99 werkingsuren van de
verbrandingsmotor geactiveerd.

Om na het verversen van de olie deze
waarschuwing te resetten, moet 5
seconden op de drukknop van het
display worden gedrukt terwijl de
urenteller van de olie wordt
weergegeven.

STROOM BORSTELS

Als op continue wijze een stroom van
meer dan 50A gedurende 10" wordt
verbruikt, wordt de functie
geblokkeerd.

Fout die alleen gereset kan worden
door de machine uit te schakelen of
door een nieuw programma te
activeren.

BORSTELS OP

Als de krik langer dan 10” in de
daalstand van de borstels blijft, met
onderste microschakelaar open._Alleen
melding.

Kan alleen gereset worden door de
machine uit te schakelen.

spanning op de lijn CHIAVE
(SLEUTEL) onder 18,0V (ZUUR) of
18,3V (GEL) zakt.

RESERVE ACCU Als langer dan 3" de afgelezen Wordt gereset als gedurende 3” de
spanning op de lijn CHIAVE spanning opnieuw naar 24,0 V stijgt.
(SLEUTEL) onder 21,3V (ZUUR) of
21,7V (GEL) zakt: Alleen melding.

ACCU LEEG Als langer dan 3" de afgelezen Wordt gereset als gedurende 3" de
spanning op de lijn CHIAVE spanning opnieuw naar 24,0 V stijgt.
(SLEUTEL) onder 20,3V (ZUUR) of Alle functies behalve de aandrijving
20,7V (GEL) zakt. worden geblokkeerd. Laad de accu op.

ACCU LEEG Als langer dan 3" de afgelezen Wordt gereset als gedurende 3" de

spanning opnieuw naar 21,3 V stijgt.
Alle functies en de aandrijving worden
geblokkeerd. Laad de accu op.
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Als de aandrijving van de machine onderbroken mocht zijn, moet men de foutcode via de statusLED bepalen. Tijdens
de werking, indien geen storingen aanwezig zijn, brandt de statusLED voortdurend. Als de bediening een defect
detecteert, verschaft de statusLED twee soorten informatie d.m.v. langzaam (2 Hz) of snel (4 Hz) knipperen, om de

ernst van het defect aan te geven.

De defecten met langzaam knipperen wissen zichzelf automatisch zodra het defect wordt gerepareerd en de machine
begint weer normaal te functioneren. Defecten met snel knipperen (“*" in de tabel) worden van ernstiger aard
beschouwd en vereisen dat de machine wordt uitgeschakeld. Na reparatie van het defect kan de machine weer worden
ingeschakeld.

De aanduiding van de ernst blijit 10 seconden actief, waarna de statusLED continu zal knipperen en een

ALARMEN TRACTIEKAART

storingsidentificatiecode van 2 cijfers wordt getoond totdat het defect gerepareerd is.
Voorbeeld foutcode “1,4” wordt op deze wijze weergegeven:

Lt L8t voorbeeld alarmeode 1,4

LEDCODES BESCHRIJVING

11 1O TR Overtemperatuur >92°

1,2 R Defect gaspedaal

1,3 to TR eSeses Defect potentiometer snelheidsbegrenzer

1,4 jegReseseses Defect onderspanning

1,5 jegReseseseses Defect overspanning

2,1 LEX 3 Defect geen openen bediening hoofdcontactgever

2,3 jese R eseses Defect geen sluiten bediening hoofdcontactgever
* 31 LHLE I Defect potentiometer gaspedaal

3,2 LELE T Defect activering rem

3,3 TEEL I8HE Lage accuspanning

3,4 LTHEE LS Defect inactivering rem

3,5 jesesogieseseseses Defect HPD (foutieve afstelling potentiometer gaspedaal
* 141 1930300k Kortsluiting motor
* 4,2 LR 8% Foutieve motorspanning / kortsluiting van de motor
* 143 IEEHL IHHE Defect EEPROM
* 4,4 10503020 03050303 Kortsluiting in motor / EEPROM fout
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PORTUGUES (Traducéo das instrucdes originais)

INTRODUCAO / ADVERTENCIAS GERAIS

Bem-vindo a bordo!

Agradecemos-lhe por ter preferido a nossa empresa e por ter escolhido a Genius 1202.

Uma varredora mecanica concebida para garantir a seguranga no respeito pelo ambiente.

Da linha inovadora e da estrutura robusta e competitiva aos componentes reciclaveis, tudo isto faz da Genius 1202, uma
varredora mecénica absolutamente Unica.

Contudo, antes de utiliza-la, aconselhamos a leitura atenta deste manual.

Ele sera o guia indispensavel para conhecer todos os pormenores da vossa maquina e para utiliza-la do modo correcto.
Acima de tudo, ele fornecer-lhe-a indica¢des que visam a seguranca, a integridade e a salvaguarda do ambiente.

INTRODUCAO

O presente manual de instrucfes tem por objectivo servir de guia e conter as informacdes praticas para o
funcionamento, a afinagdo e a manutencgdo de rotina da sua nova maquina.

A sua maquina foi concebida e fabricada para assegurara o maximo desempenho, conforto e facilidade de trabalho,
numa grande variedade de circunstancias. Antes da entrega, a sua maquina foi examinada na fabrica e pelo nosso
concessionario, para garantir que lhe seria entregue em perfeitas condigées. Para manter a maquina nessas condicdes
ou assegurar um trabalho sem problemas, é indispensavel que as operagdes indicadas neste manual sejam postas em
pratica. Antes de utilizar a maquina, leia com ateng&o este manual e conserve-o sempre & mao para posteriores
consultas. As possiveis indicacdes de DIREITA e ESQUERDA s&o sempre referidas ao sentido de avanco da maquina.
Caso necessite de posteriores informagdes acerca da maquina, ndo hesite em dirigir-se ao seu concessionario. Ele
dispbe de pessoal competente, pecas originais e equipamento necessario para satisfazer as suas necessidades. A
maquina NAO deve ser utilizada sem protecces. Para sua seguranca, certifique-se de que todas as guardas de
proteccéo estédo fechadas ou montadas correctamente, antes de colocar a maquina em funcionamento.

NORMAS GERAIS DE SEGURANCA

As normas indicadas a seguir sdo seguidas com atencao, para evitar danos pessoais e na maquina.
Leia com atencdo as etiquetas existentes na maquina, ndo as tape por nenhuma razdo e substitua-as
imediatamente no caso de ficarem danificadas. A temperatura de armazenamento deve estar compreendida
entre 0° C e + 50° C.
A temperatura de servico optimizada deve estar compreendida entre 0°C e + 40°C.
¢ O teor de humidade deve estar compreendido entre 30% e 95%.
« Nao utilize a maquina como meio de transporte.
¢ Na&o utilize solventes ou similares para limpar a maquina.
«  Evite que as escovas trabalhem com a maquina parada, para ndo provocar danos no pavimento.
* Nao aspire liquidos inflamaveis.
. Em caso de incéndio, ndo utilize agua.
« Nao colida com estantes ou andaimes, onde existe 0 perigo de queda de objectos.
e Adapte a velocidade de utilizagdo as condi¢des de aderéncia.
«  Evite condi¢des de instabilidade.
¢« Quando forem encontradas anomalias de funcionamento da maquina, certifique-se de que as mesmas nao
decorrem da falta de manutencdo de rotina. Caso contrario, solicite a interven¢do do centro de assisténcia
autorizado.
*« No caso de substituicdo de pecas, encomende pegas sobressalentes ORIGINAIS a um concessiondrio ou
revendedor autorizado.
« Em cada operacdo de manutencao, corte a alimentacao eléctrica da maquina.
* Nao retire as protec¢des que requeiram a utilizac@o de ferramentas para a sua remocao.
« Nao lave a maquina com jactos de agua directos ou sob pressao, ou com substancias corrosivas.
¢ Ao fim de 200 horas de funcionamento, leve a maquina a um centro de assisténcia autorizado para ser
inspeccionada.
e« Este produto € um residuo especial do tipo REEE e cumpre os requisitos das novas directivas sobre o
ambiente (2002/96/CE REEE). Deve ser eliminado separadamente dos residuos comuns, de acordo com as
leis e normas vigentes.

Residuo especial. Nao elimine juntamente com o lixo
comum.

+ E PROIBIDA A UTILIZAGAO E O ARMAZENAMENTO EM AMBIENTES POTENCIALMENTE EXPLOSIVOS



PORTUGUES (Traducéo das instrucdes originais)

MODIFICAGOES E MELHORAMENTOS

A nossa empresa procura aperfeicoar constantemente os produtos e reserva-se o direito de efectuar modificagdes e
melhoramentos, sempre que achar necessario, sem que fique obrigada a proceder a alteragées nas maquinas vendidas
anteriormente.

SEGURANCA
Todos podemos evitar os acidentes.

Nenhum programa de prevencdo de acidentes pode ser eficaz sem a colaboracgdo total do responsavel directo pelo
funcionamento da maquina.

A maior parte dos acidentes que possam ocorrer numa empresa, durante o trabalho ou nas deslocagbes, sdo
provocados pelo incumprimento das regras de prudéncia mais elementares.

Um utilizador atento e prudente é a melhor garantia contra os acidentes e revela-se mais eficaz do que qualquer
programa de prevencao.

Durante o trabalho, preste atengéo as pessoas que se encontram na zona a ser limpa, especialmente as criangas.

NUMERO DE SERIE - MARCA CE

Certifique-se de que a maquina dispée de uma etiqueta contendo o nimero de série e a marca CE posicionada como
mostra a Fig. 1. Caso contrario, avise imediatamente o revendedor.

DESEMPACOTAMENTO

Retire a maquina da embalagem com muito cuidado, evitando manobras que possam danifica-la.

Uma vez retirada da embalagem, verifique a integridade de todas as partes. Caso contrario, NAO utilize a maquina e
contacte imediatamente o seu revendedor.

Por motivos de embalagem e transporte, alguns acessoérios e componentes opcionais podem ser fornecidos soltos. Para
a sua montagem correcta, siga as instrugdes incluidas neste guia, nos respectivos paragrafos.

Conteudo da embalagem:

1 Maquina

lou2 Escova lateral

2 Chave de arranque

1 Manual de instru¢des e manutencao

1 Declaracdo de conformidade

1 Certificado de garantia

.- Baterias (se encomendadas)

1 KIT de ligacdo das baterias

1 Carregador de baterias (se encomendado)

Na versao Dual Power (DP), Manual de utilizagcdo do motor.

No caso de detectar a falta de algum acess6rio acima listado, deve contactar imediatamente o revendedor.
OBSERVACAO: Para evitar perdé-la durante o transporte, a chave de arranque esta arrumada dentro do saco que
contém os documentos técnicos.

Certifique-se de que os materiais da embalagem (sacos, caixas, palete, agrafos, etc.) sdo colocados numa zona
adequada, fora do alcance das criangas.

Precaucg@es a serem tomadas antes de se colocar a maquina em funcionamento:

Para facilitar o transporte, a(s) escova(s) lateral(ais) ndo estdo montadas na posicdo prevista para o funcionamento da
maquina.

Proceda a montagem como descrito no paragrafo — Preparacéo de uma maguina nova —
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DESCRIGAO DOS COMANDOS E DO PAINEL DE CONTROLO

1) - Pedal de bloqueio do travdo
2) - Pedal do travdo de servico
3) - Pedal levanta flaps

4) - Pedal do acelerador

5) - Alavanca de comando da escova lateral direita
5A) - Alavanca de comando da escova lateral esquerda
6) - Alavanca de regulacdo do assento

A) - Seleccao dos dados visualizados no visor

B) - Visor

C) - Teclaeindicador de selecc@o do programa de trabalho 1

D) - Tecla e indicador de selec¢éo do programa de trabalho 2

E) - Tecla e indicador de selec¢éo do programa de trabalho 3

F) - Tecla ON do motor do dispositivo de sacudir o filtro G}
G) - Tecla ON-OFF e indicador do motor do aspirador

H) - Botdo de regulacédo da velocidade das escovas laterais @
1) - Luzes ON-OFF

L) - Sinalizador acustico

M) - Indicador de “cheio” do depésito de residuos (Opcional)

N) - Botéo de arranque e paragem do motor Dual.Version

0O) - Chave de ligacdo

P) - Alavanca de seleccdo de avango/recuo

Q) - Manipulo de regulacéo da velocidade maxima

R) - Indicador de alarme da placa de tracgdo; com base na frequéncia de acendimento do LED determina-se o codigo
de erro da placa. Durante o funcionamento, na auséncia de avarias, o LED de estado esta constantemente aceso.

PREPARACAO DA MAQUINA

A maquina, quer na versdo SO BATERIA, quer na versdo DP, requer um grupo de baterias de 24 V.

A maquina é fornecida em trés opgoes:
1. Baterias fornecidas em conjunto com a maquina e montadas, cheias de acido e prontas para serem utilizadas.
2. Baterias fornecidas e montadas a seco (sem o electrdlito liquido).
3. Baterias ndo fornecidas.

Levante a tampa de suporte do assento para a frente, no sentido do volante e verifique qual é a opgéo aplicada na
magquina.
Se as baterias estiverem montadas, abra uma das tampas de ventilacdo de cada bateria e verifique se estao cheias com
o electrolito.
1 Se a bateria estiver ja cheia de electrdlito:

« Verifique o nivel do electrdlito e ateste, se necessario. (Utilize apenas agua destilada).

«  Efectue um carregamento (Consulte o paragrafo MANUTENCAO e o guia de utilizacdo da bateria).
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2 Se as baterias forem fornecidas sem liquido (secas), elas devem ser cheias com acido sulfirico para baterias
(densidade entre 1,27 e 1,29 g/cm3 a 25° C) de acordo com as instrucdes descritas no préximo paragrafo e no
manual de utilizacdo das baterias:

¢ Enchimento das baterias com éacido.

¢« Ha que ter cuidados especiais quando se trabalha com acido sulfurico, pois este é corrosivo. Se entrar em
contacto com a pele ou os olhos, lave com agua abundante e consulte o0 médico.

¢ As baterias devem ser atestadas numa zona com boa ventilac&o.

¢ Encha as células (ou os elementos individuais) das baterias com acido até ao nivel correcto, especificado no
manual de utilizacdo das baterias.

¢ Ao fim de uma hora, ateste as células com &cido, se necessario.

« Deixe as baterias repousar, sem funcionarem, durante mais uma hora e, a seguir, efectue uma recarga, de
acordo com as instru¢cbes especificadas no guia fornecido com a bateria (consulte o paragrafo
“MANUTENCAO”). Durante a recarga, todas as tampas das baterias devem estar abertas.

3 Se a maquina tiver sido fornecida sem baterias, entdo estas devem ser adquiridas em separado e instaladas.
E aconselhavel que as pessoas que escolhem e instalam as baterias novas sejam técnicos de baterias.

Os cabos de interligacdo eléctrica serdo fornecidos com a maquina e podem ser
utilizados para ligar as baterias.
Nas baterias instaladas ligue o conector da bateria a maquina.

Se a maquina for da versdo DP, o reabastecimento do combustivel deve ser efectuado com
gasolina sem chumbo, consoante as motorizagdes. De qualquer modo, junto do tamp&o do
depésito esta especificado o tipo de combustivel.

Verifique o nivel dé 6leo do motor (consulte o capitulo “MANUTENCAQ").
Suba para a maquina e regule o assento consoante as suas exigéncias.
A maquina esta agora preparada para ser utilizada.
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REMOCAO DAS BATERIAS

Durante a remocao das baterias, o operador deve munir-se dos acessorios (luvas, éculos, fato de protecgédo, calcado de
seguranga, etc.) necessarios para limitar os riscos de acidentes; certifique-se de que todos os interruptores no painel de
comandos estdo na posi¢ao “0” (desligados) e que a maquina esta desligada. Afaste-se de eventuais chamas livres, ndo
provoque curto-circuitos nos pélos das baterias, ndo cause faiscas e ndo fume. Depois, proceda da seguinte forma:

. Desligue, dos pélos das baterias, os bornes da cablagem das baterias e da ponte.

. Retire, se previstos, os dispositivos de fixagdo das baterias a base da maquina.

Levante as baterias do compartimento com meios de movimentacao adequados.

UTILIZACAO DA MAQUINA
LIGACAO DA MAQUINA

Introduza a chave de ligagédo e rode-a no sentido dos ponteiros do reldgio: o visor mostrara todos os zeros durante,
aproximadamente, 3 segundos, aparecendo a seguir o valor da voltagem da bateria.

No assento esta instalado um dispositivo de seguranga que inibe a deslocagéo (para a frente e para tras) quando o
operador de levanta do assento.

OBSERVACAO: A ligacéo temporaria dos indicadores luminosos no painel e o som do besouro devem ser considerados
normais.

Deixe passar pelo menos 3 segundos antes de ligar de novo a maquina depois de té-la desligado.

Verifique no visor o estado de carga das baterias.

O visor tem duas fun¢des: Voltimetro e contador de horas.

O voltimetro incorpora uma fungdo de bloqueio por sub-tensdo, que desactiva automaticamente todos os servigos,
excepto a tracgdo, quando a bateria descer para uma tensdo de 20,3 V.

Neste caso, carregue a bateria (ver o capitulo Manutencdo e o manual de utilizagdo da bateria).

Se as baterias tiverem a carga suficiente, é possivel iniciar o trabalho.

Se a maquina estiver equipada com motor endotérmico, efectue primeiro o arranque do motor.

ARRANQUE/PARAGEM DO MOTOR A GASOLINA

Para efectuar o arranque do motor endotérmico, empurre a alavanca “N” para a
posicdo START (ver painel de controlo); o retorno da alavanca é automatico.
Observacdo: Se o motor, por qualquer razdo, ndo arrancar imediatamente, o tempo
maximo de excitagdo do motor de arranque nédo deve exceder 0s 5 seg para o motor de
explosédo. Estes intervalos de excitagdo podem ser repetidos se forem alternados com
um curto periodo de repouso (cerca de 8 — 10 seg).

Para parar o motor, coloque a alavanca N na posi¢cao OFF.

De cada vez que a maquina trabalhar com motor endotérmico, certifique-se de
gue a ventoinha de arrefecimento esté a trabalhar. No caso de sobreaguecimento
do alternador, hd, de qualguer modo, uma proteccdo contra 0 _excesso de
temperatura do mesmo que determina a paragem da maquina.

O ndmero de horas de servico da maquina € lido no visor por baixo do valor da tens&o da bateria.

Seleccione a marcha para a frente ou para trds com a alavanca do painel de instrumentos
indicada pela letra "P" e, a seguir, carregue no pedal do acelerador e a maquina arranca.

A maquina esta equipada com um botédo de paragem de emergéncia.

Premindo o botéo (luz piloto vermelha acesa), ocorre a paragem imediata de todas as fun¢ées,
incluindo o motor endotérmico. Para reactivar a maquina, prima de novo o botdo vermelho e, a
seguir, reactive as operacdes pretendidas.

AUTO-POWER-ON/OFF

A maquina esti equipada com um sistema automatico para ligar e desligar as fungbes de
trabalho. Seleccionando um dos trés programas de trabalho (P1,P2,P3), activam-se
temporariamente as seguintes funcdes: escova central, aspirador, escovas laterais e,
simultaneamente, ilumina-se o LED do programa escolhido e o LED da escova central.

Se ndo se premir o pedal do acelerador, ao fim de alguns segundos, as fun¢fes sdo bloqueadas
e 0os LEDs comecgam a piscar: a varredora encontra-se na funcdo AUTO-POWER-OFF.

Todas as fungbes sdo reactivadas automaticamente de cada vez que o utilizador carregar no

pedal do acelerador AUTO-POWER-ON
OBSERVACAO: Soltando o acelerador, ocorre o desligamento automatico de todas as fungBes, excepto o motor
endotérmico, cerca de 6 segundos depois (AUTO-POWER-OFF).
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Sempre que seja necessario trabalhar num terreno molhado, é indispensavel, para salvaguardar os
filtros de papel, desligar o motor de aspiragdo, premindo a tecla ON/OFF “G”.

ATENCAO:
NAO DESLOQUE A MAQUINA ENQUANTO O DEPOSITO ESTIVER LEVANTADO, A NAO SER PARA AS
MANOBRAS NECESSARIAS PARA APROXIMAR-SE/AFASTAR-SE DO DEPOSITO DE SUJIDADE.

rodar a chave de desligamento do motor eléctrico de traccao.
Rode e, eventualmente, retire a chave vermelha existente no interior do compartimento das baterias,
como mostra a figura, esta operagéo inibira a fungéo de travagem automatica da méaquina.

Sempre que for necessario empurrar a maquina desligada ou sem baterias, € necessario %\

UTILIZAGAO DE PROGRAMAS DE TRABALHO

Uma vez a maquina ligada e, eventualmente, depois de ter efectuado o arranque do motor endotérmico, seleccione,
entre os trés programas de trabalho, o que for mais adequado a limpeza a realizar, premindo uma das trés teclas.

BOTAO 1 “C” (Limpeza ligeira em interiores, cimento quartzifero, pavimentos lisos, etc.)

BOTAO 2 “D” (Limpeza média em alcatifas ou outras superficies)

BOTAO 3“E” (Limpeza pesada em exteriores, asfalto ou bases irregulares com grandes detritos, etc.).

OBSERVACAO: Os parametros de trabalho dos programas 1 - 2 - 3 séo predefinidos pelo fabricante. Para modificar os
valores, deve contactar o servigo de assisténcia técnica do revendedor.

Regule a velocidade méxima de avango com base nas condi¢des de trabalho.

Abaixe a escova lateral esquerda e/ou direita, puxando e abaixando os respectivos botdes. o = & O

OBSERVACAO : No painel de controlo acender-se-a o respectivo indicador luminoso da esquerda | " Rient

e/ou da direita. Para voltar a colocar as escovas laterais na posicdo OFF, levante os dois botdes
deslocados para cima.

E possivel alterar a velocidade das escovas laterais com o botéo de regulacdo “H”.

OUTRAS PRESTACOES DA MAQUINA COM MOTOR ENDOTERMICO

A maquina da versdo com motor endotérmico pode trabalhar com o rendimento total, mesmo com o motor desligado,
como, por exemplo, quando se acabou o combustivel ou quando se trabalha em ambientes fechados.

A autonomia de funcionamento dependerd, neste caso, da capacidade (Ampere-hora) das baterias instaladas, da maior
ou menor intensidade de funcionamento do programa pré-seleccionado e do estado de carga das baterias.

Para garantir a vida Gtil das baterias, existem automatismos de seguranca:

1 — Quando a tensdo das baterias estiver abaixo dos 20,3 Volt, ocorre a paragem automética de todas as fungdes,
excepto a tracgdo. Quando ocorrer esta situacéo, € necessario carregar as baterias ou ligar o motor endotérmico.

2 — Proteccao contra a recarga excessiva das baterias.

Esta maquina, equipada com um gerador de corrente com circuito electrénico, que actua como regulador de tensao,
permite carregar correctamente a bateria sem danifica-la com cargas excessivas.

Com efeito, quando a bateria estiver totalmente carregada, automaticamente nédo recebera mais carga.

3 — Utilizagdo da maquina com bateria e com motor endotérmico.

A partir de testes efectuados em campo e dos resultados obtidos no balanco energético do nosso sistema hibrido,
podemos afirmar que a Genius 1404 DP pode trabalhar completamente auténoma e, por isso, sem necessidade de ser
parada para o carregamento externo do grupo de baterias (240 Ah). Com efeito, em teste repetidos com os trés
programas, que estédo disponiveis para o utilizador (P1, P2, P3), em superficies asfaltadas e com pendentes normais de
trabalho, a varredora operou em completa autonomia.

Contudo, como a maquina foi concebida para funcionar também em situacdes de trabalho pesado (pendente a volta de
20%, superficies de limpeza muito asperas, etc.), as baterias poderiam necessitar de carregamento.
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Neste caso, aconselha-se a utilizacdo de um carregador de baterias inteligente, com curva de carga Ul e carga final
proporcional, concebido exactamente para essa tipologia de maquina e dimensionado para o tipo de bateria instalada.

Uma vez concluido o servigo, anule a seleccao do programa de trabalho utilizado (P1-P2-P3) e desligue o motor de
exploséo, deslocando a alavanca “N” para a posi¢do OFF.

Antes de abandonar a maquina, certifique-se de que as escovas laterais se encontram na posi¢édo subida, o travao de
estacionamento esta engatado e a chave de ligagdo ndo esta inserida no painel.

ESVAZIAMENTO DO DEPOSITO DE RESIDUOS

Esta maquina pode estar equipada com um dispositivo de sinalizagdo visual e acustico
quando o depésito de residuos estiver cheio - ver a letra “Q“. Quando a luz piloto de
sinalizacdo de depésito cheio se acender, aparecera em simultaneo no visor o cédigo
intermitente CPUU. A seguir, o depésito deve ser esvaziado.

Para a maquina equipada com depdsito de residuos de descarga baixa, a operagéo de

esvaziamento é realizada do seguinte modo:
1- Aproxime-se do recipiente do lixo. /

2 - Puxe a alavanca “M” de blogueio do depésito. M
3 — Retire 0 depésito e esvazie-o.
4 — Insira de novo o deposito e bloqueie-o com a alavanca “M”.

N \
Para a maquina equipada com depdsito de residuos de descarga alta, a operacdo de
esvaziamento é realizada do seguinte modo:

1 - Puxe a alavanca “M” de bloqueio do depésito.

2 — Retire o depésito, levante-o até a altura desejada e
aproxime-se do recipiente do lixo.

3 — Puxe a alavanca “N” para rodar o depésito.

4 — Rode o deposito e coloque-o de novo na horizontal;
afaste-se do recipiente do lixo.

5 — Levante o deposito para desactivar o sistema de
seguranca e, a seguir, baixe-o e insira-o de novo na
maquina.

6 — Blogueie o depdsito e com a alavanca “M".

LIMPEZA DO FILTRO E MANUTENGCAO

O filtro € um componente de importancia fundamental para o funcionamento correcto da maquina.
A sua manutengéo correcta fard com que o rendimento da maquina permaneca sempre nos niveis maximos.
O filtro pode ser limpo de trés modos:

1) Com um sistema de limpeza automatica
Seleccionando os programas de trabalho, a maquina é programada para a limpeza automatica e ciclica do filtro com
intervalos de tempo pré-programados.

2) Com um dispositivo eléctrico de sacudir o filtro de arranque manual

Permite, com um simples gesto, manter sempre o filtro em perfeitas condi¢cdes de funcionamento. Neste ponto, prima o
botéo indicado com a letra “F” e mantenha-o premido durante alguns segundos. Repita esta operagéo 4 ou 5 vezes.
Lembramos que quanto mais limpo estiver o filtro melhor sera o resultado da limpeza. Aconselha-se a realiza¢éo desta
operagéo no final de cada ciclo de trabalho.

OBSERVACAO : Ambiente cheio de p6
SE a maquina for utilizado num ambiente cheio de pé (ex.: serralharia, armazéns com circulacdo de veiculos
motorizados, etc.), deve-se ter o cuidado de utilizar o dispositivo de sacudir o filtro com maior frequéncia.

3) Limpeza manual do filtro

Se o resultado da limpeza do filtro com o dispositivo de sacudir o filtro ndo for eficaz, deve-se, em todo o caso, efectuar
a limpeza manual do filtro ao fim de 20 horas de trabalho. Antes de efectuar qualquer tipo de operacdo na maquina,
certifique-se de que esta estd desligada e que todas as suas funcdes estdo desactivadas. Para tal, desloque o
comutador de chave com a letra “O” para a posi¢cdo OFF.

1° Retire o painel traseiro da maquina.

2° Retire o filtro da sua sede rodando as 2 pegas.

3° Sopre o filtro com ar comprimido (pressao ndo superior a 6 bar)
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4° Instale de novo o filtro e volte a colocar o painel traseiro.
MONTAGEM E SUBSTITUI(;AO DAS ESCOVAS LATERAIS

Para facilitar o transporte, a(s) escova(s) lateral(ais) ndo esta(do) montada(s) na posigéo prevista para o funcionamento
da maquina.
Para montar a escova lateral na posi¢éo correcta, deve:

1 — Colocar o botédo da escova na posi¢ado subida.

2 — Desenroscar o parafuso do eixo do motor da escova lateral.
3 — Retirar a protec¢do da chave.

4 — Posicionar a escova completa com flange no eixo.

5 — Enroscar de novo o parafuso de blogqueio.

Para substituir as escovas laterais gastas, repita as operacgoes da lista do paragrafo referido atras.

SUBSTITUIGAO DAS LAMPADAS

Para substituir a lampada dianteira:

Retire a placa dianteira desenroscando os parafusos de fixacao.

Substitua a lampada tendo o cuidado de verificar se as caracteristicas eléctricas sdo as mesmas.
Monte novamente a placa dianteira.

SUBSTITUICAO DA ESCOVA CENTRAL

Atencéo: Operacgédo que deve ser efectuada com a maquina desligada e a chave néo inserida.

Esta maquina esta equipada com regulagéo automatica da pressao e compensacao do desgaste da escova central.

A necessidade de substituir a escova central é indicada pelo aparecimento da mensagem “ESCOVAS GASTAS” no
visor.

Para substituir a escova central, deve:

Abrir a portinhola da esquerda, desenroscando o botdo apresentado na figura.

Desenroscar e retirar os trés botdes que fixam a tampa do compartimento da escova.

Retirar a tampa do compartimento da escova.

Retirar a escova gasta.

Retirar o adaptador do eixo da escova e instala-lo na escova nova, mantendo a direccéo de inclinagéo cubo de suporte.
Colocar de novo o adaptador e inserir a escova nova, certificando-se de que o adaptador é inserido no cubo de suporte.
Montar de novo a tampa do compartimento da escova e os botfes, executando as operacdes de desmontagem no
sentido contrario.

gy
Uy
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MANUTENCAO, VERIFICAGAO E CARREGAMENTO DA BATERIA

Efectue uma verifica¢é@o periddica do nivel do electrdlito no interior das baterias.
O compartimento das baterias situa-se debaixo do assento do operador, levante a tampa e abra as tampas das
células e ateste-as com agua destilada, se necessario.
O nivel do electrdlito é especificado no manual de utilizagéo das baterias.
ATENCAO: Verifique o nivel das baterias ao fim de 100 horas.
Apo6s o enchimento, tape as células com as tampas e limpe a face superior.
E necessario ter o méaximo cuidado e atencéo, pois o liquido da bateria é corrosivo. Se ficar em contacto com a pele ou
os olhos, lave com agua abundante e consulte um médico.
Sempre que necessario, carregue as baterias de acordo com as seguintes instrucdes:
¢ Desligue a maquina com a chave principal.

® Levante a tampa.

* Desligue o conector das baterias.

« Arecarga deve ser efectuada numa zona com boa ventilagdo.

« Abratodas as tampas das células (ou elementos) da bateria.

¢ Ligue o conector das baterias ao carregador de baterias.

e Ligue o carregador de baterias a rede eléctrica (a tensdo e a frequéncia da rede devem ser iguais aos valores
correspondentes aplicaveis para o carregador de baterias).

« No final do carregamento, desligue a bateria do carregador de baterias e volte a liga-la a maquina.

« Feche todas as tampas e limpe a face superior da bateria.

AFINACAO DO TRAVAO

Quando a accéo do travao de servigo ou de estacionamento for insuficiente, ela pode ser regulada na roda dianteira,
aliviando a contraporca “B”, rodando o registo “A” e apertando de novo a contraporca “B”.

MANUTENCAO DO MOTOR DE EXPLOSAO

Partindo do principio que é necessario consultar com atencao o guia de utilizacdo e manutencéo do motor de explosao,
apresenta-se, a seguir, alguns conselhos praticos:

Verifique, pelo menos uma vez por semana, o nivel do 6leo do motor com a respectiva vareta. Para atesta-lo, utilize o
6leo indicado no manual de utilizagdo manuten¢&o do motor.

OBSERVACAO: O 6leo do motor é substituido pela primeira vez ao fim de 20 horas de funcionamento ou entéo ao fim
de 1 més.

Das vezes seguintes, ao fim de 100 horas ou entéo ao fim de 8 meses.

Para substituir o 6leo do motor, proceda do seguinte modo:

1. Retire o carter lateral a direita da maquina, desenroscando os parafusos de

fixacao.

Aceda ao tubo de descarga do 6leo do motor.

Desenrosque a vareta de verificagdo do nivel do 6leo do motor.
Retire a tampa do tubo de descarga e deixe escorrer o 6leo usado.

PN

OBSERVACAO: Aconselha-se a descarga do 6leo com o motor quente.

Introduza o 6leo novo com a quantidade e o tipo indicados no manual de utilizacéo e
manutencdo do motor. Aconselha-se, no entanto, os utilizadores a utilizarem apenas 6leo
multi-grau SAE 15/40, o qual assegura uma boa lubrificacdo para o motor, a temperatura
ambiente de — 15°C a + 40°C.
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FILTRO DE AR DO MOTOR DE EXPLOSAO

Verifique periodicamente o estado do filtro de ar do motor.

Se necessario, lave a esponja (pré-filtro) com agua e sabdo ou outro detergente de uso doméstico.

Esprema-o e enxugue-o bem.

Instale de novo o filtro e a tampa.

Limpe periodicamente o filtro do combustivel.

Para todas as operagdes atras referidas, consulte o manual de utilizagdo e manutengéo do motor de exploséo.

MENSAGEM DE ALARME “MUDANGCA DE OLEO”

A mensagem de erro “MUDANCA DE OLEO” destina-se a alertar o utilizador para a substituicio do 6leo do motor
endotérmico ao fim de 100 horas de trabalho (esta activa apenas nas versdes DP). Premindo duas vezes a tecla a
esquerda do visor, aparece o contador de horas parcial do motor endotérmico. O visor apresenta 4 algarismos: o
primeiro da esquerda (valor de 0 a 9) e os trés restantes indicam as horas de trabalho efectivo realizado pelo motor. Ao
atingir 100 horas de trabalho, a maquina apresenta no visor a frase intermitente “MUDANCA DE OLEQ”, que informa o
operador sobre a necessidade de efectuar a substituicdo do 6leo do motor (consulte o capitulo sobre manutengdo do
motor de explosao). Depois de ter substituido o 6leo do motor (consulte o capitulo sobre manutengdo do motor de
exploséo), o utilizador deve colocar a zeros o contador de horas, do seguinte modo:

Premindo 2 vezes a tecla “A", aparecem as horas de funcionamento do motor
endotérmico (CONTADOR DE HORAS DO OLEO).

Para azerar o CONTADOR DE HORAS DO OLEO, mantenha premida a tecla de
selecgdo “A* durante pelo menos 5 segundos no visor do “CONTADOR DE HORAS DO
OLEO".

O primeiro algarismo do visor da conta de horas do motor aumentou uma unidade: deste

modo, o operador fica a conhecer o nimero de vezes que realizou a mudanca de 6éleo.
Observacao: Se nao substituir o 6leo do motor, de cada vez que a maquina é ligada,
o operador ouvira cinco vezes o som emitido pelo sinalizador acustico (beeper) e ver-se-a no visor a mensagem
intermitente “MUDANCA DE OLEO”.

10
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PROGRAMAGAO DA VARREDORA

Acede-se a PROGRAMACAO DO UTILIZADOR mantendo-se premido durante 5 segundos o bot&o do visor durante a
visualizagdo da voltagem da bateria sem cargas activadas.

Pode-se programar pela seguinte ordem:

1.

IDIOMA: Pode ser seleccionado com os botdes P1 e P3. Premindo brevemente o botdo do visor, memoriza-se
o dado introduzido e passa-se para a pagina seguinte.
Default = PORTUGUES.

PROGRAMA 1 PRESSAO XXX: Programa 1. Presséo de servico das escovas. O parametro visualizado pode
diminuir premindo a tecla P1 ou pode aumentar premindo a tecla P3. O parametro X pode variar entre 0 e 100.
Premindo brevemente o botao do visor, memoriza-se o dado introduzido e passa-se para a pagina seguinte.
Default = 020.

PROGRAMA 2 PRESSAQO XXX: Como no programa 1.Pressdo XXX apenas referida ao programa 2.
Default = 040.

PROGRAMA 3 PRESSAO XXX: Como no programa 1.Pressdo XXX apenas referida ao programa 3.
Default = 070.

POWER OFF SIM/NAO: Activagdo de POWER-OFF. O parametro pode ser alterado com os botdes P1 ou P3.
Premindo-se durante alguns segundos o botéo do visor, memoriza-se o dado introduzido e passa-se a pagina
seguinte.

Default = SIM.

SUBIDA DA ESCOVA SIM/NAO: levantamento da escova em marcha-atras. O pardmetro pode ser alterado
com os botbes P1 ou P3.

Default = SIM.

DISPOSITIVO DE SACUDIR O FILTRO. Modo de activagdo do dispositivo de sacudir o filtro. O parametro
pode ser alterado com os botdes P1 ou P3. Os valores possiveis sao:

MANUAL
SF 0 Automatico com traccao activada
SF 1 Automatico com traccao desactivada

60 seg AUTO

120 seg AUTO

180 seg AUTO

240 seg AUTO

300 seg AUTO

360 seg AUTO

420 seg AUTO

480 seg AUTO

600 seg AUTO
Premindo-se durante alguns segundos o botéo do visor, memoriza-se o dado introduzido e passa-se a pagina
seguinte.
Default = 1.

11
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TABELA DE RESUMO

MANUTENCAO DA VERSAO COM BATERIA

ATENCAO: Operacéo a efectuar com a maquina desligada e a chave nao inserida.
Todas as operagOes de manutencéo de rotina ou extraordinaria devem ser efectuadas por pessoal competente ou num
centro de assisténcia autorizado.

OBSERVACAO: A vida util das baterias depende da regularidade da manutencéo de rotina (verificagdo do nivel e da
densidade do electrdlito).

Também no caso da maquina estar sem ser utilizada durante muito tempo (por exemplo, de 4 a 6 semanas), é
necessario carregar as baterias para garantir que a sua tenséo nédo desce nunca abaixo do limiar dos 20,3 V.

Com efeito, as baterias nao utilizadas sofrem um fenémeno de descarga automatica.

No momento da entrega
Todas as 30 horas
Todas as 50 horas
Todas as 100 horas
Todas as 400 horas

moowz

VERIFICAR A B C D E

Nivel do liquido da bateria e * * (de duas em
tensao duas semanas)

Verificar as escovas (ou *
carvoes)

De todos os motores
eléctricos e, eventualmente,
substituir em caso de

desgaste
Tens&o das correias * *
Afinacéo do travédo * *

Dispositivo de sacudir o filtro

Aperto de porcas e parafusos *
Desgaste da escova lateral *
Limpeza do filtro *
Vedante das juntas do depdsito * *

filtros e flaps

Lubrificar a corrente do volante *

12
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TABELA DE RESUMO

MANUTENCAO DA VERSAO DP — GASOLINA

ATENCAO: Operacao a efectuar com a maquina desligada e a chave néo inserida.

Todas as operagfes de manutencgédo de rotina ou extraordinaria devem ser efectuadas por pessoal competente ou num
centro de assisténcia autorizado.

Para qualquer operagédo de manuten¢do do motor, consulte o seu guia de instrucdes.

OBSERVACAO: A vida (til das baterias depende da regularidade da manutencéo de rotina (verificagdo do nivel e da
densidade do electrdlito).

Também no caso da maquina estar sem ser utilizada durante muito tempo (por exemplo, de 4 a 6 semanas), é
necessario carregar as baterias para garantir que a sua tensdo ndo desce nunca abaixo do limiar dos 20,3 V.

Com efeito, as baterias néo utilizadas sofrem um fenémeno de descarga automatica.

No momento da entrega
2 vezes por semana
Todas as semanas
Todas as 20 horas
Todas as 50 horas
Todas as 100 horas
Todas as 150 horas
Todas as 300 horas
Todas as 400 horas

TIOMMOOw>

VERIFICAR A B C D E F G H

Nivel do liquido da * *
bateria e tensao

Limpeza do filtro de ar do *
motor

Limpeza do filtro *

Verificar 6leo e motor * *

Substitui¢cdo do dleo do 12 *
motor (versdo GASOLINA) vez

Verificar as escovas (ou *
carvoes)

Tensao das correias * *

Afinacéo do travédo * *

Dispositivo de sacudir o
filtro

Aperto de porcas e *
parafusos

Desgaste da escova *

lateral

Vedante das juntas do * *

depésito filtros e flaps

Lubrificar a corrente do *

volante

Substituicdo do dleo do 12 *

motor (versdo GASOLEO) vez

Substituigdo do filtro de 12 *
6leo (versdo GASOLEO) vez
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PORTUGUES (Traducéo das instrucdes originais)

FUNCOES DE SEGURANGCA E PROCURA DE AVARIAS

A méquina esti equipada com algumas fun¢des de seguranca que foram descritas nos capitulos relativos a utilizacéo
das duas versdes (com ou sem motor de explosédo). Lembramos, como exemplo, o bloqueio das fungdes que evita a
descarga profunda das baterias, ou a possibilidade de rodar a chave vermelha para anular a funcdo de travagem
automatica, no caso em que se tiver de deslocar a maquina empurrando-a.

Tracgéo activada

Tracgédo
desactivada

=

CODIGO DE SEGURANCA

DESCRICAO DA ANOMALIA

RESTABELECIMENTO

MOTOR EM PAUSA

Sobreaquecimento do motor (paragem
da maquina devido ao
sobreaquecimento do motor de
tracgdo).

1- Verifique o consumo do
motor de traccdo com a roda
levantada — deve ser inferior
al8A.

2- Verifique o funcionamento do

sensor de temperatura do
motor de tracgéo (esta
fechado quanto estiver frio).

TRACCAO EM PAUSA

Sobreaquecimento do dissipador da
placa de tracc¢do, superior a 85°
(paragem da traccao).

Se a temperatura ambiente for
elevada, desligue a maquina durante
20 minutos e, depois, ligue-a
novamente. Se o problema persistir,
contacte o centro de assisténcia.

MUDAR O OLEO

Activa-se ao fim de 99 horas de
funcionamento do motor endotérmico.

Para restabelecer o aviso depois de se
ter mudado o 6leo, é necessario
premir o botdo do visor durante 5
segundos enquanto se visualiza o
mostrador do 6leo.

CORRENTE DAS ESCOVAS

Se for consumida continuamente uma
corrente superior a 50 A durante 10
segundos, a funcéo € inibida.

Anomalia que pode ser restabelecida
desligando a maquina ou activando de
novo o programa predefinido.

ESCOVAS GASTAS

Se 0 macaco permanecer na descida
das escovas durante mais de 10
segundos consecutivos com o micro
inferior aberto. Apenas sinalizacao.

Pode ser restabelecida apenas
desligando a maquina.

RESERVA DE BATERIA

Se durante 3 segundos consecutivos a
corrente lida na linha CHAVE descer
abaixo dos 21,3 V (ACIDO) ou 21,7 V
(GEL): Apenas sinalizacao.

Pode ser restabelecida se durante 3
segundos a tensdo subir até 24,0 V.

BATERIA DESCARREGADA

Se durante 3 segundos consecutivos a
corrente lida na linha CHAVE descer
abaixo dos 20,3 V (ACIDO) ou 20,7 V
(GEL):

Pode ser restabelecida se durante 3
segundos a tensédo subir até 24,0 V.
Todos o0s servicos, excepto a tracgao,
sdo inibidos. Carregue a bateria.

BATERIA GASTA

Se durante 3 segundos consecutivos a
corrente lida na linha CHAVE descer
abaixo dos 18,0 V (ACIDO) ou 18,3 V
(GEL).

Pode ser restabelecida se durante 3
segundos a tensédo subir até 21,3 V.
Todos o0s servicos e a tracgéo sao
inibidos. Carregue a bateria.
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PORTUGUES (Traducéo das instrucdes originais)

ALARMES DA PLACA DE TRACGAO

Caso a traccdo da maquina seja interrompida, convém identificar o cédigo de erro através do LED de estado. Durante o
funcionamento, na auséncia de avarias, o LED de estado est4 constantemente aceso. Se o accionamento detectar un
avaria, o LED de estado fornece dois tipos de informacgdes, uma intermiténcia lenta (2 Hz) ou uma intermiténcia rapida

(4 Hz) para indicar a gravidade da avaria.

As avarias com intermiténcia lenta sdo automaticamente canceladas. Uma vez reparada a avaria, a maquina recomeca
funcionar normalmente. As avarias com intermiténcia rapida (“*” na tabela) séo consideradas de natureza mais grave e
exigem que se desligue a maquina para restabelecer o funcionamento apds a reparacgao da avaria.
A indicacdo da gravidade mantém-se activa durante 10 segundos, decorridos os quais o LED de estado pisca
continuamente mostrando um cédigo de identificacéo de avarias de 2 algarismos até que se faca a reparacao.

Exemplo: o codigo de erro “1,4” é visualizado deste modo:

T I8 exemplo de codigo de alarme 1,4

CODIGOS DOS LEDS DESCRICAO
1,1 oSS Sobreaquecimento > 92°
1,2 SR O30S Avaria no acelerador
1,3 iR eseses Avaria no potenciémetro do limitador de velocidade
1,4 It HEET Avaria de subtensdo
1,5 SR 05830650368 Avaria de sobretensio
2,1 S oSO E oL Avaria devido a falha na abertura do accionamentg
contactor principal
2,3 TEE s Avaria devido a falha no fecho do accionamento
contactor principal
* 3,1 joSoSogin el Avaria no potenciémetro do acelerador
3,2 jesesoginesed Avaria na activacdo do travdo
3,3 T s Baixa tensdo das baterias
3,4 josesogibeseseses Avaria na desactivacdo do travao
3,5 TEE L Avaria HPD (regulacdo errada do potencidémetro
acelerador)
* 4,1 20303650 E 03 Curto-circuito do motor
* 4,2 20305050 E 030 Tens&o do motor errada/curto-circuito no motor
* 4,3 L L Avaria na EEPROM
* 4.4 26505050 E 05050504 Curto-circuito no motor/erro da EEPROM

do

do

do
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SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

INLEDNING / ALLMANNA FORVARNINGAR

Valkommen ombord!

Vi tackar dig for att du féredrog vart féretag och valet av Genius 1202.

Sopmaskinen har formgetts for att garantera en sakerhet och skydda miljén.

Den nya linjen, den kraftiga och hogpresterande strukturen samt de ateranvandningsbara komponenterna gér Genius
1202 till en absolut unik sopmaskin.

Innan du anvander den rekommenderar vi dock att du noggrant laser igenom denna bruksanvisning.

Den &r en nddvéandig guide for att du ska lara dig hur maskinen fungerar och hur den anvands korrekt.

Den ger speciellt anvéandbara anvisningar géallande sakerhet, integritet och miljoskydd.

INLEDNING

Denna bruksanvisning ska ge dig en vagledning och innehéller praktiska informationer angdende funktionen, regleringen
och planerat underhallet av din nya maskin.

Din maskin har planerats och tillverkats fér att garantera en maximal bekvamlighet, komfort och anvéndarvéanlighet i
manga olika villkor. Din maskin kontrolleras pa fabriken och av var generalagent innan leverans for att garantera att den
levereras i perfekt tillstand. For att bibehalla maskinen i dessa villkor eller garantera ett problemfritt arbete, maste du
utfora atgarderna som anges i denna handbok. Innan du anvander maskinen, l4s noggrant igenom handboken och hall
den alltid inom rackhall for ytterligare konsultering. Anvisningar som HOGER eller VANSTER motsvarar alltid maskinens
rérelseriktning. Vid behov av ytterligare information géllande maskinen, tveka inte att kontakta din generalagent.
Generalagenten har en kompetent personal, reservdelar och nédvéndiga utrustningar for dina behov. Maskinen far INTE
anvandas utan skydd. For din sékerhet, kontrollera att alla sdkerhetsanordningar ar stangda eller korrekt monterade
innan du satter igang maskinen.

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

Foreskrifterna nedan ska noggrant iakttas for att undvika person- och maskinskador.
Las noggrant etiketterna som sitter pa& maskinen. De far absolut inte tickas ¢ver och ska omedelbart erséttas om de
forstors. Forvaringstemperaturen ska vara mellan 0° och + 50<C.
Den basta arbetstemperaturen &r mellan 0°och + 40° C.
¢ Fuktigheten ska vara mellan 30 och 95 %.
*  Maskinen far inte anvandas som transportmedel.
¢ Anvénd inte Idsningsmedel eller liknande for att géra rent maskinen.
»  Undvik att borstarna arbetar da maskin ar stillastdende for att inte skada golvet.
e Sug inte upp anténdbara vatskor.
¢ Vid brand, anvand inte vatten.
«  Stot inte till hyllor eller stallningar da det finns risk for att foremal kan falla ner.
¢ Anpassa hastigheten till fastet.
*  Undvik ostabila forhallanden.
«  Om det skulle uppsta funktionsfel p4 maskinen, kontrollera att de inte beror pa att planerade underhéll inte
utforts. | motsatt fall, kontakta ett auktoriserat service center.
» Vid ett byte av delar, bestall ORIGINALA reservdelar fran en generalagent eller auktoriserad aterforsaljare.
»  For alla slags underhall, koppla bort elférsérjningen till maskinen.
« Avlagsna inte skydden som kraver en borttagning med verktyg.
»  Tvatta inte maskinen med direkta vattenstralar eller hogtrycksvatten, eller med korrosiva medel.
«  Var 200e timme ska maskinen kontrolleras av ett auktoriserat service center.
¢« Denna produkt ar ett specialavfall av typ WEEE och &verensstammer med kraven i de nya direktiven och
miljoskyddslagen (2002/96/EG WEEE). Ska skaffas bort separat fran kommunala avfall enligt gallande lagar
och foreskrifter.
+  DET AR FORBJUDET ATT ANVANDA OCH FORVARA MASKINEN | OMRADEN MED EXPLOSIONSRISK.

Speciellt avfall. Far inte skaffas bort med kommunalt avfall.



SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

ANDRINGAR OCH FORBATTRINGAR

Vart foretag onskar utféra konstanta forbattringar av produkterna och forbehéller sig ratten att utféra andringar och
forbattringar da detta anses nodvandigt utan nagon forpliktelse att uppdatera tidigare salda maskiner.

SAKERHET

Aven du kan undvika olyckor.

Inget olycksférebyggande system kan vara effektivt utan ett totalt samarbete fran personen som &ar ansvarig for
maskinens funktion.

De flesta olyckorna som kan intraffa pa& ett foretag, pa arbetet eller under transporterna orsakas pa grund av att
vasentliga forsiktighetsatgarder inte iakttas.

En uppmarksam och férsiktig anvandare ar den basta garantin mot olyckor och &r betydligt effektivare an vilket som helst
olycksférebyggande system.

Under arbetet ska du uppmarksamma personer som befinner sig inom omradet som ska goéras rent, och da speciellt
barn.

SERIENUMMER - CE-MARKNING

Se till att maskinen har en skylt pa vilken serienumret och CE-markningen finns, placerad som péa Fig.1. | annat fall,
underratta omedelbart aterforsaljaren.

UPPACKNING

Packa upp maskinen forsiktigt fér att undvika mandvreringar som kan skada den.

Efter att maskinen packats upp, kontrollera att alla delar ar hela. | annat fall, anvand INTE maskinen och kontakta
omedelbart din aterforsaljare.

For att underlatta férpackningen och transporten kan vissa delar och tillbehor levereras l6sa. For att montera dem pa
korrekt satt, se anvisningarna i denna handbok i motsvarande avsnitt.

Forpackningen innehaller:

Maskin
eller 2 Sidoborste(ar)
Startnycklar
Drift- och underhallshandbok
Forsékran om overensstammelse
Garanticertifikat
Batterier (i forekommande fall)
Batterianslutningssats
Batteriladdare (i férekommande fall)

PR ' RRRPNRPR

En anvandarhandbok fér motorn, fér versionen Dual Power.

Om vissa delar i tabellen ovan saknas, kontakta omedelbart aterférséljaren.

OBS! Startnyckeln placeras inuti pdsen med den tekniska dokumentationen for att undvika att den tappas bort under
transporten.

Kontrollera att férpackningsmaterialet (pasar, kartonger, lastpall, anslutningsdon osv.) forvaras pa en lamplig plats utom
rackhall for barn.

Forsiktighetsatgarder som ska iakttas innan maskinen satts i funktion:

For att underlatta transporten har sidoborsten(arna) inte monterats pa den forutsedda platsen

fér maskinens funktion.

Montera den/dem enligt beskrivningen i avsnittet — Férberedelse av en ny maskin -



SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

BESKRIVNING AV REGLAGEN OCH KONTROLLPANELEN

1) - Laspedal for bromsen

2) - Servicebromsens pedal

3) - Pedal fér lyftning av skydden

4) - Gaspedal

5) - Kontrollspak fér héger sidoborste
5A) - Kontrollspak fér vanster sidoborste
6) - Satenas instéllningsspak

A) - Val av datan som visas pa displayen

B) - Displayen

C) - Knapp och indikator for val av arbetsprogram 1

D) - Knapp och indikator for val av arbetsprogram 2

E) - Knapp och indikator for val av arbetsprogram 3

F) - Knappen ON for filterskakarens motor

G) - Knappen ON-OFF och indikator fér sugmotorn

H) - Instéllningsknapp fér sidoborstarnas hastighet

) - ON-OFF Ljus

L) - Signalhorn

M) - Indikator “full” fér avfallsbehallare (tillval )

N) - Motorns start- och stoppknapp pa Dual-versionen

0O) - Startnyckel

P) - Valspak rérelse fram-/bak

Q) - Instaliningsknapp for maximal hastighet

R) - Larmindikator for drivkort, kortets felkod faststills beroende pa lysdiodens tandfrekvens. Under funktionen, om
inget fel uppstatt, tands lysdioden med fast sken.

FORBEREDELSE AV MASKINEN

Maskinen kraver en batterienhet pa 24 V bade for versionen med ENDAST BATTERI och DP-versionen.
Maskinen erhalls med tre alternativ:

1. Batterier monterade p& maskinen, fyllda med syra och redo for bruk.

2. Torra batterier som monterats pa maskinen (utan elektrolyt).

3. Batterier medfdljer inte.

Lyft kapan till satesstodet framét, mot ratten och kontrollera maskinens tillval.
Om batterierna monterats, 6ppna en av ventilationspluggarna pa batterierna och kontrollera om det innehaller elektrolyt.
1 Om batteriet innehaller elektrolyt:

«  Kontrollera nivan och fyll pa vid behov. (Anvand endast destillerat vatten).

« Ladda batteriet (Se avsnittet UNDERHALL och batteriets bruksanvisning).
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2 Om batterierna erhalls utan vétska (dvs torra), ska de fyllas pd med svavelsyra for batterier (densitet fran 1.27 till 1.29
Kg pé& 25T ) i enlighet med de specifika anvisningar na i nasta avsnitt och i batteriets bruksanvisning.
*  Fylla pa batterierna.
*  Var speciellt uppméarksam da du hanterar svavelsyran da den ar korrosiv. Vid kontakt med huden eller 6gonen,
skdlj rikligt med vatten och kontakta en lakare.
«  Batterierna ska fyllas pa i ett val ventilerat omréde.

*  Fyll pa cellerna (eller enstaka element) i batterierna med syra. Den korrekta nivan specificeras i batteriernas
bruksanvisning.

«  Efter entimma, fyll vid behov pa cellerna med syra.

«  Lat batterierna sta under en timma och ladda sedan upp dem enligt anvisningarna i batteriets bruksanvisning
(se avsnittet UNDERHALL). Under laddningen ska batteriernas pluggar vara éppna.

3 Om maskinen erhalls utan batterier ska dessa inhandlas separat och installeras.
Det rekommenderas att valet och installationen av batterierna utféras av en specialist.

Elektriska anslutningskablar erhdlls med maskinen och kan anvandas for att ansluta
batterierna.

D4 batterierna installerats, koppla batteriets kontaktdon till maskinen.

Om maskinen ar en Dual Power-version ska blyfri bensin fyllas pa, beroende pa motorn. |
narheten av tanklocket sitter etiketten pa vilken branslet markerats.

Kontrollera motoroljans niva (se kapitiet UNDERHALL)..
Satt dig pa maskinen och stéll in satet efter behov.
Maskinen &r nu klar for att anvandas.

BORTTAGNING AV BATTERIER

Under borttagningen av batterierna, ska operatdéren anvanda lAmpliga tillbehor (handskar, glaségon, skyddsoverall,
skyddsskor osv.) for att begransa olycksriskerna. Kontrollera att alla brytare pa kontrollpanelen star pa laget "0” (slackt)
och att maskinen &r slackt. Hall avstand fran eventuella 6ppna lagor, kortslut inte batteriernas poler, skapa inga gnistor
och rok inte. Fortsatt darefter pa foljande sétt:
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. Koppla fran batterikabelns och omkopplarens klammor fran batteripolerna.
. Avlagsna batteriernas forankringar (i forekommande fall) frin maskinens fundament.
Avlagsna batterierna fran facket med lampliga utrustningar.

ANVANDNING AV MASKINEN
SATTA IGANG MASKINEN

Satt i startnyckeln och vrid den medurs: displayen visar nollor under ungefar 1 sekunder och dérefter visas batteriets
spanningsvarden.

P& forarsatet sitter en sékerhetsanordning som férhindrar en rérelse av maskinen (framat och bakéat) da operatéren
lamnar satet.

OBS! Det ar normalt att kontrollamporna tillfalligt tands pa instrumentbradan och att summern aktiveras.

Lat 3 sekunder ga innan du satter igdng maskinen pa nytt efter att den stangts av.

Kontrollera batteriernas laddning med motsvarande display.

Displayen har tva funktioner: Voltmeter och timréknare.

Voltmetern har en blockeringsfunktion som automatiskt kopplar bort samtliga funktioner forutom driften da batteriets
spénning ar lika med 20,3 V.

Ladda i detta fall upp batteriet (Se kapitlet Underhall och batteriets bruksanvisning).

Om batterierna ar tillréckligt laddade kan du inleda arbetet.

Om maskinen &r utrustad med en férbranningsmotor, starta motorn forst.

START/STOPP AV BENSINMOTORN

For att starta forbranningsmotorn, tryck spaken "N” mot laget START (se kontrollpanelen). Spaken

gar tillbaka automatiskt. st
OBS! om motorn av nagon orsak inte startar omedelbart, ska den maximala tiden for startmotorns 5
excitation inte Overstiga 5 sekunder for explosionsmotorn. Dessa excitationsintervaller kan

upprepas om du gor korta uppehall p& ungefar 8-10 sekunder.
For att stanga av motorn, stall spaken N pa laget OFF.

Varie_gang som_maskinen fungerar med forbranningsmotorn, kontrollera_att kylflakten &r igang. Vid en
Overhettning av styrdonet, stannar ett varmeskydd upp maskinen.

Maskinens funktionstimmar visas pa displayen under batteriets spanningsvéarde.

Valj en rorelse framét eller bakat med spaken pa instrumentbradan (anges med bokstaven “P”).
Tryck darefter p& gaspedalen for att satta maskinen i rorelse.

Maskinen har en nddstoppsknapp for ett omedelbart stopp.

D& knappen trycks in (réd kontrollampa tands) stannas samtliga funktioner upp, &ven
férbranningsmotorn. For att starta om maskinen, tryck pa den réda knappen och sétt darefter pa
de dnskade funktionerna.

AUTO-POWER-ON/OFF

Maskinen har ett automatiskt start- och stoppsystem for arbetsfunktionerna. Genom att vélja ett
av de tre arbetsprogrammen (P1,P2,P3) aktiveras de féljande funktionerna tillfalligt: mittenborste,
suganordning, sidoborstar, samtidigt tands lysdioden for det valda programmet samt
mittborstens lysdiod.

Om gaspedalen inte trycks ner, blockeras funktionerna efter nagra sekunder och lysdioderna
borjar att blinka. Sopmaskinen star pa funktionen AUTO-POWER-OFF.

Alla funktioner aktiveras om automatiskt varje gadng som anvandaren trycker in gaspedalen

AUTO-POWER-ON
OBS! Genom att slappa gaspedalen slacks samtliga funktioner automatiskt, férutom férbranningsmotorn, inom ungefar 6
sekunder (AUTO POWER-OFF).

Om du ska arbeta pa en blot mark ar det absolut nédvandigt att stinga av sugmotorn for att skydda
pappersfiltren, genom att trycka pa knappen ON/OFF "G”. %
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VARNING:
KOR INTE MASKINEN MEDAN BEHALLAREN AR UPPLYFT, FORUTOM FOR ATT KORA FRAM TILL / BORT
FRAN SOPTUNNAN.

Om maskinen maste skjutas eller om inga batterier finns, vrid motsvarande startnyckel for

elmotorn. %\
Vrid och dra eventuellt ur den réda nyckeln som sitter inuti batterifacket som pa bilden. Detta /

avaktiverar maskinens automatiska bromsning.

ANVANDA ARBETSPROGRAMMEN

Efter att maskinen har satts igdng och eventuellt efter att forbranningsmotorn startats, valj ett av de tre
arbetsprogrammen som &r lampligast genom att trycka pa motsvarande knappar.

KNAPP 1 "C” (Latt invandig rengéring av cement, kvarts, slata golv osv..)

KNAPP 2 “ D * (Mattlig rengdring av heltackningsmattor eller évriga ytor)

KNAPP 3 “E “ (Kraftig utvdndig rengdring av asfalt eller ojamna ytor med stérre avfall osv.).

OBS! Programmens (1 — 2 — 3 ) arbetsparametrar ar fabriksinstallda. For att &ndra vardena, kontakta aterforsaljarens
serviceavdelning.

Reglera den maximala kdrhastigheten beroende péa arbetsvillkoren.

Sank vanster och/eller héger sidoborste genom att dra ut och sénka de motsvarande vreden. o = 2= % O

i
%

OBS! P& kontrollpanelen tands motsvarande vénster och/eller héger kontrollampa. LT RieHT

For att aterstalla sidoborstarna pa laget OFF, lyft de tva vredena uppat.

Du kan variera sidoborstarnas hastighet med installningsknappen "H".

YTTERLIGARE PRESTANDA MED FORBRANNINGSMASKINEN

Maskinen med en forbranningsmotor kan arbeta pa total effekt aven med slackt motor, till exempel da inget bransle finns
kvar eller d& du arbetar i stangda omraden.

Den tillgangliga rackvidden i detta fall beror pa det installerade batteriets kapacitet (ampere/timme), fran programmets
hogsta till Iagsta arbetsintensitet och pa batteriernas laddning.

For att garantera batteriernas varaktighet har vissa sakerhetsfunktioner férutsetts:

1- D& batterispanningen understiger 20,3 Volt stannas samtliga funktioner upp automatiskt, férutom maskinens rorelse.
Batterierna maste i detta fall laddas upp eller sd maste férbranningsmotorn sattas igang.

2- Skydd mot en 6verladdning av batterierna.

Denna maskin har en strdmgenerator med elektronisk krets, som fungerar som spanningsregulator, och goér att batteriet
laddas korrekt utan att det skadas av 6verladdningar.

D4 batteriet ar korrekt laddat kan det automatiskt inte laddas ytterligare.

3- Anvénda maskinen med batteri och férbranningsmotor.

Tack vare tester som gjorts pa plats och resultaten fran vart hybridsystems energibalans, kan vi bekréafta att Genius 1202
DP kan arbeta helt fristiende och darmed utan behov att stannas upp for en extern laddning av batterienheten (140Ah).
Under flera tester p& asfalterade ytor och i normala lutningar, har sopmaskinen arbetat totalt fristdende med de tre
tillgangliga programmen (P1, P2, P3).

Eftersom maskinen har formgetts for att arbeta under tunga arbetsvillkor (lutning p& ungefar 16%, hog ojamn mark, osv.)
kan en laddning av batterierna behovas.

Det rekommenderas i detta fall att anvanda en batteriladdare, med en IUl-laddningskurva och slutlig proportionell
laddning som sarskilt framstalits foér denna typ av maskin och med en dimension fér den batterityp som installerats.

Efter att arbetet avslutats, avbryt arbetsprogrammet (P1-P2-P3) och stdng av explosionsmotorn genom att stalla spaken
"N" p& laget OFF.

Innan du lamnar maskinen, kontrollera att sidoborstarna lyfts frAn marken, att parkeringsbromsen dragits at och att
startnyckeln inte sitter i instrumentbradan.



SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

TOMMA AVFALLSBEHALLAREN

Denna maskin kan vara utrustad med en ljus- och ljudsignal da avfallsbehallaren ar full,
se bokstav "Q”. D& kontrollampan tands for full behallare, blinkar samtidigt koden CPUU
pa displayen. Den maste nu tommas.

For en maskin med en avfallsbehéllare som ska tdémmas nerifrén, ska tdmningen utforas
pa foljande satt:

1- Kor fram till soptunnan.

2- Dra i behéllarens laspak “M”. M ><
3- Dra ut behallaren och tom den.

4- Satt tillbaka behallaren och blockera den med spaken “M” .

N

For en maskin med en avfallsbehéallare med en tdmning uppifran, ska témningen utforas
pa foljande satt:

1- Dra i behallarens laspak “M”.

2- Dra ut behallaren och lyft den till dnskad hojd och kor
fram till soptunnan.

3- Dra i behéllarens spak “N” for att rotera den.

4- Rotera behallaren och satt tillbaka den sedan pa
horisontalt lage. Kor bort frdn soptunnan.

5- Lyft behallaren for att avaktiera sakerhetssystemet och
sank den sedan for att satta tillbaka den i maskinen.

6- Blockera den med spaken “M” .

GORA RENT FILTRET OCH UNDERHALL

Filtret &r en komponent som ar ytterst viktig for en korrekt funktion av maskinen.
Ett korrekt underhdll av detta garanterar en hog prestanda pa maskinen.
Filtret kan gdras rent pa tre sétt:

1) med ett automatiskt rengdringssystem
Genom att vélja arbetsprogram programmeras maskinen for en automatisk och regelbunden rengéring av filtret med
férprogrammerade tidsintervaller.

2) med elektrisk filterskakare som startas manuellt

Gor att du latt kan halla filtret i perfekt arbetsvillkor. Tryck nu pa knappen som markerats med F och hall den intryckt
under nagra sekunder. Upprepa denna arbetsuppgift 4 eller 5 ganger.

Kom ihag att ju renare filtret halls desto battre kommer rengéringen att bli. Det rekommenderas att utfora denna
arbetsuppgift efter varje arbetscykel.

OBS! Dammig omgivning

Om maskinen anvands i dammiga omraden (t.ex. pa sagverk, lager med genomfart fér fordon osv.),
ska du anvéanda filterskakaren oftare.

3) manuell rengdring av filtret

Om filtret inte gors rent tillrackligt av filterskakaren, gor rent filtret manuellt efter var 20e arbetstimme. Innan du utfér
nagot som helst ingrepp p& maskinen, se till att denna ar avstangd och att alla funktioner har kopplats fran. Stall darfor
nyckelbrytaren "O” pa laget OFF.

1 Ta bort den bakre panelen p& maskinen.

2 Ta bort de tva filtren fr&n héllaren genom att vrida de 2 lasspakarna.

3 Blas filtret med tryckluft (trycket far inte Gverstiga 6 Bar).

4 Satt tillbaka filtret och den bakre panelen.



SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

MONTERING OCH BYTE AV SIDOBORSTARNA

For att underlatta transporten har sidoborsten(arna) inte monterats pa den forutsedda platsen.
For att montera sidoborsten pa korrekt satt, gor s& har:

1- Stall borstens vred uppat.

2- Skruva loss skruvarna fran sidoborstens motoraxel.
3- Avlagsna skyddet fran kilen.

4- Placera borsten med flansen pa axeln.

5- Skruva tillbaka lasskruven.

For att byta ut de slitna sidoborstarna, utfor atgarderna i avsnittet ovan.

BYTA UT EN GLODLAMPA

For att byta ut den frAmre glédlampan:

Avlagsna framskyddet genom att skruva loss fastskruvarna.

Byt ut glédlampan och kontrollera att de elektriska specifikationerna éverensstammer.
Satt tillbaka framskyddet.

BYTAUT MITTENBORSTEN

Varning Denna atgard ska utforas med avstangd maskin och utan isatt nyckel.

Denna maskinen har forutsetts med en automatisk instéllning av trycket och med en kompensering av slitaget pa
mittenborsten.

Mittenborsten méaste bytas da "SLITNA BORSTAR” visas pa displayen.

Gor s& har for att byta mittenborsten:

Oppna vanster sidolucka pa maskinen genom att vrida vredet som pa figuren.

Skruva loss och ta bort de tre vreden som faster luckan till borstens utrymme.

Ta bort luckan.

Dra ur den slitna borsten.

Avlagsna adaptern fran borstens skaft och montera den nya borsten. Se till att borstet riktas in pd samma satt.
Satt tillbaka adaptern och for in den nya borsten och se till att adaptern sitter i drivnavet.

Satt tillbaka luckan till borstens utrymme samt vreden genom att utféra ovanstadende atgarder i omvand ordning.




SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

UNDERHALL, KONTROLL OCH LADDNING AV BATTERIET

Kontrollera elektrolytnivan regelbundet i batterierna.
Batterierna sitter under forarsatet. Lyft kApan och 6ppna cellernas pluggar for att fylla pa destillerat vatten vid behov.
Elektrolytnivan specificeras i batteriernas bruksanvisning.
VARNING: Kontrollera batteriernas niva var 100e timme.
Efter pafyliningen, tillslut cellerna med pluggarna och gor rent ytan.
Var speciellt uppméarksam och férsiktig eftersom batteriets véatska ar korrosiv. Vid kontakt med huden eller dgonen, skdlj
rikligt med vatten och kontakta en lakare.
Vid behov, ladda batteriet enligt de féljande instruktionerna:
e Sténg av med maskinens startnyckel.
+  Avlagsna kapan.
«  Koppla frén batteriernas kontaktdon fran maskinen.
» Laddningen ska utforas i ett val ventilerat omrade.
«  Oppna samtliga pluggar pa cellerna (eller elementen) pa batteriet.
» Koppla batteriernas kontaktdon till batteriladdaren.
»  Koppla batteriladdaren till natet (spanningen och frekvensen ska Gverensstamma med vardena som anges pa
batteriladdaren).
«  Efter att laddningen slutforts, koppla fran batteriet fran batteriladdaren och koppla tillbaka det till maskinen.
»  Stang samtliga pluggar och gor rent batteriets ovre yta.

REGISTRERING AV BROMSEN

D4 servicebromsen eller parkeringsbromsen inte fungerar riktigt, kan den regleras pa framhjulet genom att lossa
motmuttern “ B “ med installiningsknappen "A” och dra & motmuttern “B “ p& nytt.




SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

UNDERHALL AV EXPLOSIONSMOTORN

Nedan foljer nagra praktiska rad. Vi framhaller dock att explosionsmotorns drift- eller underhallshandbok i férsta hand

ska konsulteras:

Kontrollera motoroljans nivd minst en gang i veckan med maétstickan. Fyll eventuellt pA med oljan som anges i motorns

drift- och underhallshandbok.

OBS! Motoroljan ska den forsta gangen bytas efter 20 arbetstimmar eller hur som helst inom 1 manad.

Gor ett byte sedan efter 100 timmar och hur som helst inom 8 manader.
For att byta motoroljan, gor sa har:

Avlagsna hoger sidohélje pA maskinen genom att skruva loss fastskruvarna.
So6k motoroljans utloppsror.

Skruva loss motoroljans matsticka.

Ta bort pluggen fran utloppsréret och lat oljan rinna ut.

PwbdE

OBS! det rekommenderas att témma oljan med varm motor.

Fyll pa ny olja. Anvand den typ och mangd som anges i motorns drift- och underhéllshandbok.
Vi rekommenderar att endast multigradeoljan SAE 15/40 anvands som garanterar en korrekt

smorjning av motorn med omgivningstemperaturer fran —15C och utdver 40C.

LUFTFILTER TILL EXPLOSIONSMOTOR

Kontrollera regelbundet tillstindet p& motorns luftfilter

Vid behov, tvatta forfiltret (skumfilter) med vatten och tval eller med annat rengéringsmedel for hushallsbruk.

Vrid ur och torka noggrant.
Montera tillbaka filtret och locket.
Gor regelbundet rent branslefiltret.

For samtliga arbetsuppgifter som anges ovan, se explosionsmotorns drift- och underhéalishandbok

LARMKOD FOR "OLJEBYTE”

Felkoden "OLJEBYTE" signalerar att forbranningsmotorns olja maste bytas var 100e arbetstimme (aktiveras endast pa
DP-versioner). Genom att trycka tvd ganger pa vanster knapp pa displayen, visas timrdknarens trippmaétare. Displayen
visar 4 siffror: den forsta till vanster (med varde fran O till 9) och de tre aterstdende anger motorns effektiva arbetstimmar.
D& 100 arbetstimmar uppnatts, blinkar "OLJEBYTE” pa displayen. Detta anger att motoroljan maste bytas ut (se kapitlet
Underhall). Timraknaren ska nollstéllas efter att motoroljan bytts ut (se kapitlet Underhall) pa féljande satt:

Genom att trycka tv& ganger pa knappen "A” visas timmarna for forbranningsmotorns funktion (OLJANS TIMRAKNARE).
For att nollstalla OLJANS TIMRAKNARE  hall ner knappen “A” under minst 5 sekunder pa skiarmen "OLJANS

TIMRAKNARE”.

Den forsta siffran pa timraknarens display stiger med en enhet: pa detta satt vet du hur manga ganger som oljan bytts

ut.

OBS! om motoroljan inte byts ut, hors en ljudsignal fem ganger varje gang som
maskinen satts pa och pa displayen blinkar "OLJEBYTE".

@\
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SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

PROGRAMMERING AV SOPMASKINEN

ANVANDARENS PROGRAMMERING aktiveras genom att halla ner knappen pa displayen i 5” d& batterispanningen
visas, utan aktiva laddningar.

Du kan programmera:

1. SPRAK: kan valjas med knapparna P1 och P3. Genom att halla ner knappen pa displayen sparas den installda
datan och du gér till nasta sida.
Standardinstalining = ITALIENSKA

2. PROGRAM 1 TRYCK XXX : program 1. Borstarnas arbetstryck. Parametern som visas kan minskas med
knappen P1 eller 6kas med knappen P3. Parametern X kan variera fran 0 till 100. Genom att snabbt trycka pa
displayens knapp sparas datan som stallts in och du gar till nasta sida.

Standardinstallning = 020.

3. PROGRAM 2 TRYCK XXX Som for program 1. Trycket XXX endast gallande programmet 2.
Standardinstallning = 040.

4. PROGRAM 3 TRYCK XXX Som for program 1. Trycket XXX endast gallande programmet 3.
Standardinstallning = 070.

5. POWER OFF JA/NEJ : Aktivering POWER OFF. Parametern kan andras med knapparna P1 eller P3.
Genom att halla ner knappen pa displayen sparas den instéllda datan och du gar till nasta sida.
Standardinstallning = JA.

6. LYFTA BORSTE JA/NEJ: lyftning av borsten under backning. Parametern kan andras med knapparna P1 eller
P3.
Standardinstallning = JA.

7. FILTERSKAKARE. Filterskakarens funktioner. Parametern kan andras med knapparna P1 eller P3. Vardena

kan vara:

MANUELL

SF 0 Automatisk med aktiverad drift
SF 1 Automatisk med avaktiverad drift

60" AUTO

120" AUTO

180" AUTO

240" AUTO

300" AUTO

360" AUTO

420" AUTO

480" AUTO

600" AUTO
Genom att halla ner knappen pa displayen sparas den instéllda datan och du gar till nasta sida.
Standardinstallning = 1.
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SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

SAMMANFATTNING

UNDERHALL AV MASKIN MED BATTERI

VARNING: denna atgard ska utforas med avstangd maskin och utan isatt nyckel.
Samtliga planerade eller extraordinara underhall ska utféras av en kompetent personal eller av ett servicecenter.

OBS! batteriets varaktighet beror pa det planerade underhallet (kontroll av elektrolytens niva och densitet).

Om maskinen forblir stillastdende (t.ex. fran 4 till 6 veckor) ska dven batterierna laddas upp for att garantera att deras
spéanning aldrig sjunker under 20,3 V.

Batterier som inte anvands laddas automatiskt ur.

Vid leveransen
Var 30e timma
Var 50e timma
Var 100e timma
Var 400e timma

moow>

KONTROLLERA A B C D E

Batteriets vatskeniva och * * (varannan
spannina vecka)

Kontrollera borstarna (eller *
kolfiltren)

for alla elmotorer och byt
eventuellt ut dem om de ar

slitha
Remmarnas spanning * *
Instalining av bromsen * *

Filterskakare

Atdragning av muttrar och *
skruvar

Sidoborstens slitage *

Rengoring panelfilter *

Packningarnas tillstand * *

behallare. filter. skvdd

Smdrjning styrningens kedja *
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SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

SAMMANFATTNING

UNDERHALL AV VERSIONEN DUAL POWER - BENSIN

VARNING: denna atgard ska utforas med avstangd maskin och utan isatt nyckel.

Samtliga planerade eller extraordinara underhall ska utféras av en kompetent personal eller av ett servicecenter.

For vilket som helst underhall p& motorn, se instruktionsboken.

OBS! batteriets varaktighet beror pa det planerade underhallet (kontroll av elektrolytens niva och densitet).

Om maskinen forblir stillastaende (t.ex. fran 4 till 6 veckor) ska dven batterierna laddas upp for att garantera att deras

spénning aldrig sjunker under

20,3 V.

Batterier som inte anvands laddas automatiskt ur.

Vid leveransen

Varje vecka
Var 20e timma
Var 50e timma
Var 100e timma
Var 150e timma
Var 300e timma
Var 400e timma

TITIOTMmMOO®P

2 ganger i veckan

KONTROLLERA

Batteriets vatskeniva och
spéanning

Rengdring motorns
luftfilter

Rengdring panelfiltret

Kontroll olja och motor

Byte motorolja
(Bensinversion)

1° *
volta

Kontrollera borstarna
(eller kolfiltren)

Remmarnas spanning

Installning broms

Filterskakaren

Atdragning muttrar och
skruvar

Sidorborstarnas slitage

Packningarnas tillstand
behallare, filter, skydd

Smdrjning styrningens
kedja
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SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

SAKERHETSFUNKTIONER OCH FELSOKNING

Maskinen har utrustats med séakerhetsfunktioner som beskrivs i motsvarande kapitel fér de bada versionerna (med eller
utan explosionsmotor). Kom ihag till exempel att en blockering av sékerhetsfunktionerna undviker en for hdég urladdning
av batterierna eller gor det mgjligt att vrida den réda nyckeln for att avaktivera den automatiska bromsen om maskinen

maste skjutas.

TRAZIONE

ABILITATA TRAZIONE

DISABILITATA
~
N
>

)/
/

AKTIVERAD DRIFT
AVAKTIVERAD DRIFT

SAKERHETSKOD

BESKRIVNING AV FELET

ATGARD

MOTOR PA PAUS

Overhettning av motorn (maskinen
stannar upp pga 6verhettning av
drivmotorn.)

1- Kontrollera drivmotorns
absorption med lyft hjul. Den
ska vara mindre an 18A.

Kontrollera funktionen av
drivmotorns
temperatursensor (ar stangd
vid lagre temperatur)

DRIFT PA PAUS

Hog temperatur pa kylelement kortet
Overstiger 85°(driften stannar upp)

Om omgivningstemperaturen ar hog,
stédng av maskinen i 20 minuter och
starta sedan om den. Om problemet
kvarstar, kontakta servicecentret.

BYT OLJA

Aktiveras efter att forbranningsmotorn
fungerat i 99 arbetstimmar

For att radera meddelandet efter
oljebytet, tryck pa displayens knapp
under 5 sekunder da oljans timraknare
visas.

STROM BORSTAR

Om en strdom som Overstiger 50A
konstant absorberas under 10
sekunder avaktiveras funktionen.

Felet kan endast aterstallas genom att
slacka av maskinen eller genom att
aktivera programmet pa nytt.

SLITNA BORSTAR

Om domkraften forblir nedat i 6ver 10
sekunder med den undre
miktrobrytaren éppen. Endast
signalering.

Kan endast aterstillas genom att
sténga av maskinen.

BATTERIRESERV

Om spanningen som lasts av pa raden
NYCKEL sjunker under 21,3V (SYRA)
eller 21,7V(GEL) under 3 sekunder:
Endast signalering.

Aterstélls om spanningen stiger till
24,0 V under 3 sekunder.

URLADDAT BATTERI

Om spanningen som lasts av pa raden
NYCKEL sjunker under 3 sekunder
under 20,3V (SYRA) eller 20,7V(GEL).

Aterstalls om spanningen stiger till
24,0 V under 3 sekunder. Alla
funktioner férutom driften avaktiveras.
Ladda upp batteriet

TOMT BATTERI

Om spanningen som lasts av pa raden
NYCKEL sjunker under 18,0V (SYRA)
eller 18,3V(GEL) under 3 sekunder

Aterstélls om spanningen stiger till
21,3V under 3 sekunder. Alla
funktioner och driften avaktiveras.
Ladda upp batteriet
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SVENSKA (Oversittning av bruksanvisning i original)

LARM DRIVKORT

Om maskinens drift avbryts rekommenderas det att du identifierar felkoden med hjalp av kontrollampan. Under
funktionen, om inget fel finns, tands lysdioden med fast sken. Om aktiveringen upptacker ett fel, ger kontrollampan tva
typer av information: langsam blinkning (2 Hz) eller snabb blinkning (4 Hz) for att ange felets allvar.
Fel som motsvarar en langsam blinkning annulleras automatiskt efter att skadan reparerats och maskinen aterupptar sin
normala funktion. Felen med snabb blinkning (“*" i tabellen) anses allvarligare och kraver att maskinen stangs av for att
aterstalla funktionen efter en reparation av felet.
Indikationen angéende felets allvar forblir aktivt 10 sekunder efter vilka lysdioden fortsatter att blinka och en
identifieringskod visas med tva siffror tills reparationen utforts.

Till exempel visas felkoden “1,4” pa detta satt:

Tt s exempel pé larmkod 1,4

LYSDIODENS KODER

BESKRIVNING

11 oSS Overtemperatur >92°
1,2 SOTE 0203 Skada pa acceleratorn
1,3 SoTE 6262 0s Skada pa hastighetens potentiometer
1,4 teqESsoseses Skada pga underspanning
1,5 to RS soseseses Skada pga 6verspénning
2,1 I8 3t Fel pga misslyckad 6ppning aktivering huvudkontaktor
2,3 LY LR Fel pga misslyckad stangning aktivering huvudkontaktor
* 3,1 LY It Fel pa acceleratorns potentiometer
3,2 THIE 33t Fel aktivering broms
3,3 jesecoqEececes Lagspanning batterier
3.4 THIE LRt Fel avaktivering broms
3,5 202020 TE 620203030 Skada HPD (fel reglering pa acceleratorns potentiometer)
* 4,1 LI 3t Kortslutning motor
* 4,2 LHEE Lt Fel motorspénning / kortslutning i motorn
* 143 THHEE Tt EEPROM-fel
* 4,4 THEE a8t Kortslutning i motorn/ EEPROM-fel
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PYCCKWW (Mepesog opuruHansHbIX MHCTPYKLMI)

BBEOEHUE / OBLUME NPEQYNPEXOEHUA
[o6po noxanoeaTb Ha 6OPT MaLLMHBbI!
Bnarogapum Bac, 3a 10, 4To Bbl Npeanoyny Npoaykumio Hawero npeanpuaTus U Bbibpanu noaMeTanbHy MaluuHy
Genius 1202.
MawmHa paspaboTtaHa ¢ y4eToM Mep Ans o6ecneyeHns oxpaHbl OKpyXKatoLel cpeapl.
MHHOBALMOHHbIE 4YepTbl, MPOYHbIA W BbICOKOKAYECTBEHHbIA Kapkac, KOMMOHEHTbl C BO3MOXHOCTbIO MOBTOPHOIO
MCMNob30BaHWS MaTepuanos NpeBpaLlaoT NogMeTanbHO-yeopoUHyto MawwmnHy Genius 1202 B abCONOTHO YHUKATbHYHO
npoayKuuto.
Tem He MeHee, Npexae YeM ee UCMoNb30BaTb, PeKOMEHAYEM BHUMATENbHO NPOYECTb AaHHOE PYKOBOACTBO.
OHo cTaHeT BawwuM oba3aTenbHbIM CNPaBOYHMKOM, MNO3BOMSIOWMM MO3HAKOMUTBLCS CO BCEMWU 4YacTAMU MalUMHbI U
NpaBUIbHO €€ MCMOoNb30BaTb.
Mpexnae Bcero, Mbl NpegocTaBuM Bam LieHHbIe yKa3aHus, HaLeneHHble Ha 3alwuTy, YACTOTY U OXPaHy OKpyXatoLlen
cpeabl.

BBEAEHUE

HacTtosilume MHCTPYKUMK SBRSIOTCA PYKOBOACTBOM W codepXaT NpakTU4eckyto MHdopmMauuio o paboTte, perynmpoBke n
nepuoanyeckom obcnyxusaHum Ballen HOBOM MaLUMHbI.

Bawa MawuHa paspaboTtaHa 1 npousBeneHa ¢ y4eToM obecneyeHuss HaunyyLmnx xapakTepucTuk, komdopTta 1 nNerkocTu
paboTbl B pa3HoobpasHeimx ycrnosusx. [lo noctasku Balua malumHa Gbina npoBepeHa Ha 3aBoAe W HalUM
npoAaBLOM, 4TOObI 06ecneunTs ee OTNMYHOE CocTosiHME. [Inst Toro, YTo6bl MalLMHa OcTaBarnach B TaKOM e COCTOSIHUM
n ona obecneyeHus 6ecnpobnemHon paboTbl, TpebyeTcsl, YTOObI BLIMOMHANNCE BCE onepaunmn, yka3aHHble B JaHHOM
pykoBoacTBe. [lo akcnnyaTaumm MallnHbl BHUMATENbHO NPOYTMTE PYKOBOACTBO U XpaHMTE ero nog pykon ans
nocriegyrLnx KOHCYnbTaumin. YkasaHus, ucnonb3dyemole B pykooacTee - CITPABA unu CJIEBA Bcerga oTHocATCs K
HanpaBneHWo ABMXKEHUS MalluHbL. B criyyae, ecnv notpebyeTca JononHMTENbHAsA MHpopMaLmMs, KacaroLlascs
MaLLUHbI, HEe pa3gyMblBaiTe, U obpaTMTeCch Kk NpoaasLy, Y KOTOPOro NpuobpeTeHa MaluuHa. Y npogasua ecTb
KOMMETEHTHbIN NepcoHar, opurMHanbHble 3anacHble YacTu U ocHacTka, Heobxoaumas ans obecneveHus Balumx
notpebHocTeln. MawmHa HE gomkHa ncnonb3oBaTbCs CO CHATON 3awmTol. [Jo nycka MaluunHbl aAnst obecneyveHus
cobcTBeHHOM Be3onacHOCTU ybeauTech, YTO BCE 3aLUMUTHLIE YCTPOMCTBA 3aKPbIThbl M NPaBUIIbHO YCTAHOBIEHDI.

OBLUVE HOPMbI BE3OINMACHOCTHU

YTo6bl nsbexatb yuwepba, KOTOpbIn MOXeT OblTb HAHECEH OMepaTopy WM MaluMHEe HOPMbI, YKa3aHHbIe HUXE OOMKHbI
TwaTeneHo cobniogaTbes.
BHMMaTernbHO 03HaKOMbTECH C 3TUKETKaMM, PaCMoNOXEHHbIMU Ha MaLLUHE, Ha 3akpbiBanTe UX HW MO KakUM NpuyvHam m
HeMe[lTeHHO 3aMeHsnTe B Criydae Ux noepexzaeHus. TemnepaTtypa XpaHeHus JOofmKHa HaxoauTbes B uHTepsane ot 0°
no + 50C.
OntumanbHas paboyas TemnepaTypa gofkHa 6biTe B AguanasoHe oT 0° go 40C.

*  OTHOcUTenbHas BNa)XHOCTb AoSMkHa cocTaBnaTb oT 30 Ao 95%.

e He nonb3ynTtecb MaLMHOW, KaKk TPAHCMOPTHLIM CPEACTBOM.

e He ucnonbeayiiTe 4nst O4UCTKM pacTBOPUTENMN Y NOOOHbIE XUMUKATI.

e W3beravite paboThbl LLLETOK HA HEMOABMXHOW MaLUMHe, 4TOOb! HEe NOBPeAnTL MoI.

¢ He cobupaiite roptoume XunakocTu.

* B cnyyae Bo3HWKHOBEHUSA Noxapa He UCMOomb3ynTe BOAY.

e He ypapsnTe no wkadam 1 Hactunam, ¢ KOTopbIX MOTyT yrnacTb NpeaMeThl.

e [pucnocabnueaiiTe ckopoCTb paboThbl K YCIOBUAM CLEMEHUSI.

¢ W3beranite ycnoBuin HeCTabUNBHOCTW.

* Ecnu B paboTe MalUMHbI NOSIBATCA OTKIOHEHMWs, y6eamuTecb, YTO 3TO He 3aBUCUT OT HEe MNPOBEAEHHOrO
nepuoamyeckoro obcnyxuBaHus. B npoTvBHOM cnydae npousBeguTe oOCnyxuBaHWe B YNONHOMOYEHHOM
CEPBUCHOM LIEHTPE.

B cnyyae 3ameHbl getanei TpebyiiTe y ynonHomoudeHHoro npogasua ucnonb3oBaHus OPUTMHAIBHBLIX
3anacHbIX YacTewn.

e [lpu no6om obcnykMBaHUM OTKIKOYAWTE ANEKTPONUTaAHME OT MaLUMHBbI.

¢ He cHumaliTe 3awwuThl, KOTOpble TPEDBYIOT NCMONBL30BaHMS MHCTPYMEHTOB AN UX CHATUS.

¢ He wmoliTe MawwuwHy nog npsiMOM CTpyei BOAbI WUNM BOOOW MNod [AaBneHnem, nNnubo ¢ KOpPPO3UOHHLIMU
XMMUKaTaMu.

¢ Kaxgble 200 yacoB Npov3BOANTE KOHTPOSb MaLUMUHbI B YMOITHOMOYEHO CEPBUCHOM LIEHTPE.

e YTunusupyemas malluHa OTHOCMTCH K crneumanbHbiMy oTxodam Tuna RAEE, n cootBeTcTBYeT TpeboBaHMAM
HOBbLIX AMPEKTMB 3alUMTbl OKpyxatowen cpegbl (2002/96/CE  RAEE) MawwuvHa gomkHa yTuUnuanpoBaTtbes
OTAENbHO OT OObIYHBIX OTXOAOB B COOTBETCTBUM C TPEOOBaHMAMN AENCTBYHOLLMX HOPMATUBOB.

« 3AMNPEWLAETCA WUCNONb3OBAHME WKW XPAHEHUWE MALWWHbI B [MNOMELUEHUAX C

NOTEHLWANbHO B3PbIBOOMACHOWU ATMOC®EPOW

CneuuanbHblie oTxoAabl. He yTunuanpoBaTtb ¢ 6bITOBbIMU
oTxoAamu.
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M3MEHEHUA U YITYYLWIEHUA
MpousBoauTenb NOCTOSIHHO YNy4llaeT Bbilyckaemyto NpoayKLmio, 1, NO3TOMY, OCTaBnsieT 3a coboii NpaBo Ha BHECEHMe

W3MEHEHUI 1 yﬂy‘-ILIJeHVIVI, KOra codTeT 3T0 HeobxoamnmMbiM 6e3 obsizaTenbCcTBa CO CBOEWN CTOPOHbI MO,D,MdI)I/IKaLI,VIM paHee
nponsseaeHHbIX MalluH.

BE3OMNACHOCTb

HecyacmHozo crniydas moxem usbexams /110600.

Hu opHa w3 nporpamMMm npefoTBPALLEHUs HecYacTHbIX CryvyaeB He MoXeT ObiTb addektuBHonm 6e3 nomHoro
COTpYAHMYEeCTBa YenoBeka, HeMmoCpeACTBEHHO OTBeYatoLero 3a paboTy MaLUnHbI.

Bonblias 4acTb HecyacTHbIX CryyaeB, BO3HMKAKOWMX Ha npeanpusatuv, paboyem Mecte unu nNpu nepeBo3ke
BbI3bIBAOTCA HECOONIOAEHNEM CaMblX ANIeMEHTapHbIX MeP NPeAOCTOPOXHOCTY.

BHMMaTEmNbHLIA M OCTOPOXHbLIV NOMNb30BaTENb — 3TO HaunNyyLas rapaHTus 3aluTbl OT HECHACTHbLIX ClyYaeB U ABNAETCA
6onee adhdekTMBHOM, YeM Nniobas NnpodunakTMyeckas nporpaMmma.

Bo Bpems paboTbl yaensnte BHUMaHne N0AsSM, KOTOpble HaxoaaTcs BONM3N ounLLaemMon 30Hbl, B 0COGEHHOCTY OETAM.

CEPUWHbIN HOMEP — MAPKUPOBKA CE

Y6eauTtech, YTO Ha MalluMHy yCTaHOBMEeHa Tabnvuka, pa3MelleHHas B MecTe, yKasaHHOM Ha puc. 1, Ha KOTOpOWi
npuBeLEH CepUiHLIA HOMep U MapkupoBka CE. B npoTvBHOM criyyae cpa3y xe npegynpegute npoaasua.

CHATUE YNAKOBKU

OueHb OCTOPOXHO BbiHbTE MALLMHY U3 YNakoBKW, n3berasi MaHeBpOB, KOTOPbIE MO bl MPUBECTU K €e NOBPEXAEHMIO.
Mocne TOro, Kak ynakoBka CHsTa NpoBepbTe LEeNOCTHOCTb BCEX YacTei MaluHbl. B crnyvae BbisiBNeHWs noBpexaeHuii
HE nonb3ynTecb MallMHOW U HeMealeHHO 06paTuTech k NpoaasLy.

[na nepeBo3kn 1 YNakoBKN HEKOTOPble AeTanu 1 AONOMNHUTENbHOE 060pyAOBaHNe MOryT ObiTb MNOCTaBMEHbl OTAENBHO;
ANs OCYLLECTBMEHWUS MPaBUMbHOrO MOHTaXa criegynTe WHCTPYKUMAM, MpuBEdeHHbIM B [aHHOM pYKOBOACTBE B
COOTBETCTBYIOLMX naparpadax.

CO,Elep)KVI MO€ NOCTaBKU:

1 MawwnHa

1vnn2 BokoBasi weTka

2 MyckoBow ko4

1 MHCTpyKUMst No akcnnyaTaumm n ob6cnyXnBaHuio
1 Jeknapauusi 0 COOTBETCTBUM

1 FapaHTUHBIN cepTudukaTt

- AkkyMynsTopbl (ecnu TpedyoTcs)

1 KomnneKT noaknoYeHnst akkyMyrnsiTopoB

1 3apsagHoe ycTpoicTBo (ecnu TpebyeTcs)

Ons mogenu DP — MHCTPYKUUS MO UCMOMb30BaHUIO ABUraTens.

B cnyyae, ecnu ogHa 13 NepeyvncneHHbIX YacTel OTCYTCTBYET, NPOCKMM cpasy ke 06paTuTbCs K NpoaasLy.
MPUMEYAHUE: ons Toro, 4tobbl n3bexatb NoTepy BO BPEMS TPAHCMOPTUPOBKM, MYCKOBOW KIHOY YIIOXKEH B MELUOYeEK,
coaepXallunii TEXHUYECKMEe JOKYMEHTI.

Y6eauTtecb, YTO 4YacTu ynakoBKU (MELLKW, KapTOH, NMOAMOH, KPKOYKM W T.0.) HaxoOsaTcs B MOAXOASLEM MecTe BHe
[0CSAraeMocTv AeTbMMU.

Mepbl NpegoCTOPOXKHOCTM 40 BKMHOYEHNUS MaLUMHbI:

[ns obneryeHus nepeBo3kn GokoBasi(ble) LweTka(u) He YyCTaHOBMNEHbI B NOMOXEHWEe, NPeayCMOTPEHHOe Ans paboTbl Ha
MaLluuHe.

MponsBegnTe MOHTaX, kak onucaHo B naparpade — lTodzomoeka HO80U MawUHbI —
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OMNMUCAHUE KOMAHA U NMAHEIb YINMPABJEHUA

1) - Mepanb 6GnokMpoBKM TOPMO3a

2)  -Tepanb cnyxebHoro TopmMo3a

3) - MNMepanb ans nogbema LUTKOB

4) - Tepanb akcenepartopa

5) - Pblyar ynpaBneHus npaBo OOKOBOW LLETKOM
5A) - Pblyar ynpaBneHus neBot 60KOBOW LLETKOMN
6) - Pbluar perynupoBku cugeHba

A) - Bbibop gaHHbIX, NokasbiBaeMbIX Ha Aucrnnee

B) - Oucnnen

C) - KHonka n nigukatop Bblibopa pabodyer nporpammsl 1

D) - KHonka u nnaukatop BbiGopa paboyein nporpammbl 2

E) - KHonka u nngnkatop BbiGopa paboyel nporpammbl 3

F) - KHonka BKJT moTopa ounctkn cpmunbTpa G}
G) - KHonka BKJ/BbIKI1 n nhgukatop moTtopa BcacbiBaHMS

H) - Pyuka perynmpoBku CKOPOCTN BOKOBbIX LLETOK

1) - BKJ1/BbIKJ1 ocBeleHus G}
L) - 3BykoBou curHan

M) - MHgukaTop 3anonHeHust 6aka ons Mmycopa (onuus)
N) - KHonka nycka u octaHoBku asuratens Dual.Version
0O) - lNyckoBow krito4

P) - Pbiyar Boibopa HanpaBneHus ABUXeHNs Bnepen/Hasaa
Q) - Pydka perynnpoBkvM MakcumarnbHOW CKOPOCTU
R) - ViHgukaTop TpeBorn nnatbl TArM. Ha OCHOBaHMKM 4acTOThbl 3aropaHvs UHAMKATOPOB OnpefenseTcsa KoA owmnoku

nnatbl. Bo Bpems paﬁOTbI npwv OTCYTCTBUU HEUCNPABHOCTEN NHANKATOP NOCTOSAHHO FOPWUT.

noaroToBKA MALLUHbI

MawwuHa, pabotatowas TOJIbBKO HA AKKYMYJIATOPE, a Takke mopgenu DP TpebyeT ycTaHoBkM OaTapeu
akkymynaTopos 24 B.
MalumHa MOXeT NOCTaBnATLCHA B TPEX BEPCUSIX:
1. AKKYMynaTopbl MOCTaBMSOTCA YCTAHOBMEHHLIMW HA MalUWHY, 3anuUTbIMW  KACOTOW W TFOTOBbIMU K
MCMNOMb30BaHNIO.
2. AKKyMynsiTopbl MOCTaBNSIIOTCS B YCTAHOBINEHHOM Buae 6e3 anekTponuTa.
3. AKKyMynsATOpbl HE NOCTaBMSAOTCS.

MogHMMKWTE KanoT ¢ cMaeHbLEM Briepen B CTOPOHY pynsi, U NPOBEPbTE B KAKOW BEPCUM NOCTaBeHa MalumHa
Ecnu akkyMynaTopbl YCTaHOBMEHbI, OTKPONTE OAHY U3 BEHTUMNSILMOHHBIX MPOBOK KaX4oro akkyMmynsitopa, v npoBepbTe,
HanNWUT N ANEKTPONUT.
1. Ecnu akkyMynsiTop y>ke 3anoSfiIHEH 3NEKTPONMTOM:
¢ [lpoBepbTe ypoBeHb anekTponuTa, n npu HeobxoagnmocTtu gonewte. (Monb3ynTech TONbKO AUCTUMNMPOBAHHOMN
BOJOW).
« [pounseeauTe 3apsaky (cm. naparpadgp OBCJTY>KUBAHWE n pykoBOACTBO, OTHOCSLLEECS K aKKyMYIATOpY).
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2. Ecnn akkymynsatopbl noctaBnsawTca 6e3 anekTponuTta (TO €CTb CyXve), OHW AOIKHbl ObiTb 3amnonHeHbl CEepHON
KMCIOTOW, MpeAHasHa4YeHHOW Ans akKymynaTopoB (mnoTHocTbto oT 1,27 go 1,29 npu 25C) B COOTBETCTBUMM C
MHCTPYKUMSAMW, NPUBEAEHHBIMY B CrieaytolemM naparpade v B pyKOBOACTBE MO 3KCMIyaTaumm akkKyMynsTOpOB:
¢ HanomnHute akkymMynsTopbl KUCIIOTOMN.
¢« bByabTe ocobeHHO BHUMATENbHEI, KOorga paboTaeTe C CEpHOM KUCINOTON, Tak Kak OHa OkasblBaeT pasbenatoLlee
BO34€EWCTBME; ECMM OHa NOMadeT Ha KOXYy WK B rnasa, obunbHO NpoMoiTe 3TO MEeCTo BOAOW M obpaTuTech K
Bpauy.
e AKKyMYNSAITOpbl AOMKHbI HAMOMHSATLCS B XOPOLLUO NPOBETPUBAEMOM MECTE.

e 3anonHuTe a4venkn (MW OoTAeNbHble 3MEMEHTbI) akKyMynsTopa KUCIIOTOW, MpaBWUrbHbIN YPOBEHb YKasaH B
MHCTPYKLMK NO SKCMyaTaummn akkymynsaTopos.

e Yepes yac nocre HanonHeHus, Npu Heo6XO0ANMOCTH, AONenTe KUCOTY.

e OcTaBbTe akkymynaTopbl, HE Harpyxas ux, Ha oAuWH Yac, U 3aTeM npousseguTe 3apsaky B COOTBETCTBMU C
WHCTPYKLUMAMK, NOCTaBMEHHLIMW BMECTEe C akkymynsTopom (cM. naparpad "OBCITYXXWBAHWE"), Bo Bpewms
3apsaKkn Bce NPoOKM akKyMynsTOpOB AOMKHbI OblTb OTKPbITHI.

3. Ecnu mawvHa noctaeneHa 6e3 AKKYMYIATOPOB, OHN OOJDKHbI ObITb KynneHbl OTOeJIbHO U YCTaHOBJIEHbI.
PekomeHayeTca BOCMNOMb30BaTbLCA NOMOLLLIO creyunanucTa, YTOObI Bbl6paTb N YCTaHOBUTb HOBbI€ aKKyMYITATOPbI.

Kabenn ons anekTpuyecknx COeAMHEHWA MOCTaBMSKTCA C MalUMHOW M MOryT ObiTb
MCMOoNb30BaHbI AN NOAKITIOYEHNS aKKYMYNSTOPOB.

Mocne TOro, Kak akKyMymnsiTopbl YCTaHOBIEHbI, COEAMHUTE aKKyMYMATOPHbIA pasbem C
MaLUNHOMN.

Ecnu nocTtaBneHa maluvHa Mozenu DP, TonnvBoMm Ans Hee, B 3aBUCUMOCTM OT Tuna
ABuratens, siBnsietca G6eH3vH 6e3 cBuHUA wnu ausensHoe Tonnueo. B nio6om cnyvae,
pafoM c NpoGkoi Gaka ykasaH Tun Tonnuea.

MpokoHTponupynTe yposeHb Macna B Asuratene (cM. rmasy "OBCITYXXVUBAHUE").
MogHUMKTECH Ha MaLUVHY, U OTPerynupynTe cuaeHbe no coBCTBEHHOMY YCMOTPEHUIO.
MalumHa rotosa K MCMONb30BaHMIO

AOEMOHTAX AKKYMYJIATOPOB

Bo BpeMsa aemoHTaxa unuv npu niobom o6CnyxmBaHUM akkyMynAaTOPOB onepaTop AOMKeH oeBaTb COOTBETCTBYIOLLME
cpeacTBa MHAMBMAYaANbHOW 3alLMThI (MepyYaTK1, OYKM, 3aLUTHBI KOMBUHE30H, 3aluTHasa 0byBb U T.4.), HeobxoauMble,

4
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YTOGbI OrpPaHNYUTL PUCK BO3HUKHOBEHWSI HECHYACTHbBIX Cry4YaeB, y6eanTbes, YTO BCe NMepekniodaTeny Ha naHenu
yrNpaBreHusi HAXoAsTCSA B NONoXeHnn "0" (BbIKMIOYEHO) U YTO MaLLMHA BbIKIHOYEHA, YAANUTLCS OT OTKPBITOMO MramMeHu,
He 3akopayMBaTb MOMCa aKKyMyIIITOPOB, HE MPUBOAUTL K 0GPA30BaHMI0 UCKP U HE KypUTb, @ 3aTEM BbIMOITHUTb
cnepyollee:

. OTKIMIOYUNTb KabernbHble 3aXMMbl aKKyMyIsTOPOB M MOCTbI OT MOMOCOB akKyMyIsTOPOB,

. CHSATb YCTPOMCTBA KPEenmeHus akkyMymnsaTOpoB (ECMM OHW YCTAHOBMEHBI) C Kopnyca MalUuHbI.

Mpu NOMOLLM COOTBETCTBYIOLNX NOABEMHbBIX CPEACTB BblHYTh akKyMynsSiTOpbl U3 OTCeKa.

SKCIIYATALIUA MALLUUHDbI
MyCK MALLVHBI

BcTaBbTe nyckoBOW K04, MOBEPHUTE €ro Mo YacoBOW CTperke: MPUMEPHO B TeYeHue Tpex CekyHA Ha aucnnee Oyayt
noKasblBaTbCS BCE HYNW, MOCIE Yero NOsIBUTCH 3HAYEHNEe HanpshxkeHne akkyMynsTopa.

B cupgeHbe onepaTopa ycTaHOBNEHO 3aliMTHOE YCTPOWCTBO, KOTOPOE MOAKMoYaeT TAry (ABWXeHWe Brnepea 1 Hasag),
Korga onepaTop caguTcsi Ha CUAEHbE.

MPUMEYAHUE: BpemeHHOE BKIIOYEHUE CBETOBbLIX MHANKATOPOB Ha NaHenu v 3ByK 3yMMepa — HopMarbHOe SIBNeHUe.

[lo NOBTOpHOTO Mycka MallWHbl NOCTe ee BbIKIoYeHUs NoJoXKaNUTe He MeHee 3 CEeKYHA.

KoHTponupyiTe Ha Aucnnee ypoBeHb 3apsifa akKyMynsiTopoB.

Oucnneit BeINonHsieT ABe PyHKUMK: NoKa3a HanpshXeHUs 1 Nokasa vyacoB paboThl.

BonbTMeTp MMeeT OyHKUMIO GIIOKMPOBAHWS M3-33 MOHWXKEHWSI HAMPsHKEHWsl, KOTopasi aBTOMaTUYecku OTKMoYaeT Bce
CUCTEMBI 32 VCKITIOYEHUEM TSAM, KOTZa HamnpshKEHWEe akkyMyIsiTopa OnycKkaeTCsi Hbke HanpsikeHus, pasHoro 20,3 B.

B aTom cnyyae npousBeauTe 3apsaKky akkyMynaTOpoB (CM. [MnaBy, MOCBSILLEHHYHO OGCMYXMBAHWIO M PYKOBOACTBO,
OTHOCSILLIEECS K UCMONMb30BaHMIO akKyMynsTopa).

Ecnu akkyMynsiTopbl JOCTATOUHO 3apshKEHbI, MOXHO HavaTb paboTy.

Ecnu malumHa ocHalleHa aBUratenemM BHYTPEHHero cropaHusl, cHa4ana npousseguTe 3anyck ABuratens.

3AMNYCK/OCTAHOBKA BEH3VHOBOIO ABUTATENA

Ona Toro, 4Ytobbl 3anycTUTb ABWraTenb BHYTPEHHErO CropaHusi, nepeaBuHbTe pblyaxok "N B
nonoxernve START (cm. Tabnuuy KomaHZ); BO3BpaT pbldara Ha MECTO MPOUCXOAUT 5
aBTOMaTU4YeCcKM.

MPUMEYAHWE: ecnu pBuratens no KakoW-nMbo nNpuUYMHE He CTapTyeT HeMeAseHHo,
MakcumManeHoe BpeMsi paboTbl MyCKOBOro MoTopa 6eH3MHOBOro ABUraTensi He JOMMKHO MpeBbIlaTh
5 cekyHa. NMyckoBoi MOTOpP MOXeT OblTb BHOBb BKIHOYEH Nocne HebonbLoro nepepeiBa (okono 8-

10 cekyHpn).
[Ona Toro, 4Tobbl ABUraTenb oCcTaHoBUICH, NepeseanTe pblidar N B nonoxeHve OFF.

Ka bl _pa3, Korga Ha MaliMHe pa6oTaeT ABUratenb BHYTPEHHEro cropaHusi, NpoBepsanuTe paboTy BeHTUNATOpa
oxnaxgeHusi. B cnyyae neperpeBa reHeparopa BK/H4YaeTCA 3awuTa OT _neperpeBa, U MalMHA HeMeANeHHO
OoCTaHaBNMBaeTCA.

BpeMﬂ pa6OTbI MallWHbl MOXXHO NOCMOTPETb Ha Aucnnee nog 3Ha4eHUeM HanpsaXeHua akkymynartopa.

3apanite gBwkeHue Bnepen MO0 Hasag Npy NMOMOLLUM pblyara, pPacnosioKEeHHOro Ha KanoTe, U @
ykasaHHoro OykBor "P", 3aTeM HaXmuTe Ha nejanb akcerepartopa W MawuHa HavHeT
aBuUraTbes.

MawwwnHa ocHalleHa aBapUNHON KHOMKOM A51s1 ee OCTaHOBKW.

Mpu HaxaTum KHOMKWU (3aropaeTcsl KpacHbI MHOUKATOP) MPOMCXOAUT HEMEANEHHas OCTaHOBKa
BceX (OYHKLUA, B TOM 4ucle M ABWUraTens BHYTPEHHEro cropaHus. [nsi nNoBTOPHOrO nycka
MaLLMHbI HAXXMUTE Ha KpacHYH KHOMKY, 3aTeM NepenguTe K npouenype BKIoYeHUst Tpebyembix
onepauuin.

AUTO-POWER-ON/OFF

MalumHa ocHalleHa CUCTEMOWN aBTOMATUHECKOrO BKITIOYEHWUS 1 BIKMIOYEHNS paboynx pexmmoB.
BbibpaB ogHy 13 Tpex pabouux nporpamm (P1, P2 nnu P3) BpemMeHHO BkItoyaloTcs cneayolimne
YCTPOWCTBA: LeHTpanbHas LeTka, BcacblBaHue, 6oKoBble LLEeTKM, 1 OQHOBPEMEHHO 3aropatoTcs
CBETOBblE MHAMKATOPbI BbIOpaHHON NPOrpaMmbl U MHAMKATOP LEHTpanbHOW LLETKMN.

Ecnu neganb akcenepartopa He HaXXMMaETCs!, Yepe3 HECKOMbKO CeKyHA (PYHKLUMM BNOKMPYIOTCS U UHAMKATOPbl HA4YMHAKOT
MuraTb, MawmHa Haxogutcsa B pexnme AUTO-POWER-OFF.

Bce chyHKLMM aBTOMATUYECKN BKITHOHAIOTCA KaXabl pas, korga HaxxmmaeTtcd negans akcenepatopa AUTO-POWER-ON.
MPUMEYAHME: npu oTnyckaHuu akcenepatopa npumepHo B TeudeHue 6 cekyHa (AUTO-POWER-OFF) npoucxoaut
aBTOMaTMYECKOE OTKIMIOYEHUE BCEX (DYHKLUNIA 3a UCKITIOYEHMEM MOTOpPA BHYTPEHHETO CropaHusl.



PYCCKWW (Mepesog opuruHansHbIX MHCTPYKLMI)

MNpu Heo6xoaMMoOCTM pabGoTbl Ha MOKPOM nony ANA 3awuTbl 6yMaxHbIX GUNbLTPOB HeobxoauMo
BbIKITIOYUTbL MOTOP BCcacbIBaHUA, HaXaB KHonky BKI1/BbIKIT "G".

BHUMAHMUE:
NEPEABUrAUTECb HA MALUMHE C NOAHATHLIM BAKOM, BbINONHAA TOJIbKO MAHEBPbI,
HEOBXOOUMBbIE ONA NPUBIIMXKEHUA K MYCOPHOMY KOHTEUHEPY U YOANEHUA OT HErO.

Ecnn Heobxooumo BPYYHYIO nepeaBuHyTb BbIKIMIOYEHHYIO MallvHY UK eClnn C Hee CHATDI &
aAKKyMYynATopbI, Tpe6yeT0ﬂ NMOBEPHYTb KIHOY OTKITKOYEHUA SNEKTPUYECKOro TAroBoro MoTopa.
nOBepHMTe N BblHbTE KIKOY KpaCHOro uBeTta, HaxogsaLWunnes B AKKYMYIATOPHOM OTCEKe, KakK
NOKa3aHO Ha PUCYHKe; 3Ta onepaunsa OTKIMKYNT aBTOTOPMOXEHNE MaLLUUHbI.

NCMNoJib3OBAHUE PABOYUX NMPOIrPAMM

lMocne Toro, Kak MalumMHa BKIOYeHa 1 Nocne nycka gsBuratens BHyTPEHHEro cropaHus Bbl6epVITe n3 pa6oqu nporpamMmm
Hanbonee noaxoAdALLY0 515 NPOU3BOANMON OYUCTKU, HaXXaB Ha OOHY M3 TPeX KHOMOK.

KHOIMKA 1 "C" (nerkasi oMMCTKa BHYTPEHHMX MOMOB U3 KBApLEBOro LieMeHTa, rnagkvMx nosnos u
T.0.)

KHOTIMKA 2 "D" (cpefHsis o4ncTKa KOBPOMMHA UNKn ApYrnx NoBepxHOCTeN)

KHOMKA 3 "E" (TpygHasi oumctka BHe MNoMelleHui, acdanbTa UM y4acTkoB C 6onblUnMu
obnomkamu 1 T.4.).

]

NMPUMEYAHUE: NMapameTtpbl paboTbl nporpamm 1 — 2 — 3 3agaHbl Ha 3aBofe, AN1S TOro, YTo6bl MBMEHUTL X CBSXKUTECH
C CEpPBUCHOWN TEXHUYECKON Cry>001 npogasua.
Perynupyvite ckopocTb paboTbl COOTBETCTBEHHO YCNOBMSAM paboThl.

OnycTrTe GOKOBYIO NEBYIO U/UNU NPaBYIO LLETKY, NOAHUMAs 1 OMNycKas creuuarnbHble PYKOSITK. o @ o % O

o o o LEFT RIGHT
NMPUMEYAHUE: Ha wwuTe ynpaBneHWs 3aroputcs COOTBETCTBYIOLLMW MpaBbll W/MMK NeBbIn
CBETOBOW UHAMKaTOP.

Onsa Toro, 4toObl GokoBble WETkM nepewnu B nonoxeHve BbIKI., nogHumuTe 0be pykoaTkm

BBEpX.

Mpyv noMoLLM pyYku perynuposky "H" MOXXHO M3MeHSITb CKOPOCTb GOKOBBIX LLETOK.

OOMNOJNIHUTENbHLIE BO3MOXXHOCTU MALLWHbLI C ABUIATEJIEM BHYTPEHHEIO CrOPAHUA

MaluvHa ¢ ABuratenem BHYTPEHHEro CropaHusi MoXeT paboTaTb Ha BCEX PeXMMax Aaxe npv OTKIOYEHHOM [BuUraTene,
HanpuMep, Koraa 3aKoHYMIOCh TOMSIMBO, UMK Koraa paboTa Npov3BOAMTCS B 3aKPbIThIX NMOMELLEHUSIX.

Bpemsi aBTOHOMHOIA paboTbl B 3TOM Cry4Yae 3aBUCUT OT EMKOCTM (A/4) YCTAHOBMEHHbIX akKyMynsiTOPOB, MHTEHCUBHOCTU
paboTbl N0 BbIGPAHHOM NpOrpaMme 1 OT YPOBHS 3apsiia akKyMymnsiTOPOB.

Ons obecneueHnsi BpeMeHu paGoTbl akkyMynsaTOPOB NPedyCMOTPeHb! CreaytoLne Mepbl aBTOMaTUYeCKON 3aLuTbI:

1. Ecnu HanpsbkeHue akkymynatopoB Hwxke 20,3 B, npoucxoauT aBTOMaTtMyeckasi OCTaHOBKa Bcex (YHKUMIA 3a
ucknodeHnem Tarn. Ecnv BosHWkna Takasi cuTyauusi, HeoGXoOMMO 3apsiauTb akkyMynsTopbl UMW 3amycTUTb MOTOpP
BHYTPEHHETO CropaHusl.

2. 3awnTa OT NOBLILIEHHOIO 3apsiAa akKyMynsiTOPOB.

B [aHHOM MaluvMHe YCTaHOBMEH reHepaTop C 3MEKTPOHHLIM YNpaBNeHWeM, KOTOPbIA SIBMSIETCA PerynsaTopom
HanpshKeHWs 1 NO3BONAET NPaBUMBHO 3apshkaTb aKKyMyMnsaTop, He NOBPexaas ero u3-3a nepes3apsiaku.

Koraa akkyMynsTop NornHOCTbIO 3apsiKeH, Ha HEro aBTomMaTuyecky nepecTaeT NocTynaTb SHEPrus AN 3apaaku.

3. Ucnonb3oBaHue MalUnHbl C aKKyMynsTOPOM W ABUraTeriemM BHyTPEHHENO CropaHust.

Bnarogapa ucnblTaHnsM K pe3ynbTatam aHepreTnyeckoro 6anaHca Hawen rmbpugHON CUCTEMbl, Mbl  MOXEM
yTBEpXAaTh, YTo mMawwmHa Genius 1202 DP moxeT paboTtaTb MOMHOCTbLIO aBTOHOMHO 6€3 Heob6XoAMMOCTU OCTaHOBKM
ONS BHELWHel noasapsgkm 6atapen akkymynstopoB (140 A/). lMoBTopsiBLUMECH MCMBITAHUSA C TPEMSI NMporpaMmMamu,
KOTOPbIMM MOXET BOCMoNb3oBaThbcA nonb3oBaTens (P1l, P2, P3) Ha acganbTMpoBaHHOW MOBEPXHOCTU U NpwU
HopMarnbHOM paboyem yknoHe Bbinn BbINOMHEHLI NOAMETaNbHOW MALLWUHON B NMOMHOCTLI0 aBTOHOMHOM peXume.

TeM He MeHee, Tak Kak MawuHa paspaboTaHa Ans paboTbl B YCNOBUSX TSHKENOW Harpysku (YKMOH okono 16%,
NOBbILIEHHAs HEPOBHOCTb OYULLAEMOI MOBEPXHOCTU U T.4.), aKKyMynaTopbl MOryT noTpeboBaTh 3apsaku.
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B Takom cryyae peKkoMeHAyeTCs MCMOnb30BaTb aBTOMAaTUYECKoe 3apsiHOe YCTPOMCTBO C kpuBoW 3apsgkv Ul u
KOHEYHOW 3apsiAKoi, crieymansHo paspaboTaHHOe A MallvH Takoro TUna v pasMepa yYCTaHOBIIEHHOTO akKyMyrsTopa.

Mocne npoBepeHus paboTbl OTKMO4YMTE 3agaHHyto nporpammy (P1-P2-P3), n BbikniouMTe gBuraTenb BHYTPEHHEro
cropaHus, nepeses polvaxok N B nonoxeHue OFF.

Jo Toro, kak OoTOWTM OT MalwwuHbl ybeautecb, YTO OOKOBbIE LIETKM HaxoOWTCH B MOAHATOM OT MOfia MONOXEHUN,
CTOSAHOYHbIN TOPMO3 BKITHOYEH U MYCKOBOW KItOY BbIHYT U3 MaHernu.

OYUCTKA MYCOPHOI'O BAKA

[aHHass MawmHa MoXeT OblTb OCHalleHa YCTPOWCTBOM BU3yarlbHOM UM aKyCTUYECKOW
cuUrHanusaummn 3anonHeHns 6aka ans mycopa, cM. n. "Q". MNMpu BKNHOYEHUN MHAMKATOpA
cuUrHanusaumm 3anoniHeHnss 6aka OAQHOBPEMEHHO Ha AWChnNee MOSIBUTCA Murarollee
coobueHne CPUU. Heobxoaumo ounctute 6ak gnst Mmycopa.

Ecnm mawwuHa ocHaweHa MycopHbiM 0akom C pasrpysko Ha 3emne, onepauusi
onopoxHeHus 6aka BbIMOMNHSAETCs crneayowmm obpasom:
1. MpnbnusbTechb kK MycopHoMy baky.

2. MNoTtanHuTe 3a pbivar "M" 6nokupoBku Haka. M

3. UsBneknTe 6ak 1 ONOPOXHUTE €ro.
4. BctaBbTe 6ak Ha MecTo 1 3a6nokmpywTe Npu nomoLm pbiyara "M".

N \
Ecnun mawwuHa ocHalleHa MycopHbiIM GakoMm C pasrpy3koid B MOAHATOM MOMOXEHUN,
onepaums onopoxxHeHUsi 6aka BbINOMHSAETCS creayowmmM obpasom:
1. MoTsaHuTe 3a pblyar "M" 6nokupoBku 6aka.
2. N3BnekuTe Gak u nogHMmMuTe ero Ao Tpebyemoi BbICOThI
1 NpubnnsbTe K KOHTENHEPY ANs Mycopa.
3. MoTtanuTe 3a pbivar "N" 6nokmpoBku Haka.
4. TloBepHuTe 0Oak, nepeBedss ero B TOPM3OHTaNbHOE
nonoxeHue; oteeante 6ak OT KOHTENHepa ¢ MyCOpPOM.
5. NMogHumute Gak Ans TOro, 4TobObl OTKMOYUTL CUCTEMY
3alWnThl, 3aTeM ONyCTUTE ero, U BCTaBbTE B MaLLUHY.
6. 3abnokupyiTe 6ak npy nomowm peivara "M".

OYUCTKA ®UJNIbTPA U OBCITY KUBAHUE

DunbTP - 3TO NEPBOCTENEHHbIA 3EMEHT A5l XOpoLlel paboThl MalUMHbI.
MpaBunbHoe oGenyxMBaHMe NO3BONUT 0GecneynTs 0TAaqy MallMHbl HA MOCTOSIHHOM BbICOKOM YPOBHE.
DUNbTP MOXET ObITb OUYULLIEH Crieayowmum 0b6pasom:

1) TMpu NomoLLM aBTOMaTUYECKOWM CUCTEMbI OUYUCTKY.
Mocne 3apgaHusi paboyei NMporpammMbl MallvMHa 3anporpaMMypoBaHa Ha aBTOMAaTUYECKYH W LMKIIMYECKYIO OYUCTKY
UNLTPOB C NpeaBapuUTENbLHO YCTaHOBMNEHHBIMM UHTEPBaNamu BpeMeHu paboThl, KOTOPYHO BbINOSHSAIOT [iBa YCTPOMCTBa
OUUCTKM.

2) Mpn NOMOLLM INEKTPUYECKOrO YCTPONCTBA ANS OYUCTKN dunnbTpa.

Mo3BonseT npu NMOMOLUM NPOCTOro AeNCTBUS NMOCTOAHHO MopaepxuBaTb PUILTP B OTIIMMHOM COCTOSIHUKU. Haxmure
KHONMKY, yKa3aHHyto 6yksou "F", n yaepxumBanTte ee HaxaTon B Te4EHNE HECKOMbKUX CekyHA. [oBTopuTe 3Ty onepauuio 4
unn 5 pas.

MomHuTe, 4YTO Yem yulle dunbLTP, Tem nydwe ByaeT pesynbTaT OYUCTKM. PekoMeHayeTcs NnponssoanTb 3Ty onepaumio
nocre Kaxaoro uukna paboTbl.

MPUMEYAHUE: nbinbHOEe nomelleHne

Ecnu mawwuHa uvcnonb3yeTcsl B MbINIbHOM MOMELLEHUM (Hanpumep, Ha Feconurke, ckrnagax Cc npoxogamu ans
TPaHCMNOPTHbIX CPEACTB 1 T.4.)

MCMonb3ynTe YCTPOWCTBO A1 BbITPAXMBAHUSA unbTpa valle.

3) PyuHas ounctka punbTpa

Ecnu pesynbtaT ouncTkn ounbTpa Npy NOMOLLM YCTPOWCTBA ANst OYUCTKM hunbTpa GyaeT HeyaoBneTBOPUTENBHBIM, U,
B Nnobom crniydae, kaxable 20 4YacoB paboTbl Bpy4Hyk ouuwiante unbTp. o BbINOMHEHMS NOGOro obcnyxuBaHus
MallnHbl y6eanTechb, YTO OHa BbIKMIOYEHA, M YTO BCE PEXUMbl ee paboTbl OTKMIOYEHbI; ANA Toro, 4Ttobbl MaluvHa
Haxogunacb B 9TOM COCTOSIHMM, NepeBeanTe nepekntoyatens ¢ 6ykson "O" B nonoxeHune BbIKJI.

1. CHMMUTE 3aHI0K0 NaHenNb MaLUWHbI.

2. BblHbTE 13 rHe3ga punbTp, OTBEPHYB 2 PYYKU KpenseHus.

3. MpogyiTe unbTp CxaTbiM BO34YXOM (OaBneHune He Boiwwe 6 6ap).

4. YcTaHoBuTe OUNbLTP HA MECTO M YCTAHOBUTE 3aHIOK0 NaHENb.
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MOHTAX U 3AMEHA BOKOBbIX LLETOK
Onsa obneryeHusa nepeBo3kn 6okoasi(ble) WweTka(K) He yCTaHOBIMEHbI B NOMOXEHNE, NpeayCcMOTpeHHoe ans paboTbl Ha
mawmHe. [ns ycTtaHoBKM GOKOBOW LLETKM B MPaBUIIbHOE NOJOXEHNE BbINOMHUTE CrieaytoLlee:
1. NepeBenuTe pykosITKY LLETKMA B MOOHATOE MOSNOXEHNME.
2. BbiBepHMTE BMHT Bana MoTopa GOKOBOW LLETKM.
3. CHMUTE 3aLLMUTY LUMOHKU.
4. YcTaHoBuTE LeTKy B cbope Ha chnaHel, Bana.
5. 3aBepHUTE BUHT KpenneHus.
[ns 3amMmeHbl GOKOBbIX M3HOLLEHHbIX LLETOK NOBTOPUTE NEPEYUCTIEHHbIE BbILLE OMNepaLmu.

3AMEHA NNAMI
3ameHa nepegHen namnobi:
CHumunTe nepenH naHenb, OTBEPHYB BUHTbI KpEenieHud.
3ameHuTe namny, 06paTVIB BHMMaHue, 4Tobbl ee XapaKTepUucTukn ObINKN NOAXOAALLNMW.
YcTaHoBUTE HA MECTO NepeaHIo NaHesb.

3AMEHA LUEHTPAJIbHOM LWETKU

BHumaHue: onepauus AoMmKHa NPOU3BOAUTLCA, KOrAa MallMHa BbIKNOYEHa U KIHY BbIHYT.

[aHHasa mallmHa ocHalleHa aBTOMaTUYeCKOW perynupoBKOM HaXaTus U KoMNeHcaunen n3Hoca LieHTpanbHOM LLeTKU.
HeobxogMmocTb 3ameHbl LeHTpanbHOW LWeTku TpebyeTcsl, korga Ha gucnnee nosiButcst cooblieHne “SPAZZOLE
ESAURITE” (LLETKN N3HOLLEHDI).

[ns 3aMeHbl LeHTpanbHOW LWEeTKN caenante cnegytollee:

OTKpOWTE NIOK C JIEBOW CTOPOHbLI MaLUMHbI, OTBEPHYB PYKOSTKY, MOKa3aHHY Ha PUCYHKE.

OTBEPHUTE U CHUMUTE TPU PYKOSITKU, KOTOPbIE AEPXKAT KPbILLKY OTCEKA C LLETKOMN.

CHMMUTE KpBbILLKY OTCEKa LLETKN.

V13BNEeKUTE U3HOLLEHHYIO LLETKY.

CHMMUTE NepexofHUK C Bana LWeTKU U YCTaHOBUTE ero Ha HOBYIO LLIETKY, HaKNOHMB B TY X CTOPOHY LLETUHY.
BcTaBbTe NepexoHUK U HOBYIO LLLETKY TaK, YTOObI NepexoaHuK Obln NNOTHO YCTAHOBMEH BO BTYJIKY.

YCTaHOBUTE HA MECTO KPbILLKY LLETKN 1 PYKOSITKW, BbINOMHUB B 06paTHOM Nopsiike onepaummn no pasbopke.
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OBCIYXXUBAHUE, KOHTPOJIb U 3APAOKA AKKYMYJIATOPA

Mpoun3soaunTe Nepmoanyecknii KOHTPOb YPOBHS SMEKTPONUTa B akKyMynsaTopax.
AKKYMYNSATOPHBIA OTCEK HaxoAuTCs Mog CuAeHbem onepaTtopa, NOAHMMWUTE KanoT W OTKPOWTE NpoBKM sveek; npu
HeobxoAMMOCTY JonenTe B A4erku QUCTUNIMPOBAHHYIO BOAY.
YpoBeHb 3MeKTPoNnTa yKkasaH B MHCTPYKLUK MO SKCNyaTauum akkyMynsTopoB.
BHUMAHMUE: koHTponupyite ypoBeHb kaxable 100 4acos.
Mocne 3anunBKK aneKkTponuTa 3akponTe siHeikn NpobkaMmn 1 OYUCTUTE BEPXHIOK NMOBEPXHOCTb akKyMynsTopa.
BynbTe ocobeHHO BHUMATENMbHBbI, TaK KaK XWAKOCTb B akKyMynsiTopax okasbiBaeT pasbeatolee BO3aeNcTBme; ecnm oHa
nonageT Ha KOXy Unv B rnasa, obunbHoO NpoMoKiTe 3TO MECTO BOAOW M oBpaTuTeCh K Bpauy.
Mpy Heo6xoAMMOCTM 3apAANTL aKKyMYNSTOPbI BbINOMHWUTE CriedyoLlee:
e BblkniounTe MalumHy Npy NOMOLLM FMAaBHOMO KrtoYa.

d MogHumMTE KanoT.

*  OTKIOYUTE aKKYMYIIATOPHBIA pa3beM.

»  3apsigka OoMKHa NPOU3BOAUTLCS B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUM.

e OTKpoWTe BCE KPbILKU SYeekK (M 3NIEMEHTOB) akKyMynsiTopa.

e [loAKnounTe aKKyMynsTOPHbIVA pasbeM K 3apsiiHOMY YCTPOWCTBY.

* lMoakniounTe 3apsgHOe YCTPOWCTBO K CeTM (HanpskeHue CeTU M 4acToTa [OOMMKHbl COOTBETCTBOBAaTb
napameTpaM 3apsiAHOro YCTPOMCTBA).

«  [lo 3aBepLUEeHUIO 3apsSAKM OTKITIOYUTE aKKyMYNATOP OT 3apsiAHOro YCTPOWCTBA W MOAKMIOYUTE Ero K MalUuHe.

«  3akpoiiTe BCe NPOGKM M OYUCTUTE BEPXHIO MOBEPXHOCTH akKyMynsiTopa.

PErYJIMPOBKA TOPMO3A

Ecnu pencTteue cnyxebHOro 1 CTOSHOYHOrO TOPMO3a CTaHeT He3EKTUBHBIM, OH MOXET ObITb OTPErynmpoBaH Ha
3aHMX Konecax npu noMmoLum perynatopa "A", ocnabue koHTprankm "B"; nocne perynupoBkM Heo6xoanmo BHOBb
3aKpyTUTb KOHTpraky "A".

OBCIYXXUBAHUE OBUIATENA BHYTPEHHEIO CrOPAHUA

MpuHMMas BO BHMMaHWe, YTO HEOGXOAMMO BHMMATENbHO M3Yy4YUTb PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTauun 1M o6CnyKMBaHUIO
ABuraTensi BHyTPEHHEro CropaHusi, HUxke nepevncrieHbl HEKOTOpbIe NpaKkTUYeckue CoBeThI:

Mo kpaliHel mepe, pa3 B HeAemn MpoBepsiiTe ypoBeHb Macna B ABuraTesie Npu NOMOLLM crieuuanbHOro Lwymna, npu
HeoGXoAUMOCTU, AN AONMBa Macla UCMonb3yiTe Macro, YKasHoe B PYKOBOACTBE MO SKCMyaTauum U o6CnyXMBaHUIO
asuraTens.

NMPUMEYAHUE: moTopHOe Macno nepBbiii pa3 3ameHsieTcss Yepe3 20 yacoB paboTbl unu, B ntobom crnydae, yepes
mecsL,.

Bnocneacteumn macno meHsaeTca yepes 100 yacoB u, B nobom cnyyae, pas B 8 MmecAueB.
[ns Toro, 4toObl 3aMEHNTL Macso, BbIMNOMHUTE cnepywulee:

CHUMUTE BOKOBOV NpaBbIi KAPTEP MaLUWHbI, OTBEPHYB BUHTHLI KPENMEHNS.

Hangute TpyGy cnvea macna u3 aABuratensi.
OTBepHUTE LLYyN KOHTPOIS YPOBHS Macrna B ABuraterne.
BbiHbTe Npo6Ky crnuBa, U AanTe Macrny NOMHOCTLIO CTeuYb.

e

NMPUMEYAHUE: pekomeHayeTcsa cnuBaTb Macno, Koraa ABuraterb ropsymn.
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3anewiTe HOBOE Macrno B KONMMYECTBE U TUMA, ykadaHHbIE B PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTaumm n obcnyxumBaHuio moTtopa. B
nobom cny4vae, pekoMmeHayem NpUMeHATb MHorouenesoe Macno SAE 15W40, koTopoe rapaHTUpyeT XOpOLUyo CMasKy
OBuraTens npu TeMnepartype oKpyxatolen cpeabl oT -15° go cebiwe +40°C.

BO3YLUHbIW ®UNbTP ABUIATENSA BHYTPEHHEIO CTOPAHMUA

Mepvoaunyeckn KOHTPONNPYINTE COCTOSIHME BO3AYLLHOIO ounbTpa ABMratens.

Mpu HeobxoanMocTn NpomoiTe ryoky (npeaBapuTenbHbIA OUALTP) NPY NOMOLLM Mbifia U BOAbI UMW APYrMM AOMALLHUM
MOIOLLUM CpeaCTBOM.

TwaTtenbHO BbITPAXHUTE U BbICyLLNTE PUNBTP.

YcTtaHoBuTe OUNbTP U KPbILLKY HA MECTO.

Meprognyeckn YNCTUTE TONSIUMBHBLIN PUNBLTP.

Mo noBogy npoBegeHUA BCEX YKasaHHbIX Onepauuii KOHCYNbTUPYWTECb C PYKOBOACTBOM MO 3KCnfyaTauunm wu
obcnyxuBaHusa ABuraTensi BHyTPEHHErO CropaHusi.

KoO CUrHAIMM3AUUU "3AMEHUTb MACIO"

Kog ownbkm “CAMBIARE OLIO” (SBAMEHNTbB MACIJIO) TpebyeTcs Ans curHanv3auum nonb3oBaTento MOMeEHTa 3aMeHbI
macna B ABuratenie BHYTPEHHEro cropaHusi, npon3soaumon kaxasle 100 yacos paboTbl (paboTaeT TONbKO B MOAENsX
D.P.). MNpu gBYKpaTHOM HaxaTuu KHOMKMW, PacrofiOKEHHOW criesa OT AMUCMNes MOSBMAAETCS cHeTUYMK paboTbl ABuraTtens
BHYTPEeHHero cropaHus. [iucnnen otobpaxaeT 4 umdpbl: nepsas crnesa (co 3HaveHnem ot 0 o 9) n Tpu ocTasLuMecs
yKasbiBaloT apdekTuBHble Yackl paboThl Asuratens. Mpu goctmxeHun 100 yacos paboTbl Ha AWChee NosBnseTcs
murarowiee coobueHne “CAMBIARE OLIO” (BAMEHNTbL MACIIO), ato o3HayvaeT, 4To onepaTop AOMKEH MPOM3BECTU
3aMeHy Macna B Apuratene (CM. rmaBy OOCNyXvBaHWS ABUratenst BHYTPeHHero cropaHus). lNonb3oBaTtens nocne
3aMeHbl Macna B Aguratene (CM. rnmaBy obcnyxuBaHus ABUratensi BHyTPEHHEro CropaHnsl) AOMmKeH OBHYNUTb CYETUMK
YacoB cnegyrownm obpasom:

Mpu HaxaTum 2 pasa KkHOMKM Bbibopa "A" nosBATCA 4Yacbl paboTbl ABUraTens
BHyTpeHHero cropaHus (CONTA ORE OLIO - CHETYMK YACOB MACITIA).

Ona obHynenna CHETYMKA YACOB MACIIA ygoepxuBaniTe B HaXaTOM COCTOSIHUM
KHoOMKy "A" B TedeHMe He MeHee 5 cekyHA nocre nosienexHus coobuieHnsa “CONTA
ORE OLIO” (BAMEHUTb MACIIO).

MepBass undpa Ha gucnnee cuMTYMKa YacoB paboTbl MOTOpa yBeENUYMBAETCS Ha

eanHuly: B 3TOT MOMEHT onepaTtop y3HaeT KOJMM4eCTBO pad 3aMeHbl Macna.

MpumeyaHue: ecnu macrno B ABUraTerne He 3aMeHSIeTCs, Kaxablil pa3 npu BKIOYEHUU
MalUVHbI ONepaTop YCMbIWNT AATUKPATHBIN 3BYKOBOW CUrHar, usgaBaeMbli akyCTUYECKOW CUrHanusauven n yBuauT Ha
aucnnee murarowwyto Hagnucb “CAMBIARE OLIO”.
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NPOrPAMMWUPOBAHUE NMOAMETANBbHOW MALUUHbI

Ina Bxopa B pexum NMOJIbSOBATENBCKOIO NMPOrPAMMUMPOBAHUA Bo Bpems nokasa HaMpsKeHWUs1 akkyMynsiTopa
6e3 aKTMBHOM Harpy3kn HaXXMUTE U yaepXuBanTe 5 cekyHa KHOMKy aucnnes.

Mo>XHO 3anporpaMmmMpoBaTh Mo NOPsAKY:

1.

A3bIK: moxeT 6bITb 3aaaH kHonkamu P1 n P3. [py KOPOTKOM HaXaTuu Ha KHOMKY AUchnes 3afaHHble AaHHble
3aroMMHaIOTCS 1 NPON3BOANTCS NEPEXOZ K CrieAytoLen CTpaHuLe.
Asbik no ymonyanuio - UTAJIbBAHCKUIN.

MPOrPAMMA 1, MPVMXATUE XXX: nporpamma 1. Paboyee npwkaTtue LeTku. MNokasbiBaembli napameTp
MOXHO YMEHbLUNTb, HAaXXnmas KHonky P1 n yBenuuutb — Haxkumas kHonky P3. MapameTp X MOXeT N3MeHsITbCA
ot 0 go 100. MNpu KpaTKOBPEMEHHOM HaXaTUW KHOMKY AUCNNEs 3a[iaHHble faHHbIe 3anoMuUHatoTCs, U
Npon3BOANTCS NEPexXo K crieytoLei cTpaHuLe.

Mo ymonuaHuio — 020.

MPOrPAMMA 2 MPMXATUE XXX: Kak B nporpamme 1. Mpmkatne XXX 0THOCUTCS TOMBKO K Nporpamme 2.
Mo ymonuaHuio — 040.

MPOrPAMMA 3 MPMXATUE XXX: Kak B nporpamme 1. Mpmwkatne XXX 0THOCUTCSA TOMBKO K Nporpamme 3.
Mo ymonuaHuto - 070.

POWER OFF JA/HET: BkntoueHne POWER-OFF. MapameTp MOXHO M3MEHUTb Npu NOMoLLM kHormok Pl wunu
P3.

Mpun KOPOTKOM HaxaTuW Ha KHOMKY AUCNnes 3aaHHble [aHHbIe 3aNOMUHAOTCS, U NPOU3BOAMTCS NEpexos K
cnepytoLLen cTpaHumue.

Mo ymonyanuio — JA.

MOOBEM LWWETKW OA/HET: noabem LeTku Npu 3agHeM xoae. [NapaMeTp MOXHO M3MEHUTb Mpu NoMoLLu
KHoMok P1 vnn P3.

Mo ymonyanuio — JA.

YCTPONCTBO BbITPAXMBAHUA GUNBTPA. Pexum BKMoYeHUs yCcTpoiicTea. MapameTp MOXKHO N3MEHUTb
npu nomoLun kHonok P1 nnu P3. BO3MOXHbIe 3HaYeHNS:
PYYHOW
SF 0 aBTOMaTMYECKUIN C BKITHOYEHHOW TArOMN
SF 1 aBTOMaTU4E€CKNIA C BbIKIMIOYEHHOW TATON
60" ABTO
120" ABTO
180" ABTO
240" ABTO
300" ABTO
360" ABTO
420" ABTO
480" ABTO
600" ABTO
[Mpun KOPOTKOM HaxaTuW Ha KHOMKY AUCNnes 3aaHHble [aHHbIe 3aNOMUHAOTCS, U NPOU3BOAMTCS Nepexos K
cnepytoLen cTpaHumue.
Mo ymonuaHuio — 1.
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PE3IOMUPYIOLLAA TABJTULIA

OBCNY>XMBAHWE MOAENN C AKKYMYJIATOPOM

BHUMAHMWE: onepauusa gomkHa NponsBoaAnTbLCS, Korga MallnHa BbIKIHOYEHa U KoY BbIHYT.
Bce onepauun neprvoguyeckoro 06Cny>XMBaHUS U PEMOHTA [OJIKHbI MPOU3BOAMTLCS KOMMETEHTHLIMU crieLmanictTamm
UK B YNONMTHOMOYEHHbIX CEPBUCHbIX LIEHTPAX.

MPUMEYAHME: cpok cnyx6bl akKyMynsaTOPOB 3aBUCUT OT PETrYNSPHOCTU NMPOBEAEHUS NEPUOAMNYECKOTO 0OCNYXMBaHUA
(KOHTPOMb YPOBHS Y NMIOTHOCTU ANEKTPONMUTA).

Kpome aToro, ecrnv maluuHa He Mcrnonb3yeTcst AnuTenbHoe Bpemsi (Hanpumep, oT 4 fo 6 Hegenb), B nobom criydae,
Heo6XxoaAMMO 3apsanTb akKyMynATOPbI 4N TOro, YTOObl HAaNPsXKEHWE Ha HUX HUKOTrAa He onyckanock Hke 20,3 B.
Heucnonbayemble akkyMynsiTopbl pa3psikatTcs aBTOMaTUYECKM.

B MoMeHT nocTtaBku
Kaxkablie 30 yacos
Kaxxgble 50 yacos
Kaxkabie 100 yacos
Kaxxgble 400 yacos

mooOwm>

NPOBEPUTb A B C D E

YpOBeHb XNOKOCTN B * * (kaxable
aKKVMVIIATODE U HanpshkeHue OBe Hegenn)

lMpoBepbTe LWETKN BCEX *
3NEKTPOMOTOPOB U MpU
HeobXoAUMOCTH, eCIi1 OHU
W3HOLLEHbI, 3aMEHUTE UX.

HatsaxeHue pemHen * *

Perynvuposky Topmosa * *

YCTPONCTBO ANSA OYUCTKN
AhnkTNa

3aTsKKy raek U BUHTOB *
MN3Hoc BokoBoOW LEeTKM *

OuymncTKy NnaHensHoro uneTpa *

YnnotHeHus 6aka, ounbTpoB, * *

LLUNTKOB

MpousBeauTe cmasky Lenewn *

DVIIEBOW KOMOHKMN
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PYCCKWW (Mepesog opuruHansHbIX MHCTPYKLMI)

PE3IOMUPYIOLLAA TABJIULIA
OBCNY>XKMBAHVE MOJEJNIEN DP - BEH3WH

BHUMAHME: onepauna gosmkHa Npon3BoOANTbCS, Korga MallvHa BbIKNHOYEHA U KoY BbIHYT.

Bce onepauun neprognyeckoro obCcnyxmBaHns U pemoHTa AOMKHbI MPOM3BOANTLCS KOMMETEHTHLIMK crieumanucTamm
MW B YNONTHOMOYEHHbIX CEPBUCHbIX LIEHTPaX.

Onsa nposegeHns nobon paboTbl No obcnyxuBaHUio ABUraTenst Nonb3ynTecb PyKOBOACTBOM Ha Hero.

MPUMEYAHWE: cpok cnyx6bl akkyMynsiTOPOB 3aBUCUT OT PerynsipHOCTU NPOBEAEHUSI MEPUOANYECKOro obCnyXnBaHus
(KOHTPOIb YPOBHSA Y NMOTHOCTU SMEKTPONUTA).

Kpome aTtoro, ecnu malumMHa He ucnonb3yeTcsl AnutenbHoe Bpemsi (Hanpumep, oT 4 fo 6 Hedenb), B Nnobom cnydae,
Heobx0aAMMO 3apaanNTb akKyMyNsATOpPbI A5 TOr0, YTOObI HAaNPsHKeHNe Ha HUX HUKOrA4a He onyckanock Huke 20,3 B.
Hewncnonbsyemble akkyMynsTopbl pa3psiXaroTcst aBTOMaTUHECKN.

B MoMeHT nocTaBku
2 pasa B Hefenwo
ExxeHegenbHO
Kaxkgble 20 yacos
Kaxkablie 50 yacos
Kaxkgble 100 yacos
Kaxkabie 150 yacos
Kaxkgble 300 yacos
Kaxkabie 400 yacos

T IOTMmMOO®>

NMPOBEPUTb A B C D E = G H

YpoBeHb XUOKOCTU B * *
akkymynstope u

OuyuncTKa BO3QYyLLHOIO *
unbTpa MoTOpa

OuucTtka NnaHenbHOro *
dunbTpa

KoHTponb Macna u * *
MoTopa

3ameHa macna B moTtope (MoA. ¢

BEH3VHOBLIM ABUrATENEM) 1p"a"3” *

MpoBepbTe LWeTKK *
MoTopa

HaTsxeHue pemHen * *

PerynupoBka TopMosa * *

YCTPONCTBO ANsi O4UCTKN

dunbTpa

3aTsaKKy raek 1 BUHTOB *
13HoC GOKOBOM LLETKU *

YnnotHeHus baka, * *

UNbTPOB, WUTKOB

Mpounsseaute cmasky *
Lenew pyneBon KONOHKK
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PYCCKWW (Mepesog opuruHansHbIX MHCTPYKLMI)

3ALWUTHBIE ®YHKLMUU U MOUCK HEUCTTPABHOCTEWN

MalumHa ocHalleHa HeKOTOPbIMU 3alMUTHBIMU (DYHKLMSIMU, KOTOPbIe OnucaHbl B rMaBax, OTHOCALMXCS K SKCTyaTaumum
obenx moaenen (c gBurateneM BHYTPEHHEro cropaHust U 6e3 Hero). HanommHaeM, YTo 3To, Hampumep, GrokMpoBaHWe
hyHKUMK, NpefoTBpalLatoLern rmyboKWii paspsig akKyMynsTOPOB, UMM BO3MOXHOCTb MOBOPOTAa KpacHOro Krkoya Ans
OTKIHOYEHUS! (PYHKLIMW aBTOTOPMOXKEHMUS B Clydae, ecnv MaLlnHy HeoGXoanuMOo NepeaBuHyTb BPYUHYIO.

TRAZIONE

ABILITATA TROZIONE

Ko 3ALWNTDbI

OMUCAHUE HEMONAOKHU

BOCCTAHOBJIEHME

MNAY3A MOTOPA

MeperpeB MmoTopa (OcTaHOBKa
MalUWHbl U3-3a Neperpesa MoTopa
TAMM)

1- TlpoBepbTe noTpebneHne
MOTOpa TAM; C NOAHATBIMMA
Kornecamu oHa [0ImKHa ObITb
MeHee 18 A.

2- TpoBepbTe
paboTocnocobHOCTb
TemnepaTypHOro gatymka B
MoTope TArn (Korga
XOMOAHbIN OH 3aKPbIT)

NAY3A TAMN

Meperpes paguatopa nnatbl TArK
cBbilwe 85°( ocTaHOBKa TAMN)

Ecnun Temnepatypa okpyxatoLiemn
cpefbl BblCcOKasi, OCTaAHOBUTE MaLLUHY
Ha 20 MWHYT, a 3aTeM BHOBb
3anyctuTe. Ecnu npobnema
OCTaHeTCs, CBSXKUTECh C CEPBUCHBIM
LLeHTPOM.

3AMEHUTb MACIJIO

BkntoyaeTtca nocrnie 99 yacoB paboThl
ABuratensi BHyTPEHHEro CropaHunsi

[nsa Toro, 4tobbl COpOCUTL
npegynpexaeHne nocre 3ameHbl
macna, HeobXoAUMO HaxaTb KHOMKY
avcnnes Ha 5 cekyHa, B TO BpeMs,
Kora oH nokasbiBaeT cYeTUMK paboThbl
macna.

TOK LLUETKU

Ecnu notpebneHne Toka cBbiwe 50 A
npopomkaeTcs anutensHoe Bpems 10
CceKkyHA, OyHKLMSA OTKII0YaeTCs.

Ownbka copacbiBaeTCs TOMbKO Npu
NMOMOLLYM BbIKNIOYEHNUS MaLLUHBI UK
HOBOTO BKIOYEHUS BbIGPAHHOW
nporpaMmbl.

LWETKU U3HOLUEHDI

Ecnun pomkpaT octaeTcs B ONyLEHHOM
cocTosiHum 6onee 10 cekyHa npu
OTKPBITOM HWKHEM
MuKponepeknioyartene. Tornbko
curHanusaums.

C6pacbiBaeTcsi TONbKO Npu
BbIKMIOYEHUN MALLUHBI.

PE3EPB AKKYMYJNATOPA

Ecnun B Te4yeHun 3 cekyHA HanpspKkeHnn
B nuHum KIMKOYA onyckaeTcs Huxe
21,3 (KMCNOTHbIV akKyMynsaTop) unu
21,7 B (reneBblit). Tonbko
curHanusaums.

CbpacbiBaeTcsl, ecnu HanpshkeHne Ha
3 cekyHabl nNpesbiwaeT 24,0 B.

AKKYMYNATOP YACTUYHO
PA3PAXEH

Ecnu B TeyeHnn 3 cekyHa HanpsXeHnm
B nuHum KIMKOYA onyckaeTcs Huxe
20,3 (KNCNOTHbIV aKKyMynaTop) Uiu
20,7 B (reneBbin).

CbpacbiBaeTcs, ecnu HanpshkeHne Ha
3 cekyHabl npesbiwaeT 24,0 B. Bece
CnyX0bl 32 UCKITIOYEHNEM TATN
oTKnovalTes. 3apaguTe
aKKyMynsTop.

AKKYMYNATOP MNOJIHOCTbIO
PA3PAXEH

Ecnu B TeyeHnn 3 cekyHa HanpsikeHum
B nuHuK KINKOYA onyckaeTcs Huxe
18,0 (KACNOTHbIA aKKyMynsaTop) Unn
18,3 B (reneBbiiA).

CbpacbiBaeTcs, ecnu HanpsikeHue Ha
3 cekyHabl npesblwaeT 21,3 B. Bece
cnyx0bbl 1 TAra oTKIOYaTCS.
3apsaguTe akkyMynsTop.
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PYCCKWW (Mepesog opuruHansHbIX MHCTPYKLMI)

CUTHAJIUSALIUA TPEBOIU MNATbI TAIN

Ecnu Tara mawwumHbl OTCYTCTBYET, HEOOXOAMMO OMNpPEeAennTb Kog OWMOKM, NCMoNb3ys CBETOBOW MHAMKATOP
cocTosHus. Bo Bpemsi paboTbl MpU OTCYTCTBUU HEUCMPABHOCTEW MHAMKATOP NOCTOSIHHO ropwT. Ecnv npusopg
BbISIBIIIET HEUCMNPABHOCTb, MHONKATOP COCTOSIHUS MpefocTaBnseT ABa Buaa uHdopmaumm — npu nomoLm
MenneHHoro muraHuns (2 'u) n 6eicTporo muraHms (4 M), ykasbiBas Ha CEPbE3HOCTb MOJTOMKM.
HeucnpaBHOCTM C MeANEHHbIM MWUraHWeM MNepecTaloT MOKa3biBaTbCs aBTOMATUYECKM MOCIEe PEMOHTa U
Hayana HopMarsibHOM paboTbl MawWWHbLL. HencnpaBHOCTM C ObICTPbIM MUraHuem (B Tabnuue nomedeHbl "*")
cunTatoTca bonee TspkenbiMM U TPeOYIOT BbIKIIOYEHUST MalUVHbI Afsi BOCCTAaHOBMEeHUsA ee paboTbl nocrne
YyCTPaHEHMS1 HEUCNPABHOCTMW.
YKasaHne Ha TSHKeCTb HEMUCNPaBHOCTUM akTMBHO 10 CekyHA, MOCfe Yero MHOUKATOp COCTOSHWS Muraet
HenpepbIBHO, NOKa3blBas ko4, HEUCMPABHOCTU U3 2 LMdP BNIIOTb 4O BbIMNOMHEHUS PEMOHTA.
Hanpumep, ko HencnpasHocTu "1,4" nokasblBaeTcq cnegyowmum obpasom:

I LNt npuMep KoAa curHanusaumm 1,4

KOoAbl UHOMKATOPA

ONMUCAHUE

1,1 1O IR S Meperpes >92°
1,2 IO 2SS HeucnpaBHocTb akcenepartopa
1,3 sogNE eSeses HeucnpasHoCTb noTeHuuoMeTpa orpaHuyeHus
CKOpOCTM
14 I IEHY MOHWKEHHOE HanpshKeHue
15 1R O3 0305 0301 MoBbILIEHHOE HaNpsXeHne
2,1 L OTCyTCTBME OTKPLITUS NPUBO/A rMAaBHOro 3amblKaTens
2,3 T 3BT OTCyTCTBME 3aKpbITUS NPUBO/A rMAaBHOrO 3amblKaTens
* 131 19300k HeucnpaBHOCTb MOTEHLMOMETpa akceneparopa
32 L 3 HeucrnpaBHOCTb BKIHOYEHMSt TOPMO3a
33 LY S Hu3Koe HanpsiKeHWe Ha akkyMymnsTopax
34 B IEHEL HewncnpaBHOCTb OTKIIOYEHUS TOPMO3a
35 THEE SEEEL HeucrnpaeHocte HPD  (owwBouHasi — perynvpoBka
noTeHLMOMETpa aKceneparopa)
* 141 T It KopoTkoe 3amblkaHue B MOTOpe
* 142 10363050 E 6303 HenpaBunbHoe HanpskeHwe Ha moTope / KOpoTKoe
3amMblKaHue B MOTOpe
* 143 TS $EHL HeucnpasHocts EEPROM
* |44 $036305 0N 63050304 KopoTkoe 3amblkaHMe B MoTope / HeucrnpaBHOCTb
EEPROM
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BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

BbBEAEHUE / OBLUM NPEAUNPEXOEHUA

Hob6pe pownu Ha 6opaa!

Bnarogapum Bu, 4ye nsnpaxre Portotecnican Bu nosapassiame 3a mokynkara va Genius 1202.

MeTswwa MawmHa, cneumanHo paspaboTeHa, 3a Aa rapaHTvpa 6e3onacHOCT 1 3aluMTa Ha npypoaaTta.

WNHoBaTMBHUAT OMsaiiH, 34paBaTta U HagexaHa CTpykTypa u npepaboTBaemute KOMMOHeHTW npaBaT Genius 1202eana
HaWCTUHA YHUKAJIHa MalllMHA.

Mpean fa u3nonaeaTe MallMHaTa CU, BU CbBETBAME BHUMATENHO [a NPOYETETE TO3M HAPBYHMK.

ToWi e 6e3LeHHO PBKOBOACTBO 3a XapaKTepUCTMKUTE Ha MallmMHaTa Bu 1 we By nomorHe ga s manonaeate npaBumHo.

B vacTHocT Tol AaBa LeHHa nHdopMaLumMsi OTHOCHO 6e3omnacHoCTTa, UHTerpuTeTa 1 rpuxara 3a npvpogaTta.

BBbBEOEHUE

TO3M HAPBYHUK C UHCTPYKLMU CbAbpXKa HACOKM U NpakTuyecka MHpopMauus OTHOCHO ynoTpeba, HacTpolika U pyTUHHA
nogapbXxka Ha Bawara HoBa MaluuHa.

BawaTa maluunHa e paspaboTeHa, 3a Aa NpedocTaBun Har-4o0poTo ¢ orned Ha paboTa, KoMGopT 1 fiecHa ynotpeba npu
pasnuyHu ycnosus. MNpean gocrtaBka, MalwmHata By e npoeBepeHa B HalwlaTta chabpuvka 1 oT gunsbpa, 3a ga ce
rapaHTupa, Ye Bu e npegageHa B nepdekTtHo paboTHO cbeTosiHME. 3a Aa nogabpXkaTe MallMHaTa B TOBa CbCTOSIHME U
fa rapaHtupare 6e3npobnemHa paboTa, CTPUKTHO crieABanTe UHCTPYKLMUTE, AafileHn B HapbYHuKa. [Npeau aa onutate
[a u3nonsearte MallnHaTa, NpoYeTeTe HapbYHMKA U Fo APbXTE Ha pasnonoxeHne 3a 6baella KoHcynTaums. JymuTe
OACHO n NTABO BMHaru ce oTHacAT A0 NOCOKaTa, B KOSITO Ce ABMXM B MalLMHaTa. AKO nmaTe CbMHEHUSI OTHOCHO
MallvMHaTa, He ce ABOYMETe [a Ce CBbPXeTe ¢ Annbpa cu. IunbpuTe We BM NpeanoXaTt KOMNeTEHTEH nepcoHan,
OpUIMHAarNHW pe3epBHU YacTu u UanoTo obopyasaHe, oT KoeTo nmate Hyxga. HNKOIA He n3nonseaite mawvHaTa 6e3
npeanasutenuTte u awutHuTe 1 cuctemun. C ornep Ha Balwwarta 6e3onacHOCT ce yBepeTe, Ye BCUYKM Npeanasuteni u
3aLLMTHMU CUCTEMM Ca 3aTBOPEHM U MPaBUITHO MOHTUPAHW, Npeau Aa cTapTupaTe MaluMHaTa.

OBLLN NMPABUIIA 3A BE3OMNACHOCT

3a ga npegoTBpaTuTe WeETW UK TenecHa NoBpeaa, CTPUMKTHO criefBaiiTe npasBunaTa 3a 6e3onacHocT nNo-4ony.
MpoyeTeTe eTukeTUTE 3a H€30NACHOCT Ha MalUMHaTa U He M NMOKpUBaMTe Mo KakBaTo 1 Aa e 6uno npuynHa. NMogmeHete
v, ako 6baaT NoBpeaAeHn Unu cTaHaT HevyeTnmBM.

e Temmeparypata Ha cbxpanenue Bapupa ot 0° mo + 50°C.

« OntumanHaTa paboTHa TemnepaTypa TpsibBa Aa Bapupa ot 0° go + 40<C.

e BnaxHocTTa Ha Bb3ayxa Tpsibea fa Bapupa mexay 30 n 95 %.

e He usnonssavte MalmMHaTa kaTo TPaHCNOPTHO CPEACTBO.

*  He nsnonseavite pastBoputeny nnm nogobHM BeLlecTsa 3a NOYMCTBaHE HA MalUMHaTa.

e  WN3bsareante m3nonssaHeTo Ha YeTKUTE, KOraTo MallMHaTa € HenodBWXHa, 3a Aa m3berHete HapaHsiBaHe Ha

nopa.
*  He u3nonseaiite MawwmHaTa 3a cbbupaHe Ha 3ananvmMm TEYHOCTMU.

*  Ako n3byxHe noxap, U3nonagaiTe Cyx Xummuyeckun noxaporacuten. HE M3MNON3BAVTE BOLA.

* He yapsite B padhToBe unu ckeneta, KbAeTO MMa PUCK OT Nadalum NpeameTu.

e ApanTtuparite CKOpPOCTTa Ha MalLMHaTa KbM CbOTBETHUTE YCIOBUS.

e WN3bsareante ga usnonsearte MallmMHaTa, ako He MOXe Aa ce rapaHTMpa cTabunHocT.

¢ Ako 3abenexwTe, Ye MawmHaTa He paboTu NPaBuUIIHO, yBEPETE Ce, Y€ TOBA He Ce AbIIKM Ha HEU3MbIIHEHWE Ha
PYTUHHWUTE AeWHOCTM No nopgpbxkkata. AKO CryyasT He e TakbB, CBbPXeTe Ce C OTOpu3upaH CepBM3eH
LEHTBP.

* BwunHaru usnonssavite OPUTMHAJITHA pesepsHu 4actn. MoxeTe Aa rv 3akynute OT AWMbP MU OTOpU3MpaH
Tbprosel.

e PaskayeTte mawwmHaTa OT 3axpaHBaHeTO, MPeAu Aa U3BbpLUBATE onepauusi No NoaapbXKkaTta.

e He oTcTpaHnsBante npegnasvTenu, Kouto Tpsibea Aa 6baaT OTCTPaHEHN C UHCTPYMEHTW.

e  He muiiTe MmawmHaTa ¢ AUPEKTHU CTPYM BOAA NOA HaNsaraHe unm ¢ KOPO3MBHU BeLLECTBa.

*  Ha Bcekn 200 yaca paboTa, malwuHaTa TpsibBa Aa 6bae NnpoBepsiBaHa OT OTOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTBP.

*  To3su NpogykT e knacuduumpaH cneumnaneH otnagbk Tmn RAEE 1 ce nokpuea oT U3MCKBaHWUSATa Ha HOBUTE
pasnopenbu 3a 3awwmTa Ha okonHaTa cpega (2002/96/CE RAEE). Tpsibea na 6bae M3xebprieHa 0TAeNHO OT

06MKHOBEHUTE OTNaAbLM CbINACHO HACTOALLOTO 3aKOHOAATENCTBO U CTaHAAPTK.
*  W3MON3BAHETO WU CBHbXPAHABAHETO B CPEOA, KbAETO UMA PUCK OT EKCNNO3UA, E
3ABPAHEHO

CneuuaneH otnagabk. He uaxBbpnante ¢ o6MKHOBEHUA
oTNaabK.



BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

MOOUDPUKALIMN N NOOAOBPEHUA

MonuTtukarta Ha (bmpmaTa HU ce 6a3mpa Ha HenpeKbCHaTo no,qo6peHv1e Ha HallnTe NPoAYKTU. 3aToBa cu 3anasBame
npasoTo Aa npunarame moaudukaunm u I'IO}J,O6peHVIFI, KOraTto CMeTHeM 3a Heobxoammo, 6e3 aa ce Hanara aa
obHoBsiBame npeaxoaHo npogageHuTe MallunHn.

BE3OMNACHOCT

lpedomepamsieaHemo Ha UHUUOeHmMu cbuwo e Bawa omeosopHocm.

EavH nnaH 3a npegoTBpaTtABaHe Ha UHUUAEHTUTE He MoXe Aa 6bae edekTnBeH 6e3 NbMHOTO CbAEUCTBUE Ha NULETO,
JOVPEKTHO OTrOBOPHO 3a paboTaTa Ha MaluvHaTa.

MoBeYeTo MHUMOEHTU, KOMTO ce cry4ysaT B JadeHa pupMa no Bpeme Ha paboTa uUnu TpaHcrnopTupaHe, ce ObkaT Ha
HecnasBaHe Ha OCHOBHWTe npasuna 3a 6e3onacHoCT.

BHuMaTenHMAT M npegnasnue notpebuten e Haw-gobpata rapaHuus cpewly MHUMAEHTM U we 6bae MHOro mno-
eEKTMBEH OT Hal-CTPMKTHUA NIaH 3a NpedoTBpaTsaBaHe Ha UHLUMOEHTU.

Mo Bpeme Ha paboTa o6pbluaiTe BHUMaHWe Ha XopaTa, KOUTO ca B 3oHaTa Ha MueHe, ocoGeHo Aeuarta.

CEPUEH HOMEP - CE MAPKUPOBKA

YBepeTe ce, Ye Ha MalMHaTa € MOHTMpaHa Taberka cbC cepuiHus Homep M CE mapkupoBka. Tsi ce Npukpensi B
nosvumsTa, nocoyeHa Ha ¢pue. 1. Ako TaGenkaTa He e Ha MACTO, CBbpXeTe ce He3abaBHO C TbproseLa cu.

PA3OMNAKOBAHE

Pa3sonakoBaviTe MalumMHaTa Ci MHOTO BHUMATESTHO kaTo n3bsaresarte MaHeBpWu, KOUTO MoraT Aa goseaart Ao noespena.
Cnepg kato A pasonakoBaTe, yBepeTte ce, Ye BCUYKM 4aCTu Ca B n06p0 cbCTOsIHME. AKO 3abenexuTe nospean, HE
M3Mnosi3aBanTe MallmMHaTa 1 ce CBbpXeTe He3abaBHO C Tbproeeua cu.

I'Iopap,m NPUYNHKU, CBBP3aHN C ONaKoBaHeE U TPaHCNOPT, HAKOM 4acTu WUNK onuuoHalnHuW enemMeHTU Moxe Oa obaoat
AocTaBeHU pa3rno6eHV|. 3a ga rm crnobute, crneasainte WHCTPpYyKUMnUTEe, gaaeHn B TO3U HaPbYHUK B CHOTBETHUTE
pasgenu.

C'bﬂ'bp)KaHVle Ha onakoBKaTa

N°1 MawwnHa

N° 1 ym 2 CtpaHun4yHa YeTka

N°2 KnoyoBe 3a cTapTupaHe

N°1 HapbyHuk 3a ynotpeba n nogapbkka

N°1 [eknapauus 3a cboTBETCTBUE

N°1 KynoH 3a rapaHuus

.- AkymynaTopHu 6aTepumn (ako ca 3akyneHmu)

N°1 KomnnekT 3a cBbp3BaHe Ha Gatepuute

N°1 3apsagHo YCTPOMCTBO 3a akymynaTopHu 6aTepum (ako e 3aKyrneHo)

DP BepcusiTa BKMOYBA ChLLO paboOTHU MHCTPYKUMM 3a ABUraTens.

Ako 3abenexwuTe, Ye HKoe OT ropecrnoMeHaTuTe NMNcBa, CBbpXKeTe ce He3abaBHO C TbproBeLa cu.

3ABEJIEXKA 3a ga npepotBpatuTe 3aryba no BpeMe Ha TpaHcrnopTa, KnyoBeTe TpsibBa ga Obaat nocTtaBeHU B
nnvka, Cbabpxall, TeEXHUYeckarta nurepaTypa.

YBepeTe ce, 4e onakoBbYHUTE MaTepuanu (Topbu, KapToHW, naneTu, Kyku, T.H.) ca npubpaHu

Jarned oT gocTbna Ha geua.

MpegnasHu Mepku Npeaw 3ananeaHe Ha MaluMHaTa:

3a fa ce ynecHu TpaHcrnopTa, CTpaHnyHaTa YeTka (Mnu YeTkn) He e MOHTMpaHa B o4akBaHaTa i paboTHa no3vuus.

3a fja s nocTaBuTe Ha MSICTOTO I, NpoyeTeTe pasaen [Tod2omoska Ha Hoea MawuHa.



BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

MEXAHU3MUTE 3A YINPABJIEHUE U KOHTPOJIHUAT NMAHEN
1) - MNepan 3a BkNYBaHe Ha cnvpaYka
2) - Mepan 3a cnupadka 3a napkMpaHe
3) - [lepan 3a noBauraHe Ha knana
4) - MNepan 3a yckoputen
5) - NocT 3a ynpaBneHve Ha AsicHa CTpaHWYHa YeTka
5A) - NocT 3a ynpaBneHve Ha NsiBa CTpaHW4Ha YeTka
6) - Jloct 3a perynupaHe Ha cepankata
A) - N36op Ha n3obpaseHn gaHHM
B) - Oucnnen
C) - Kntou 1 uHgukatop 3a pabotHa nporpama 1
D) - Kntou 1 nngukatop 3a paboTtHa nporpama 2
E) - Kntou 1 nngukatop 3a pabotHa nporpama 3
F) - BytoH ON 3a punNTLPHO CUTO
G) - bytoH ON-OFF u uHgukaTop 3a MOTOpa Ha
acnvpaTopa
H) - Konye 3a perynupaHe Ha ckopocTTa Ha
CTpaHWyHaTa YyeTka
1) - CBetnnHu ON-OFF
L) - KnakcoH
M) - Whavkatop 3a nbnHa kodha 3a oTnagbum
(Onums)
N) - bytoH 3a crapTupaHe/uskniouBaHe Ha
asuratens (OsorHa Bepcus)
0) - Kniou 3a 3ananBsaHe
P) - NocT 3a n3bop Ha npegHa vy 3agHa CKOpocT
Q) - Konye 3a perynupaHe Ha MakcMmanHa CKOpocT
R) - AnapmeH nHagukaTop Ha Tabnoto, ngeHTUdKNLMpa Koga 3a rpeluka Ha TabnoTo CbrnacHo YecTtoTaTa, C KOATO

avonbT mura. Mpu nunca Ha HEM3NPaBHOCTU, AVOABLT 3a CTaTyC CBETU NMOCTOSIHHO, AOKATO MalLMHaTa paboTu.
NnoaroToBKA HA MALLMHATA

BbB Bepcusita CAMO C AKYMYJIATOPHA BATEPUA, kakto 1 Tasu ¢ DP, mawmHaTa ce Hy)xgae OT ABE aKyMyraTopHU
GaTepum oT 24 V.
MawwuHaTta moxe Aa 6bae focTaBeHa B TpU BapuaHTa:

1 BaTepunTe ca AOCTaBeHM C MalwMHaTa, MOHTUPaHW M MbIIHU C KUCENWHA, FOTOBM 3a yrnoTpeba.

2 batepuuTte ca JOCTaBEHN U MOHTUPaHK Cyxu (6e3 TeYEH eneKkTponuT).

3 batepuute He ca JoCTaBEHW.

MoBaurHeTe Kanaka, KOWTO HOCW cefarnkaTa, KaTo ro HaTUCHeTe Hanped KbM BofaHa M NpoBepeTe KON BapuaHT ce
oTHacs 3a Bawarta mawmHa.
Ako 6aTepumTe ca MOHTUpPAaHMW, OTBOPETE eHa OT BEHTUNALMOHHUTE Kanaykn Ha Becska 6aTepusa n nposepeTe ganuv ca
MbIIHW C €NEKTPONNT.
1 Ako 6aTepumnTe ca Beye MbiHM:
[MpoBepeTe HMBOTO Ha eNeKTPONUT N AONbIHETE, ako € Heobxoaumo (M3non3BanTe camo AecTunMpaHa Boaa).
MpesapegeTe (Bx. pasgen NOOAPBXKA n HapbyHUKa C MHCTPYKUMK 3a BaTepuuTe).
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2 Ako 6atepunte ca goctaBeHu 6e3 TeYHOCT (T.e. cyxu), TpsiOBa Aa ObAaT 3anbiHEHN CbC CAPHA KUcenmHa (MTbTHOCT
ot 1,27 po 1,29 «kr. npu 25T), CbrMacHO WHCTPYKUMUTE, OaOeHn B crnedBawms naparpad M HapbyHMKa 3a
akymynartopHuTe 6atepuu:
MbnHeHe Ha BaTepuuTe C KMCENUHa.
Bbaete ocobeHo BHUMATENHO, Korato paboTuTe CbC CspHa KncenuHa. ToBa BELLECTBO € KOPO3MBHO. AKO Briese
B KOHTaKT C KoXaTta WUnu ounTte Bu, uamuiiTe ¢ ronsiMo KOnu4yecTBO NpsiCHa Bofa M NOTbpceTe MeauuUHCKa
NMOMOLL.
BaTtepuute Tpabsa Aa 6bAAT MbAHEHM B NPOBETPMBA NIIOLL,.

HanbnHete knetkute (MW eavHWYHWTE enemeHTn) Ha 6GaTepumTte C kucenmHa. [lpaBMNHOTO HMBO €
0603HaYeHo B HapBbYHULMTE C MHCTPYKUuK 3a GaTepunTe.

Cnepg yac gonbriHeTe KNeTKUTe C oLe KUCenvHa, ako e Heobxoanmo.

OcTaBeTe GaTepunTe B MOKOW MpW CNpsiHa MallvHa oLe eAuH Yac, crie KOeTo HanmbiiHeTe OTHOBO, CbINacHO
WHCTPYKUMUTE B HapbyHWKa, npegoctaBeH ¢ OGatepuata (k. pasgen MOOOPBXKA™. lNo Bpeme Ha
onepauusaTa no 3apexgaHeTo, BCUYKM kanaykn Ha 6atepusTta Tpsabea ga 6baat oTBOPEHU.

3 Ako MaluMHaTa e foctaBeHa 6e3 6aTepuu, Te TpsibBa fa GbaaT 3aKyneHn U MOHTUPAHW KakTo TpsioBa.
MpenopbyBa ce Aa ce CBbpPXKeTe C KOMMNETEHTHU CneumanucTy no akyMmynaTopHu 6atepuu,
3a oa usbepat U MOHTMpAT HOBUTE BaTepuu.

3a CBbp3BaHe Ha 6aTepVIVITe MoraTt Aa ce u3nonsBaTt CBbp3BallNTE €N1eKTPpU4eCckn kabenu,
npenocrtaBeHn ¢ MallmHara.

Cnen kato GaTepVIVITe obaar MOHTUPaHN, CBbpXeTe KOHEeKTopa Ha GaTeleﬂTa KbM
MallnHaTa.

Ako mawuHaTta e Bepcus DP, Tpﬂ6Ba na 6bae 3anbiHeHa ¢ 6e30M10BHO ropnBo B 3aBUCUMOCT
OoT asuvratens. ETukeTbT, nokassal, KakbB BuA FrOpMBO [a Ce W3Mon3ea, ce Hamupa noA
ropuBHaTta kanadka. [lposepeTe HUBOTO Ha Macro B ABuratens

KaueTe ce Ha MalwmHaTa u perynupaiite BUcouMHaTa Ha cedarnkaTta 3a Bawe ynobcTso.
MalumHata e rotoBa 3a ynotpe6a.

OTCTPAHABAHE HA AKYMYJIATOPHUTE BATEPUMN

KoraTto oTcTpaHsiBa akymynatopHuTte 6atepuu, onepaTopbT TpsibBa Aa 6bAe ekunupaH ¢ HeobXoaUMUTE NMUYHN
npegnasHy cpeacTsa (pbkasuum, 0YnUna, rallepusoH, NpeanasHu obyBku, T.H.), 3a la Ce HAaManu pucka OT UHLMLAEHTU.
YBepeTe ce,uYe NPEBKIIYBATENUTE HA KOHTPOIHUS NaHen ca Ha noavuus "0" (M3kn.) U MaluMHaTa e U3KIYeHa.
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CbxpaHsiBaiiTe fareye oT OTKPUT OMbH, He AaBaiiTe Ha KbCOo MOMICUTE Ha akyMmynaTopHaTta 6atepust, He
npeausBuKBaiTe UCKPU U He NMyweTe. MpoueaupariTe, KakTo crieqsa.

o paskaveTe kabenuTte Ha akKymynaTtopHaTa 6aTepVI9| N Knemute OT noJircuTe.
. Ako e HeobxoamMmo, OTCTpaHeTe ycTponcTBaTta, KouTo dukeupat 6aTepV|$-|Ta KbM OCHOBaTa Ha MallnHaTa.
MosawurHete 6aTepVIVITe OT OoTAelieHne KaTo n3non3earte noaxoadawo nosauratlo o6opy,qBaHe.

N3MON3BAHE HA MALLUMHATA

BKMIOYBAHE HA MALLMHATA

BkapaiiTe kntoya 3a 3anansaHe U ro 3aBbpTETE MO YAaCOBHMKOBAaTa CTpenka. Ha gucnnes we ce nosiBAT TpW Hynu 3a
OKOMO TP CEKyHAW, NoCrneaBaHn OT BoNnTaxa Ha batepusTa.

B cepankaTta Ha onepaTopa MMa YCTPOWCTBO, KOETO AeaKTUBMpa TerneHeTo (Hanpeg u Has3agd), koraTo onepaTtopbT ce
n3npaeu OT ceankara.

3ABENEXKA: BpemMeHHOTO aKkTUBMpaHe Ha WHAOMKATOPHUTE CBET/IMHM Ha KOH30faTa WM KrakcoHa ce cMmdATa 3a
HOpMarHo.

M34yakanTe noHe Tpu CEKyHAM, Cnea KaTto CTe U3KIMIYUNM MalunHaTa, npeauv Aa g U3KovmMTe OTHOBO.

MpoBepeTe cbCTOSIHMETO Ha 6aTepunTe Ha CbOTBETHUS AUCTIIEN.

OncnnesaT nva gee pyHKUMK: BonTMeTbp U XpPOHOMETBP.

BonTMeTbpbT BKItOYBa (PYHKLMS 32 NPOBEpPKA 3a HUCHK BOMTaX, KOSITO aBTOMATUYHO JeaKTMBMpa BCUYKM ycnyru 6e3
TErneHeTo, ako HUBOTO Ha 3apsa Ha 6atepusaTa nagHe noa 20,3V.

B To3u cnyyan npesapenete 6atepusata (Bx. pasgen ,[TOOOPBXKKA” n HapbyHMka 3a 6atepusita).
AKO HMBOTO Ha 3apsg Ha GaTepusaTa e JoCTaTb4yHO BUCOKO, MOXeTe Aa 3anoyHeTe paborTa.

AKO MalumMHaTa uMa ropuBeH ABuraTer, MbpBo 3ananeTe Asuratens.

CTAPTUPAHE/CMNPAHE HA TOPUBHWA OBUTATE

3a ga crapTupate eHAOTEPMWUYHUA ABUraTten, HaTucHeTe npesknoysatens ,N” KbM nosvums
CTAPT (BX. KOMaHgHOTO Tabno); npesknYBaTENAT aBTOMATMYHO Lie ce BbpHe obpaTHO B
HavanHaTa cu No3unuus.

3anomHeTe: ako ABuraTenAT He CTapTMpa BefHara, MakCMManHOTO Bpeme 3a aKkTuBMpaHe Ha
cTapTepa He TpsbBa Aa HagsBuwasa 5 cekyHAM 3a ropuseH Asuraten. Tesn uHTepBanu 3a
akTmsMpaHe morat Aa 6baaT NMOBTOpPEHW Cried KpaTko Bpeme Ha mnokon (npmbnuantenHo 8-10
CekK.).

3a pa cnpeTte moTopa, npemecteTe npeskntoyBaTens N Ha OFF.

Bceku nbT, KOrato MallMHaTa paboTu ¢ eHOOTepMMUYEH ABUraTes, ce yBepeTte, Ye oxnaxaalmaT BeHTuUnatop
CbllUo paboTu. AKO anTepHaTOpPbLT Nperpee, ce BKAKYBa cCUCTEMa 32 6e30NacHOCT, KOATO cnNUpa MalluMHaTa.

Bpoar paGOTHVI yacoBe Ha MallMHaTa MoXe [a ce BUAM Ha Aucnned nof CTOMHOCTTa 3a BoNTax Ha 6aTepV|9|Ta.

MN3bepeTe OBWXeHWe Hanpen wny Hasaj 4vpe3 JlocTa Ha KOHTPONHOTO Tabro, obosHayeH c byksa ,P”, crnep koeto
HaTUCHeTe Nejana 3a yCKopuTens 1 MallMHaTa Lie 3arnoyHe [a ce ABUXU.

MatuvHaTa uma GyTOH 3a CreLleH cTor.

Korato 6yTOHbT GbJe HaTUCHAT (BKMIOYEHA YepBEHa CBETNWHA), BCUYKM (PYHKLMW, BKIIOYMTENHO ABWUraTenst, Gueat

cnpeHn HesabaBHO. 3a da cTapTupaTte malumHata OTHOBO, HAaTUCHeTe YepBeHus GYTOH nak,
crief KOeTo cTapTupainTe HeoGxoauMUTE PYHKLMN.

ABTO-BKIJL/M3KI.

ABTOMaTU4Ha cUCTEMa BKIOYBA M U3KMOYBa (PYHKUMMTE Ha MallmHaTa aBTomatuyHo. KoraTo e
n3bpaHa egHa oT Tpute paboTHu nporpamu (P1l, P2, P3), BpeMEHHO Ce akTMBMpAaT CregHuTe
YHKLUMK: LeHTpanHa Yyetka, cMykaTenieH MOTop, CTpaHUyHu YeTkn. CBeToaMoabT 3a u3bpaHata
nporpama v To3u 3a LieHTparnHaTta YeTka ce BKMoYBaT e4HOBPEMEHHO.

AKo nefanbT 3a yckoputens He GbAe HaTUCHAT, Cred HSIKOMKO CEeKYyHAWM BCUYKM (hyHKUMM Lie
GbaaT U3KIMYeHn 1 cBeToanoauTe e 3anoyHaT aa MuraT. MeTswaTa MallMHa BeYe € B PeXxunM
ABTO-N3KNKOYBAHE.

Bcuuku hyHKUMM ce akTMBMpaT OTHOBO HOPMariHo, koraTo nNoTpebuTensaT HaTUCHe nedanbT 3a
yckoputensa ABTO-BKITKOUBAHE.

3anomHeTe: KoraTo yckopuTensi 6bae ocBo6oAeH, BCUYKM (DYHKLMW, OCBEH ABWratens, Lie
cnpaT aBToMaTU4HO cneg okono 6 cekyHan (ABTO-U3KMKOYBAHE).

AKo u3snonsBaTe MalUMHaATa Ha MOKpa MNOBBLPXHOCT, 3a Aa npeanasute XxapTueHute unTpuy,
u3Kn4veTe CMyKaTenmHUA MOTop KaTo HaTucHete ON/OFF 6yTtoHa ,G".
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BAXHO:
HE MYCKAWTE MALUWHATA, [IOKATO KO®ATA E NOB WUCHATA,_OCBEH NPWU MAHEBPWU, HEOEXOOWMW 3A
NPUBINXABAHE UIN OTOANEYABAHE HA KO®ATA OT KOHTEUHEP 3A CMET.

i

Mpeov pa 6yTaTe MalLMHaTa, Korato € W3Kn4yeHa unm 6es 6aTepVIVI, NMbpBO 3aBbpTETE
KIn4a, 3a a geaktnBuparte enekrpuvyeckmna MOTop 3a TerreHe.

3aB'preTe N eBEeHTyalnHoO OTCTpaHeTe YepBeHUA KN4 B OTAENTIeHNEeTO 3a 6aTepVIVITe, KaKToO
€ MoKasaHo Ha Tasu (purypa: Tasm onepaums we geaktnempa (oyHKUMsTa 3a CaMoCTOATESNTHO
cnupaHe Ha MalunHaTta.

M3MNOonN3BAHE HA PABOTHUTE NMPOrPAMU

Cnepn kaTo BKIUUTE MaluMHaTa U CTapTupaTte asuraternd, ako e Heobxoanmo, M36epeTe OT TPUTE HanuU4yHM nporpamu
Ta3n, KOATO Ha17|-,qo6pe oTroBapsa Ha BawwuTte n3mMckBaHus, Kato HaTUCHETE eauH OT TpuTe 6yTOHa.

BYTOH 1 ,C” (Jleko nounctBaHe, BbTpe, 6€TOH, KBapL, rmagkvi nogose, aop.)

BYTOH 2 ,D” (CpegHo novncTBaHe, KUIMM U ApYrM NOBBbPXHOCTK)

BYTOH 3 ,E” (Texko noyncTsaHe, HaBbH, acdanT unm rpybn NOBbPXHOCTU C Yakbil, Ap.).

3ABENEXKA: napametpute Ha nporpamu 1, 2 n 3 ca dabpuyHo 3agageHn. 3a ga mogudumumparte HsiKos OT
HacCTpOMKUTe, CBbPXETE CE CbC CEPBU3HUS LLIEHTBP Ha TbproeeLa.

Perynuparte makcumanHaTa CKOpPOCT 3a [BWXEHUe Hanpes cnopes ycrnosusTa 3a pa60Ta.

O @w A& % O

Ceanete nseaTta wu/unu gacHara CTpaHWYHA 4YeTKa KaTo n3abpnarte 1 ceanute CbOTBETHOTO KoMn4e. LEFT RIGHT

3ABEJEXKA: we cBeTHe namnarta Ha CbOTBETHWUS NAB UMK AEeCEeH UHAMKATOP.
3a ga BbpHeTe YeTknTe B no3nums OFF, usabpnarite konyeTtata Harope.

CKOpOCTTa Ha CTPaHU4YHUTE HYeTKMN MOXe Oa obae NPOMEHSHa Ype3 KOMYeTo 3a perynupaHe, nokasaHo Ha curypara.

AOMBbIIHUTENHA PABOTA HA MALLUHATA C IBUTATEN

Bepcusita ¢ gBuraten mMoxe fa rapaHTMpa cblyata pabGoTHa e(eKTMBHOCT, OOPW KOraTto MOTOPbT € W3KITHYEH,
HanpuMep KoraTo ropMBOTO CBBbPLUM UK paboTuTe B 3aTBOpeHa cpesa.

Tasn aBTOHOMUsi Ha paboTa B cryyas 3aBWCM OT KarnauuteTa (aMnepyacoBeTe) Ha MOHTUPAHWTE aKyMynaTopHW
6aTepum, Ha MHTEH3MBHOCTTA Ha M3bpaHaTa paboTHa Nporpama u Ha cTaTyca Ha 3apsiaa Ha 6atepuuTe.

3a fa ce rapaHTupa paboTHUS XUBOT Ha BGaTepuuTe, MaluMHaTa MMa cucTemMm 3a 6e30NacHOCT:

1- Korato BonTaxbT Ha 6aTepM$|Ta nagHe nopg 20,3 BonTa, BCUYKKU (byHKLI,VIVI Ha MawwuHaTa 6e3 cuctemaTa 3a TerneHe
6mBaT aBTOMaTU4HO cnpeHu. B Tasu cutyauusa npesapegete 6aTepVIVITe Unn n3kn4veTe gsuratend.

2- 3awmTa oT NpekoMepHo 3apexaaHe Ha 6atepunTe

Mpu HanMuMeTo Ha reHepaTop 3a MOTOK C eNIeKTPOHHA BEpWra, KOWTO [a CryXu KaTo peryrnatop Ha BonTaxa, MalluHaTta
MoXe NpaBunHo aa 3apeau 6atepusita 6e3 fa s noBpeau ¢ NpekoMepeH 3apsig,.

BcblyHocT, korato 6atepusita e NpaBuIHO 3apefeHa, T HaMa [a npuemMe noseye 3apsif,.

3- il3nons3BaHe Ha mawmnHaTta ¢ 6aTepM$| nnun gBuraten

CwrnacHo npoBefeHUTE TECTOBE U MONyYeHWUTE pe3ynTaTy OT OueHKaTa Ha eHepruiHMsS pasxod Ha xvbpugHaTa Hu
cuctema, MoOXem ga notebpauMMm, ye Genius 1202 DP moxe ga pabotu camoctoatenHo. C gpyru Oymu, He e
HeobxoaMMoO MawuHaTa Aa O6bAe cnvpaHa 3a npesapexaaHe Ha komnriekta Gatepum (140 Ah). Bsaxa M3BbPLUEHU
TECTOBE C BCMYKU TPU HANU4YHW Nporpamu, a umeHHo P1, P2 n P3, Ha acdanTupaHn NoOBbPXHOCTU U HOPMaIHW HaKMoHM
1 MeTsLLaTa MalliuHa paboTeLle cCaMOCTOSITENHO.

Bbnpekn ToBa, Tbih KaTo MallMHaTa e pa3paboTeHa 1 3a paboTu Npu TeXKM ycrosus (HaknoHn Hag 16%, ocobeHo rpyoum
NOBBLPXHOCTU 3a NOYUCTBAHE), BaTepunTe MOXe fa ce HyXAanT OT Npe3apexaaHe.



BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

B To3u crnyyait ce npenopbyYBa UHTESIUTEHTEH 3aps/ C KPUBa Ha 3apsiAHOTO YCTPOWCTBO C NOCTOsIHEH Tok (IUl) u kpaeH
nponopuMoHaneH 3apsd, paspaboTeHu Noaxodswo 3a To3W BuA MalMHa W C NpaBWUrleH pa3Mep 3a MOHTUpaHaTa
aKymyrnaTopHa 6aTepwusi.

Ako cTe npukntounnm paboTarta cu, u3knioveTe usbpaHaTta nporpama (1-2-3) 1 usknoyeTe ABUratens kato 3aBbpTUTe
npesknoysatens ,N” Ha OFF.

Mpeaun na HanycHeTe MalLnHaTa, yBepeTe ce, Ye CTPaHUYHUTE YETKM ca NoBAUrHaTK OT nofa, cnvpaykarta 3a napkmpaHe
€ BKII0YEHa U1 KItoya 3a 3ananBaHe € u3BafeH ot Tabnoto ¢ WHCTPYMEHTU.

N3MPA3BAHE HA KO®ATA C OTNAABLA

Ha T1asu mawuvHa MOXe p[da ce TMoCTaBAT Bu3yanHM U 3BYKOBUM YCTPOWCTBA,
curHanuavpawm korato kodata 3a oTnagbUM € nbfHa — BX. OykBa "Q“. Korato
MHOMKaTOpHaTa flamna ,NbfHa Koda 3a oTnaabun’ CBETHE, B CbLLOTO BpeMe Ha aucnnes
e 3anoyHe aa mura koga CPUU. N3npasHeTe kKodaTa.

3a mawwuHa, cHabaeHa ¢ KOd)a C AbHHO M3npasBaHe, onepauudaTta no n3npassaHeTo ce
N3NbJiHABA KaKTO crieaBa:

1-MpugBmxeTe ce OO KOHTENHepa ¢ oTnagbLy.

2-[pbnHeTe nocta ,M”, KoWTO 3aknto4Ba/ocBob6OXAaBa KodaTa. M

3-MsgbpnanTte kodaTta u s u3npasHere.

4-MNocTaBeTe kKodaTa OTHOBO U A 3aKno4eTe Ha MACTOTO 1 Ypes noct "M’ N \

T

3a mawwmHa, cHabaeHa ¢ kodha ¢ NoBAMrHaToO M3npasBaHe,
onepauusTa no usnpasBaHeTo ce M3MNbIHABA KakTo cneasa:
1-OpbnHeTe nocrta ,M”, KOUTO 3akntoyBa/ocBobOXAaBA
Kodpara.

2-N3BageTe kohaTa u 8 noBAUrHETE A0 HyXKHATa BUCOYMHA,
cnep KoeTto

ce npuaBmxeTe A0 KOHTENHepa ¢ OTnaabLy.

3-ApwbnHeTe noct ,N”, 3a Aa 3aBbpTUTE KOdaTa.
4-3aBbpTeTe KodaTa A0 XOpU3OHTanHaTa n nosuuus;

OTAPBLINHETE Ce OT KOHTENHepa 3a OTnagbLm.
5-BourHeTe kogpata, 3a Aa ocBoboanTe cuctemarta 3a 6€30nacHOCT, cref KOeTo S CNycHeTe B MalunHaTa.
6-3akntoyeTe KoghaTta Ha MACTOTO 1 Ypes noct ,M”.
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NMOYUCTBAHE U OBCIYXXKBAHE HA ®UNTHPA
®OUNTLPBLT € MHOTO BaXXeH KOMMOHEHT Ha MaluMHaTa U CbLUECTBEH 3a NpaBunHaTa paboTa.
MpaBunHaTa nogapbXKa e Bu nossonu ga nonyyaeate Hait-gobpata paboTa oT MaluMHaTa cu.
PUNTLPBLT MOXeE Aa GbAe NOUYNCTBAH MO BCEKM OT CIeAHUTE TPY HauMHa:

1) upe3 aBTOMaTMYHaTa NOYNCTBALLA cUCTEMA

Cnopepn n3bpaHaTa paboTHa nporpaMa MallMHaTa e nporpamvpaHa aBToMaTU4YHO [a NouucTea unTbpa Ha PenoBHM
npenBapuTENHO 3aAafeHn UHTepBany.

2) Ype3 enekTpUYecko MUNTbPHO CUTO, KOETO CE CTapTUpa PbYHO

Heo6xonnma e camo mpocta KomaHaa, 3a [a ce noanabpxa puntbpa B NepgekTHo paboTHO CbCTOSHWE: HaTUCHeTe
6yToHa, oT6enssaH ¢ ,F* 1 ro 3agpbXTe 3a HAKOMKO cekyHau. MoBTopeTe Tasu onepauus 4 unu 5 nbTu.

3anomHeTe, Ye KOMKOTO MO-YNCT € UNTHbPBT, TONKOBA NO-A0GPU LLe ca pe3ynTaTuTe OT NouncTBallaTa Cecusl.
MpenopbyBa ce Aa M3BBLPLUBATE Ta3u onepauus B Kpasi Ha BCEKV paboTeH LUKbII.

3ABEJIEXXKA: npalwHa cpeaa

Ako nsnonsearte MaluMHaTa B npaluHa cpefa (Hanp. AbCKOpe3HuUM, CKnagoBe, Npe3 KOUTO MUHaBaT TOBApHM MaLUWHU,
T.H.), € fobpe aa n3nonasate PUNTLPHOTO CUTO NO-YECTO.

3) Upes pbYHO NOYNCTBaAHE Ha hunTbpa

AKO 13non3BaHeTo Ha (PUNTbPHOTO CMTO He € JOCTaTbyHO, 3a Aa ce 3anasu punTbpa YUCT, KakTo N Ha Bcekn 20 vaca
paboTa, nouncTteanTe hunTbpa pbyHoO. MNpean Aa n3BbPLLBATE KakBaTo U Aa GUNo MHTepBeHUMS No MallnHaTa, yBepeTe
ce, Ye € U3KNYeHa U 4Ye BCUMYKM (PYHKUMM Cca feakTuBupaHu. 3a ga CTUrHeTe OO TOBa CbCTOsiHME, 3aBbpTeTe
npeBkntoyBaTtens, mapkupat ¢ ,0” Ha OFF.

1° OTcTpaHeTe 3a4HUA NaHen Ha MalwnHaTa

2° N3BageTe hunTbpa OT NOCTaBKaTa My KaTo 3aBbpTUTE ABETE 3acTONOpPSBaLLM APBXKKU.

3° N3pyxanTe ¢ koMnpecupaH Bb3ayx (No4 HansraHe oT MakcuMmym 6 6apa).

4° MocTaBeTe OTHOBO (PUNTPUTE M 3aQHUS NaHen.
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NOCTABAHE U NOAMAHA HA CTPAHUYHUTE YETKWU

3a pgace ynecHu TpaHcnopTa, CTpaHn4HaTa 4eTka (VIJ'IVI ‘-leTKVI) He e nocTaBeHa B oMakBaHaTta 1 pa60THa no3nunAa.
3a ga noctaBuTe YeTkaTa B npasunHaTta 1 pa60THa no3unuus, npoueanpanTe rno cnegHnsa HauuH:

1-M3gbpnaiTe KonyeTo 3a YyeTkaTa Harope.

2-OcBoGoaeTe BMHTA Ha OCTa Ha MOTOpa Ha CTpaHWYHaTa YeTka.
3- OTcTpaHeTe npeanasvTens 3a knwoya.

4- MNocTaBeTe YeTkaTa C hraHeLa BbpXy OocTa.

5- 3aTerHeTe hUKCUPALLUS BUHT.

3a ga nogmeHnTe U3HOCEHUTE CTPpaHN4YHN YETKN, N3NbJIHETE onepaunnTe, onncaHm no-rope.

noaMAHA HA KPYLUKU

3a Ja nogMeHuTe NpefHaTa KpyLuka:

OTcTpaHeTe NpefHWs kanak kaTo pa3xnabuTe ukcupalluTe BUHTOBE.

MogmeHeTe kpyLUKaTa KaTo ce yBepuTe, Ye HoBaTa e C MOAXOASALLM XapaKTEPUCTUKN.
MocTaBeTe 06paTHO NpeaHUs Kanak.

NnoAMAHA HA LLEHTPANHATA YETKA

BHuMaHMe: Ta3u onepauus TpAGBa Aa ce U3BBLPLLUBA NPU U3KIIOYEHa MalUMHA U U3BaOEeH KIou.

MalumHaTa nMa cucteMa 3a aBTOMaTUYHO pPerynmpaHe Ha npunaraHvsi HaTUCK U KOMMEeHcMpaHe Ha U3HOCBaHETO.

KogbT ,WORN BRUSHES” (MBHOCEHW YETKW) e ce nosiBu Ha ekpaHa, 3a Aa nokaxe HeOOXOAMMOCT OT NOAMSIHA Ha
LeHTpanHaTta YyeTka.

3a oa nogMeHuTe LeHTpanHaTta YyeTka, npoueanpanTe KakTo criefea:

OTBOpeTE BpaTuykaTta OT N1siBaTa CTpaHa Ha MalLuHaTa KkaTo pa3xniabuTe Kon4eTo, KakTo e Noka3aHo Ha durypaTa.
OTBUINTE N OTCTPaAHETE TPUTE KOMYETA, KOUTO AbpPXKAT Karnaka Ha OTAENEeHNETO 3a YeTkaTa Ha MSICTOTO My.

OTcTpaHeTe kanaka Ha OTAEeNeHeTOo 3a YeTkaTa.

OTcTpaHeTe M3HOCEHaTa YeTka.

OTcTpaHeTe aganTepa OT ApbXKaTa Ha YeTkaTta 1 ro nocTaBeTe Ha HoBaTa. [logabpkaiTe CbLUUS HAKIOH Ha KOCMUTE.
(Bx. cneppawara dumrypa).

MocTaBeTe aganTepa OTHOBO U MOHTMpaliTe HOBaTa YeTKa. YBepeTe ce, Ye aganTepbT € NOCTaBeH B rMaBuHaTa.
MocTaBeTe 0GpaTHO kanmaka Ha OTAENeHMEeTO 3a YeTkaTa U 3aTerHeTe KonyeTarta KaTo credBaTe WMHCTPyKUuuMTe 3a
pasrnobsisaHe B oOpaTeH peg.




BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

noaaPbXKA, MPOBEPKA U NPE3APEXOAHE HA BATEPUATA

MpoBepsiBanTe HUBOTO Ha ENEKTPONUT B BaTepunTe peaoBHO.
OTpenenneTo 3a GaTtepunTe e nNoA cefankara Ha onepartopa. MNoBaurHeTe Kanaka u OoTBOpeTe KanaykuTe Ha KreTkuTe.
Ako e HeobxoaMMO, JOMbIHETE C AECTUNMPaHa Boaa.
HuBOTO Ha enekTponuTa € 0603Ha4YeHO B HAapbYHUKA C MHCTPYKUUK 3a baTepunte.
BAXHO: npoBepsiBaliTe HMBOTO Ha 6aTepunte Ha Bcekun 100 Yaca.
Cnep kaTo cTe 3anbnHunM 6atepusTa, 3aTBOPETE KNETKUTE C KanaykuTe UM 1 NoYUCTETE NOBLPXHOCTTA.
BHuMaBanTe MHOro, koraTo paboTuTe C TEYHOCTTa 3a akyMyrnaTopu, 3aLL0TO e KOpPo3uBHa. B cnyyan Ha KOHTaKT
KoXaTa unu oumTe Bu, nsmuiTte ¢ ronsiMo Konm4ecTBo npsicHa BoAa M noTbpceTe MeauLMHCKa NOMOLL,.
KoraTo e Heobxoammo, 3apexaaiTe 6aTepusita CbrnacHo CNeaHUTE UHCTPYKLMK:
e M3knioyeTe MawmMHaTta C rnaBHUS K.
¢ [loBgurHeTe kanaka.
¢ OTkayeTe KOHEKTOpA Ha akyMyrnaTopHaTta 6atepusi.
« BbartepusaTa Tpsibea oa 6bae npesapexaaHa B NpoBETPUBA MIIOLL
e OTBOpEeTE BCUYKM Kanayku Ha KneTkiTe Ha baTepuara.
e CBbpxeTe KOHekTopa Ha b6aTepusiTa CbC 3apsaHOTO YCTPOWCTRO.
e CabpxeTe 3apsaHOTO YCTPOMCTBO KbM 3axpaHBaHETO (BONTaXbT M YecToTaTa TpsabBa Aa OTroBapsiT Ha Te3n Ha
3apsaHOTO YCTPOWUCTBO).
¢ Cnep 3apexgaHe paskadeTe 6aTepuaTa OT 3apsgHOTO YCTPOWCTBO U S 3aKkayeTe KbM MaluvMHaTa.
¢ [locTaBeTe KanaykuTe OTHOBO Y NOYMCTETE NOBBPXHOCTTA Ha BaTepusTa.

PETYJNIMPAHE HA CTMTUPAYKATA

AKO cepBM3HaTa crMpayka UM Tasu 3a napkupaHe He ca JOCTaTb4yHO eheKTUBHU, MoraT Aa 6bhaTt perynupaHu upes
paboTa BbpXxy NpegHoTo Koneno. PasxnaGeTe koHTpararika ,B” kaTo 3aBbpTHTE BUHT ,A”, cred KoeTo 3aTerHete ,B”
OTHOBO.

nooaPbXKA HA ABUTATENA

Wwmavite npeasug, ve Tpsabsa Aa npoveTeTe BHUMATENHO HApbyHUKA 3a ynoTpeba n nogapbxka Ha Asuratens. Benpeku
TOBa, €TO Marnko NpakTU4ecku CbBETY:

MpoBepsiBaTe HUBOTO Ha Macro B ABUraTens NoHe BeAHBbX MeCcevHo Ypes npbykaTa. [lonbnHeTe kaTo n3nonssare
MacnoTo, MOCOYEHO B HAPBYHMKA C MHCTPYKLMK.

3ABENEXKA: macnoto B gBuratensi Tpsbea Aa ce nogmenu crieq nbpeute 20 Yaca paboTa Unuv Npy BCUYKK Crlyyau
cnep mecel.

[ocTtatbyHo e ga ro nogmeHsTe Ha Bcekun 100 yaca pabota unu cneq 8 meceua.

3a ga cMeHuTe MacnoTo B ApuraTens, npoueaupanTe no cregHUs HauuH:

a) OrtcTpaHeTe ofbWwuBKaTa OT [AscHaTa CTpaHa Ha MaluHaTa kato pasxnabute
huKCUpaLLuTe BUHTOBE.

b) [octurHete fo TpbbaTa 3a M3TOUBaHE Ha MacrnoTo.

c) PasBuitTe npbykaTa 3a UsMepBaHe Ha MacrnoTo.

d) CsaneTte kanaykaTta Ha TpbbaTa 3a M3TO4BaHE M OCTaBETE MACIOTO Aa u3Teve.

3ABEJIEXKA: 3a npegnoynTaHe e MacrnoTo Aa ce U3To4u, KoraTo ABUraTensT € ropeL.
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BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

Cuvinete HOBO Macro OT BMAa W KONMYECTBOTO, MOCOYEHO B PBKOBOACTBOTO 3a ynotpeba u nogapbxka Ha ABuraTtens.
M3nonaeanTte MHOroce3oHHo macno SAE 15/40, KoeTo rapaHTipa epekTUBHO CMa3BaHe npwu
TeMnepartypa Ha okonHarta cpega ot —15C go Hag 40°C.

Bb3AYLWEH ®PUNTHLP HA IBUTATENA

MNpoBepsiBanTe CLCTOSAHNETO Ha Bb3AYLWHUS uNTbP Ha ABUratens pefoBHO.

Ako e Heobxogumo, nsmmsaiTe r-bata (NpeadunTLPa) C BOAa U canyH Unn cTaHgapTeH AOMaKUHCKM MyeLl npenapar.
M3nnakHeTe n n3cywerte.

Korato e Heo6xo04MMO, NOAMEHSNTE Bb3QYLIHNSA PUNTLP Ha ABUraTens.

MoctaBeTe dmnTbpPa N Kanaka obpaTHO.

MouncTBanTe ropuBHUSA PUNTHP PEOOBHO.

Mpean oa n3BbLPLUNTE HAKOS OT ropecriomMeHaTuTe onepaumn, JonuTeanTe ce A0 HapbyHMKa 3a ynotpeba v nogapbxka
Ha gBuratens.

AJNTAPMEH KOJ1 ,CHANGE OIL” ( CMAHA HA MACIJ10)

KogbT 3a rpewka ,CHANGE OIL” (CMAHA HA MACIJIO) uHdopmupa notpebutenute Ha Bcekn 100 yaca pabota, ye
MacrnoTo B eHOOTEPMWUYHUS OBUraTen ce Hyxgae OT cMsiHa (Tasu yHKUMA e akTuBHa camo npu D.P. Bepcuute).
HaTncHeTe OGyToHa OT nsBata CcTpaHa Ha Aucnnes ABa MbTM U LWE Ce MOSIBU YAaCTUYHMSAT XPOHOMETbP Ha
eHgoTepMunuHna asuraten. Oucnnesart e yeTupuumdpeH: nbpeaTta uudpa Bnaso (guanasoH 0-9) u ocTaHanute Tpu
undpy nokaseat gewcTBuTenHUA Bpon yacose paboTa Ha asuratens. Korato gsuratendar e pabotun 100 yaca, Ha
aucnnes e 3anovHe aa mura cbobuweHneto ,CHANGE OIL". ToBa 3Hauu, 4e MacnoTo TpsibBa aa 6bae CMeHeHo (BX.
pasgena 3a NogapbXka B HapbyHuKa 3a AsuraTtens). Crieg cMsiHa Ha macnoTo, notpebutenute Tpsbea ga 3aHynaT
XpoHOoMeTbpa (BX. pa3gena 3a noaapbKka B HApbYHUKA 3a ABUraTtens) Kakto € onmMcaHo no-aony:

HaTtuckawku 6yToHa ,A” ABa MbTU, Le ce n3nuwaTt yacoBeTe paboTa Ha asuratens (XPOHOMETBLP 3A MACJIO).

3a pa 3aHynute XPOHOMETBPA 3A MACIJIO, 3agpbxTe 6yToHa ,,A” HaTUCHAT NoHe 5
ceKyHau, KkoraTo ce nokaxe crtpaHuuara "OlL HOUR METER”.

MbpBaTa undppa Ha aucnnes ce NoBulIaBa C e4Ha eauHWUa, 3a Aa 3Hae onepaTtopbT
KOJIKO MbTW MacrioTo e GUIo CMEHSIHO.

3anomHeTe: ako MacnoTo He 6be CMEHEHO, Lie ce YyBa CUrHan Ha BCeku MeT nbTy, @ @@

KoraTo malumHaTta obae

BKMoYeHa 1 cbobuieHneto ,CHANGE OIL” (CMAHA HA MACIIO) we 3ano4He ga mura
Ha ekpaHa. CvobweHneto ,CHANGE OIL” (CMAHA HA MACIJIO) nsyesBa, korato OYyTOHBT OT NsiBaTa CTpaHa Ha
avcnnes 6bae HaTUCHAT M Ha ekpaHa ce MosiBM BONITMETbPBT.
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BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

USER PROGRAMMING (NMOTPEBUTEJICKO NMPOrPAMUPAHE)

3a pa Bnesete B USER PROGRAMMING (MOTPEBUTEJICKO NMPOIPAMUPAHE), 3agpbxTe ByToHa Ha gucnnes 3a 5
Cek., 4oKaTo ce Nnoka3sa BONTaxbT Ha baTepusTa 6e3 akTMBEH ToBap.

MoxeTe Aa nporpammpaTe CnegHOTO, B yKa3aHus pea:
1. ES3WUK: nsbepete upes 6ytoHute P1 1 P3. HaTucHeTe 6yToHa Ha AMCnnes 3a kpaTko, 3a Aa 3anameTuTe

HacTpolkaTta cv 1 OTBOpeTe criefBallaTa cTpaHuua.
Mo nogpasbupane = ITALIAN (MTANTMAHCKW).

2. PROGRAM 1 PRESSURE XXX : nporpama 1. PaboTeH HaTUck Ha YeTkuTe. MNokazaHNAT napameTbp MOXe Aa
6bAe HamaneH Ypes HaTuckaHe Ha P1 n HamaneH 4pes P3. MNapameTbpbT X Moxe ga Bapupa oT 0 go 100.
HaTtucHeTe 6yToHa Ha gucnnes 3a KpaTko, 3a Aa 3anaMmeTuTe HacTponkaTta cu 1 OTBOpeTe criedsaliaTta
cTpaHuua.

Mo nogpasbupane = 020.
3. PROGRAM 2 PRESSURE XXX : \aeHTn4Ha Ha nporpama 1. HatuckbT XXX ce oTHacs camo 3a nporpama 2.
Mo nogpas6upane = 040.
4. PROGRAM 3 PRESSURE XXX : MoeHTnuHa Ha nporpama 1. HatuckbT XXX ce oTHacst camo 3a nporpama 3.
Mo nogpas6upane = 070.
5.  POWER OFF YES/NO: no3sonsisa POWER-OFF (M3KNKOUYBAHE). MapameTbpbT Moxe Aa 6bae NpoMeHsH ¢
6yToH P1 nnun P3.
HaTtncHeTe GyToHa Ha avcnnes 3a KpaTtko, 3a Aa 3anameTuTe HacTpomnkaTa cu 1 oTBopeTe crefsaliata
cTpaHuua.
Mo nogpasbupane = YES (OA).
6. BRUSH UPSTROKE YES/NO: yeTkaTa ce Baura npv aswxeHus Hasag. lNMapameTbpbT Moxe Aa 6bae NpoMeHsiH
¢ 6yToH P1 nnu P3.
Mo nogpasbupane = YES (OA).
7. _FILTER SHAKER. Pexum 3a akTnBupaHe Ha (UNTbPHOTO cuTo. MNMapaMeTbpbT Moxe Aa 6be NPOMEHSIH C
O6yToH P1 nnu P3. Bb3MOXXHUTE HAacTpowiku ca:
MANUAL (PBbYHW)
SF 0 aBTOMaTUYHO C aKTUBUPaHO TpUeHe
SF 1 aBTOMaTU4HO C JeaKTUBUPAHO TpueHe
60" AUTO
120" AUTO
180" AUTO
240" AUTO
300" AUTO
360" AUTO
420" AUTO
480" AUTO
600" AUTO
HaTtucHeTe GyToHa Ha avcnnes 3a KpaTko, 3a Aa 3anameTuTe HacTporkaTa cu 1 oTBopeTe crejBaliara
cTpaHuua.
Mo nogpasdupaxe = 1.
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BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

OBOBLEHA TABJIULIA

NOAOAPBXKA HA BEPCUA C AKYMYJIATOPHA BATEPUA

BAXKHO: Tean onepauuu TpsiGBa Aa ce U3BBbPLUBA NpY U3KIOYEHA MaluMHa U U3BadeH KITHou.
BCUYKM PYTUHHM U PEMOHTHW AEVWHOCTM MO NoaapbkKka TpsioBa Aa 6baaT M3BbPLUBAHWU OT KOMMETEHTEH NepCoHarn uUnm B
OTOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTHP.

3ABEJIEXKA: xuBoTBHT Ha 6aTepusiTa e Npsiko CBbp3aH C pedoBHaTa NoaapbXKka (MpoBepka Ha HMBOTO W MITbTHOCTTA
Ha enekTponuTa).

Ako MawmHaTa He e 6una usnonsBaHa AbNro Bpeme (Hanpumep 4-6 cegmuum), To € HeobxoaMMo fa ce npesapegsT
akymynaTtopHuTe 6atepuu, 3a 4a ce rapaHTUpa, Ye BONTaXbT HUKOra HAMa Aa nagHe noj rpaHuuata ot 20,3 V.

Ako He ce n3nonseat, 6aTepumTe MMaT CKIIOHHOCT Aa M3rybsat 3apsiaa cu.

[Ipu nocraska

Ha Bceku 30 gaca
Ha Bceku 50 gaca
Ha Bcexu 100 gaca
Ha Bcexu 400 gaca

mooOw>»

ITPOBEPKA A B C D E

* * (unu Ha
BCEKN 2

N

MpoBepeTe YeTkUTE (MNK *
BbITIEHA) Ha BCUYKM
enekTpuy4eckn MoTopu u
nogmeHeTe, ako ca U3HOCEHM)
motors and replace if worn

CmezHamocm Ha pemMmbyume * *

Pezynupane na cnupauka *

Duamvpro cumo

Cmez2Hamocm Ha 2alikume u

CbcmosiHue Ha

lNoyucmeme naHenHus

P A

CmezHamocm Ha

e e — . R R

Cmaxxeme eepusume Ha
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NOOAPBXKA HA IBOMHO 3AXPAHBAHE - BEH3MH

BAXKHO: Teaun onepauuu TpsiGBa Aa ce U3BbPLUBA NpY U3KIOYEHA MaluMHa U M3BadeH KITkou.

BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

OBOBLEHA TABJIULIA

Bcyyku pyTUHHU 1 PEMOHTHM AEAHOCTU MO NoaapbXka TpsbBa Aa 6bAaT M3BbPLUBAHM OT KOMMNETEHTEH NEepPCoHan unu B
oTopu3npaH cepBu3eH LeHTbp. Lo ce oTHacsa go paboTta no nogapbxka Ha ABwratens, 4onuTanTe ce A0 CbOTBETHUS
HapBbYHMK.
3ABEJIEXKA: xuBoTBHT Ha 6aTepusiTa e Npsiko CBbp3aH C pedoBHaTa NnoaapbXKka (MpoBepka Ha HMBOTO W MITbTHOCTTA
Ha enekTponuTa).
Ako MawwmHaTta He e 6una usnonseaHa AbNro Bpeme (Hanpumep 4-6 cegmuum), To € Heobxoaumo fa ce npesapegsar

akKymynaTtopHute 6aTepVIVI, 3a [ja ce rapaHTupa, Ye BOMNTaXXbT HUKOra HAMa Aa nagHe noAd rpaHuuara ot 20,3 V.
AKo He ce usnonsear, 6aTepVIVITe MMaT CKIOHHOCT Aa VI3Fy6BaT 3apana cu.

T IOTMmMOOm>

IIpu nocraBka

JIBa IbTH CEAMHUYHO
Bcska cenmuna

Ha Bceku 20 gaca
Ha Bceku 50 gaca
Ha Bcexu 100 gaca
Ha Bceku 150 yaca
Ha Bcexu 300 yaca
Ha Bcexu 400 gaca

KOHTPOI A

F)

G)

H)

TeuHOCT 1 BONTaxX Ha *
G6atepunte

MouncTteTe BL3AYLLHUA
uNTLP Ha ABUraTens

ITouucrere

MNIAHATHAG (:I\T/T ITEN

Macno v aBuraten *

CmeHeTe macrnoTo Ha
asuratens

1st
tim€

MpoBepeTe yeTkMTE (MNK
BblreHa)

CTterHartocT Ha *
pemMbuuTe

PerynupaHe Ha *
cnupadyka

DOUNTBLPHO CUTO

CTerHaTocT Ha rakute u
BUHTOBETE

CbCcTOosIHNE Ha
CTpaHu4yHaTa yeTka

CTterHartocT Ha *
YNNbTHUTENM Ha kodbaTa,

CmaxeTe BeEpurnTe Ha
cucrtemarta 3a
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BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

BE3OMNACHOCT U OTCTPAHABAHE HA HEU3MNPABHOCTHU

MawwuHaTa pasnonara ¢ oyHKLMM 3a ©€e30MacHOCT, KOUTO ca OnucaHu B pasgennTte, CBbp3aHu C yn0Tpe6aTa Ha OoBeTe
Bepcuu (C n 6e3 ,EI,BVIFaTeJ'I)Z Hanpumep, cMcTtemaTa 3a CrvpaHe Ha BCUYKM OYHKLMK 3a NpefoTBpaTsiBaHe uaTtollaBaHeTo
Ha 6aTepm|Ta MM Bb3MOXHOCTTA 3a 3aBbpTaHe Ha 4YepBeHMS KMY, 3a [da ce JdeakTuBupa QyHKUuATa 3a
CaMOCTOATENHO CcnnupaHe B cnyqaﬂ, 4Yye MmallnHaTa Tpﬂ6Ba na 6bae 6yTaHa.

TRAZIONE
ABILITATA

TRAZIONE

KO 3A BE3OMNACHOCT

OMUCAHUE HA
HEU3MPABHOCTTA

PELWEHUE

MOTOR PAUSE
(MAY3A HA
MOTOPA)

MoTop®T e nperpan. MawwuvHata e
cnpsina nopaau nperpsisaHe Ha
3a4BWKBALLMS MOTOP.

1- Mposepete abcopbumsta Ha
3aJBWXXBaLLMS MOTOP MNpu
BAMrHaTo koneno. Tpsbea ga
Oobae noa 18 A.

2- TMposepeTe
(PYHKLMOHUPAHETO Ha
CeHsopa 3a TemnepaTtypa Ha
3aJBWKBaALLMS MOTOP
(3aTBOpPEH, KOraTo € CTYAEH).

DRIVE PAUSE
(MAY3A HA
3ALBUXBAHETO)

MperpsiBaHe Ha BEHTUNALMOHHUS
KaHan Ha 3aABwXBaLLoTo Tabno oo
Hag 85T (cnmMpaHe Ha 3a4BWKBAHETO)

AKO CTalHaTa TemnepaTtypa € BMCOKa,
cnpeTe MawmHata 3a 20 MUHYTK, cnejg
KOeTO 3ananeTte OTHOBO. AKO
npobnembT Npoabmku, obageTe ce Ha
O6cnyxBaHe Ha KIMEHTN.

CHANGE OIL

(CMSIHA HA MSICTO)

MosiBsiBa ce, crnep kaTo ABUraTenaT e
pabotmn 99 vaca.

3a fa 3aHynuTe NpeaynpexneHueTo,
crep KaTo CMEHUTE MacroTo,
HaTucHeTe GyToHa Ha aucnres 3a 5
CEeKyHAM, [OKaTO Ce MosIBM
XPOHOMETBLPBHT 32 MAcmoTo.

BRUSH CURRENT
(IMOTOK HA
YETKATA)

Ako ce abcopbupa NoTok OT NoBeye OT
50A 3a Hag 10 cekyHau, pyHKUuATa ce
3abpaHsiBa.

MpellkaTa MOXe Ja Obae 3aHyneHa
caMo 4Ype3 U3KIYBaHe Ha MalunHaTa
UMK NOBTOPHO aKTUBMPaHe Ha
usbpaHaTta nporpama.

BRUSHES EXHAUSTED
(USXABEHU YETKW)

AKO KpMKBT OCTaHe B NO3NLUS CbC
cnycHaTtu 4YyeTku 3a noseye ot 10
nocriegoBaTenHyn CekyHau, C OTBOPEH
JoneH mukponpeskntoysaTten. Camo
3a UHopMaLus.

3aHyneTe KaTo U3KNw4nTe MmallnHarta.

BATTERY RESERVE (PE3EPB
HA BATEPUA)

Ako BonTaxbT B KINMKOY nuHusaTa
nagHe nog 21,3 V (KNCEJIMHA) unu
21,7 V (TEN) 3a noBeye oT 3
nocnegosaTenHu cekyHan. Camo 3a
MHpopMaLms.

3aHynaBa ce aBTOMATM4YHO, ako
BONTaXbT ce nosuwun Ao 24,0 V 3a 3".
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BBJI'APCKU E3UK (IIpeBox Ha OpUTHHATHUTE WHCTPYKIIHH)

BATTERY FLAT ( CITABA
BATEPUA)

Ako BonTaxbT B KINMKOY nuHusaTa
nagHe nog 20,3 V (KNCEJIMHA) unu
20,7 V (TEN) 3a 3 nocnegoBaTenHu
CEeKyHaW.

3aHynsBa ce aBTOMATM4YHO, ako
BONTaXbT ce nosuwun Ao 24,0 V 3a 3".
Bcnukn pyHKUMK, ocBeH
3aBWXBaHeTO, OMBaT 3abpaHeHu.
3apegete baTtepusita.

BATTERY EXHAUSTED
(USTOLLEHA BATEPUA)

Ako BontaxbT B KINKOY nuHusaTa
nagHe nog 18,0 V (KUCEJTNMHA) nnu
18,3 V (CEN) 3a noeeye oT 3
nocrnefoBaTenHN CEeKyHAW.

3aHynsiBa ce aBTOMaTU4HO, ako
BONTaXbT ce nosuwun o 21,3V 3a 3".
Becnukn hyHKUMNM 1 3aaBUMXKBaHETO
6uBart 3abpaHeHn. 3apepeTe
bGaTepuaTa.

AINTAPMU HA 3AABMXBALLOTO TABJ1IO

AKO 3aJ[BHKBAHETO ObJIE NPEKHCHATO, KOIBT 3a TPELIKA TPsAOBA jga Oble YCTAHOBEH Ype3 cBeToauosa. IIpu Juica Ha
HEU3NPABHOCTH, JUOIBT 33 CTATYC CBETH MOCTOSHHO, JOKATO MalluHaTa paboTu. AKO Objle 3aced4eHa HEU3IPABHOCT,
CBETOAMOABT 3a CTATYC JaBa JBa BHIa MHpopMaIws, 6aBuo murane (2 Hz) mmu 6bp3o murane (4 Hz),3a na mokaxe

CCPUO3HOCTTA HAa HEU3IIPABHOCTTA.

HGI/ISHpaBHOCTI/I ¢ 0aBHO MHIaHE C€ OTMEHST aBTOMATH4HO, CJIC KaTo ca Oomnu NnonpaBeHU W MallHaTa OTHOBO

¢yHkMOHMpa HOpManHO. HewsnpasHoctr ¢ 6bp30 murane (,*"

B Ta6J'II/IIIaTa) CC CMATAT 3a 10-CECPUO3HU. MarmuHara

TpsiOBa a ObJe U3KIIOUCHA, 32 J]a CE 3aHYJIHM padoTaTa Cle MONpPaBKa Ha HCH3IPABHOCTTA.
WupukanusaTa 3a cepuo3HOCT ocTaBa akTuBHA 3a 10 cekyHIu, Cliel KOETO CBETOAMOIBT 3a CTATyC MHra MOCTOSIHHO,
MOKa3BaiKu IBYLH(PEHUs KO 32 HEM3IPABHOCTTA, JOKATO ObJIaT U3BBPILCHU TOTPABKHTE.
Hampumep xoasT 3a rpemka ,1,4” ce u3nmcsa, KakTo cleaBa:

303 LHEEY npuMepen agapmen ko 1,4

CBETOJUOAHU KOJTOBE OINIUCAHHUE
1,1 Iperpsiane > 92°
1,2 R eses Hen3npaBHOCT Ha YCKOPHTENS
1,3 soTE oS e 0s HeusnpaBHOCT Ha MOTEHIMOMETHEPA HAa OTPAHMYHUTENS 32
CKOPOCT
1,4 2OE 00050} HeusnpaBHOCT OT CBPBXBOITAX
1,5 20E 0000204 HeusnpaBHOCT OT HUCHK BOJITAXK
2,1 20O b e HeusnpaBHOCT HpM OTBapsHE HA AKTMBATOPA Ha TaBHUA
KOHTAKTOP
2,3 LEE s HeusnpaBHOCT IpH 3aTBapsHe Ha aKTUBATOPa Ha IVIABHHS
KOHTAKTOP
* 3,1 LR HewusnpaBHOCT Ha MOTEHIHOMETHPA HA YCKOPUTEIISI
3,2 LR HeusnpaBHOCT IIPU aKTUBHMPAHE HA CIIMpauKara
3,3 20200 02056 Hucwk BonTax Ha 6atepusra
34 2050200050504 HeusnpaBHOCT U I€aKTMBUPAHE Ha CIIUPAYKaTa
3,5 2050300505620 20 Heusnpasrocr nHa HPD (HempaBuiHO peryiupaHe Ha
IOTEHIMOMETHPA Ha YCKOPHUTEJI)
* 4,1 jesesesogib el KbCo cheHeHne Ha MOTOpa
* 4.2 20203020 TR 0S6: HenpasuiieH BONTax/KbCO CheIMHEHHE HA MOTOPA
* 4,3 L L0t Heusnpasaoctr va EEPROM (upenporpamupyema mamer ¢
ENICKTPUIECKH 3aIIHC)
* 4.4 20563030 0562020 Kbco chennnenue Ha Motopa/rpemika B EEPROM
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IP CLEANING S.p.A.

Sede Legale - Registered Office
Viale Treviso n°63 - fraz. Summaga
30026 Portogruaro (VE) ITALY

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' “CE” YHDENMUKAISUUSVAKUUTUS “CE”

IT Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodotto al quale Fl Vakuutamme omalla vastuulamme, ettd seuraava tuote jota tdma vakuutus
questa dichiarazione si riferisce & conforme alle seguenti Direttive koskee, on yhdenmukainen seuraavassa Euroopan yhteison direktiivit :
Comunitarie:

“CE” CONFORMITY DECLARATION D»lwsh snmbatOthtajce”
We declare on our own responsibility that the product to which this . : . . . .

EN declaration refers is in accordance with the following European Community EL AnAwyoups Pepoviag v .a“,OKAEIGT,IKn eubivn o 7O Tpolov gTo_ oTToio
Directives : ava@épetal n OnAwon auth eival cUPQwvn PE TIG okOAouBeg odnyieg NG

) EupwTraikrig Kovétnrag:
DECLARATION DE CONFORMITE “CE” PREHLASENIE “EU” O ZHODNOSTI

FR Nous déclarons sous notre exclusive responsabilité que le produit auquel SK Prehlasujeme na vlastnd zodpovednost, Ze vyrobok, na ktory sa vztahuje toto
cette déclaration se référe est conforme aux directives européennes prehlasenie je zhodny s nasledujicimi Eurépskeho spolocenstva:
suivantes communautaire:

“CE” KONFORMITATSERKLARUNG “CE” MEGFELEL OSEGI NYILATKOZAT

DE Auf unserer Alleinverantwortung erklaren wir, daf3 das Produkt, auf das sich HU Sajat feleldsségiink alatt kijelentjuk, hogy a termék, amelyre a nyilatkozat
diese Erklarung bezieht entspricht den folgenden Richtlinien der vonatkozik, megfelel az kdvetkezd eurdpai kozosségi iranyelvek:
Europaischen Gemeinschaft :

DECLARACION “CE” DE CONFORMIDAD PROHLASENI “CE” O SHOD E

ES Bajo nuestra exlusiva responsabilidad, declaramos que el producto, al que CS ProhlaSujeme vyluéné na vlastni zodpovédnost, Ze vyrobek, na ktery se
esta declaracion se refiere, es conforme con las siguientes directivas vztahuje toto prohlaseni je ve shodé s nasledujicimi Evropského spoleéenstvi:
comunitarias:

DECLARACAO “CE” DE CONFORMIDADE “CE” VASTAVUSDEKLARATSIOON

PT Declaramos sob a nossa exclusiva responsabilidade que o produto ao qual ET Deklareerime meie ainuvastutuse juures, et see toode vastab jargmistele
esta declaracdo se refere estd em conformidade com as seguintes standarditele ja Euroopa Uhenduse direktiivide:
directivas comunitarias:

KONFORMITEITSVERKLARING “CE” “CE” ATITIKTIES DEKLARACIJA

NL Wij verklaren onder onze exklusive verantwoordelijkheid dat het product: LT Prisimdami visa atsakomybe, mes pareiSkiame, kad produktas, kuriam
waarop deze vrklaring betrekking heeft, konform is aan de volgende taikoma $i deklaracija, atitinka Siuos Europos Bendrijos direktyvas:
Europese richtlijnen van de Gemeenschap:

OVERENSSTEMMELSESERKLARING “CE” 1IZJAVA O SKLADNOSTI “CE”

DA Vi forsikrer under eget ansvar at folgende produkt som omfattes af denne SL Izjavljamo na naSo odgovornost, da je izdelek, na katerega se nanaSa ta
erkleering er i overensstemmelse med vilkarene i folgende EU direktiver: deklaracija, v skladu s sledecimi_direktivami Evropske skupnosti :
FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE “CE” DEKLARACJA ZGODNO $CI “UE”

SV Vi forsakrar under eget ansvar att foljande produkt som omfatts av denna PL Oswiadczamy na nasza wylaczng odpowiedzialnos$é, ze produkt, ktérego
forsakran i overensstammelse med villkoren i féljande Europeiska dotyczy niniejsza karta gwarancyjna, jest zgodny z nastepujacymi
gemenskapens direktiv: dyrektywami Wspélnoty Europejskiej:

BEKREFTELSE OM OVERENSSTEMMELSE “CE” “CE” ATITIKTIES DEKLARACIJA

N Vi forsikrer under eget ansvar at folgende produkt som omfattes av denne LV Prisiimdami visg atsakomybe, mes pareiSkiame, kad produktas, kuriam
bekreftelsen er i overensstemmelse med vilkérene i folgende disse EU- taikoma Si deklaracija, atitinka Siuos Eiropas Kopienas direktivas:
direktivene:

2006/42/CE — 2004/108/CE — 2000/14/CE

Norme armonizzate applicate - Applied harmonised standards:

EN ISO 12100.- EN ISO 12100.

Prodotto-Product:
MOTOSPAZZATRICE - FLOOR SWEEPER
Modello-Model-Modéle-Modell-Modelo-Modell-Malli-Montelo-Mudel-Modelis:

Serijos Nr.:

Altri standards applicati - Others applied standards:

Matricola-Serial n.-Matricule-Maschinennummer-Matricula-Serienummer-Sarjanumero-Registratienummer -
(Arigmos) MhtrwonVyrobné ¢islo-Sorozatszam-Vyrobni ¢islo-Seeria nr-Serijos Nr.-Serijska Stevilka-Nr seryjny-

Livello di potenza acustica rilevato:
Measured sound power level:

Livello di potenza acustica garantito:
Guaranted sound power level:

Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico.
Person authorised to compile the Technical File.

NAME: ing. Francesco Reccanello
Viale Treviso n°63 - fraz. Summaga
30026 Portogruaro (VE) ITALY

Serial n°

Klistr serienummeret pa garantiseddelen.

Incollare la matricola sulla garanzia.

Coller la matricule sur la carte garantie.
Pegar la matricula en la garantia.
Registtratie-nummer op de garantie plakken.
Klistr serienummeret pa garantiseddelen.
Liimaa sarjanumero takuutodistukseen.

Stik the serial number on the warranty card .
Maschinenummer auf den Garantieschein
Kleben.

Cole o nimero de matricula na aarantia.

Kollf ste ton arigmO mhtréon sthnsh eggUhs
Vyrobné &islo nalepte na zarucny list.

A sorozatszamot ragassza a garancialevélre.
Nalepit vyrobni ¢islo na zaruku.

Seerianumber tuleb kinnitada garantiikaardile.
Garantiniame pase turi bati nurodytas serijos
numeris.

Serijska Stevilka mora biti nalepljena na garanciji.
Nalezy naklei¢ numer seryjny na karte
awarancvina.

POSITION:  General Manager Date: 13/11/09

NAME: dott. Giovanni Cianci  Signature:

Testato - Checked - Essayé - Gepriift - Testado - Provekort - Koeajettu - Getest - Leverans -
Dokimasmenc Vyskusané - Bevizsgalt - Testovano - Kontrollitud - Patikrinta - Preizku$eno -

Sprawdzono - Patikrinta

Il collaudatore:

Serial n°
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